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VOORREDE.

* JtLen ieder 9 die de driften en handelingen

van den mensch wil beoordeelen „ en iets tot

deszelfs zedelijke en ligchamelijke verbetering 9

wil bijdragen zegt de onßerfelijke gall,
5, moet de foutmoedigheid bezitten , dat hij hem
zijne ondeugden en dwalingen onbewimpeld voor

oogen durft fielhn 5 wil hij zijn doel treffen

De waarheid van deze felling gevoelende
, werd

ik hierdoor aangefpoord eene nieuwe
, uitgaaf

van dit werk onder mijn toevoorzigt te nemen 9

en in fpijt van hierdoor eenige Hypocrieten den

mond te openen , heb ik echter hierin flechts

het voorbeeld volgende van eenen boer ii a a-

v E , van eenen tissot, van eenen z i m-
merm an, van eenen gaubius, en meer

dergelijke mannen , de pen opgenomen . Moet
een ieder niet , op het denkbeeld’ van een kwaad ,

hetwelk zoo algemeen
, hetwelk zoo verwoestend

voor de mensch , ja voor de Maatfchappij is ,

het flilzwijgen verbreken
, ja zoude het niet

onvergeefljk zijn hieromtrent een flilzwijgen in

acht te nemen , in den tegenwoordigen fiaat van
befchaving , voor hem

, die uit hoofde van zijn

beroep
,

de ellende van dit kwaad dagelijks voor
* /> oogen
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oogen heeft

?

„ De wond is diep ” zegt een

Fransch Schrijver , „ men moet haar ßoutmoe-

dig peilen en ik zeg , dat de uitgebreide

verwoesting
,
welke de dood in de rjen der jon-

ge lieden aanrigt , voor een groot gedeelte het

gevolg van deze betreurenswaardige gewoonte is;

hetzij dat het ligchaam reeds fpoedig door deze

buitenfporigheden is uitgeput , hetzij dat de ou-

ders door deze zelfde buitenfporigheden ver-

zwakt , deze verzwakking als een noodlottig

erfdeel aan hun kroost hebben nagelaten. Het

is dus tijd , immers meer dan tijd , dat ouders ,

dat opvoeders , wanneer 'hunne kinderen of die ,

welke aan hunne zorg zijn toebetrouwd ,
rijp-

heid* zijn gekomen , of dat men op hen fechts

eenige vermoedens heeft , £ƒ> het kwaad worden

indachtig gemaakt , hen door zedelij-

ke , des noods door ligchamelijke middelen hier-

van terug zoeke te houden, Hoe vele jonge-

lingen zijn niet de flagtofers dezer vernie-

lende gewoonte geworden , omdat zij het kwaad

niet kenden , die , het kwaad bekend zijnde ,

van ijzing zouden fidderen! Aan wie ligt dus

gedeeltelijk de fchuld hunner vernieling ? Immers

aan hunne ouders of opvoeders , Zal men nu

nog zeggen in den tegcnwoordigcn ßaat van ken-

nis , tegen bete i weten in ,
dat men deze ja-

pende drift kan opwekken ? Neen
,
Lezers ! geen

terlijk 1
geen onbevooroordeeld , de waarheid be-

minnend mcnsch , welke immer de driften zijner

natuurgenooten heeft nagegaan ^ en bij zich zei-

f$n ondervonden ,
kan ;n zal zulks niet meer

<rc-
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gelooven. Heeft niet de ondervinding aan alle

zich in de gelegenheid bevindende praktiferende

Artfen aangetoond , hoe dat zekere krank- of

fiompzinnigen in Zwitferland en elders ,
onder

den naam van Cretins bekend , als met razer

-

nij aan deze ondeugd zijn overgegeven , alhoe-

wel zij van de buitenwereld als ’t ware geene

de minfle kennis hebben , en als ik mij dus mag

uitdrukken
,

ßechts als redelooze dieren leven «

Ziet men deze voorbeelden niet dagelijks in

krankzinnighuizen ? Is niet of moet men niet

de 'teeldrift als de eerfle aller menfchelijke drif-

ten van den rijpen leeftijd befchouwen ? wijl

zij van alle driften eene noodzakelijkheid met

zich voert , tot inflanäh oudïng des menfchelijken

gtflachts. Daarom uit zich de wijze g a l l ,

aldus

:

„ Ik heb de teeldrift als de eerfle der

driften geplaatst , omdat de Voorzienigheid de

vernietiging der onclerfcheidcne men
f
"herigeflach-

ten daargefteld hebbende , die zelfde Voorzienig-

heid ter andere zijde een fterk tegenmiddel heeft

aangevoerd , om door de vernieuwing dezer ge-

flachten 5 de bevolking der wereld te onderhou-

den
?’>>

Is dus de zedelijke en eerzame leiding

van deze drift en het beteugelen van deszclfs

buitenfporigheden
, niet opgefloten in het plan des

Alvermogenden ? Welnu
, Lezer , oogenfehijnlijk

is het oogmerk van den Schrijver van dit boek

geweest , om het zjne hiertoe bij te dragen . Ik

ben dus overtuigd , dat , alhoewel dit boek ßechts

eene flaauwe fchcts bevat van het zelfverwijt ,

van de ziekten
,

van de ongemakken
, van de

i
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ellenden , in 'welke deze ondeugd den mensch dom-

pelt 9 hetzelve echter niemand tot dezelve zal

aanfporen , maar wel zal affchrikken. Zullen

zij dan niet afgefchrikt worden , door de lezing

van dit boek , niet op het denkbeeld 9 dat vele

Wijsgeeren en Geneeskundigen de verzwakking

des menfchelijke geflachts ,
aan deze ondeugd toe-

jCchrijven 9 dat aantal van verzwakte en ttitge-

putte wezens 9 geene andere oorzaak toeken-

nen — w/ nu ƒ zij dan de vruchten hunner

ondeugd plukken 9 het is buiten onze fchuld ; dat

zij dan het getal dier uitgeputte wezens 9 met

vrouwe- half mannenfiemmen , met vroegtij-

dige tandelooze monden , dikwijls onder fchijn

van zediglevende menfchen^wier zedigheid ßechts

in hunne onmagt beflaat 9 en die niet ander

s

dan uitgeputte Onanisten zijn
, gaan vermeer-

deren ; doch ik kan niet gelooven 9 dat iemand ,

regels zal gelezen hebben
9 ^ de

grootheid van zijn kwaad kan befeffen 5 in zijne

ondeugd zal volharden .

F O O Ä-
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B E R I G T
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lezer.
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Oeze nieuwe uitgave Iieeft eene vrij aan-

merkelijke bekorting ondergaan
,
met betrek-

king tot het getal der medegedeelde brieven,

wier Inhoud dikwijls nagenoeg van denzelfden

inhoud was, dus noodeloos dit werk te veel

uitbreidde
, ook heeft zich deze veranderingÖ

tot sommige deelen van het geneesplan en

levenswijze der Lijderen uitgestrekt, wijl er

geneesmiddelen in voorkwamen
5 die voor den

Lijder zonder geneeskundig toevoorzigt scha-

delijk zouden kunnen worden , te meer daar

een ieder ligt begrijpt
, dat dit werk voorna-

melijk aan den in de kunst oningewijde is

opgedragen: zoo wordt ook in hetzelve dik-

wijls van Balsamieke pillen en van andere

mid~

i
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middelen gesproken, welke door den Lezer

niet te bekomen zijn ,
omdat het voorschrift

in dit werk ontbreekt, doch dat echter door

vele nasporingen op nieuw is ontdekt gewor-

den
,

benevens andere middelen ,
wier uitste-

kend nut tegen het mannelijk onvermogen

sedert jaren is gebleken. Welke middelen

dan ook op nieuw verkrijgbaar zullen ge-

steld worden.

Dat zij
, wier ligehamen door deze buiten-

sporigheden in eene ziekelijke omstandigheid

geraakt zijn
,

een 9 Geneeskundige moeten

raadplegen, spreekt van zelve en behoef ik

den verständigen Lezer niet aan te raden.

f
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JLJe aard en wijze der voortplanting van het

menfchelijk geflacht, is voorzeker een groot be«
wijs van de volkomenheid der fchepping. De nei-

ging ter bevruchting
, is , zoo wel als de wellust

,

welken in dezelve gefmaakt wordt, voor den goe-

den en denkenden mensch
, het eerste meesterftuk

des Scheppers.

Welke eene woeste wildernis zoude niet de aarde
zijn geweest

, indien de Schepper de neiging tot

wellust en de daaruit ontftaande liefde der oude-

A ren
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ren tot de kinderen ,
niet zoo vurig en brandende

met de menfchen te gelijk had gefchapen. Onpar-

tijdige menfchen ,
gij die zelven denken kunt

,

zegt ,
wie zoude den zwaren last des Huwelijks

op zich nemen en kinderen opkweeken , indien de

neiging naar wellust den mensch ontbrak ? ja

,

wanneer ook al de grootfte liefde van de ouderen

tot de kinderen bij de menfchen plaats had , die

thans (ik fpreek uit ondervinding ,) eerst werk-

zaam en levendig wordt , na dat het kind geboren

is , en dus lang na de neiging tot wellust volgt

;

wanneer deze liefde reeds voor het aanzijn van het

kind aanwezig ware , en de bijflaap of de be-

vruchting ware met geenen wellust , maar met

fmarte en onaangenaamheid verbonden, zoude de

wereld dan niet zeer fpoedig tot eene woestenij

uitflerven en eene treurige eenzame plaats worden?

Voorzeker verrigten weinigen de bijflaap , alléén

om kinderen te telen, maar wel om wellustige

aandoeningen te bevredigen.

Ook heeft de Schepper , bij de fchepping

,

bereids door zijne eeuwige wijsheid voorzien , dat

hij alleen door dit werkzaam dringend middel

,

zijn doel, de voortplanting des menfchen op den

ledigen aardbodem, bereiken zoude. Doch wie

kan het den Schepper wijten , dat zijne fchep-

felen het middel voor het doel houden , zich op

eene verkeerde wijze in het middel zoeken te

verheugen ,
maar al te dikwijls (*) zich van

de

(*) Dit zeirde wordt, helaas! in de zedelijke wereld alom waar-

genomen. Maar was het alleen Godc waardig, ons menfchen tót

vrije
s
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de mogelijkheid van huns gelijken voort te telen ,

berooven
5 en zelfs hun eigen leven in doodsge-

vaai bi engen
9 ja 9 ook werkelijk in dit gevaar

omkomen (f).

Gewisfelijk zouden de overheden veel meer acht
op de menfchen geven

, dewijl zij om den wille
dei menfchen zijn hetgeen zij zijn

, en door de
overige menfchen, juist daarom onderhouden wor-
den

, opdat zij acht op de menfchen zouden Haan,
indien zij zich ook in dezen, van meer menfchen-
kennis voorzagen

, niet bij den ouden Üender ble-

ven , maar de tegenwoordige zoo vroegtijdig ont-
wakende neigingen raadpleegden

, en in geheel
bijzondere fcholen voor de ontluikende jeugd in
de jaren dei jongheid

, jongelingen en jonge doch-
teren het gevaat toonuen

, waardoor zij zich van
het geluk

5 het leven en de gezondheid beroo-

ven ,

vrije, oflchoon afhankelijke wezens, te vormen; op wien dan an-
ders komt de fcbuld des misbruiks dan op ons zelven ? Hoe wijsfelijk

ook is de zamenhang der dingen ingerigt, opdat wij, door de na-
tuurlijke rampzalige gevolgen des misbruiks, reeds, als ware het
dooi eene eeiste ttraffe, daarvan zouden worden afgeichrikt !

— In
alle dezen is de Algoede niet in 't rninfte te befchuldigen. Die niet
wil wijs zijn , boven hetgeen hem betaamt, ziet hier niets dan bik
lijkheid en orde ! —
(f) Wat ontijdig misbruikten aanleg en overipanning der natuur,

in dezen al doodelijks werkt, leert, onder anderen, het treffend voor«
beeld van Koning lodewijk II. van Hongarijen . Ontijdig geboren,
had hij toen zelfs nog geene huid. Op zijn 14de Jaar had hy reeds
een volkomen’ baard. Op zijn 15de huwde hij ; op zijn 18de was
hij reeds grijs. Even zonderling was zijn lot in de wereld. Tas twee
jaren oud werd hij gekroond ; op zijn icde nam hij de teugels del
bewinds in handen en op zijn zotte Iheuvelde hij in den flag b$
Mongalz,

A a
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ven, indien zij de neiging" tot weilust vioegei

bevredigen ,
dan het de natuur van hun ligchaam

en de gefleldheid van den Haat gedoogt. Maar

hoe lang zullen wij ons nog met de oude voor-

oordeelen behelpen ,
en de menfchen ,

fchoon

zelfs de driften in vollen gloed bij hen branden

,

nogtans met zich zelven en dus met de neigingen

in hen ,
onbekend laten? — Wanneer zal toch

eens het licht doorbreken ,
hetwelk de overheden

zal ontvonken — wanneer zullen wij toch eens

van de kerk- en fchoolleeraren een regt gebruik

maken ? Maar ftil , ik zeg te veel ,
men heeft

immers bereids begonnen leerredenen over den

bijflaap te houden
,
en is deze zaak ,

in zeker op-

zigt niet belangrijk genoeg ? zullen daardoor niet

velen bij een tierig leven en in volkomene ge-

zondheid blijven, welke thans reeds als jongelin-

gen begonnen te kwijnen en als jonge mannen

vroegtijdig . even als de oudite grijsaards , zonder

leven en kracht , fterven.

Gij , arme ,
bedrogene , ongelukkige medemen-

fchen
,

gij , voor wie ik deze bladeren beftemd

heb
,

gij zijt te beklagen ; want dorten zich niet

de meesten uwer uit onwetendheid in doodsge-

vaar ? Hoe dikwijls heb ik bij de zeer groote me-

nigte dezer lijdenden , welke zich mijner zorge

toebetrouwden, niet uit hun’ eigen mond gehoord:

„ Ach ! hadden wij toch maar een ’ vriend ge-

had , welke ons ons ongeluk gezegd had , wij zou-

den toch ten minfic niet zoo buitenfporig misge-

tast hebben , en onze gezondheid zoude niet zoo

zeer ontfleld zijn ! want wij hebben niet geloofd ,

dat
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dat wij ons zelven , door de bevrediging dezer nei-

ging ,
vermoordden

!

55
Inzonderheid heb ik dit

zeer dikwijls van hen gehoord
, die zich aan zelf-

befmetting hadden fchuldig gemaakt en meer dan

dertig hunner hebben mij gezegd : dat zij dit kwaad
in geenen deele voor hoererij hadden gehouden 9

dewijl zij geen vrouwsperjoon daartoe behoefden ,

en dus was bij hen de gedachte van het begaan

van zonde 9 zelfs niet eens in ’t verfchiet 9 opge-

komen ! want zij hadden niet geweten , dat men
zijne gezondheid opofferded

9

Doch zoo als reeds gezegd is , is het onbillijk

,

dat wij voor de jongelingen en jonge dochteren

geene fcholen hebben. Zijn dan al de pligten

,

welke de mensch te vervullen heeft , voor den
kindfehen ouderdom berekend ? Gevoelt het kind

deze neiging ? en na de kindfche jaren zijn de

fcholen zoo in verachting
, dat de menfehen zich

alsdan fchamen te leeren, maar zich niet ichamen

onwetend te blijven. Het is waar
, er wordt ge-

noeg gepredikt
;

op fommige plaatfen wordt dat

wel driemalen daags in eene Kerk gedaan , en ,

zoo als wij duidelijk zien , helpen alle deze leer-

redenen niets
; dikwijls hadden wij aan het vijfde

gedeelte van dezelve genoeg
, en de overige tijd

kon worden belleed
, om den zoogenoemden

huisfelijken haat op zijne pligten opmerkzaam te

maken. De Hernhutters
, hebben de wezenlijk

verilandige inrigting
, dat zij de predikatiën voor

het algemeen met bijzondere onderrigtingen verge-

zellen
, in welke de afzonderlijke pligten worden

voorgedragen. Dit zijn gelegenheden voor jonge

A 3 mans»
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mansperfonen , voor gehuwden en voor vrijen in

9
t bijzonder enz. —Dit behaagt mij goed, en al-

daar is gelegenheid , om over de afzonderlijke plig-

ten , ook in den echt ,
te fpreken , en de menfchen

met de neigingen , die in hen liggen , bekend te

maken ;
want daardoor kan zeer veel , en in ’t bij-

zonder door de geestelijkheid en den volksleeraar

gewonnen worden ,
indien hij de menfchen de nei-

gingen , welke in hem liggen , en die naar mate

van den ouderdom zoo zeer onderfcheiden zijn

,

naar hunne onderfclieidene jaren, vertoont: iets,

het welk eigenlijk gezegd kan worden noodzakelijk

te zijn , dewijl de handelingen der menfchen van

hunne neigingen afhangen, en zij dus tot den mensch

behooren , of in hem liggen. Ten minfte moest

zulks toch , ten opzigte van de neiging , waarvan

hier gefproken wordt, gefchieden; dewijl dezelve

het hevigfte is , en daarom moesten de jongelingen
,

in ’t bijzonder in dien tijd , dat zich de neiging

ontwikkelt en vuur vat

,

opmerkzaam gemaakt , en

hun het gevaar met de levendigfte verwen gefchil-

derd worden , waarin zij zich , door al te tijdige

en zelfs nog wel in den echt , door al te overtol-

lige bevrediging van de neiging tot wellust , hor-

ten, (*) O voorzeker! de meesten dezer ongeluk-

kig

CD Men leze hierachter de gelchïedenis van den Tolbediende in

Neder-Sak lei]. Ik heb finds een’ man als geneesheer bediend
, welke

zich door het al te menigvuldig genot in den echt eenen zaadvloed met

eene algemeene verzwakking op den hals gehaald had: dewijl de alge-

meene verzwakking allezins het geheel natuurlijk gevolg van den

zaadvloed moet worden. Zelfs ook de Vrouw was daarbij zeer ellen-

dig geworden , en niettegcnftaande zij reeds vijfjaren niet elkander in

den
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kigen zouden niet ongelukkig geworden zijn , had-

den zij ten regten tijde geweten ,
dat zij op dee-

zen weg hunne gezondheid benadeelen en hun Te-

ven vroegtijdig verbeuren moesten : want de nei-

ging, zich bij het leven te bewaren , is de eer-

fte

den echt geleefd hadden, was nogtans de Vrouw niet zwanger, maar

loosde fteeds bij hare maandelijkfche zuiveringen eene gansch onge-

wone menigte bloeds, als een gevolg van de zwakheid dezer deelen,

welke zij zich door den al te menigvuldig genotenen bijflaap had ver*

oorzaakt. De man moest nu onder andere levensregelen ,
welke hem

voorgefchreven werden, zich ook het genot van zijne Vrouw ont-

zeggen , en daar hij in zijne genezing en by de bekendheid van de

gebreken zijner gezondheid , door den arts tot eene betere zorg voor

zijnen welihmd was aangefpoord ; zoo werd niet alleen hij , maar ook

zijne vrouw gezond; waarbij ik wijders de fpoedig na de genezing

des mans gevolgde zwangerheid Helle. Het genot van den bijflaap moet

hun beiden te meerder inlpanning van krachten hebben gekost, de-

wijl zij ,
volgens de bekentenis van den man , dit bedrijf zeer dikwijls

ftaande verligt hadden ,
uit welke oorzaak dus ook de verzwakking

van het ligchaam meer aanmerkelijk moet zijn geweest. — Hoe vele

zulke bewijzen van onwetendheid ervaart met de arts, en hoe veel

meer blijven er niet nog, uit fchaamte van de bekendmaking ver-

borgen. Ook deze man zeide, dat hy niet geloofd had, zich door

het veelvuldig genot te kunnen benadeelen, en dat hij veeiligt heden

nog zijn zaadvloed voor niet gevaarlijk gehouden zoude hebben , in-

dien hij niet toevalliger wijze bij eenen zijner bekenden de eerfle

[Hoogduitfche] uitgave van dit werk gevonden had. De verdienstelij *

ke TissoT (§), verhaalt eene gefchiedenis van eenen man, die

zich door het onmatig mingenot in den echt, eenen kwaadaardigen drui-

per en zijne vrouw den witten vloed op den hals gehaald hadde. Ik zelf

zoude uit mijne ondervindinding meer zulke voorbeelden kunnen bij-

brengen. Doch ik moet noodzakelijk bij gelegenheid van de afzonde-

ring van het zaad en de hoeveelheid, die afgezonderd wordt, iets over

het hoe dikwyis zeggen ; waarom ik mij de moeite , van mijnen raad

over deze kleinigheid mede te deelen, voor het toekomende befpare.

(§) Zie TissOT, over het Onctnimus of de Zelfbefmcttlng*

A 4
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iïe in den mensch en de overigen zijn aan dezel-

ve ondergefchikt , ten ware dan , dat deze neiging,

van welke ik hier handel
, reeds door gewoonte

overheerfchende ware geworden
, en de flerkte en

moed ter beheerfching
, door deze verwoestende

gewoonheid reeds verloren waren
, dewijl dit fchrik-

kelijke kwaad den geheelen moed in den mensch
doodt. Echter geloof ik , dat , indien zulke be-

treurenswaardige menfchen gewaarfchouwd werden
en men hen hun levensgevaar onder J

t oog bragt,

zij hun gebrek
, uit vreeze voor den dood ,

zouden matigen. Elet is waar , ik weet door veel-

vuldige ondervindingen zeer wel
, hoe zwaar de-

ze ondeugende gewoonte volkomen te genezen zij;

maar echter wordt tevens door de matigheid
, het

leven en de gezondheid bevoordeeld. Ik weet ze-

ker de hindemisfen wel, welke hier in den wee:
itaan , maar zouden er onder mijne lezeren niet

tone menigte zijn
, die iets tot de goede zaak zou-

den kunnen toebrengen
, en verder begeerde ik

iiiots
, want

, helaas ! het is niet goed
, dat de ge-

n-udieei in het publiek noch zitplaats
, noch item

hcbbe
, en dat degenen

, welke aldaar zitten
, door

te groot eenen hoogmoed bezield zijn , dan dat zij

van den arts zouden willen leeren
; gij dus

,

theologanten, arbeidt gij aan het werk der zeden,
ik ga tot dat gene over

, hetwelk tot mijn ambt
gehoon»

Wanneer het menfchclijk ligchaam volwasfen is,

zijne grootte en flerkte
, dat is

, zijne volmaakt-
heid bekomen heeft

, dan is de teling of voort-
ecr nakomelingen zijne beflemming.

aqn
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zijn daartoe in den man en de vrouw, geheel ei-

gene deelen , welke uit het overige ligchaam de

tot de teling van een kind noodwendige fappen af-

zonderen en ter voortbrenging van nakomelingen

bekwaam maken. Deze afkleinzing wordt bjj de

mannen het mannelijk zaad genaamd. Zoo lang

nogtans als het ligchaam groeit en nog niet vol-

komen gevormd is , wordt het zaad tot volmaking

van het ligchaam noodwendig vereischt. (*) Wordt

ech-

(*) Dat het zaad bij de mannen niet alleen de voortteling ten doel

hebbe, maar ook den man meer kracht, moed, leven en een man.

haftiger voorkomen moet verfchaffen , bewijzen de volgende, uit de

ondervinding ontleende {tellingen

:

Voor den tijd der afzondering is niet zoo veel geest, kracht en

leven aanwezig, en het ligchaam vormt zich eerst na de affcheiding

van het zaad , tot een vast en mannelijk wezen. Vóór het zaad is de

ftem vrouwelijk , eerst met de affcheiding van het zaad wordt zij

ruwer; wanneer nu het zaad lang genoeg uit de zaadbuizen in het

bloed te rug gebragt is geworden, wordt de ftem mannelijk. Dan
ook wast eerst de baard, welke den gefnedenen ontbreekt, met en

benevens de mannelijke ftem. Eerst dan wordt de bedeesde jongeling

een moedig jongman , die hart bezit , wanneer het zaad uit de zaad-

vaten in het bloed te rug gekomen is. Men kan het aan den geheelen

mensch zien, of hij ten tijde, dat het zaad begonnen heeft zich uit

het ligchaam in zijne buizen af te fcheiden, fpaarzaam er mede te werk
gegaan zij. Hij is dan een geheel ander wezen , dat meer hart bezit*

Al de spieren zijn veel ronder en gevoeder, en in ’t bijzonder Jijden

door nuttelooze zaadverspilling de verhevener vermogens. Het geheugen

wordt zoo zwak als bij zulke grysaards, bij dewelke de Natuur,

door den ouderdom geen vuur noch kracht genoeg meer heeft om de
vochten van eenen edelen aard aan het zaad mede te deelen. Zij verlie.

zen het vermogen der verbeelding om denkbeelden en zaken onder el-

kander te vergelijken en te rangfchikken. Ook is het door eene

mcnigtQ ondervindingen onwederlegbaar bevestigd , dat door de ver-

fpilling van zaad de zenuwen verdroogcn en geheel het mannelijk

A 5

aan*
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echter het zaad eerder, dan het ligchaam gevormd

is ,
voor het twintigfte jaar , door prikkeling aan

hetzelve als afgedwongen, zoo wordt de mensch

nooit zoo volmaakt , als hij volgens de natuur had

kunnen worden , en niet alleen het ligchaam , maar

de °-eest zelfs lijdt , en deze onvolmaaktheid is

des te grooter , naar mate de bijüaap of de zelf-

befmetting vroegtijdig gefchied zij. Teelt nu zulk

een onvolkomen mensch , wiens ligchaam nog gee-

ne mannelijke vastigheid heeft, en die dus nog geen

man is ,
echter kinderen , dan worden deze den

vader gelijk , en behouden door hun geheel leven

eene onvolmaakte geftalte en een onvolkomen ver-

band. Want alles brengt zijns gelijken voort. Men

zoekt alleen de fchoonfte dieren tot voortkweeking

uit 9
en zal geene merrie door eenen onvolwasfen

hengst laten befpringen: men neemt het beste, zwaar-

te koorn om te zaaijen , ten einde iets volkomens

in te oogilen : en zoude het bij de menfehen anders

zijn ? Hoe volmaakter ,
derker , deviger en gezon-

der d,e vader is , des te gewisfer kan hij op der-

ke ,
gezonde en volmaakte nakomelingen rekenen.

Hebben zich de jongelingen reeds vroegtijdig aan

de neiging tot wellust overgegeven , daardoor het

zaad verfpild en het geheele ligchaam verzwakt

,

zoo kunnen zij wel kinderen telen, doch de min-

den zullen den vader overleven. Dikwijls zoeken

wij

aanzien verloren gaat. Doch dit ganfche boek heeft te veel bewijzen

dan dat ik mij langer met de noodzakelijkheid van de terugkeering

van het zaad in het ligchaam, of het bewjjzen van dezelve, zoude

ophouden.
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wij de oorzaak , waarom door menig huwelijk zul-

ke zwakke kinderen geteeld worden
, terwijl de va-

der alleen in zich zelven die oorzaak zoeken kan.

Onder al de vochten, welke in het menfchelijk

ligchaam afgezonderd worden
, is de afzondering

van het zaad eene der fpaarzaamfïe.

Er kan ook van deze ftoffe niet veel uit het lis-

chaam gemist worden
, en het is ook niet noodig,

dat het dikwijls uit hetzelve worde afgezonderd,

dewijl men immers toch bij geene mogelijkheid tach-

tig kinderen telen kan, zonder een salomo of een
Turkfche keizer te zijn. Het mannelijk zaad is de
lijnde vloeiftof en het edelfte fap in het ligchaam ,

hetwelk met het leven en de levenskrachten in het
naauwfte verband ftaat * het zaad is eene uitwa-
femende lucht , vol geest en leven

, en dit moet het
ook zijn , zal door hetzelve weder een levendig

,

krachtig en geestvol fchepfel ontftaan.

Daarom worden ook ter bereiding van het zaad,

de fijnfte, edelfte levendigfte en geestigfte deelen
uit het ganfche ligchaam afgefcheiden. Deze af-

zondering van het zaad nogtans is billijk als zeer
fpaarzaam te befchouwen

, want in een gezond ,
fterk en levendig mensch, wordt in acht dagen nog
naauwelijks drie lood zaad bereid, en tot iederen
bijflaap wordt genoegzaam meer dan een lood daar-

van befteed, namelijk, wanneer dezelve door eenen
niet reeds verzwakten man gefchied. Volgens de-
ze affcheiding van het zaad zoude dus de bijflaap

ook maar ten hoogfte driemaal in de week kunnen
gcfchieden. Zeer dikwijls ben ik van perfonen

,

welke zich door verfpilling van het zaad eene ziek-

te
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te op het lijf gehaald hadden , gevraagd : Hoe dik-

wijIs kan de Bijflaap gefchieden P Deze zeer zwa-

re vraag kan alleen onder zeer vele bedingen dus

beantwoord worden: zoo dikwijls als het ligchaam

zaad ontberen kan. Dat is , men kan alleen zon-

der zich zelven te benadeelen der liefde voldoen,

wanneer men na den bijflaap , zelfs niet de gering-

fte onaangenaamheid bij zich zelven gevoelt noch

gewaar wordt
;

geene afgematheid
,
geene droef-

geestigheid
, geene lusteloosheid. Wie gebrek

aan levensftof in zijn ligchaam heeft en echter den

bijflaap oefent, wordt daarop moede en droefgees-

tig
; alles wordt hem zwaar en lastig. Dit nu is

het duidelijkfte bewijs
, dat men den bijflaap heb-

be te mijden , even als het een bewijs is , dat het

zaad , buiten de voortplanting , nog meerdere be-

ftemming heeft.

De ligchamelijke gefteldheid is in dezen van eenen
grooten invloed. Wie een volkomen gezond

, vol-

fappig ligchaam heeft
, en daarbij geene zorg noch

kommer, weinig werkt en in ’t bijzonder bij zijne

zaken niet veel behoeft te denken
, die kan Dr.

Luther wel na volgen; (*) doch anders zoude ik

het aan zwakke menfchen niet raden zich op zijn

gezag te beroepen
; dewijl hij , om zulks gegrond

te kunnen doen , ook zulk een welgefpierd ligchaam

als

(*; De Schrijver doelt hier zeker op het .bekende gezegde van
Dr. luther:

In der Woche Zwier,

Macht im Jahr Hundert und Ziert,

Schadet weder mir noch dir„ [V.]
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als hij moet hebben. (*) Zwakken, dezulken,

welke veel ftuderen en denken moeten , menfchen,

die aan jicht, duizeling en zenuw-ziekten onder-

hevig zijn, moeten zich ten beste van hun leven,

in ’t genot van den bijflaap matigen. — Zoo is het

ook met de ouden van jaren. Een oud man van

70 jaren, welke zich een jong levendig meisje tot

vrouw neemt , moet zeker geen zeer groote vree-

ze hebben zijn leven op eene aangename wijze te

verkorten. Insgelijks heeft de bijflaap op die lie-

den
, welke de vallende ziekte hebben, den ramp-

zaligften invloed , en wij hebben er zeer vele

voorbeelden van , dat zoodanige perfonen hunne

kwaal ten uiterfte hebben verergerd ,
ja zelfs

door dezelve , onder den bijflaap geftorven zijn.

Ook is dit geen wonder, want de geheele daad

van den bijflaap is aan de ftuipachtige trekkingen

gelijk , en zulks te meer , dewijl in het oogenblik

van de uitftorting van het zaad
,

ja zelfs eenige

oogenblikken daarna , het bewustzijn ontbreekt.

Wijders heeft ons de ondervinding geleerd , dat

door de fterke fpanning der zenuwen en door de

menigvuldige uitftorting van het zaad alleen, ver-

fcheidejae. menfchen zich de vallende ziekte op

den hals hebben gehaald. Ook ontbreekt het niet

aan

(*) De hemel behoede hier ieder een voor het leelyk vermoeden

alsof de Schrijver , als hij hier van geene zorg en kommer , weinig

werks , en ’l niet veel behoeven te denken bij zijne zaken , ge-

wag maakt , van ter zijde zoude willen zeggen
,

dat dit het geval van

Dr. Luther geweest ware. ’s Mans tijd, en lot, en werk zijn on-

wrikbare borgen voor zijnen uitnemenden roem in het tegendeel van

dat alles. •— Al den nadruk komt hier op ’s mans welgelpierdljeici

aan. [V.]
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aan voorbeelden van jongelingen 9 welke de val-

lende ziekte hadden , en den eerften bijßaap met

het verlies huns levens boeten moesten. Wie

dus met deze ziekte behebt is 9 moest reeds om
zich zelfs wille , zich een genoegen ontzeggen

,

dat hem veelligt den tijd niet laat om zijne krank-

heid aan zijne met den dood gekochte nakomelin-

gen te aanfehouwen. Die , welke door deze bui-

tenfporigheid aan de vallende ziekte onderhevig

zijn geworden ftellen 9 wanneer zij hunne ge-

zondheid weder bekomen hebben
5 hun leven in

de waagfchaal , indien zij zich van het genot

niet willen onthouden.

Even dus moeten ook allen , welke eenmaal een*

druiper gehad hebben
,
geen menigvuldig genot

hebben
;

al is het ook , dat zij goed genezen zijn *

er blijft nogtans eene zwakheid over
, en de zoo-

danigen zijn bijzonder bloot gefteld
; om ligtelijk ,

door een al te menigvuldig genot hunne vorige

kwaal weder te bekomen (*).

Lie-

(*) Hier verooiiove mij de Schrijver , dat ik het menschdom in

gemeen, en het mannelyk geflacht in ’t bijzonder, driewerf geluk-

kig noeme, dat deze zijn ftelregel door eene veel betere ondervin-

ding , geenszins bevestigd wordt. Niet alleen durf ik , zonder groot-

fpraak , ronduit verklaren , dan van liet zeer groot aantal lijders met

venérifche druipers befmet, welke zich mijne zorge en behandeling.

voor en na, hebben toevertrouwd, bij eene volkomene genezing van

allen, mij in geen hunner, eenigerlei gevolg van plaatfelijke verzwak-

king der teeldeelen
, is voorgekomen ; zoo min als het mij immer

gebleven is, dat zij door de enkele oefening van den huwelijks-pligt

„

(want van andere oorzaken is hier de vraag niet) hunne vorige kwaal

zouden wederbekomen hebben. Maar ook vreeze ik geenszins mij

door cenig onmatig oordeel des gezags te laten bebeerfchen, als ik die

ftelling in ons land, genoeg wederlegd achte, door de aanmerking

,

va
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Lieden ,
welke door eene krankheid zijn aange-

tast geweest ,
moeten völfirekt eenen behoorlijken

tijd lang wachten ,
indien zij den ontfnapten dood

op geene aangename wijze in den mond willen loo-

pen ;
want de dagboeken der geneesheeren hebben

ons dienaangaande verfcheidene gefchiedenisfen op-

geleverd , dat zulke herftelden , in den eerden 9 té

tijdig gepleegden bijflaap , onder de oefening van

denzelven
,

plotfeliüg aan de vallende ziekte ge-

ftorven zijn
, of ten minfte zich dezelve op den hals

gehaald hebben.

Nu liggen de Hypochondristen (zwartgalligen)

billijk aan de beurt. Ik zal mijnader eenmaal daar-

over in het vervolg van dit werk , uitlaten 9 hoe

ik ,
namelijk , bij velen van dezelve altijd de groot-

fte achterdocht op het verfpillen van het zaad heb ,

en daaruit de verlorene fpijsvertering 9 de kou-

de van de maag en den overvloed der gal afleide.

De groote neiging tot het werk der voortteling bij

zeer velen , boude ik voor anders niet 9 dan voor

eene natuur- en zedelijke gewoonte. Ik weet ech-

ter uit veelvuldige ondervindingen
9 dat niemand

zijne kwaal meerder vergroot 9 dan de hypochon-

dris-

van een’ der beroemdfte Hoogleeraren in dit land, toen hij openlijk

kerde en fchreef , dat van de ioo jong getrouwde mannen

95 ! — één of meermalen , in vroeger* tyd , aan een’ druiper

laboreerden. Immers als men dat groot getal van 95 tot 100, zich

voordele , en daarbij niet vergeet, dat toch bij de meesten , in hunnen

eerden tijd des huwelijks-genots, de bijflaap nog al wat waarde, heeft—
waar zóu het dan heen met al de wederkeerende druipers > naar de

gedachte des fchrijvers? — of zouden de zonden der jongheid buiten

dat niet genoeg te betreuren vallen. [V.]
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dristen , wanneer zij zich te zeer aan de neiging

tot wellust overgeven. Ook hebben zij Hechts acht

op zich zelven te Haan , en zij zullen weldra be-

vinden , hoe hunne gebrekkige fpijsvertering bij le-

deren bijflaap nog gebrekkiger wordt , en hoezeer

zich hunne kwade gemoedsgeftalte daardoor ver-

ergert. Doch zullen nu vele vragen : Wanneer en

hoe dikwijls P dit weten wij hier niet. Echter ben

ik volkomen overtuigd 9
dat er onder mijne lezers

velen zullen zijn , die het hoe dikwijls zeer naauw-

keurig vermeenen te kunnen opgeven. Doch geen

ervaren arts zal zulks onderftaan. De menigte van

zaken , welke invloed daarop hebben ,
gedoogen

geene bepaling
; want zelfs het weder brengt het

zijne toe. De beste bepaling is deze : het ligchaam

moet overvloed van levenskracht hebben. Waar-

aan is deze te ontdekken ? — Door het gevoel.

Wanneer iemand zich door zijn geheele wezen tot

lust en geneugte voelt aangefpoord , en het hem door

al zijne ligchaamsdeelen van louter lust prikkelt

en ftreelt ,
— en het is dan , als moest hij der-

gelijk een verkoeling hebben. Doch is het dit

niet , maar gelooft hij , dat hij ook zoo eens moet

doen , om — ja' dan late hij het.

De drift moet door zich zelven van het inwen-

dige vuur ontftaan
?
en men moet er in het geheel

niet op denken
, dat men dezelve gaarn voldeed; —

en wanneer het gefchied is ,
zoo moet men zich

zoo vrolijk en wel bevinden
, alsof er niets ge-

fchied ware
; en zoo men

,
bij zulk eene toedragt

van zaken , lust heeft een paar reizen in de week
zijne begeerte te voldoen , moge het mijnentwe-

ge
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gs gëfdriedcn. Doen zoodra de mensch daarop naar,
droefgeeftig en verdrietig wordt

, dan ftelle hij vast i

dat hij door den bijflaap het leven verkort
, dewijl

datgeen , dat' hij verliest
, levens ffcof is. Menfchen

,

welke tot hunne verrigtingen veel levensftöf noo-
dig hebben

, moeten den bijflaap mijden : bij voor-
beeld al de genen

, die in zorg en kommer leven;
die, welke wonden of verzweringen aan hun lig-

chaam hebben
; die

, welke veel denken of ftude-
ren moeten. Even zoo is het na ziekten en bij zwak
ke lieden

; een iegelijk hunner behoorde bij zicli

zelven overtuigd te zijn, dat in beide gevallende
levensftöf ontbreekt. Niemand kan zich ligter zij-

ne voiige krankheid door het te menigvuldig ge-
not van den bijflaap weder op denhals halen, dan
die , welke een’ zaadvloed gehad hebben

, en alle
diegenen zullen zeer wel doen , wanneer zij na
den genoten bijflaap zich de teekfeelen met en in
koud water baden.

Menig een zal zich voorzeker aan deze zoo lan-
ge buitenfporigheid fchuldig vinden, en mij op grond
dezer langdurigheid zoeken te berispen

; doch had-
den zij , die mij in dezen willen bedillen

, even als
ik ondervonden

, dat zich menig een door een on-
tijdig en al te veelvuldig genot

, tien
,

ja twintig
jaren voor zijnen tijd in het graf ftortte , zij zouden
den knoop

, door hun gezegde
,
— wanneer het hart

voldaan is, gaat de trek over niet zoeken door
te hakken. Dezulke, welke zich eenmaal zoo ge-
heel en al aan het! genot gewend heeft, die gevoelt
het in geenen deele

* wanneer de arts dikwijls tat
zijnen ouden raad

, dien zijn geweten van hem vor-

B dert _
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dert , te rug moet keeren , en hem zegt ,
mijd en

onthoud u. Als dan komt D. Luthers gemeene

ftelregel juist ter fnede : wie denzelven wil opvolgen

verfchaffe zich een welgevoed en vast ligchaam

,

als die man had ;
doch heeft hij dat niet ,

dan zie

hij ,
bij deszelfs opvolging , van een lang leven af. ~

Ook weet ik reeds vooraf wat onkundigen in de

natuur • hier zullen ii^brengen ,
zij z tilen zich op

valfche ondervindingen beroepen en zeggen : er

zijn menfchen ,
welke niet alleen dagelijks ,

maar

zelfs verfcheidene malen , 2 , 3 , 4 9 ja meer rei-

zen den bijflaap oefenen. Het is waar. Doch men

geve Hechts acht op dezulken , en hoe lang dit

duurt? met welke gevoelloosheid, met welk ge-

brek aan werkelijk vermogen zal niet hun kort-

ftondig genot gepaard gaan 5
maar ook hoe vroeg-

tijdig moeten zij niet ten grave dalen

!

Het is ook in ’t geheel niet moeijeiijk om dit in

te zien ;
want het zaad is eene der voortreffelijkde

fappen van het ganfche levensvermogen van het

ligchaam ; ja Epicurus zelf geloofde , dat het zaad

een gedeelte van de ziel is. Ook kan men hem

dit {loffelijk geloof zoo kwalijk niet afnemen , wan-

neer men ziet , hoe door de verfpilling van het

zaad de vermogens der ziel zoo zeer verminderen

,

dat zelfs dikwijls eene volkomene verflandeloosheid

het gevolg daarvan is. Echter moet men zorgvul-

dig acht geven, dat men de ziel niet met de we :k-

tuigen van dezelve verwisfele
,
want deze aar ge-

dipte gevolgen
, ziet men langzamerhand te voor-

fchijn komen
; eerst lijdt het gevoel in zijn ge-

heel
,

vervolgens de zintuigen elk afzonderlijk»

Daar-
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ï)ün,A op komt het ceist aan net inwendig gevoeld
dit kan niet meer beflisfen : wijders begint het
geheugen te lijden —— de denkbeelden worden
verward

, en dan volgt de verftandeloosheid. Hier
uit kan men duidelijk zien

9 op welk eene wijze
de fijnere of na aan elkanderen grenzende werk«;
tuigen der ziel

9 langzamerhand beginnen te lijden

en door deze buitenfporigheid de bekwaamheid
verliezen

9 door dewelke dé ziel én hét ligchaam
onderling aan elkander verbonden zijn.

Wij hebben hier boven gezegd
, dat er ten hoog-*

fte di ie lood zaad in de week uit de overige deelen
in de teeldeelen des mans worden afgezonderd 5
dewijl het overige van het ligchaam

9 indien het
in dand zal blijven

9 flechts ten hoogde zoo veel
van zijne le\ enskiacht kan ontberen. Doch worden
de mannelijke teeldeelen door betasting

, doorvrou-
welijken omgang oi zinnelijke verbeeldingskracht

geprikkeld
, zoo wordt er voorzeker meer zaad

afgezonderd
9 doch het wordt ook « als het ware

het ligchaam afgedwongen
; want deze affcheidïng

gelchied niet door de natuur. Men moet het ove-
rige van het ligchaam van zijne levenskracht be-
100ven en zoo wordt er wel zaad afgezonderd 9
doch de overige deelen van het ligchaam en van
de ziel lijden gebrek

; de levendigheid , de moed

,

de fterkte 9 de vrolijkheid
, de warmte en werk-

zaamheid verdwijnen dagelijks al hoe langer hoe
meer. En zulks regelt zich naar mate van het
onderfcheid van den ouderdom. Wordt het zaad
reeds in de vroege jeugd

, op het twaalfde jaar of
eerder

3 aan het ligchaam afgedwongen «—
• want in

B 2 de»
1
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deze jaren is het volgens de natuur nog niet wer-

kelijk daar — dan wordt de kracht en het leven ,

zoo naar ziel als ligchaam ,
fpoedig verloren , de-

wijl het laatstgemelde nog alle vastigheid ontbreekt,,

en de fappen ,
welke ter volmaking van hetzelve

beftemd waren, gaan verloren, en kunnen dan

meestal niet weder herfteld worden , dewijl het

ganfche werktuig in zijne waarde vernield is* (*)

In den beginne lijden alleen afzonderlijke deelen.

De fpijsvertering wordt verminderd ,
dewijl de le-

venskracht ontbreekt ; want de maag en teeldeelen

hebben veel gemeenfchap met elkander* Om deze

reden nemen ook de wellustelingen, welke zich

zeer dikwijls verzwakken, hunne toevlugt tot de

gemeenfchap of Symphatic van de maag , wanneer

de

(*) Treurige teekening voorwaar van wezens, zoo voortreffelijk

als den mensch ,— te treuriger nog als men bedenkt, dat deze ijsfe*

lijke ontkrachting der natuur , vaak de verfchrikkelijkfte aller kwalen

ten gevolge, heeft: de neiging tot zelfmoord } Wie beeft niet terug

op deze gedachte? en echter het is zoo. Was het voorheen alleen

door een* zatnenloop van treurige omftandigheden , of ook door een

verkeerd beftuurd beginfel van heldhaftigheid, dat men de doodelijke

Land aan zich zeiven floeg. Het is reeds voor mij opgemerkt, dat her

thans tot eene ziekte geworden is, dat lieden, in den bloei der jaren,

uit weerzin en verdriet in het leven, deze fchrikkelijke neiging,

met onweerftaanbaar geweld, involgen; alleen door dat bij hen al

de bronnen van levensgevoel eu levensgeluk voiflagen uitgedroogd en

iedere kiem van werkzaamheid en genot zoo gansch verdorven is , dat

zy het dierbaar leven laf, fmakeloos en walgelijk vinden ,
en zoo ge-

heel gevoelloos voor alle betrekkingen worden, dat zij in het eind dem

drang niet vveêrftaan kunnen, om voor het leven, dat hun tot duizend

dooden ftrekt, den dood te kiezen, waarin zij het ophouden van ge-

voel en bewustheid, wanen te vinden. *— O rampzalige verbijstering! —
Wie gij dan ook zyt; bluscht toch, om uwer ziele wille ! het liclu

wws levens niet alzoo uit t —
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4e galisch verzwakte teeldeelen tot den minneftrljd

onbekwaam zijn geworden. Hoe velen hebben mij

alsdan hunne groote buitenfporigheden bekend
,

namelijk
, dat , wanneer zij ten fterkfte naar wellust

haakten en alle zinnelijkheid hen niet had kunnen
helpen, zij -echter binnen een half uur eene zekere
loort van vastigheid hadden bekomen

, wanneer zij

een paar koppen kokend heeten wijn met vanille

en. nagelbloem gedronken hadden. (*)

Onlangs werd ik door eenen man van dertig jaren

geiaadpleegd
, over hetgene hij te doen had, om

weder tot zijne gezondheid te komen. Hij kon
niet ontkennen

, dat hij reeds in zijn twaalfde jaar
begonnen had met de vrouwlieden op eene buiten-
fp orige wijze om te gaan. Van het 16 tot het 20
jaar was vervolgens dit bedrijf fomwijlen wel vier

of vijfmalen daags hervat. Doch nu federt een
jaar kon hij den bijflaap bij zijne vrouw niet

meer oefenen
; doch bij een vreemd en nog niet

door hem bezeten voorwerp
, kon hij het echter

nog zoo verre brengen
; dan , wanneer het gefchied

was , bekwam hij eenen korten tijd naderhand

»

eene geweldige benaauwdheid in de keel
, welke

op een hevig braken uitliep
, en dan was hij fteeds

oen volgenden dag ziek
, vol verdrietelijkheid en

wist naauwelijks hoe hij zijne ledematen verroeren

zoude, (f) Hierdoor nu wilde ik eigenlijk alleen

aan

(*) Hoe vele andere Jammerlijke pogingen worden niet nog tot

voedfel voor toomeloozen wellust aangewend!, — Doch ik fchuive liefst

de gordijn voor dit zoo vernederend als bedroevend tooneel! —
Cfj Nog maar voor weinige weken, raadpleegde my een aanzienlijk

B 3 Heei
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aantoonen , hoe de maag en de teeldeelen zoo zeer

deelnemende in elkanders yerrigtingen zijn. De

arts en natuuronderzoeker , die het verband der

zenuwen kent ,
ziet ook zeer ligt hoe zulks toe-

gaat , en zoo is ook weder het tweede gevolg op

de werking van de maag, de yerdoovende en druk^

kende hoofdpijn ; want de ongefteldheid der maag

is altijd de voorbode yan dezelve. Ik zoude hier

nog meer gefchiedenisfen ? welke deels in mijn

dagboek opgeteekend liaan , deels in brieven in

mijnen lesfenaar liggen , yan zulke, ontzenuwde en

uitgemergelde mannen bijbrengen , welke niet in

(laat zijn den Echtpligt bij hunne vrouwen te ver-

vullen ; doch zulks bij eene andere gelegenheid

,

Bij alle dezen bevindt zich de natuur niet meer

In die hitte en levenskracht, dat zij zelfs hetge^

ringde gedeelte van de tot het zwakke en matte

leven noodige (lof kan afdaan
, tot eindelijk de

verhitte verbeeldingskracht het geheel zenuwgedel

derwijze infpant , dat van het hoogstnoodige ech-

ter iets wordt afgedwongen , om het leven als ’t

ware met extra post uit te blazen. Doch alle zoo-

danige menfehen zijn niet zeker , dat zij niet onder de

yerrigting zelfs , aan de vallende ziekte derven,

pij alle dezen is de bijflaap volgens de wetten van

de natuurkracht
, onmogelijk

, dewijl bij hen , zoo

al$

Heer
, 33 jaren oud , na genoeg in den hier gemelden toeüand , ver»

keerende. Ik voldeed aan zijne begeerte. Van tijd tot tijd gebruikte,

hij , eene genoegzame hoeveelheid myner balfamieke pillen
, en tiara

dtëet en leefregel naar eiscli in acht; alles niet dat gevolg, dat bij

mij thans, met den warmden dank meldt, heel welvarend en van al

de toevallen zijner ongelukkige ziekte gansch herßeld te wezen.



als getoond is 9 geen zaad kan worden afgezon-

derd. Het moet door hoogere krachten
, welke

op het ganfche ligehaam werken, afgedwongen

worden. Bij de meeste dezer grijsaards van der-

tig jaren , heb ik gevonden , dat zij zich zeer vroeg-

tijdig met onderfcheidene vrouwsperfonen hebben

te buiten gegaan. Ik ben volkomen overtuigd,

dat de bijflaap , wanneer hij zoo dikwijls met an-

dere voorwerpen volbragt wordt, nog veel meer

de zenuwen verftompt. Ook is het ligt na te gaan,

dewijl op deze wijze de verbeelding veel menig-

vuldiger ten fterküe wordt ingefpannen , hetgeen

op de geheele machine werkt , dezelve hevig aan-

fpant
, en dus ook even zoo veel meer verflapping

nalaat. Hoe meer ondervindingen ik bekom , hoe
meer ik overtuigd worde , dat de ouders zeer te-

gen het welzijn hunner zonen handelen
, wanneer

zij zich met hunne vorming overhaasten
, ten

einde hun fpoedig rijp te maken
, dewijl ook

alsdan de neiging ter voortteling
,

insgelijks
, tij-

diger rijpt, dan het ligehaam zelf rijp wordt.

Wanneer nu zulke twaalfjarige knapen reeds man-

nen willen zijn , zoo kan men ook , wanneer men
regt rekent , niet meer verlangen

, dan een leven

van ten hoogde 40 of 50 jaren , dewijl immers het

manbaar wezen eerst met het 30de jaar moest be-

ginnen. Wie nu nog daarbij op menigen dag vijf

malen genoten heeft en reeds dertig jaren oud is

,

die heeft , volgens die rekening
, eenen zeer hoo-

gen ouderdom bereikt.

Door de voortzetting van de zaadlozing lijden

de zinnen en ook in’t bijzonder het inwendig zins-

B 4 ver-
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vermöge». Vooreerst worden zij na ieder derzel-

ven eene brandende en drukkende fmart in de oogen

gewaar 9 en het valt hun dikwijls moeijelijk de ftra-

len van het licht te verdragen
; ook verliest het

oog zijn zacht 9 levendig en liefelijk aanzien. De
menfchen worden vreesachtig en bekrompen van ver-

ftand
9 voornamelijk wanneer zij zich zeer vroeg-

tijdig aan buitenfporigheden overgeven. Zij zijn

traag tot den arbeid. Al de deden worden flap ,

in ’t bijzonder de huid : van daar het gebrek der

natuurlijke uitwafemihg,, en door dit gebrek wordt
de kwade fpijsvertering al hoe langer hoe grooter 9 en

er ontltaan raauwe fappen in het voedfelvocht ,

winden en reeds zeer vroegtijdig lastige aanbeijen

en hypochondrie of zwaarbloedigheid.

Alsdan beginnen deze ongelukkigen eene beven-

de krampachtige trilling onder de huid te gevoe-

len ,
welke golfsgewijze in de afzonderlijke fpie-

ren onder dezelve plaats heeft
, en van hen even

zoo belehreven wordt, als het rillen der kalveren,

fehapen en runderen
9 wanneer zij eerst gefiagt en

gevild zijn 9 en eer zij koud worden. Dit gevoel

moet zeer onaangenaam , doch zonder fmarte zijn.

De golfsgewijze trilling
, of de afzonderlijke

trekkingen der fpieren en het fchrikken in den

flaap 9 zoude ik bijna van gevoelen zijn voor de

wezenlijke en kenfchetfende teeltenen van de ziek-

te uit de verfpilling van het zaad ontftaande , te

houden 9 welke ten minfte mij niet bedrogen hebben.

Zeer velen geloofden
, dat de volbloedigheid de

oorzaak van dezelve ware en hadden zich om die

reden doen aderlaten en zich zelven zeer bena^

deeld

,
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Veelei, dewijl de krankheden, uit de verfpilling

\"an het zaad ontfeaande
, doorgaans geene ontle-

dig van bloed gedoogen
; want deze trilling is

eene zwakheid der zenuwen. (*) Eenigen tijd na
deze trilling onder de huid „ hadden in ’t bijzon-

dei de zelfbevlekkers onder iedere zaadlozing of
ten zelfden tijde van de uitfpuiting van het zaad,
eene fmart , welke uit het gewricht van het bo-
venbeen fchijnt te komen

, en naar beiden de zij-

den van de ruggegraat gaat. Bij genoegzaam al-

len lijdt de borst. Door de diepe en fhüptrekki-
ge in- en uitademing gedurende de verfpilling of
uitwerping van het zaad, wordt de long uitgezet,
en daaruit volgt de groote verzwakking, welke zich
aanvankelijk daarin vertoont

, dat zulke menfehen,
wanneer zij hechts een eind weegs fterk doorgaan,
ademloos worden. Het ontbreekt in dezen de Ion«-

aan de vereischte veerkrachtigheid om de ingeadem-

de

(*) Pene onmatige zaadverfpilling
, hetzij door onanie of minge-

not, is eene vry algemeene bron, van de heerfqhende verzwakking
der zenuwen. Door derzdver prikkelbaarheid

, doen zij ons die aan-

houdende onaangename trilling ontwaren , waaruit dien grooten nafleep

ontftaat van andere ziekten en plaatfelijke gebreken, welke bij ver-
zuim van tydige voorziening, in 't eind, al ons pogen befchamen en
in den dood eindigen. —

- Velen echter heb ik , met het gezegendst

gevolg myne geneeskrachtige balfamieke pillen doen gebruiken;

en fchreef hun, in ftede van het gewoon koffij en theedrinken, vóórs

het dagelijks gebruik maken , van de ook door mij uitgevondene eq

daargeftelde zenuw-verfterkende balfamieke druppels. Het fpreekt

van zelf, dat het langer of korter plegen van het kwaad , dat deze
kwalen verwekte, ook een korter of langer gebruik maken dezer
middelen noodzakelijk maakt. Genoeg, dat bij de uitkomst mij vats

niemand tevredenheid en dank ontging. [V.]

B 5
*
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4e lucht weer geheel en al uit te perfen. Met der

tijd ontftaat daar uit de longtering (.Phtifis pitui-

u/a'). Ik haat over ’t geheel allen eigen lof ,
doch

zoude door wel tien brieven ,
federt een jaar ge-

fchreven ,
kunnen bewijzen , hoe gelukkig ik in

deze krankheid geweest ben. Een korte adem

,

benevens een taai flijm , zijn zeer dikwijls de ge-

volgen van dezen hartstogt. Jicht en kramp (in de

ingewanden) yertoonen zich bij deze buitenfporig-

heid ten allervroegtijdigfte , en dezulken , welke

reeds in en omftreeks de twintig jaren ,
uit deze

oorzaak de jicht bekomen ,
mogen zich ook allen

gereed maken, om voorzeker, voor hun vijftig fte

jaar ,
over de Styx te reizen. Dan niettegenftaan-

de deze menfchen de natuurlijke uitwafeming ont-

breekt ,
zweeten zij nogtans zeer ligt , en door-

dien zij geene kracht genoeg hebben om het lang

bij eenen arbeid uit te houden, zoo is het zweet

even zoo fchielijk opgedroogd en de gevolgen daar-

van zijn kramp en jicht, galachtige loslijvigheid,

verlorene eetlust ,
aanbeijen of perüng. In ’t bij-

zonder worden de klieren in de huid verftopt , op

dezelfde wijze als bij de jonggeborenen, van de-

welke men zegt , dat zij den dauwworm hebben

,

en ik geloof, dat de ontbrekende uitwafeming er

veel aan toebrengt. Deze menfchen eindelijk wor-

den zwak en mager , en daardoor tot breuken en

gebreken van den endeldarm, tering, verdrooging

van fappen en longziekte, zeer geneigd.

Het is iets zeer opmerkelijks , hoe verbazend eene

menigte van kwalen uit de onmatige zaadlozing

in den bijftaap ,
of door de zelfbevlekking ontdaan.

Ech-



Echter is zulks ligt na te gaan; want het yoor*

treffelijkfte levensfap gaat daardoor verloren , al

de deelen lijden gebrek , de vochten in het ligchaam

verderven , worden grof , fcherp en taai : in ’t bij?

zonder heeft in het ligchaam een overvloed van gal

plaats. De vaste deelen verliezen hunne veerkracht

en kunnen op de in hen vervatte vochten nietbe?

hoorlijk werken , waardoor verpoppingen van al?

lerlei aard ontftaan.
t «

Het is waar , er zijn wel fterke ligchamen , wel?

ke hun bedrijf lapg kunnen voortzetten , en het zelfs

twintig, dertig of meer jaren uithouden; doch in

zulke gevallen komen de naweeën ook allerfnelst

,

dezulken lijden ten fterkfte aan de zenuwen en

zij verliezen op het laatst het mannelijk vermogen.

Allerdroevigst is het , dat niet alleen het ligchaam

lijdt , maar dat met het verlies van het zaad , te-

vens de bekwaamheden verdwijnen
?
Wie, zoo als

ik ,
gelegenheid gehad heeft , veel zulke menfchen

te leeren kennen , die zal met mij zeggen
, hoezeer

menige groote bekwaamheid te betreuren zij , wan?

neer men ziet wat er nog van overgebleven is. En
wat had er eens uit hen kunnen worden ? Door de-

ze buitenfporigheid gaat menig leibnstz en mee«

ïüg goliath verloren. (*)

Deze menfchen verliezen het vermogen van zich

zei?

(*) Maar wie zal dan ook met mij niet den Algoede dank zeggen 9

de gelegenheid geboren te zien, om menfchen, waarin Hy zoo veel

voortreffelijks gelegd heeft, middellijk voor het te werk (lellen van dat

geen , waarvan zij zich verftoken hadden , wederom vatbaar gemaakt te

zien! — De brieven in het vervolg van dit werk geplaatst, verdienen

hier op te worden nagelezen.
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welven té beheerfchen , waardoor hun dus de op-

loopendheid menigen kwaden trek fpeelt. Velen

klagen nu, dat zij bij iedere zaadlozing wel heb-

ben befpeurd* dat zij vol verdrieten ergernis zijn

geweest , en ook tevens voelden , dat de al te veel-

vuldige bijflaap de oorzaak daarvan zijn moest

;

want indien zij het hadden kunnen laten , zouden

zij zich vrolijker en beter hebben bevonden; doch

zij hadden geene heerfchappij genoeg over zich z el-

ven gehad ,
om de buitenfporigheid tegen te gaan:

een bewijs ,
hoe zeer de zenuwen lijden , hetwelk

door de gevolgen maar al te zeer bevestigd wordt.

Want meestal komen als dan ten laatfte de bij-

zondere krankheden der zenuwen , krampen , ftuip-

trekkingen ,
trillingen onder de huid , hypochon-

drie ,
vallende ziekte , verduistering des gezigts en

vermindering en verwarring des verftands , ten voor-

fchijn. Bij deze zenuwziekten is de geftadige af-

wisfeling der rilling en de vliegende hitte en kou-

de door de leden iets onaffcheidelijks. De veelvul-

dige koude is een gansch niet goed teeken. Ik heb

er gekend ,
die ,

wanneer zij des avonds naar bed

gingen ,
beenen hadden , die als ijs waren , en ten

fterkfte klaagden ,
dat dezelve , al hadden zij reeds

een paar uren te bed gelegen , naauwelijks te ver-

warmen waren. Inderdaad heb ik bij eenigen eene

wezenlijke doodskoude gevoeld , zoodat iemand ge-

fchrikt zoude hebben hen aan te rakenri

Deze koude bewijst weder, dat de levensftof

(principium
vitale) door het zaad verloren gaat

,

even als langzamerhand door den ouderdom
, bij

eenen man van 8ojaren, die zwak wordende , dan

ook
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$ök klaagt 5dat hij zich niet meer verwarmen kan*

Wanneer dit echter reeds in het aófte jaar plaats

heeft
;
dan is het erg. Indien nu zulke zieken niet

dadelijk alles doen , en den bijflaap niet meer dan

eens ’s maands verrigten
, dan kunnen zij ook niet

rekenen 8o jaren te zullen bereiken.

Meestal komen drie kwalen bij deze koude te

voorfchijn. De groote neiging
, namelijk , tot ont-

binding der vochten^ Verftoppingen van het on-

derlijf en zenuwkwalen. (*) Wijders komt nog

daarbij , dat het gevoel der koude de zieken op

eene buitengewone wijze aan de warmte hecht

,

hetwelk hunne kwaal nog erger maakt. De warmte,
welke zij zoeken

, verzwakt nog meer en begün-

stigt de verdunning der lappen. Zeer eigenaardig is

het aanzien en aanraken der huid bij deze onge-

meene koudheid , bleek
, vaal en daarbij zeer droog-

Zij hebben fteeds eenen grooten overvloed van

Slijm , en allen eene zeer flechte Spijsvertering--

Dezen allen rade ik ten ernstigfte, zich voor al-

lerlei ongeregeldheid in eten en drinken te wach-

ten en vooral des nachts niet lang op te blijven.

Zij moeten volftrekt niet veel verfehillende fpijzen

onder elkanderen en flechts weinig eten
, en even-

eens drinken
; want zij behooren zich op eene

zonderlinge wijze in acht te nemen, (f) Niets

eeh-

C*) Dezulken moetik met nadruk acht doen (laan, op mijne

hierna te melden zachtwerkende laxeerpillen
, om van dezelve tus.

fchen beide gebruik te maken. Zie ook het flot van mijn voorbe-

Tigt, ter verdere onderrigung. [V ]

Ct) Hoe zeer zou niet des Schrijvers aanprijzing der hoogstdierba-

ie
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échter zal lum zoo wel bekomen 9 dan zich allé

avönden ,
eer zij naar bed gaan , het ganfche lig-

thaam , van het hoofd tot de voeten , met zuiver

koud water te wasfchen en zich te wrijven. Dit

wrijven moeten zij aan het hoofd beginnen en zoo

hetzelve
, met eene wollen lap over het ganfche

ligchaam verrigten. De borst en het onderlijf

moeten zij allerfterkst wrijven. Weldra zullen zij

gewaar worden welk eene weldadige warmte dit

wrijven en wasfchen met zeer koud water , ten

gevolge zal hebben. — Doch zij moeten drie uren

te voren hun avondmaal hebben gebruikt*

Het wrijven heeft ook nog dit voordeel , dat het

op het ftelfel der influrping op eene goede wijze

medewerkt
; want bij de koude kan men fleeds be-

duiten 9 dat de inzuigende kracht der fijne vaten

zeer geleden heeft.

Ik heb bij zulke kranken , welke eene zoo groo-

te koude gevoelden , eene zeer zonderlinge onder-

vinding opgedaan : zij hadden den zaadvloed gehad,

en deze was door uitwendige en inwendige midde-

len genezen
; doch het fcheen , alsof het zaad in

het geheel niet opgenomen konde worden , want

na verloop van eenigen tijd , raakten zij door per-

fing bij den ftoelgang eene verbazende menigte zaads

kwijt. Bij eenen van dezelven , die werkelijk nog
leeft , had dit echter in het geheel geene plaats

,

doch hij is ook aanhoudend ziekelijk; bij anderen

nog-

re matigheid, in het ftuk van den, hélaas! zóó zeer zeer veronacht-

zaamden leefregel, op den nadrukkelijkften aandrang aanlpraak heb-

ben. [V.]
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ïiogfans waren de klitteren met tterke krulden val'

zeer goede dienst. Eene dergelijke kiltteer liet ik

Heeds bij het flapen gaan gebruiken. Alsdan ge-

fchied het dikwijls , dat de klitteer zich derwijze'

geheel door het overige ligehaam verdeelt
, dat er

niets van den ftoelgang geloost wordt
, hetgeen een

goed teeken is.

Allen ,
die zulk eene groote koude lijden , moe-

ten geenszins gelooven , dat er flechts weken of

maanden vereischt worden eer zij genezen zijn ;

zeer dikwijls komen er jaren te pas. Ik ken geene

ongeregeldheid 9 welke fchrikkelijker gevolgen nar

zich fteept , dan die , welke door den bijflaap en

de alleraffchuwelijkfie ondeugd der zelfbevlekking

ontdaan. Wien het bekend is , dat hij zich op deze

wijze misdragen heeft, en in eene langdurige ziek-

te vervalt ,
welke zijn geneesheer niet weet te ver-

klaren ,
die houde alleen de buitenfporigheid van

deze foortvoor de oorzaak en doe belijdenis. Want
het zaad heeft den meesten invloed op elk lid hoe-

genaamd ,
alle levenskracht hangt van hetzelve af;

gaat het te veel verloren , zoo worden al de ver-

rigtingen in het ligehaam verzwakt , zoadat de

mensch ten laatfte de lust ten leven vergaat. Een
oude arts , galenüs zegt, dat het verlies van een

lood zaad meer verzwakt ; dan wanneer men tach-

tig lood bloed verloor.

En eindelijk wordt het ganfche doel van den bij-

flaap gemist , want zij verliezen of het mannelijk

vermogen
,

of de bijflaap is vruchteloos
, dewijl

het zaad geen’ geest noch leven genoeg heeft om
het vrouwelijk ei te bezielen

*
hetwelk wel het meest

het
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het geval bij de zoodanigen is, die zich door bui-

tenfporighéden met het andere gellacht vergrepen

hebben. Of telen zij echter kinderen, zoo zijn het

dikwijls de erbarmèlijkfte fchepfelen , welke den va-

der fteeds zijne wanbedrijven herinneren, (*) zwak

van verftand t gebrekkig van ligchaam, leven zij

ten allen tijde in zwakkelijke omftandigheden en

hun leven is zoo broos als dat van een infekt*

O I mögt dit toch ieder jongeling lezen , opdat

zijn geweten , wanneer hij als vader , bij toeval

eens zwakke kinderen mogte hebben , hem kunne

vrijfpreken ; want welk een nijpend verwijt moet

het den fchuldigen vader zijn, wanneer het ellen-

dig ligchaam des zoons voor hém ftaät , en het

ziekelijk en lijdend gezigt den vader ftilzwijgende

toeroept: „ Zie mijn fehepper had mij ook tot

wel-wezen en een genoegelijk leven beftemd
, maar

gij hebt door uwe ijsfelijke buitenfporigheden mij

tot eenen lijdenden ellendeling gemaakt , die nooit

op-

(*) Voorwaar hartbrekende teekening voor eenen vader, die zich

zelven daarin herkent ! Wat moet het gezigt van zijn kroost hem pij-

nigen 1 — Onlangs zoo ierfiand fprekende, daar hij mij over de ziek-

ten en gebreken zijner drie kinderen raadpleegde , was ik geweldig

aangedaan , bij de herinnering , dat ik hem , voor weinig Jaren , van

een’ allerkwaadaardigflen venerischen druiper , behandeld had, en

nog later van een’ hevigen zaadvloed herrfelt, waarover zel/s man-

nen van mam, zonder vrucht gegaan hadden. — Jammer, dat hy
tot zijne vrouw heeft genomen een meisje vau 23 jafen , van een zeer

choloriek gefiel, zeer gezet op den byflaap; terwijl hy , reeds aan

de vijftig jaren grenzende , om daaraan te voldoen , zich een* nieuwen

zaadvloed bewerkte, waardoor hij verpligt is eene poos tijd zich te

onthouden, en toevlugt te hemen tot het gebruik mijner vermogende

balfamieke Pillen. — (V.)
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ophoudt finarte te gevoelen, en door zijn onop-
houdelijk lijden verhinderd wordt

, een vrolijk

oogenblik te genieten. — Vader ! leg mijne ijskoude

hand in de uwe, en voel, en zie, wat gij reeds

voor vele jaren in wellust
, in vuur en leven

verfpildet. ” —
Die 5 welke door zeïfbefmetting hun ligchaam

vernield hebben
, verliezen in ’t bijzonder het ver-

mogen om den bijflaap uit te oefenen, dewijl dooi-

de al te fterke infpanning of liever drukking met
de hand

, de huid en de vaten van het mannelijk
lid alle vastheid en veerkracht verliezen

, waardoor
net flijf worden hun eene onmogelijkheid wordt.
(*) Ook zijn deze ongelukk-igen veel meer aan
Gen zaadvloed onderhevig

, dan de anderen, want
zoodra de blaas Hechts eenigermate opgevuld is ,

ont-

C) Dikwijls heb ik, bij den 3 in dit vernielend bedrijf, ontzinder

Jongeling, de hebbelijkheid van dien tot zoo verre toe befpeurd, dat

ledigheid of droefgeestigheid genoeg waren , om hem hetzelve
, bij vve-

ge van een verzet, tot een handwerk temaken
, oHchoon hij zeit

geene aanprikkeling tot eenig Venusvermaak gevoelde, en terwijl zij-

ne krachten dikwijls de gedachten daaraan niet lijden konden. —

*

Eenmaal bdchouwde ik bij zulk eenen ongelukkige het afeigtigst too-
ncel, hetwelk mij, en zijne Huisvrouw vooral, naar gisting niet

boven de a3 a 30 jaren oud, bedroefde en ijzen deed. Hij was ge~

vaai lijk kiauk aan eene kwaadaardige zinkingkoorts, verzeld van ijl-

hoofdigheid, waaiaan hij ook op den zesden dag, in eenen jeugdi-

gen leestijd ftierf. Hem bezoekende, namen wij, gansch onverhoeds
ttäär, dat hij, in dien toeftand, voor ons oog de zoo rampzalige
zeïfbefmetting oefende. — Wat Iaat zich niet denken van de hebbe-
lijkheid de3 kwaads bij de zoodanïgen 1 — Wie beeft met op het
denkbeeld t — wie roept niet uit: „ Wat wordt er van den verbijs-

„ terden Mensch !” —.

c
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ontloopt hun het zaad, gelijk mede bij den ftoel-

«an<^ . wanneer de ftof niet zeer week en vloei-
D Ö “

baar is.

Dikwijls nu worden zulke ontmande jongelingen

tot den echt gedwongen. Schaamte en verwijt we»

derhoudt hen hun onvermogen te bekennen enter

regter plaatfe hulp te zoeken; de echt wordt en

moet om familie oorzaken voltrokken worden , ten

einde twee menfchen ongelukkig te maken. (*) De

arme bedrogene vrouw is te befchaamd om haren

man ,
(doch dit is hij niet , maar wel haar disch-

genoot ,) wegens het mannelijk onvermogen aan

te klagen , en om hem door eenen vreemde kin-

deren te bezorgen , daartoe is zij te eerlijk. Zij

lijdt de fmachtende neiging naar bevruchting en

wordt ziekelijk. De levendig doode man heeft naau-

welijks nog zoo veel gevoel of vermogen van aan-

doening , dat hij medelijden met de arme vrouw

kan hebben; want het is ongeloofelijk hoe ftijf*

dom en gevoelloos de menfchen door deze foort

van buitenfporigheden worden. Doch ik zoude een

zeer groot werk moeten fehrijven , indien ik al de

droevige ondervindingen, welke ik bij ziekten van

dezen aard heb gehad
, alhier wilde mededeelen.

Wie het niet ondervonden heeft , kan het niet ge-

looven , hoe verfcheidene en menigerlei krankhe-

den uit de te menigvuldige en dus onmatige uit-

lo-

(*) Was ik niet ambts- en pligtshalve gehouden, in dezen de heï-

ligite fecretesfe te bewaren ; welk een aantal voorbeelden mijner eige-

ne ervaring , zouden hier het zegel drukken op het gezegde des Duil*

ichen arts
!
[V.]

I



( 3$ )

lozing van het zaad ontdaan. (*) Hoe menig ver-
borgen gebrek bij jonge mansperfonen

, wist ik mij
in lange niet te verklaren

5 Want welke arts zal
aanftonds het ergfte vermoeden, zelfs eer hij door
veifcheidene ondervindingen opmerkzaam wordt ?
Indien men omtient jongelingen van twintig jaren,
die volgens de natuur vol kracht en leven moes-
ten zijn, gevraagd wordt, waardoor zij aan de
kramp in de maag komen, eenefteedsdurende kwa-
de fpijsvertering hebben, van Waar het ilijm in
de darmen, de heefche fchorre ftem en het taai

ipeekfel
, de Ilijm op de borst , de uitdag van de

huid, de fcherpe fappen
, de beklemdheden van

hart

,

C ; J» krankheden zonder tal, en ook hmsfeltjlte rampfpoed zonder
mate, zijn hier de wrange vruchten. Ook onder ons zucht de tnaatfchap-
F.J over vele droevige verfchijnfelen. Hoe groot is het ul der echtfchei-
dragen ? nog onlangs werd ons dit zelfde van elders kenbaar

, daar de open-
lijke nieuwspapieren ons meldden, dat te Parijs, i„ den jare , Soa, ns «en.
honderd en twee echtlcheidingen plaats hadden, en wel zoo, dat .le
meeste echtfcheidiugen op der vrouwen eisch gefchiedden. Mijn le-
zerl beflmt zelf, of wy niet welligt.de oorzaak, in vroegere ontucht
en onanisme van den daardoor ontmanden man te zoeken^hebben. ~
n ui let gemeen is het fpoorlooze en wanzedelijke der eeuw, eeue

wedvaart W
ê

-

Vlek * °nS ra ‘i0,ml karater “ ten^ voor «»
j

’ J ZIJn rJet meei' dle Batavieren, wier matigheid door be-
roemde mannen der oudheid werd uitgetrompet De tijd is voor.
ij, at s ands gezanten bjj vreemde hoven, door een’ maaltijd op

het gras, ,net eene bete brood en kaas en eene teug bier zich loffelijk
ondetfcheidden. De dagen zijn er geweest, dat een groot

e

jjnDE wit, aan ééncn knecht en eene meid genoeg had. —— jn
wooid. voor foberheid is zatheid, maar ook voor den blos der ge-zondtad, is het geraamte det kwijning en voor den bloei het diepst
verval opgetreden. [v.J

C a
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hart, de onrustige üaap ,
de hypochondrie, hoofd-

pijn ,
duizeligheid, flaauwten ,

kramptrekkingen,

beving der leden ,
verdroogde oogen , loopende

fpeenaders ,
kolijk , heuppijn, pijn in den rug enz.

komen ,
zal men dan aanftonds iets kwaads den-

ken ? — Doch ,
helaas ! mijn argwaan werd maar

val te dikwijls geregtvaardigd. (*)

Een geheel zonderling voorval, kan ik niet na-

laten hier te gedenken. — Een man, die zich door

zelfbefmetting geheel verzwakt en zelfs van het

mannelijk vermogen beroofd had ,
kreeg eerst zeer

flaauwe oogen en verloor vervolgens bij eéne on-

willekeurige zaadloozing ,
reuk en fmaak ; daarbij

plaagde hem eene fteedsdurende hoofdpijn, kwade

fpijsvertering en mismoedigheid , als de gevolgen

van den zaadvloed. Ook bewezen de overige toe-

vallen zeer duidelijk , dat er verpopping in den

buik

(*) Op alle deze ziektekundige optellingen verdient wel gelet te

worden. Het mateloos verfpillen des zaads, ontftelt het ganfche lig-

chaam niet alleen door dat verlies zelf, maar ook door de zoo vaak

vernieuwde ftuiptrekkende beweging, waaronder het wegvloeït.

Alzoo ontdaan vermoeidheid , verzwakking , hersfenpyn , kramp-

trekkingen des gezigts en andere zintuigen» blindheid 5 gevoelloos-

heid, vermagering, borst- en ruggetering, kwade fpijsvertering , val-

lende ziekte, hypochondrie, en mannelijk onvermogen; ’t welk al-

les , bij verzuim van herflelmiddelen en betere leefwijze , even zeer

doodelijk wordt, als anders vele dier lijdenden van o'nderfcbeidene jn-

ren , door mij gelukkig berfleid zijn. Nog eens : ook kwijnende

borstziekten en opvolgende bloedfpuwingen
,
zijn liet, die in onzen

van vuigen wellust getuigenden tijd, zoo dikwijls, in de gevaarlijkft'e

jaren, den ontzinden jongeling (haffen voor zijn ontijdig offeren aan

Venus, en hem tot eene prooi maken, uier voor hem, veelal, doe*'

delyke ziekten en aanvallen. —

—

•
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buik en in ’t bijzonder darmkronkelirig plaats had-

den 5 en dat het geheele ileliel der lp ijsvertering

leed. Hij moest de vermerkende klikteer gebrui-

ken. Koude, en in ’t bijzonder verfterkende ba-

den aan de teeldeelen gebruiken en dagelijks 20

halfantieke pillen innemen. Op deze wijze bragt

hij drie vierendeel jaars door
, eer hij den fmaak

en reuk weêr kreeg
, en ik hoop nu ook

, dat hij

het mannelijk vermogen weder bekomen zal. In ’t

voorbijgaan zal ik hier eenige kenteekenen van de

bovenftaande betering opgeven. liet eerfteis,dat

men zich blijgeestiger gevoelt
;
er komt een werke-

lijker met vergenoegdheid vergezeld wezen in den
mensch te rug, -zoadat de mensch met zich zei-

ven tevreden wordt, in plaatfe
, dat er te voren

eene eeuwige onrust en ontevredenheid in hem
plaats had ; alle verfchijnfelen

, die van het prin-

cipio vitalis (levensbeginfel) afhangen. Nu wordt
de eetlust en de vertering beter

; reeds vroeg bij

het ontwaken verdwijnt de moeiheid : de anders

matte zinnen worden vermögender
;

het arbeiden

wordt ligter en de lust ten leven grooter; de gans*

wordt vlugger
, de ftem bekomt het klinkende des

metaals terug ’ de aandoenlijkheid der zenuwen
moet zich nu verminderen en eene kleinigheid ver-

wekt geene aandoening meer
; in ’t kort men moet

bij iederen dag in zijn eigen ik meer vlugheid ge-

voelen
,
en meer genot in het leven hebben

; dit

zijn de zekerfte voorboden
, dat nu ook het ver-

loren mannelijk vermogen weder komen zal. Doch
zoo als ik r^cds gezegd heb

, wie in dezen met
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den verftandige wil raadplegen 9 die wachte met

moed zoo lang 9 tot de natuur hem de v/apenen

in de hand geeft 9 en geve de verbeelding geen ge-

hoor ,
anders wordt het opgebouwde in eens ter

neer geworpen. — Ook hebbe zich een iegelijk

hierbij voor het gebruik van vele geestrijke dran*

ken ten hoogfte te wachten.

Hoe langer ik de geneeskunde bij de hand heb-

be 9 des te achterdochtiger worde ik bij de ziek-

ten van jonge mansperfonen ;
want niemand kan

gelooven, welke menigte van gebreken op de ver-

fpilling van het zaad volgen en hoe bezwaarlijk

het dikwijls zij achter de waarheid te komen. De

ichaamte houdt zeer velen te rug 9
om den arts 9

met wien men bekend is 9 de zuivere waarheid

te zeggen 9 en dit 9 helaas 1 is zeer gevaarlijk.

Had ik mij in vericheidene gevajlen 9 door

liefde en opregtheid het vertrouwen eigen gemaakt 9

dan vernam ik 9 hetgeen eenen derde niet weder

gemeld mag worden —* en immers heeft de arts ,

in dit geval 9 middelen genoeg om de krankheid

af te leiden van hetgeen hij wil 9 zonder den va-

der te bedriegen en den zoon de liefde te ontroo-

ven. Is het den arts maar bekend 9 dan is het

genoeg. In korte woorden ; hunne ligchamen wa-

ren vernield 9 zonder dat zij immer iets venerisch

aan dezelve gehad hadden. Hebben nu zulke on-

gelukkigen het geluk niet van de verzorging van

eenen weldenkenden arts te bekomen 9 zoo kunnen

zij gemakkelijk geheel en al bedorven worden
9

dewijl het gevolg van dit gebrek 9 zeer dikwijls
*

voor
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voor de oorzaak gehouden wordt
, en men dan

menigmaal , waarin de G-eneesheer volkomen on-

fchuldig zijn kan , tot ontlastende afdrijvende mid-

delen zijnen toevlugt neemt , hetwelk de ziekte

moet doen toenemen. Het oogmerk van den arts

moet hier fteeds op het verzwakte zenuwgeftel en

op de ontbrekende veerkracht der fpieren gevestigd

zijn ,
en hij voornamelijk zorgen 9 het verloren te

rug werkend vermogen (vis reactiva) aan het lig-

chaam weder te geven.

Ik geloof niet , dat vele artfen zulk een groot

aantal zoodanige kranken onder handen gehad zul-

len hebben
9 welke door buitenfporigheid in de

liefde of door zelfbevlekking hun ligchaam 9 ge-

zondheid en leven verzwakt hadden 9 als ik. Er

is genoegzaam geen haat 9 uit denwelken ik niet

zulke ellendig gewordenen ter behandeling beko-

men heb, van den Vorst af, tot den geringften

burger toe, doch geen boer; (*) die gelukkige

mensch

(*) Het is noodig, dat ik, ten bewijze, dat er geen regel

zonder uitzondering zij ,
hier de volgende merkwaardige anekdote van

elders overneme. Zeker boer, van een voornaam dorp, die zijn le-

ven dus verre ,
met zijne vrouw en vier kinderen , op eene hoffte-

de , eenvoudig
, onfchuldig en deugdzaam Heet , bragt ten laatfte

ééns de produkten zijns lands , in eene groote ftad, ter markt, en

verkocht die ongemeen voordeelig. De vreugd , hierdoor ver-

wekt ,
deed hem lustig drinken , maar in eene te ruime mate.

De drank bevong hem , en in die ongewone verbijstering , verlokte

hem het toevallig gezigt eencr hoere. Hy werd befmet; hy ver-

moedt dit nietj hij deelt voorts zijner vrouwe dit gif- fmet mede;

bet gaat ook over op zijne kinderen. Niemand hunner kende dit

kwaad en men bleef dus verdoken van de middelen daartegen. Weldra

C 4 wer*
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mensch wordt onbetwistbaar door onafgebroken

lästigen arbeid wederhouden , door aangename on-

deugd ongelukkig te worden en gezondheid ,
le-

ven en welvaart te verfpillen.

Een zeer bijzonder fchrikkeliik gebrek zag ik

aan eenen jongeling , welke zich door zelfbevlek-

king geheel en al ontzenuwd had : hij bekwam

afwisfelende aanvallen van watervrees en krank-

zinnigheid ;
doch werd echter

, hoewel zeer lang-

zaam , door zenuwverfterkende geneesmiddelen

,

balfamieke pillen en door het verdrijven van eene

menigte gal uit de maag
,
gelukkig genezen.

Sedert de uitgave van den eerften Hoogduitfchen

druk van dit werk, heb ik een mensch van 18

jaren bediend
9

welke door de Onanie , van zijn

negende jaar af gepleegd , zich zelyen eene ver-

lam-

werden deze voorheen fchoone menfchen afzigiig van gedaante ; ten

lantfle werd het voorval ruchtbaar, hunne buren en mede dorpelingen

fchiivvden alle gemeenfchap ; de dorpsheelmeester verftaat zich niet op

eene goede geneeswijze. De lijders kwijlen, zweeten en purgeren

een jaar lang , maar genezen niet. Het huisgezin vervalt en de

kosten tot herftei gaan hun vermogen te boven. — Zij moeten hun

huisraad tot geld maken. De man is wanhopend en loopt weg. De
ellendige, vrouw Haat verlaten , ziek en met hare kinderen bedorven.

Niemand trekt zich hunner aan. Acht jaren worden in den bitterden

toedand doorgeworsteld
; toen landt zij aan in het gasthuis in zekere

dad , terwijl haar kwaal (leeds voortduurde en haar jammerlijk fol-

terde. Hoort dit toch
»

gij jongen en ouden , en neemt het ter haf-

ten ! verleidt nooit uw zelven ; verderft nimmer eenen anderen. 13 e-
>

rekent welk een’ afgrond van ellende, dén misbruikt oogenblik, ddne

zoogenaamde galanterie
, in (laat is voor u te openen ; en bedient u

van sa lom o’s waarfchuwïng Spreuken XXIII: vs, 27. 35.

1
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lamming aan de regter zijde van den hals veroor-

zaakt had en daarbij niets vochtigs konde flik-

ken , zonder de hevigfte kramppijnen te bekomen.
Hij is daarenboven geheel zinneloos geworden en
heeft zulk een bijzonder hatelijk voorkomen

, zoo
iets afkeer v^rwekkends in zijn geheel wezen ^

dat het den menfchen
, die hem omringen

, lastig

wordt
5 hem voor zijne fchatten eenige gediens-

tigheid te bewijzen. Inderdaad, het fchijnt de
natuur eigen

, dat het medelijden omtrent zulke
volkomen ongelukkige menfchen

, iets zeldzaams is.

Vele dezer ongelukldgen zochten niet dan zeer
fpade hulpe bij mij , na dat zij reeds vooraf , on-
der de pogingen van gepromoveerde en ongepro-
moveerde kwakzalvers

5 op eene verregaande wijze
verergerd waren. Ook is dit, inderdaad, dikwijls

zeer gereedelijk te verfchoonen
; want de ziekte

verfchijnt
, niet zelden

, in eene zeer verborgene
gedaante. Zoo fchijnt er fomwijlen eene wolbloe-
dogheid plaats te hebben

, en het is eene al te

groote aandoenlijkheid der zenuwen
; wordt er

bloed afgetapt
, aanftonds is ook de kwaal in eenen

hoogeren graad aanwezig. Even zoo kunnen bij

Hypochondristen
, (*) welke door deze buiten-

sporigheid Hypochondrisch geworden zijn , de
zenuwen zeer gefpannen fchijnen.

Zeer

(*) Bij zoodanige hypochondristen
, welke door een uitfporig min-

genot — en hoe groot is derzulker getal niet i hunne zenuwen zeer

gefpannen gevoelden , ben ik gewoon , de aangehaalde vermerkende en

krampftillende droppels, met het uitmuntendst gevolg, voor tefchrif-

yen.

c 5
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Zeet kwaad is het , dat de meeste dezer zeker

zoo dikwijls bij kwakzalvers hulp zoeken
, en

veel achterhoudendheid voor den Geneesheer heb-

ben , of de kwaal voor te gering houden , terwijl

ik genoegzaam geen gebrek ken 5 dat met grootere

behoedzaamheid en meesterachtige kunde verdient

behandeld te worden , dan de verfcheidene krank-

heden ,
welke uit de zelfbevlekking of het on-

matig genot van den wellust ontftaan. Hoe me-

nigvuldig echter ook fteeds de groote verfchei-

denheid van dit gebrek in zijne uitbarfting is 9
zoo

vereischt hetzelve in de genezing bijna altijd de-

zelfde behandeling 9 welke 9 des te beter zal wer-

ken 9 hoe eenvoudiger zij zijn kan. Er ontbreekt

hun levenskracht , de zenuwen zijn verzwakt en

de veerkracht is verminderd : de eerfte fchat van

den mensch is 9 te dier oorzake 9 de gezondheid

,

welke den daglooner ten koning maakt , en wier

gemis den koning in een niets verandert.

Dit hoogfte van alle aardsch geluk hun weder

te verfehaffen 9 hun lijden weder in welvaart te

veranderen 5 zal thans mijne poging zijn ; want ik

heb het geluk gehad 9 dat ik , om niet opgebla-

zen het getal tot één toe te noemen , veel meer

dan honderd — ja honderden weder bij hunne ge-

zondheid herfteld heb.

Slechts twee konde ik niet helpen ;
— een

jongeling van achttien jaren liet mij eens ontbie-*

den ; reeds had hij de longtering : zijne gewrich-

ten en zijn onderlijf waren gezwollen — en hij

ftierf reeds den vijfden dag. Hij had van zijn elfde

jaar af de Onania gepleegd —* van zijn vijftiende

tot
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tot zijn zeventiende
, met eene zeer verhitte vrouw

des daags verfcheidene reizen in de naauwfte ver-

trouwelijkheid geleefd
, en was federt veertien we-

ken ziek. Ik herinner mij nog met affchrik zijnen

vertwijfelden dood , want hij befchouwde zieh

zelven als den ergften zelfmoordenaar, en gaf

onder den grootften angst en menigvuldige tranen

den geest. Hij konde den haat niet ijsfelijk genoeg

befchrijveu
, welke hij tegen zijne verleidfter ge-

voelde.

De tweede was een man van omtrent veertig

jaren. Deze ftierf, o dat ik het niet behoefde
te fchrijven

, — hij ftierf onder den bijflaap op
zijne vrouw. Ik had hem reeds dikwijls gewaar-
fchuwd

, hem zelfs twee malen te regt gebragt

,

en echter konde hij zijne driften in het huwelijk

niet beteugelen, maar moest, volgens zijne ge-

woonte , dagelijks twee malen voor zijne namid-

dagrust , na den maaltijd , het genot van den bij-

flaap hebben.

Reeds lang was hij zwakkelijk — had bij den

ligtften arbeid de grootfte afmatting ondervonden

,

onder de huid eene foort van trilling
, eene loom-

heid in de leden en bij de geringfte infpanning

eene beving door al zijne zenuwen. Had hij een

paar brieven gefchreven
, dan was het hem even

alsof hij een floers voor de oogen had — ging

hij met zijn fchrijven voort , dan volgde daarop

duizeligheid en flaauwte. Daar deze man welge-

zeten
, ja zoo goed als rijk was , en wel leefde

,

had zijn arts eene overtolligheid van bloed voor-

oxiderfteld en hem in vier weken twee malen doen

ader-
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aderlaten ,
en door zoute artfenijen menigvUldigen

ftoelgang verfchaft. (*) Hierdoor was, als een

natuurlijk gevolg ,
de kwaal niet verminderd , maar

vermeerderd. De verzwakking was zeer toegeno-

men. — Zijne beving veranderde in ftuiptrekkin-

gen en hij was niet meer in ftaat drie regels te

fchrijven ,
zonder dat zijne oogen duister wer-

den. Na den bijflaap was hij geheel verzwakt

,

eu echter was hij ,
door de gewoonte bedorven ,

voor deze vermaning der natuur doof, terwijl zijn

arts ,
zelf ongehuwd zijnde , zoo als ik tot behoud

van zijne eer geloof, de menfchen van deze zijde

niet genoeg kende.

Ik had dezen man reeds als ftudent gekend, en

op eene zeer toevallige wijze, zag ik mij, na

verloop van eenige jaren 9 ter plaatfe van zijn veiv

_ blijf

(*) Zeer zeker zijn, in deze gevallen, zoo vele heete en hevige

purgeermiddelen, als van fommigen onnadenkend werden te werk ge-

field, ook aan mij gebleken ganscli ongepast en van hoogst -fchadelij-

ke uitwerking te zijn. — Dan dezelfde ervaring leerde mij evenzeer,

aan den anderen kant, dat bij het vlijtigst gebruik der hoofd-midde-

fen in deze ziekten, vele patiënten evenwel ingevolge hunne verzwak-

king ,
aan zekere verpoppingen Pikkelden , waartegen die zelfde mid-

delen ten principale, niet ingerigt of bepcmd zijnde, ook geenszins

konden toereiken , en welke nogtans onvermijdelijk moesten verhin-

derd en weggenomen worden. Om dan dit oogmerk , overeenkomstig

het voorname doel ,
tevens te bereiken , bedien ik mij

,
in die geval-

len, met een uitnemend gevolg, van zekere zachte losmakende en te-

vens hartverPerkende pilletjes; waarvan zulk een patiënt na 24 h 36.

uren mangel aan den noodigen Poelgang gehad te hebben ; Hechts
, naai

bed gaande, voor ééns, 5 Puks gebruikt, terwjjl dan ook daarvan da

verlangde uitwerking, zonder cenig het minPe leed, in eenig ander

opzigt, te veroorzaken, geenszins achterblijft.
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blijf gebragt , en daar liet hij mij bij zich roepen,

om 5
indien het mogelijk ware , hem weder bij

zijne gezondheid te herftellen. Toen ik hem we-

gens het bovenftaande punt ondervroeg, zeidehij

dat hij van zijn dertiende jaar af, tot zijn acht-

tiende toe, dagelijks en menigen dag verfcheidene

reizen * dé Onanie gepleegd had. — In zijn acht-

tiende jaar was hem het uitmuntend werk van

TissoT over de Zelfhefmetting in handen ge-

komen , en door dit boek had hij zich $
met de

ftrengfte moeite en zorg zeer langzaam dit kwaad

afgewend, doch alleen Om hetzelve onder eene

andere gedaante voort te zetten
;
want , dewijl hij

juist te dezer tijd van de ftudie gekomen was , en

zijn goed gedrag hem het benoodigde geld overge-

laten had, om zich dikwerf bij een meisje van

pleizier te kunnen verlustigen
, maakte hij ook

daarvan gebruik. In zijn acht en twintigfte jaar

'

was hij met eene zeer welhemiddelde vrouw
, welke

even zoo gaarn als hij den bijilaap genoot
, in den

echt getreden , en menigmalen had hij vijf reizen

daags , fchoon hij uit de natuur er niet toe in

ftaat ware, aan zijne en hare begeerte voldaan. (*)

Aan

(*) Ook zulke jonggetrouwden wonen in ons midden. — Met too-

melooze drift jagen zij den wellust na, zij verheugen er zich irr,

waken en flapen met de beelden van dit genot, droomende ervaren zij

de fterkfle indrukken nog zelfs ;
— en bij dat alles vermoeden zij

niet, dat dit genot bun graf wordt, daar het onwillekeurig, ten laat-

fte, in de leelijkfte Zelfbefinetting en Zaadvloed ontaardt. Eens ken-

de ik zulk een paar jonggehuwde menlchen van den besten aanleg

,

VQortreffelijkfte hoedanigheden en van veel nut en nog meer goede

ver-



Aan middelen had het hem niet ontbroken , en

dus had hij , doof overvloedig en goed eten en

drinken gemeend , datgeen te vergoeden
, wat hij

door den bijflaap verloor. Zijne neiging tot het

minnefpel was daardoor zoo fterk geworden , dat

hij zelfs , wanneer zijne vrouw in de kraam gele-

gen had, den tijd der zuivering niet had kunnen

afwachten. (*) Daar hij nu , bij deze leefwijze

,

zich tot in zijn veertigfte jaar wel bevonden had,

was hij
, noch voor zijn leven , noch voor zijne

gezondheid beducht geweest, en dewijl de arbeid

hem niet zeer gedrukt had , was dagelijks , na dat

hij bij zijne vrouw den echtpligt hadt afgelegd,

eene namiddagflaap van een paar uren
, eene zijner

gewone bezigheden geweest. In zijn veertigfte

jaar

verwachting voor de maatfchappy
, maar bij wie het al te teedere

en aandoénlijke der Zenuw- en Spiervezelen
, oorzaak werd, dat

zij den bijflaap te uitfporig bedreven ; en daardoor weldra in Zenuw-
ziekten met koortfen en verval van krachten vervielen

, en kort na

elkander, ten grave gedragen werden. Een groot verlies voor vrien-

den en zamenleving ; ook van mij hartelijk betreurd
, vooral daar

mijn iaad niet tijdig door hun belangryk geacht en opgevolgd was
gewoiden. Was nu, zulk eene oorzaak, bij zoodanige bupfche men-*

fchen, reeds vruchtbaar in die droevige gevolgen. Wat hebben dan,
van oorlprong zedeloozen niet te duchten ! [V ]

(*) Ook treft men uitfporigheden van gelijken aard , onder onz©
vrouwen aan: Hoe velen, die ftaande, hare zwangerheid, in wellust

leven , hare vrucht verwaarloozen , van allen levensonderhoud misbruik
maken , en zich tot een flagtoffer van den wellust Hellen : Het ruim
teugel vieren aan den bij flaap in de laatfte maanden, hoe krenkt diï

het levensbeginfel
, en hoe velen halen zich alzoo hare eigene ftrafié

op den hals ! — [V.]
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&

jaar had hij de jeuking onder de huid beginnen

te gevoelen ;
doch dewijl dezelve hem zoo peu-

kelig voorgekomen was , had hij het voor volbloe-

digheid gehouden : wel is waar , zijne magteloos-

held was hem bedenkelijk voorgekomen
; doch

dewijl zijn huisarts hem verzekerde, dat zulks

het gevolg der volbloedigheid ware , was hij on-

bezorgd op zijn oud pad voortgewandeld.

Ik behandelde hem derwijze als ik dadelijk zeg.

gen zal , en had , na verloop van acht weken
, het

genoegen hem zeer verfterkt en wel te zien. Ge-
durende zijne genezing klaagde hij dikwijls

, dat
zijne gewoonte hem te meermalen ontvonkte en
hij eenen genoegzaam onoverwinnelijken trek tot

den bijflaap gevoelde , echter hield hij zich kloek. (*)
Ook bekende hij , dat hij reeds gedurende een paar
jaren luttel wellust in den bijflaap genoten had en
het laatst 9

bij de uitfpuiting van het zaad, zelfs

fomwijlen pijn ontwaar geworden was. Ook is

het zeer natuurlijk; want het gevoelvermogen in
de teeldeelen wordt langzamerhand door het me-
nigvuldig genot geheel verftompt

, dewijl door de
menigvuldige infpanning

, de veerkracht der zenu-
wen , welke tot het gevoel eu de aandoening on-
ontbeerlijk is , verloren gaat. Want eens zoo goed
als duizendmaal, wie in den bijflaap eenen grooten
wellust genieten wil , moet zeldzaam genieten

,

an-

CO Zoo vaak ik zelf dit waarnam, baarde het mij geene bevreem-
ding. De teeldeelen

, te fterk geprikkeld
, nemen toe in teederheid 9

bewegelijkheid en gevoeligheid; En de Zaadvochten; worden door de
onregelmatige bewegingen der vaste deelen, veelal ontaard en feherp.
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anders wordt de vreugdekelk walgend en alleen

voor den aangewenden dorst genoten
;
maar zoo

zal en moet het niet zijn — neen * de overvloed

van het zaad moet den man tot den bijflaap aan-

fporen , en dan eerst kan hij een rijkelijk genot

hebben.

Mijne zieke moest nog vier weken geneesmid-

delen gebruiken , en vooral mijne zoo heilzame

balfamieke pillen , en na verloop van twaalf weken

fclieen hij volkomen gezond te zijn. Doch naait-

welijks waren er zes weken verlöopen ,
of hij kwam

op een’ avond geheel krachteloos bij mij , om mij

te berigten
,
dat hij eenen lompen pas gedaan had,

en deswege mijne hulp weder moest verzoeken.

Hij zeide , ik had wel vast bij mij zelven voor-

genomen, maar tweemaal ter week bij mijne vrouw

te gaan , doch het wilde niet lukken : nu ben ik
P £

in den verleden nacht bij haar geweest , doch wan-

neer wij ons , na den maaltijd ter rust begaven ,

overmeesterde mij mijne gewone drift , en de ge-

volgen waren verfchrikkelijk. Ik kreeg eene be-

ving door al mijne leden ,
en kon in het geheel

niet bij mij zelven komen , en zoo lag ik langer

dan een uur : nog heb ik duizeligheid en hoofd-

pijn ,
en alles in mijne leden trilt en beeft. Ik

heb brieven met den post gekregen , en wanneer

ik ze lezen wilde ,
kon ik niet ,

want de regels

dansten mij voor de oogen door elkander
, zoo

dat ik geen woorden bijeen kon brengen.”

,, Nu doctor
, wees in zekere mate , een God,

en zeg, dat ik worde.” — Akelig is het hier arts

te zijn.

Hij
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Hij h Cr. ickic echter weder
$ doch de fpijsvcrtê-

Hng bleef zeer flecht. Na verloop van zeventien
weken had hij twee zijner tafelvrienden bij zich
gehad en rijkelijkci dan vol anders gefpijsd. (

*

j

Op dezen overvloedigen maaltijd fpoort hem
, voor-

zeker de gewoonte alleen
, aan , om als voor de-

zen
, tegen het ltrenglte verbod des geneeshèers

,

na den eten
? der lieide te offeren

9 en — o mögt
het door allen gelezen worden

, welke zich niet

beheerfchen kunnen ! - zijne verflapte zenuwen
konden deze infpanningen niet verdragen

, en eene
beroerte rukte hem plotfeling

, onder den bijflaap ,

uit het leven.

Wij hebben reeds bij de oudfte artfen vele zoo-
danige voorbeelden. Galenos

, plinius en nog
verfcheidene anderen

, hebben hetzelfde gezien
inzonderheid

, wanneer het geitel der lijders over«

hélde tot de ballende ziekte^

De menseh kan geene grootere dwaasheid om«
trent zich zelven begaan

, dan wanneer hij na den
eten der liefde wil offeren : het moet dan als een
wonder befchouwd worden

, wanneer hét ligehaam
niet van zijn ftel geraakt.

Insgelijks moet ik nog opmerken
, dat dezen over«

ledene in de laatife zeventien weken, tot op den
laat ffen dag toe

, hét mannelijk vermogen
, hetwelk,

tot den bijOaap noodig is, ontbroken heeft.

Hoe dikwijls hoort men thans klagen
, dat de

menfchen niet meer zoo oud als voor dezen wor«
•' den 9

C’) voor moeten zich alle lijders van deze foort, érnstig

«Ächten. — Brasfende raaaltyden zijn voor hen doodolyk.

D
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den , en ’t is waar — menig mensch fterft
,
even

als deze lijder, vroeg en ontijdig. Doch waar-

om ? (*) Konden zij bij zulk een fterk ligehaam

als dat van den laatstgemelden lijder raoet zijn ge-

weest, geen ouderdom van meer dan honderd j aren

bereiken ,
indien zij zich niet zoo moedwillig aan

de dierlijke buitenfporigheden overgaven en de

voortreffelijke levensflof op eene onmatige wijze

verfpilden ? —
* Dit is onherftelbaar verlies. —

•

Maar juist deze ligchamen , welke tot eenen hon-

derd-

(*) Het antwoord is gereeds — Om en door de buiténfporigheid

in de liefde ,
— verfpilling der voorttelingskracht — Onanie. Deze

laatfte is het meest vernielend , door derzelver zatnengeftelde en ver-

enigde werking ter verkorting des levens» De verfpilling toch van

dat vocht, hetwelk de edelflte kracht, en den eerften vonk voor

een nieuw wezen , en den besten balfem voor ons eigen bloed
, in

zich bevat ,
is boven alle verbeelding verwoestend. En de natuur be-

wijst in dezen hare geduchte wraakneming , wanneer men zich tegen

haar zelve fchuldïg maakt. — Ook het afgiïjsfelijk Venusfmet , waar-

voor niemand, die buiten het huwelijk vrouwen beflaapt, veilig is,

verdient in, dit opzigt verbazing, Hoe velen zijn door dat vergif,

kennelijk gebrandmerkt, vooral door het geheel of gedeeltelik ver-

lies der neus ; en wie zal de fom der verborgene onherftelbare grieven

kunnen optellen 1
—- het een en ander is de rampzalige oorzaak van

veler wegfterven vóór hunnen tijd. — Hoe bevestigen niet al ver-

der, de waarnemingen van vele uitmuntende Geneesheeren
, dat inte.

gendeel zij, die den hoogften trap des menfeheiijken levens bereikt

hebben, rijk waren in voorttelingskracht die hen zelfs in zeer booge

jaren niet begaf; op eenen leeftijd van meer dan honderd jaren, ge-

tuigden de vrouwen, met welke zij dan foms eerst huwden, nog van

hunne krachten, die het huwelijk meêr dan enkel pro forma maak-

ten. —• Maar ook deze mannen, let hier toch op! waren het die

nooit hunne jeugd misbruikten en eerbied voor den echt koesterden.

Van toen af, dat men het huwelijk minachtte * heeft men meer d®

©rde der natuur beginnen te wedeiftrcven, —
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derdjarigen duur bedemd zijn, wijken het meeste
van het fp.oor af. Dewijl zij bij hunne lievige en
vaste gefteldheid het nadeel niet gevoelen t zoo
vreezen zij ook geene kwade gevolgen, — ook

• lieeft zulks dikwijls tevens uit onwetendheid plaats.
Doch bezwijkt dan eindelijk het ligchaam

, en
wordt er door geneesheer en lijder niet alles 'aan-
gewend

, wat mogelijk is,^om de ontftelde, ja ge»
noegzaam vernietigde vermogens aan den gang te
houden

, dan fnelt ook de dood met eenen onaf-
gebroken fpoed en vlugge fchreden op hen aan

,

en zij derven meestal aan hevige zenuwkwalen of
vallende ziekte — of eene beroerte raapt hen ijlings
weg. Dit jaar heb ik weder twee zulke gevallen
waargenomen. Het eene in perfoon

, en het an-
der als geraadpleegd geneesheer, - De eerde lij-

der had het
, tot in zijn 50de jaar dapper uitge-

houden
, en echter met zijn 18de jaar reeds be-

gonnen
, en wel zoo , dat hij bekende

, behalve
zijne vrouw, nog wel drie, ja foms vier andere
bijzitten te hebben gehad

;
— en dat het hem

,

daar hij zich in goede omdändigheden bevond

,

niet mislukt ware , door zijn vermogen
, zich me-

nig hart en niet een gedeelte des ligchaams te
koopen; welk genot hem het grootde geweest
was. — Zonder zijn zedelijk karakter te onder-
zoeken , wil ik dit gelooven

; doch echter is ook
dit zeker

,
dat

, daar door nieuwe voorwerpen de
verbeeldingskracht te derker geprikkeld wordt,
ook de infpanning , en gevolgelijk ook de verflap’
ping des te grooter is. Ook worden door het
vuur der inbeelding meer fijne geesten

, welke de
^ ® fiap-
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feppen in het ligchaam in eene evenredige ver-

menging., houden, uitgewafemd, en hetzelve op

deze wijze en in ’t bijzonder de vochten ,
meer

ter ontbinding geneigd. Want, daar de prikke-

ling niet door het zaad in de zaadvaten gefchiedt

,

zoo moet dus ook het ligchaam afftand van zijne

grootfte behoeften doen. Wie dus ,
alleen op

deze wijze , door de inbeeldingskracht , van een

nieuw voorwerp geprikkeld kan worden ,
die kan

ook zeker en ftellig gelooven , dat zich de band

zijns ligchaams weldra ontbinden zal. Bij dezen

mensch , aan denwelken ik nog een half jaar ver-

geeffche moeite deed , was de ontbinding zoo groot,

dat men zelfs door alle, de verrotting te keer

gaande middelen , niet konde voorkomen , dat zijn

verbazende ftank reeds bij zijn leven , alle men-

fchen van hem deed vlieden. Zijn ligchaam was

vol zweren , en eene zoodanige groote zweer tus-

fehen de fchouders, eindigde zijn treurig en mag-

teloos leven ; want dewijl er geen kracht genoeg

meer aanwezig was , waardoor de natuur de ette-

ring zoude hebben kunnen bevorderen, kwam het

heet vuur (Sphacelus ) daarin en ging tot in de

holligheid van de borst voort.

De hatelijke reuk, of liever ftank, welke zulke

ligchamen bij zich hebben , is altijd reeds een

kwaad teeken. Indien zich zulke menfchen niet

zeer goed houden , en ten minfte een paar jaren

aan de verzorging van hunne ondermijnde gezond-

heid bededen , is er niets aan hen te doen
, want

de ontbinding der vochten is zeer groot. Komt
nu noch daarbij , dat zij dikwijls een zeer dun *

i Cl hel-



C 53 )

helderrood bloed, uit den neus en door het hoes-

ten kwijt raken; dan is er genoegzaam geene hulp.

In dit geval is het dikwijls wasfchen met wijnazijn

zeer goed : dezelve moet met een gedeelte heet

water laauw gemaakt , en daarmede het geheele

ligchaam verfcheiden reizen daags gewasfchen wor-

den. Ook kan men daar toe arak , rum , wijn en

dergelijken , alsmede Franfchen brandewijn met drie

deelen water 5 &c. gebruiken. Nog moet ik op-

merken
, dat men bij deze foort van ontbinding

zijne fpijs niet alleen uit het rijk der planten kie-

zen moet. De zieken moeten doorgaans eenige

vleeschfpijs gebruiken. In ’t bijzonder de bouillon

van vleesch met zure groenten. Een glas beste

pontakwijn is allergefchikst voor hen
; zoo als

allen dezen de azijn van fteenolie (Naphta) zeer

wel bekomt. Doch kan men dezelve niet krijgen,

zoo is de Naphta van Vitriool , of het Liquor

An odyn us in water gedronken , ook goed.

Echter ben ik er zeer voor , dat zich mijne lij-

ders , alvorens zij zich te rust begeven 9 met koud

water , waarin men eenigen azijn kan doen , be-

hoorlijk wasfchen. Hunne anders zoo geringe en

ongeruste flaap wordt daardoor geruster en van

langer duur , en cle daar op volgende uitwafeming

maakt dezelve meest opgeruimd en vrolijk. Al-

leenlijk moet de plaats van hun nachtleger fteeds

koel zijn.

Het eigen teeken bij deze foort van ontbinding

is eene verbazende koude. Bij de ontbinding van

eenen Miasma is het de groote hitte en hier het

tegendeel
5 welke zoo verre gaat , dat de adem

D 3 zelfs
?
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«elfs , koud is. Daar men nu in deze volkomen

flechten toeftand des ligchaams niet meer op de

affcheiding van het zaad behoeft te letten, zoo

heb ik bij het gebruik van andere zeer fterke din-

gen , als b. v. der balfamieke Pillen, zulke zie-

ken de Kampfer, tot een fcrupel, daags vier of

vijf malen , ingegeven. Dan , zoo als reeds ge-

zegd is ; waar de walgelijke reuk van het ligchaam

en de hevige koude plaats heeft ,
daar is weinig

hoop Ook heeft deze ontbinding dit onderfchei-

dend kenmerk
, dat zij van langen duur is en de

dood niet dan langzaam volgt.

Nog moet ik hier , daar ik eenmaal van de Kam-

fer gewag gemaakt heb , van dit anders zeer werk-

zaam middel nogtans zeggen , dat ik niet kan be-

grijpen , hoe zij de affcheiding van het zaad zou-

de kunnen verminderen. Ik heb dezelve eenige

reizen tot dat oogmerk willen gebruiken
,
en wel

bij zulken , welke zich reeds volkomen verzwakt

hadden en door de gewoonte zich van hunne nei-

ging niet konden onthouden
, en zelfs door menig-

vuldige zaadlozingen nog Kerker afgemarteld wer-

den» Ik liet hen de Kamfer , dagelijks vier of

vijf reizen, telkens een halve dragma innemen,

doch het was even eens , alsof dezelve geene

uitwerking wilde hebben. (*) Bij degenen
, welke

al-

Onze Schrijver fcbijnt even min een groot voorflander, als ge-

lukkig beproever van de Kamfer , bij de ongefteldheid der teeldeelen

zijner lijderen. Wat hier van zij, hoe mén vroeger en later over dit

middel getwist hebbe
, het blijft toch waar ,

dat de Kamfer eene ei-

genaardige kracht op de teeldeelen heeft; en ik ontveins niet aan haar

gebruik» gepaard met andere vermogende middelen, vele gezegende

tat.
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alle nachtën deze uitvloei]ing hadden en daardoor

uitermate verzwakten , was het echter ,
alsof zij

eenig nut deed. Tegenwoordig heb ik zulks we-

derom bij eenen leeglooper ,
wien eene aanhoudende

bedrijveloosheid ,
daags een paar reizen den bij-

slaap tot tijdverdrijf hadt gemaakt , beproefd , en

eene beilendiger verzwakking is het gevolg er van

geweest. Het ligchaam nogtans Was zoo verzwakt

,

dat de tering van het ruggemerg voor de deur

ftond. En indien er geen volkomen gebrek plaats

had gehad * zou het nu gefchenen hebben, alsof

hij iets hadde willen doen. Zoo heb ik insgelijks

de Kamfer eenige reizen ,
bij het door deze bui-

tenfporigheid ontdaan onvermogen van het water

op te houden ,
uit- en inwendig met goed gevolg

gebruikt.

Verfcheidene lieden zouden voorzeker nog ge-

red worden ,
maar zij verzwijgen voor den genees-

heer hetgene hij weten moet, en dellen zich aan

het gevaar bloot ,
dat de arts de werking van eene

andere krankheid voor de wezenlijke ziekte hou-

den moet, (*) en juist komt het in dezën er op

aan

,

uitkomften, in ziekten en gebreken van deze foort s te danken heb»

ben. - [V.] (§).

(§) De Kamfer doet uitftekende diensten in de ziekelijke overprik-

kcling der teeldeelen » doch moet bij derzelver verzwakking geheel

vermeden worden. — \_De Herziener.]

Zulk eene fcbaamte, omtrent den huisarts, openbaart zich, he-

laas ,
maar al te dikwijls en ten gewisfe verderve ;

de meeste jeugdige

flagt-offers der zelfbefrhetting worden er door beheerscht; en ver-

fchrikkelijk is deze indruk, in aard en gevolgen. — Alle vuur en

leven is bij den jongeling uitgedoofd; verwelkt en verdord, waart bij,

als ware het een wandelend lijk» vóórt. — Dookskleur, vervallen ka-

D 4
kcn *
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aan , dat de kwaal , overeenkomftig haren oorn

fprong behandeld worde; als b. v. wanneer uit

deze zwakheid en het gebrek van levensgeesten

,

jicht ontflaat, zoo vereischt zij tot eene gelukkige

genezing, zenuw- en (pierverwerkende middelen,

en bij de jicht, welke uit het verderf en de fcherp-

te der Tappen ontflaat
, zoude deze geneeswijze

nadeel ig zijn. — Or bij veidlijming en verflopping

van den onderbuik
, uit bovengezegde oorzaak ont-

1taande
, zoude de anders 200 treffelijk werkende

Visceral Klisteer van den beroemden keimpff
nadeelig worden. _ Naar ik uit eenige brieven
gezien heb

, hen ik hier wegens de Klisteer niet

regt verftaan geworden. Niet alle klisteren kun-,

nen bij de krankheden uit de verfpilling van het
zaad ontftaande

, wordeh vermeden. De grootfte

zwakheid is zeer dikwijls met verftoppingen en
verhardingen van den onderbuik verbonden, De
menigvuldige koude

, in het bijzonder in de bee-
'

, net mag ei woraen der knoken, de zwakte
der gebeenten

, zoodat zij dikwijls dreigen te bre-
i',,v.n

, zijn maar al te dikwijls de zekerfte verzel-
lens en aanduidlelen

, dat er opftopp.ingen bij me-
nigten in het onderlijf ontftaan. Hier zijn de klis-

teren' allernoodwendigst. Dan, warme en Hechts
weekmakende klisteeren deugen niets

; maar de

kou-

ken, ontglansde en ingevallen oogen , 01 in bet geheel een misvormd
lfgciiaam getuigen van de nog erger wonden en finerten van eenen be-
naauwden geest: en zoo als ik reeds meer deed opmerken, kracht,
vi olijk heid

j fpraakzaamljeid
, verband, verbeeldingskracht, ja. geheel

de incnsch, gaat uit den mmscli weg, het leven wordt ondrageiiji; en,

d<È draaikolk der wanhoop, wdligt
, verflindt hem ten laatlb. —
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koude of koele , uit de opgegevene kruiden
9 zijn

zeer goed bij den zaadvloed. Men leze daarover

de eerfte ziekte-gefchiedenis hier achter in den
eerften brief. De zaadblazen bekomen daardoor

meer veerkracht.

In het bijzonder zijn deze klifteren als dan ten

uiterfte aan te prijzen
, wanneer de kleine vaten

en zuigaderen zoo zeer verflapt. zijn
, dat zij de

zaden in de voorftanders niet meer inzuigen en

in het ligchaam terug brengen
, dat is

, wanneer

zij in dien toeftand zijn welke ik te voren het

zieke systema der influrping Qreforptio') genoemd
hebbe, en waarbij ik reeds aan de krankheid ge-

dacht, in dewelke in de nachtbefmetting het zaad
zonder roedeftand en zonder gevoel wegvloeit. Of
nu de eeuwige onvergetelijke boerhaave niet

gelooft , dat het wezenlijke zaad zonder alle ge-

voel kon ontvloeijen , zoo heb ik zulks nogtans

meer dan twintig malen ondervonden
, en denk

door de ondervinding overtuigd te zijn. Ik heb

juist , nu ik deze tweede oplage vervaardigde

,

zulk eenen lijder, welke, in weerwil van alle po-

gingen, gedurende drie a vier dagen gedaan, nog-

tans des nachts zijn zaad
, zonder het minffce ge-

voel verliest, en alleen door de nattigheid uit den

flaap gewekt wordt. Reeds federt lang had deze

lijder geene ftijfheid der roede befpeurt. In dit ge-

val moeten de koele klifteren uit de opgegevene

kruiden veel doen
, als mede de wrijving van het

onderlijf met de olie uit kamilbloemen gediste-

leerd
; want hier moet men werkzaam zijn

, de-

wijl de tabes dorfalls ,
bij het minde tijdverzuim,

D 5 zich
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zich zeer ligt opdoet. Ook moet Ik hier nog op-

merken, dat ik al zoodanige lijders rade, zoo min

mogelijk naauwe broeken te dragen. (*)' Het doet

niet weinig ter zake indien de hembden koud wor-

den aangetrokken. De afzondering van het zaad

wordt daardoor ten fterkfte verminderd; ook moet

men zich wel wachten van in den flaap op den

rug te liggen. Voor het na bed gaan, moeten al-

le kranken van deze foort , zulk eene koude kli-

fteer gebruiken. Het is eene zeer langwijlige krank-

heid , bij dewelke iemand niet na eenige maanden,

maar eerst na verloop van jaren , weder tot zijne

gezondheid komt. Ik ben bij eenigen zoo geluk-

kig geweest van hen te herftellen ;
doch er be-

hoort, zoo wel van den kant van den geneesheer

als van dien des lijders, een taai geduld toe; want

in de eerfte drie of vier maanden , is er in ’t ge-

heel nog aan geen gevoel van beterfchap te den-

ken. En indien zoodanige lijders zich niet ftipte-

lijk gedragen , komt er niets van te regt. Zeker

is het eene onloochenbare , op de ondervinding

gegronde waarheid , dat geene krankheden zoo

hard-

Ci*) In verzwakte en aandoénlijke geitellen, bevele ik ter uitdam-

ping van fchadelyke zeepachtige vochten, dat zij bij de verwisfeling

van linnen, hunne fchoone hembden vooraf op eene wanne vuurmand

leggen Nog beter is het dragen van een flenellen hembd op het

bloote lijf; dit maakt, ’s winters en *s zomers, de verwisfèling der

kleederdragt onfchadelyk; komt de belette uitwafemingen voor, en

geneest zelfs wel eens eenige zenuwziekte zelve, door den huid te

prikkelen , en de ziekte - ftof buitenwaarts heen te leiden. Indien het

nefedig was, en ik hier mede lof bedoelde
,
zoude ik zulks door vele

eigene waarnemingen kunnen ftaven,
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hardnekkig zijn , als die welke uit de verfpilling

van het zaad ontdaan.

Ik heb opgemerkt, dat deze krankheid, bij de-

welke het zaad niet weder opgenomen wordt
, in

het bijzonder die genen eigen was
, welke dik-

wijls eenen venerifchen druiper hadden gehad.

In ’t bijzonder heb ik opgemerkt, dat deze klis-

teren den afgang van het zaad of den zaadvloed

zeer» vermeerderen
, en daardoor de ziekte insge-

lijks zeer vermeerderen moeten
, naardien de al te

menigvuldige afgang van het zaad zelf de ge-
neele oorzaak van al het lijden is. En nogtans is

niets gewoonlijker, dan alle deze lijders door af-

drijvende en verWoppende middelen te willen ge-
nezen, waai door in aden opzigten de hoofdoor-
zaak van de "vernieling van het ligchaam vermeer-
derd wordt, dewijl op deze wijze, de aan die lij-

ders gewone zaadvloed zeer begunstigd wordt

,

waardoor de ligchamelijke gebreken ten WerkWe
toenemen. Dit nadeel wordt in ’t bijzonder door
de kwakzalvers en badhouders veroorzaakt, wel-
ke dikwijls door den naam van druiper worden
misleid ,

— en welk een groot onderfcheid is er
niet tusfchen den druiper en den zaadvloed en
hoe geheel tegengeweld is de behandeling

, welke
de natuur dezer twee krankheden vereischt

! de
gewone wijze

, waarop dezelve handelen
, is de»

ze : dat zij door Werke en zamentrekkende artfe-

nijen en door den mercurius
, het gebrek of de

fcherpte
, hetwelk niet in den lijder, maar in hun-

ne herfenen plaats heeft
, willen weg helpen

, en
dus den reeds zwakken lijder

, nog meerder krach-

te-
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telDos maken en ontzenuwen. Het is ongeloofe-

lijk hoe ellendig deze lijders op die wijze worden.

Menig een werd dus voor zijn geheel leven onge-

lukkig. Das heb ik genoegzaam bij allen
, ook

zelfs bij artfen , welke zeer verftandig wilden zijn,

gevonden , dat zij deze lijders , bij den zaadvloed,

vele windbrekende dingen , als fellerie
, pieterfe-

lie en dergelijken ,
aanbevolen

, en op deze wij-

ze geheel tegen . het oogmerk
, het doen ophou-

den van den zaadvloed, handelden; dewijl zij den-

z elven integendeel vermeerderden ,
doordien alle

pisverwekkende geneesmiddelen ,
daartoe ftrekken,

en de al te menigvuldige zaadlozing de oorzaak

van de krankheid en van alle deze gebreken is :

derhalve moet ook, op deze wijze, de geheele

ziekte , met al derzelver toevallen , toenemen en

eindelijk ten hoogften toppunt ftijgen.

Meer dan vijftig malen heb ik mij in het geval

bevonden ,
zulke mishandelde lijders onder mijn

toeverzigt te moeten nemen , en jaren lang werk

met hen gehad , alvorens ik hen in eene lijdelijke

ligchaamsgefteldheid terug bragt
; want ik ken

geen gebrek , dat langzamer wijkt , dan zulk een

kwalijk behandelde zaadvloed , voornamelijk wan-

neer hij zoo onverftandig behandeld geworden is,

dat men denzelven door Mercurius heeft willen

genezen. Men moet ,
zoo als het altijd behoorde

te zijn
, de oorzaak der krankheid niet uit het oog

verliezen. Hier ontbreekt de werkkracht , en op

dezen weg
, welke die luiden inflaan , wordt zij

nog dagelijks meer verminderd. Men moet van

den beginne af zijne geheele hulp van de zenuw-

ver-
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verfterkende en veerkrachtverwekkende in- en uit*

wendige geneesmiddelen verwachten. Allen
,
welke

bij mij hulp zochten, en Hechts niet den hoogften

graad van zenuwziekte hadden, waren ten lang-

ften binnen acht weken geholpen : of wel lang*

zamer of vroeger
, al naardat het gebrek groot

was en de lijders zich behoorlijk gedroegen : de

jongelingen
, welke reeds lang dit kwaad hadden

gepleegd
,

genazen het langzaamste — fpoediger

herftelden de beminnaars van Venus, dan de zelf-

bevlekkers,

De lijders
, welke aan eenen zaadvloed kwijnen

,

kunnen nimmer de afdrijvende middelen
, noch de

warme klisteren verdragen : de zaadblaasjes heb-

ben , door de onmatige uitfpuiting
, alle vatbaar-

heid verloren. Zoo dikwijls nu zulke lijders met

fpanningen geplaagd worden
, een volle waterblaas

hebben of ftoelgang bekomen
, gaat het zaad op

eene willekeurige wijze af. Dit is eene ziekte van

de uiterfte aangelegenheid, welke, wanneer zij al

behoorlijk en goed behandeld wordt
, echter nog

bezwaarlijk wijkt. Doch wil men afdrijvende ont-

lastende middelen
, warme klisteren en windbre-

kende dingen gebruiken, dan kunnen de lijders

r zeer zeker op eene ruggetering (jabes dorfalls)
ftaat maken. Men moet hier door verkoelende, en

verllapping wederftaande middelen
, werken. Bij

den zaadvloed zijn de koele infpuitingen zeer wel-

dadig en fpoedig werkende; doch niet met loodmid-

delen, als het water van goulard en dergelij-

ken , maar wel de teeldeelen te baden in koud wa-
ter. Nog eens moet ik ten ernftigfle waarfcbuwen*

geen
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geen lood ,
tioch aluin , ter infpuiting te gebrui-

ken ;
dewijl het voorzeker nadeel doet

; maar wel

kina en kaneel. Ik heb het ,
wanneer het Hechts

mogelijk ware, alle uren laten doen. Ook is het

wasfchen met koud water , en in den winter het

leggen van fneeuw en ijs tusfchen het fondament

en de teeldeelen , en het klisteren met koud wa-

ter ,
allerheilzaamst. Alle deze dingen brengen

ongeloofelijk veel ter genezing toe , en nogtans

heeft men alle overreding noodig ,
eer men de

menfchen daartoe kan brengen. Zeer dikwijls en

bijna altijd zijn bij den zaadvloed de fluitfpieren

van den endeldarm zeer verflapt , zoodat dezelve

weinig in Haat zijn de vuiligheid in te houden,

vooral wanneer dezelve fponsachtig of vloeibaar

is en de lijders ,
die bij iederen wind moeten la-

ten ontfchieten : en , daar alle zoodanige ligcha-

men verflapte darmen hebben en ligt ter uitzak-

king genegen zijn ,
zoo worden zij door dit gebrek

zeer geplaagd. (*) Voör dezen zijn de koude klis-

teren van fpawater en dergelijken
, welke ijzer-

deelen bevatten ,
in ’t bijzonder aan te raden. In-

dien de verflapping groot is en er zich inderdaad

eene breuk vertoont, kan men nogtans op eene

vrijmoedige wijze met de koude klisteren volhar-

den.

(*) In dit geval bediene ik mij met den besten uitflag van het vol-

gende : 2 lood granaat!chilien ;
dezelve laat ik een hal! uur koken in

een pint roodenwijn moer ; vervolgens giet ik het door een* doek dóór

,

en voege er dan by één half lood gepulverifeerden raauwen aluin. In

dit vocht alsdan eene acht-dubbele compres nat gemaakt zijnde, laat

ik dezelve tegen het fondament, niet het gewoone T verband aan®

feggeu.
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den. Na verloop van vier , vijf of zes weken

,

gebruik ik bij de klisteer de meekrap; doch in

den beginne nimmer , of de zaadvloed moet zeer

groot zijn ,
zoo dat het zaad bij iedere waterlo-

zing verloren gaat, en dan laat ik zulk eene klis-

teer , bij het naar bed of te flapen gaan
, gebrui-

ken : ook gelukte het mij
, dat zij

, in weerwil

van alles ,
den nacht over binnen bleven

, en in

zulk een geval kan men telkens op eene goede

uitwerking (laat maken, — Ingevalle dit water

niet te bekomen zoude mogen zijn, zoo zoude ik

een’ druppel Tinatura Martis in een pond koud
water mengen en daar uit eene klisteer maken.
Inzonderheid wordt de uitzakking van den aars

darm zeer verminderd , en twee mijner lijders

,

zijn hierdoor zelfs van dit pijnlijk gebrek gene-

zen. In ’t bijzonder verheug ik mij over een zeer

rijk en voornaam man van zestig jaren
, welke

eene uitzakking van den aarsdarm had
, en welke

een voornaam geneesheer door visceral klisteren

had willen genezen , doch zoo als de natuur me-
debragt , niet gelukkig in zijne onderneming ge-

weest was ;
maar het gebrek vermeerderd had

,

en door eene geheel tegenftrijdige geneeswijze,

werd hij in negen maanden volmaakt gezond; ech-

ter moet ik, ter eere der waarheid zeggen, dat

hij niet wist , dat ik hadde weten te ontdekken
,

dat deze man , vijftig jaren lang
, de liefde geof-

ferd had. Doch finds vijf jaren had zijne jon-

ge vrouw niet ondervonden, hetgeen jonge vrou-

wen anders van hunne mannen gewoon zijn te

verwachten. Eens verhaalde hij mij
, dat hij nu

we-
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Weder bezate ,
wat den gefnedenen ontbreekt

, cri

vroeg mij , of ik hem wel konde aanraden
, dat

hij in den volden zin
,
met zijne vrouw als echt-

genoot fkonde leven ? het antwoord was ja , doch

niet meerder dan eens in de twee weken — en

in drie vierendeel] aars , was eene jonge dochter

het gevolg hiervan. Deze dame was al te eerbaar

en te fchaamachtig
,
ook had zij eene al te regt-

fchapene liefde voor haren gemaal , dan dat men

de minde of geringde achterdocht tegen haar

zoude hebben kunnen opvatten.

Ik v/eet zeer wel wat dien arts misleid heeft ,

om de genezing van deze foort van klisteer te

verwachten. Deze man had aanbeijem Doch men

hebbe in zulke gevallen billijk naauwkeurig te on-

derzoeken, of de oorzaak der fpenen in de vaste

of vloeijende dee-len te zoeken zij
; want dienvols*

gens moet de geneeswijze worden ingerigt.

Dan, ik verwijder mij al te zeer van mijn on-

derwerp , want mijn voornemen was
, u het na*

deel te melden, hetwelk zoo dikwijls door kwak*
zalvers veroorzaakt wordt

, des keere ik te ru®

en zal u onmiddellijk doen ervaren hetgeen ik niet

dan te dikwijls ondervonden heb. Door den zaad-

vloed en de zaadlozingen wordt dus het ligchaam

flap en de vaten verliezen hunne veerkracht; het*

zelfde heeft plaats omtrent het mannelijk lid, zoo-

dat er aan geen ffcijf worden meer te denken zij

;

waardoor hetzelve de mogelijkheid ontbreekt om
den wellust te oefenen. Zulke mannen, en zoo
als ik, helaas! zeer wel weet, ook jongelingen,

zij mogen een poos buiten den echt. leven , is

nog*
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nogtans door de gewoonte en de herinnering vafl

het genotene , het verlangen naar wellust in den
bijflaap een vurige wensch , en dewijl hun het

vermogen daartoe ontbreekt > zoo zoeken* zij bij

den eerften kwakzalver den besten
* hulp , en ge*

ven , onbekend met het dreigende gevaar , leven

en gezondheid in de hand eens moordenaars
* zoo

als de ondervinding dit mijn gezegde regtvaardigt*

De kwakzalver fpoort geenen oorfprong na , denkt

niet om alvorens het ontbreiend zaad te verfchaf-

fen 5 maar zoekt alleen door de geweldigst wer*

kende middelen het bloed naar de teeldeelen te

perfen, ten einde de mannelijke roede ftijf worde*

Maar heeft nu zoodanig iemand daardoor het

vermogen om den bijflaap te oefenen
, bekomen *

en zal hij werkelijk den wellust kunnen fmaken ? —

-

neen, hij moet zich met het denkbeeld van het

voormalig genot, hetwelk zich van zijn binnenfte

meester gemaakt heeft , vergenoegen
; doch door

het doen van eene poging tot het genot zelf,

zoude hij zich eene doodelijke bloedftorting op
den hals kunnen halen. (*) Den werkelijken bij-

flaap ,

O Zulk eene bloedftorting is niet alleen mogelijk > maar de groo-

te ziMMERMAN zelf, levert er ons het bewijs van in dit voorbeeld : —

1

Hij heeft, zegt hy, eenen mannelijken lijder , oud 23 jaren, gezien,

door gepleegde Onanie , aan de vallende ziekte onderhevig , wien een

volkomen aanval daarvan trof, zoo dikwijls hem ’s nachts het zaad

ontvloeide, of ook wanneer bij de, voor hem, helaas 1 hebbelijk ge*

worden Onanie bedreef. Wanneer nu deze vallende ziekte voor eene

poos afnam, gevoelde hij fcherpe pijn in de nieren. Ten laatfte

liet hij het zelfhelmetten varen, zi.mmerman genas hem van de nacht*

vloeijing , en hoopte zulks ook te doen van de vallende ziekte. —

»

Het hevige daarvan zelfs verdween reeds, en de krachten > eetlust

«

E flaap
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flaap , kunnen zulke perfoonen even zoo min oe-

fenen als de gefnedenen , dewijl zij , even als de-

zen
,
geen zaad in de zaadblazen hebben

, en dus

lietzelvp ook niet kunnen uitfpuiten. En deze

uitfpuiting van het zaad toch ,
is eerst de regte

wellust en het vol genot. Wanneer dus de na-

tuur , als ’t ware , al eene ftijfwording van het

mannelijk lid wordt afgedwongen 9 zoo is de po-

ging , zonder bereiking van het oogmerk , ver-

fpild. Gewoon in de omhelzingen van de vrouw,
zich door een rijk genot van den wellust te zien

beloonen , arbeiden zulke arme bedrogenen Hechts

voort
, in de ftreelende hoop , echter nog het ge-

woon genot te zullen erlangen , zij fpannen al

hunne krachten in , drijven het bloed fteeds hevi-

ger in het ligchaam rond , totdat eindelijk de

bloed-

flaap en gedaante van hem , die te voren een geraamte fcheen , begon-

nen weder te keeren ; maar toen hervatte hij het oude ; de ou-

de kwalen volgden , hij werd gefolterd door ftuiptrekkingen
, zelfs op

de ftraat, en eindelijk vond men hem op een* morgen in zijne ka-

mer, uit het bed gevallen, dood liggen, gewenteld in zijn bloed. —
Bij deze aanhaling wil ik de vraag opperen : zijn zij , die zich door

vuur, water, zwaard of koord zelve van het leven berooven , fchul-

diger of grooter zelftnoorders dan zulken , van wie wij hier fpreken ?

En echter hoe velen der laatften, zullen zich wel eens verftout heb-

ben , om de anderen te veroordeelen !
—- Dat toch elk hierop naden

-

ke , als ook op de aflchrik vermeerderende voortelling van den groo-

ten Geneesheer hoffmann, nopens eene hoer, oud 23 jaren, welke

onbefchoft’ en vermetel genoeg was, om zes fpaanfche dragonders uit

te dagen, wier beftorming zij, gedurende den ganfchen nafcht, bra-

veerde ; doch met dat heilloos gevolg , dat men haar ’s morgens reeds

in eenen fiervenden toeftand aan trof, zoo dat zij ’s avonds aan eene

hevige uit de baarmoeder vloeijende bloedftorting , den adem uitblies.

Wie trilt niet bij de gedachte aan zulke verachtelijke dolzinnigheden ?
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bloedvaten door dergelijk eene infpanning ver-

fcheuren , en er een doodelijke bloedvloed
, of de

gevaarlijkfte ontftekingen ontftaan
, of wel , dat

zij door eene beroerte uit het leven gerukt wor-
den. Deze foort van beroerte bij de infpanning

tot den bijflaap , is
?

zeer dikwijls waargenomen. (*)

Hierbij nu is het zeker
, dat de fluiptrekkende

beweging , welke tot den bijflaap vereischt wordt,

als eene algemeene aanfpanning van het verzwakte

zenuwftelfel
, de oorzaak van den dood wordt.

Zekerlijk is de vorige veelvuldige uitftorting de

oorzaak der zwakheid. Doch deze meermaals

voorkomende foort van dood, ftrekke ieder ter

waarfchuwing.

Nog altijd is mij het beeld van eenen zeer knap*

pen, aardigen en bijzonder welgemaakten jongeling

van 19 jaren voor oogen, welke voor den hoogen
prijs van 5 Rijksd. van een’ Kwakzalver niet meer

dan een lood Tinctuur had gekocht
, (f) ten

einde daardoor weder te krijgen hetgene hij

verfpild had. Hij was door een meisje van plei-

ster verzocht , den nacht ten offer van Venus te

» . . . be-

00 Ook onder ons zijn deze doodelijke gevolgen dooi vele voor-

name mannen waargenomen. Een belangrijke wenk , voorwaar, óm
zich den zoo weldadigen bijflaap niet door misbruikten geefel te ma-

ken. — [V.]

(f) In dezen voorwaar niet alleen een dure prijs, maar in waar-

heid, een prijs des bloedsl Jammer, dat zulke onwetende en verder-

vende kwakzalvers, nog zoo een groot geloof bij velen vinden, era

dat ook onkundige Heelmeesters, Apothekers en Vroedvrouwen, zoo

veel ruïne daarftellen, bij fommigen, die anders door hun zweren

bij Tisfot , Unzer en anderen zouden doen denken, dat zij vooralle

kwalkzalverjj doof waren.

E %
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bededen* Reeds federt ©enigen tijd had het te

dikwijls gebruikte lid zijn vermogen van werk-

zaam te zijn ,
verloren; want het had rust noodig*

Doch dewijl in den op handen zijnden nacht ,
het

genot herhaald en veelvuldig zoude zijn , liet hij

zich van zijnen Barbier , voor den gezegden prijs

een fleschje ter verfterking geven, waarvan hij

het vierde gedeelte moest innemen, en indien dit

binnen zes uren zijne uitwerking niet had , dan

weder het derde gedeelte en zoo voorts, totdat

hij het gevolg er van befpeurde. Het vierde ge-

deelte echter zoude hem reeds fpoedig genoeg het

leven hebben kunnen kosten. Reeds na verloop

van anderhalf uur kreeg hij , met de hevigde

branding
, eene ongewoone ftijfte

, welke ,
gedu-

rende het minnefpel ,
aanhoudend dezelfde bleef.

Ook was hij eene zaadloozing gewaar geworden

;

doch zonder dat hij genoegzaam het geringde ge-

not van wellust had gefmaakt. De ftijfheid ech-

ter bleef altijd dezelfde, en om zich nu regt dap-

per in den ftrijd te gedragen , verfpilde hij al

zijne krachten , doch zijne pogingen waren niet

alleen vruchteloos verkwist, maar in plaats van

wellust te oogden , ondervond hij op eenmaal

eene fnijdende en ftekende pijn onder de fchaam-

beenderen in de Roede , en eene hevige bloed-

ftorting was het gevolg er van.

Te zeer door het vuur der verbeeldingskracht

bezield
, werd hij zoo geheel en al door de aan-

doening en het gevoel beheerscht, dat hij het ge-

volg van defmart, de bloedftorting , namelijk, uit

de roede, in ’t geheel niet gewaar werd, tot

hem
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hem eindelijk het meisje uit zijne bedwelming

wekte en hem aantoonde
, dat zij beiden in het

bloed lagen te drijven. Nu opmerkzaam op zich

zeiven wordende , gevoelt hij zijne (mart op

eene levendige wijze, voelt, dat hij de kramp in

de blaas heeft , heeft eene fterke perfing tot wa-

teren , doch kan geen’ droppel lozen , terwijl de

bloedvloeiing bij zijne kramppijn
, aanhoudend

-dezelfde blijft. Eerst na verloop van zes en der-

tig uren deed hij mij ontbieden* Bleek en koud

als een lijk , volkomen in doodsgevaar , vol angst

en bekommering , door de fmarte in de roede en

de kramp op de blaas gefolterd , vond ik hem
zoo verzwakt , dat hij niet in Baat was zich op

te rigten. Hartelijk wenschte ik op dat oogen-

blik , dat hij minder kennis van den Godsdienst

gehad hadde ; want het verwijt van zijn eigen

moordenaar te worden , was hem eene onherftel-

bare wroeging. En deze onrust hinderde mij zeer

in mijne poging tot het herftel van zijne gezond-

heid en genezing.

Echter gaf hij over het geheel den mansch ,

welke hem aan dat fchoone middel geraden had

,

de fchuld er niet van , maar fchoof die op zijn

gebrek aan kundigheid, en nam die dus geheel

en al op zich zelven.

Hij herftelde zeer langzaam. Doch deze , voor

hem groote gebeurtenis
, was van eene zeer goe-

de uitwerking op zijne zedelijke verbetering.

Voorzeker , deze fchrikkelijke nacht had meer

dan tien jaren levens verflonden.

Ik heb in de aanteekeningen
, welke ik over

E 3 mijne
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mijne praktijk gehouden heb , veel zoodanige ge*

vallen ,* waarin mannen en jongelingen door zulke

middelen , welke eene ftijfheid der roede bewer-

ken moeten , zeer ellendig geworden v/aren. Daar

en boven kunnen zulke middelen eene doodelijke

ontfteking der nieren veroorzaken , doch dit geval

heb ik in mijne zeer uitgebreide praktijk nooit

gezien
; maar deze ziekte des te meerder.

Echter behoeft men juist geene artfenijen ge-

bruikt te hebben, om zulk eenen bloedvloed te

bekomen.

Eigenlijk gezegd moet het mannelijk lid alleen

dan. ftijf worden en tot den bijflaap aanfporen

,

wanneer de onder de waterblaas liggende zaadbla-

zen vol zaad zijn , en ook dan alleen kan men op

een verzadigend genot van wellust in den bijflaap

Haat maken. Maar ook de verbeeldingskracht

,

door veelvuldig genot verlevendigd
, kan zoo ver-

hitten en prikkelen , dat het mannelijk lid , ftijf

wordt, hoewel er geen zaad in de zaadblazen

zij, en zoo is datgene
, hetwelk ondervonden

moet worden , alleen eene gewone inbeelding
, of

willen zulke menfchen dit met geweld, afperfen ,

zoo drijven zij het door hunne poging en de ver-

hitte verbeelding
, fteeds meerder naar de

teeideelen
, en er ontftaan ten laatfte verfcheurin-

gen der bloedvaten en bloedvloed; eene krank-
heid

, welke nooit zonder gevaar is.

Waar de verbeelding ook reeds te zwak is

,

dewijl de flapheid te groot is
, daar nemen zulke

ontzenuwden hunne toevlugt tot geefelen met
touwen cn roeden

; dan deze middelen zijn juist

* ook
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ook gevaarlijk. Wie zulks weet, en échter zoo

dronken van wellust is , dat hij het niet laat

,

wordt van regtswege onder de zelfmoorders ge-

teld. Het is ongeloofelijk, wat den Artfen dien

aangaande fomwijlen bekend wordt
, en tot welke

middelen de wellustelingen hunne toevlugt ne-

men , ten einde niet te lang het verwijt van een

vernield ligchaam rond te dragen. Inzonderheid

heb ik eenen afkeer van alle zulke mannen ge-

had, welke dikwijls bij zeer goede beminnelijke

vrouwen het vermogen ontbrak , en die alleen door

eene geile hoer bekwaam gemaakt konden worden.

Deze benadeelen zich op eene verbazende wijze

,

dewijl het zenuwgeftel pp eene dubbele wijze

aangefpannen wordt , en een iegelijk kan voorze-

ker gelooven , dat zulk een bijüaap , iedere reis

een paar jaren levens rooft.

Ik was , wel is waar , nimmer willens , deze

mijne ondervindingen , of de aard en wijze
, hoe

ik deze zieken behandeld heb , der wereld bekend

te maken. Maar vier
,

geheel nieuwe treurige

ondervindingen , waarbij de menfchen onder de

handen van onverftandige kwakzalvers ten uiterfte

krank en ellendig gemaakt waren , deden mij be-

lluiten , zulke jongelingen en mannen, welke

reeds ellendig en medelijdenswaardig genoeg zijn,

een onderrigt en middel aan de hand te geven (*) ;

waardoor zij zonder nadeel genezen kunnen wor-

den , in plaatfe van zich door de kwakzalverij te

la-

(*) Namelijk mijne balfamieke pillen en Gilead druppels.

E 4
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laten bederven. Want ter eere der menschheïd,

vindt men nog menfchen genoeg
? welke zich

fchamen , hunne ondeugd ruchtbaar te laten wor-

den , en juist deze zoeken meer kunne gezond-

heid bij kwakzalvers , dan bij geneesheeren. Het

is zeer verkeerd aldus te handelen
\ want bij zul-

ke zware gebreken , behoort men den grootften

arts te raadplegen. Doch men houdt deze krank-

heid voor iets , dat zeer ligt is — voor een ligt

te genezen gebrek van iets
, dat in het geheele

ligchaam is. Een ieder
5 wien het zaad ont-

breekt
5 of die het vermogen mist , om bewijs van

zijne mannelijkheid te geven 9 dit kan volkomen
overtuigd zijn

, dat zijn geheele ligchaam , reeds

vóór dit afzonderlijk gebrek
, voorzeker in zijn

geheel gebrek aan levenskracht geleden heeft.

Wanneer ik al de bewijzen ter bevestiging dezer

waarheid , uit de brieven , die ik voor mij heb
liggen , wilde mededeelen

, zoude dit werk tot

een groot boekdeel uitdijen
, en zeer veel tot de

menschkunde bijdragen
, dan , het is mij van niet

weinigen uitdrukkelijk verboden.

Wat zal men nu echter van eenen arts denken

,

\ welke den bijslaap
, als een middel tegen den

zaadvloed aanbeveelt? — en echter heb ik zoo-

danig een’ bewijs in handen. — Hoezeer ik voor
de uitgave der eerfte oplage fchroomde* zoo zeer

verbeuge ik mij echter tegenwoordig , dewijl ik

nu op memgen dag verfcheideue brieven in eens

bekom 9 die niets dan dankzeggingen behelzen
9

piet de heilige verzekering
, dat zij zich uit fchaamte

mm-
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nimmer tot eenen bekenden arts zouden hebben
gewend.

Wilt gij dus genezen zijn , zoo moet gij het

niet zoo verkeerd beginnen , en u alleen aan afzon-

derlijke ledematen willen doen herftellen. Want
uit het ganfche ligchaam wordt eerst het edelfte

in de teeldeelen afgezonderd
; maar hoe kan het

in de teeldeelen afgezonderd worden , indien het

aan het ganfche ligchaam ontbreekt ? — Er wordt
wel een zaadgelijkend vocht afgedwongen , maar
gij zult u ook een zeer ellendig ligchaam veroor^

zaken en zeer fpoedig het levenslicht uitblus-

fchen. Gij weet immers nog wel uit het reeds

gelezene , dat dan eerst het zaad afgezonderd kan
worden , wanneer het geheele overige ligchaam 9

overvloed van kracht en leven heeft
, en dat er

doorgaans geen zaad aanwezig zijn kan , wanneer

het ligchaam kracht en leven ontbreekt, en van

deze grondftelling moet de geneesheer beginnen

en daarnaar handelen
; en dit moet gij ook doen

,

indien gij anderzins gezond wilt zijn.

Ik heb u gezegd , dat ik in de wijze van zulke

lijders te genezen gelukkig was , en er zeer veel

herfteid heb
; doch ik heb ook alleen naar deze

grondftelling gehandeld , en mij niet aan de ge-

neeswijze van anderen gebonden.

Men poogt het anders alleen door artfenijen zoo

verre te brengen , dat het zaad wordt afgefcheiden

;

doch dit is kwakzalverij : want wat is het manne-

lijke zaad ? Het fijnste extract uit de levensfappen

of het quintesfens , en dat moet het zijn
5 zal het

£ 5 zij'
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zijne beftemming bereiken. Doch ontbreken nu

de levensgeesten (het Principium vitale , de Vi-

gor vitae ,) van waar moet dan het zaad komen

,

daar het toch eerst van den overvloed Van al de

overige werkzaamheid van het ligchaam genomen

wordt. Worden er nu middelen gebruikt , waarbij

het zich reeds opdoend gebrek aan levensver-

mogen , niettegenftaande het gebrek van het lig-

chaam , wordt gedwongen het zaad naar de teel-

delen af te zonderen, zoo wordt noodwendig het

leven verminderd en de dood bevorderd.

Ik wil niet ontkennen , dat ik , in den aanvang

van de loopbaan mijner oefening , niet zoo han-

delde en ook niet zoo dacht : doch zoo als na-

tuurlijk zijn moet; ik was ook in mijne wijze van

handelen * niet gelukkig. Reeds in het tweede

jaar van mijn practicaal leven had ik vijf zulke

lijders ten gelijken tijde. Bij alle vijf kwam de

krankheid op eene onderfcheidene wijze ten voor-

fchijn ; doch alle vijf hadden eenen zeer gewonen

zaadvloed. Twee derzelven ontbrak het manne-

lijk vermogen , en een hunner had bereids de be-

ginfelen eener ruggetering. De fpijsvertêring was

bij allen zeer Hecht , eene beangstigende afgefloofd-

heid , eene forfche ruwe ftem , een ongeruste

flaap ,
vergezeld van opftuiving bij deszelfs aan-

vang , hoofdpijn na den. eten , eene jeuking onder

de huid, en eene dezelve vergezellende pijn der

leden , was allen eigen. Deze pijn in de leden

onderfcheid zich daardoor , dat dezelve alleen in

afzonderlijke leden en op bijzondere plaatfen ge-

voeld wordt en van zeer korte duur is.

De-
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Deze hoofdpijn is het gevolg van alle infpan-

tiing tot eenigen arbeid
, en niets is daarvoor zoo

nadeelig als de warmte* weshalve ik' ook allen

ten nadrukkelijkfte aanrade, altijd, zoo veel mo-
gelijk is , met ongedekten hoofde te gaan , zich het
hoofd dikwijls met koud water te wasfchen

, en
zich in het bijzonder achter de bovendeden der
ooren , met water , fneeuw en ijs te verfris-

fchen. i

Zij werden alle vijf naar het boekje behandeld

;

do.ch het wilde niet vlotten
, en debeterfchap bleef

achter. Bij ongeluk had ik voor een eerstbegin-
nend arts te veel te doen, en daar ik ook veel
tijd tot mijn vermaak noodig had , zoo was mij de
overige tijd ter naauwer nood toereikende om over
mijne lijders , die de koorts hadden

, te ftuderen
;

dewijl ik vond", dat dezelve in geenen gevaarlijken

toeftand waren ,
— want ik wilde gaarne eere bij

zulke patiënten behalen
, waarbij het er niet op

aan kwam, en de ziekte niet fterk in ’t oog liep-

ook was de neiging tot vermaak
, bij eenen twee

en twintig jarigen arts te groot. Doch juist deze
langdurige krankheden vereischten de meeste ftudie.

Tot mijn gioot geluk was geen dezer lijders zoo
geruïneerd

, als ik ze wel in ’t vervolg gehad heb ,
bij dewelke ik jaren noodig had, eer de levens-
kracht eenigermate werkzaam werd.

Nu begon ik hunne krankheid op eene ziekte-
kundige wijze te beftuderen

; ja, wasdag en nacht
met hen bezig , en in waarheid

, deze vijf kostten
mij menigen nacht.

Zou-
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Zouden zij weder gezond worden , zoo moest

de levenskracht verfterkt en de werkzame fappen

moesten vermeerderd worden ; de verflapte zenu-

wen en fpieren moesten hunne veerkracht weder

bekomen, ten eindealles in eene behoorlijke werk-

zaamheid gefteld werd. De werktuigen ter fpijs-

vertering moesten hunne krachten erlangen , en de

verkoude maag eischte haar vuur en warmte te

rug. Ten einde de affcheidingen weder hunnen

gang zouden gaan , moest er ten naauwkeurigfte

op gelet worden om de ontbrekende uitwafeming

haren natuurlijken loop te verfchaffen. Want het

is ongeloofelijk , hoezeer het ligchaam door het

gebrek aan dezelve lijdt. De fappen worden fcherp

en ter uitlozing geneigd, terwijl. zich in de maag

en de gedarmten ileeds een overvloed van taai

Hijm bevindt.

Ik werd door mijne pogingen zoo gelukkig
, dat

ik een middel vond , hetwelk mij deed verzekerd

zijn , dat het al de vereischten bezat , en welk

middel mij, in mijne practijk,de gelukkigfte dien-

ften gedaan heeft. Ik heb het onveranderlijk te-

gen al de zoo zeer verfcheidene krankheden
, wel-

ke uit de verfpilling van het zaad ontfiaan
,

ge-

bruikt , en nooit heeft het mij begeven , b. v. te-

gen de kramp in de maag , de kwade fpijsverte-

ring
, de pijn in de ledematen, de jicht, de rug-

getering
, de verflijming der long ,

de algemeene

verzwakking
, de bijzondere kramppijnen , het man-

nelijk onvermogen
, de vallende ziekte , de fche-

mering van het gezigt , waarbij ik nogtans ook de

elec-
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electriciteit gebruikt hebbe. Tot deze toevallen

kan ik nu ook het gansch bijzonder voorbeeld van

den verlorenen reuk en fmaak tellen, benevens

twee zeer nieuw gemaakte ondervindingen, waar-

bij door deze wijze van behandeling en deze art-

fenij het door verfpilling van het zaad verdwenen

geheugen eenigermate weder terug geroepen is ;

want hetzelve is toch ook een zintuig
; zoodra als

deze over het geheel lijden, is altijd het vermin-

derd geheugen een gevolg daarvan , en insgelijks

is ook het gevolg , dat , wanneer zich de zintui-

gen weder verheffen, dan daarop weder een Her-

ker geheugen volgt. Ik heb deze Helling ten’

flerkfle door de ondervinding bevestigd gevonden.

Deze kranke leed fterke kramppijnen en was zeer

hypochondriek, waarbij een zaadvloed plaats had,

welke ik bij de hypochondristen zeer dikwijls voor

de oorzaak der hypochondrie heb gehouden , en

waarin mij ik , bij Hot van rekening
, ook nimmer

bedrogen heb. Deze lijder werd, na verloop

van een half jaar, zeer vrolijk van humeur en ge-

zond
, heeft zich vervolgens in den echt begeven

,

en fchreef mij in het derde jaar van zijn huwe-
lijk het volgende: „ Ik leef zeer gelukkig

, en ge-

„ voel niets meer van mijne booze ziekte, mijn

„ gezigt is goed
, doch ik moet mij op eene bij-

„ zondere wijze voor de zonneftralen wachten
,

„ dewijl mij dezelve ligtelijk verblinden. Wat
„ de teederheid in de liefde betreft, moet ik zeer

„ mannelijk handelen : in de eerfte jaren was ik

>5 al te ijverig geweest, en ziet ik begon mij te
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„ bekommeren. Het toeval maakte mij op mij zei-

„ ven oplettend, want wanneer mijne vrouw in

5,
de kraam lag , was ik, na verloop van vier we-

„ ken, veel vrolijker en blij geestiger en werdgee-

„ ne angstvallige opwellingen gewaar. Toen dacht

„ ik eerst aan u en volgde uwen raad. (*) Van

„ dien tijd af, liet ik dikwijls vier weken voor-

„ bijgaan , en daardoor leef ik zeer opge-

ruimd.”

Deeze brief was mij zeer aangenaam
,
gelijk ook

zijne vier ducaten.

Mijn geneesmiddel beflaat uit pillen, welke bij-

zonder balfemiek zijn , zonder in ’t minde te ver-

hitten , zij vergoeden de levenskracht door eenen

fijnen Aether , welken zij bevatten; zij dellen de

fpijsvertering weder daar; herdeden op eene al-

lerbijzonderste wijze de ontbrekende vastigheid der

zenuwen en de veerkracht der spieren
, hetwelk

het voornaamde gebrek is (f). De verlorene uit-

c - /' I -
'

•

’
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O Voorwaar regt verftandige handelwijze ! — Hoe verheug ik

snij 9 wanneer ik lijders zoo nadenkend zie handelen 1 Hoe velen

handelen ongelukkig anders en lijden fchade !

(f) Myne geneeskrachtige balsamieke pillen zijn in dit

alles voortreffelijk , en in (lede van verhittend , werken zij weldadig.

Zij vullen de ledige zaadyaten aan , voeden en verflerkeh die. — De

teeldeelen verkrijgen er, als *t ware , eene nieuwe aangename levens-

kracht door, het zaad wordt voortgekweekt , en de grond van het

minder of meerder mannelijk onvermogen, wordt weggenomen. De

fpijsvertering gaat weder behoorlijk; vastheid en veerkracht van

zenuwen en fpieren, en ook verlorene uitwafèming wordt allezins

bevorderd. En vooral Haagt dit te Ipoediger bij het gebruik daar

be*
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wafeming wordt door deze pillen langzaam weder
gegeven ;

een gebrek , hetwelk deze kwaal bijzon-

der eigen is , en waardoor het flijm op de borst

en in de darmen ontftaat. Wie zich door deze

verüijming laat misleiden , en zich door genees-

middelen , die de darmen prikkelen
, wil herftel-

len
,
moet voorzeker zijn oogmerk misfen en zal

de verüijming zien toenemen. Want door de prik-

keling der darmen , wordt de uitwafeming nog
meer geftremd , en het gedarmte verzwakt. Dit
is een dier gebreken

, welke zeer dikwijls voor-

komen
, en hetwelk altijd verontfchuldigd kan

worden, doch ook daarom des te meerder op-
merkzaamheid verdient , opdat men altijd regt

naaiiwkeurig ondcrzoeke
> of dit flijm uit de on-

gefteldheid der darmen ontida , dan of hetzelve uit

het overige des ligehaams naar dezelve toegevoerd
worde, wanneer men genoegzaam altijd kan be-

weren , dat de natuurlijke uitwafeming ontbreken
moet.

Het beste middel , hetwelk de werking dezer

pil»

- . ! ' f .
-

benevens van mtfne uitmuntende , zenuw verfterkendebalfantieke
druppels , die in aard en werking , van alle andere onderfcheiden en
regtftreeks beftemd zijn, voor allen, die aan zwakheid en trilling der

zenuwen lijden en aan de daarmede verbondene toevallen onderhevig

zijn. De eene en andere fekfe, die door onanie of mingenot geleden

heeft, trekt er een uitfïekend voordeel van. De bleekkleürigheid en
kwaadfappjgheid verdwijnen; ook den witten vloed doet zij genezen;
en heeft voorts vele uitnemende eigenfchsppen ; waarvan men nader
wórdt ingelicht in het ampel berigl, dat, bij deze druppels, gratis
wordt afgegeven.

I
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pillen zoo wel als de natuurlijke uitwafeming op

de gunftigke wijze bevordert, is het wasfchen

en wrijven met koud water , fneeuw en ijs.

Waarom ik hetzelve, voor de laatile reize, allen

en een iegelijk ten erniligile aanbeveel , en voor-

al om zulks voor het naar bed gaan ,
te doen.

Het verkerkt voortreffelijk en verwarmt het gan-

fche ligchaam.

Op de kleine klieren der huid hebbe men ook

geene acht te {laan ,
maar ik geloove niet ,

dat

hunne verkopping op de belemmerde uitwafeming

zeer veel vermag. En daar ik over het geheel ge-

nomen , niet wil beweren ,
dat een ieder , welke

zich aan de Onanie fchuldig gemaakt heeft, deze

verkopping hebbe y
zoo heb ik ze toch zeer dik-

wijls gevonden , even zoo wel als bij kinderen ,

welke den dauwworm , of nog veel erger heb-

ben. Waar ik vond ,
dat deze klieren zeer vol

kaasachtige vuiligheid waren , liet ik ze doorwrij-

ven en met eene wollen lap met zeep en laauw

water wegwasfchen. Eene gansch bijzondere ver-

fchijning had ik eens met iemand, die zeer ziek

was , welke meer dan twintig jaren niet alleen

de Onanie gepleegd , maar ook in het minnewerk

zeer buitenfporig was geweest , zoodat hij fom-

wijlen ten uiterke zwak vanverkand was. Wan-

neer ik nu ook bij hem deze klieren vond , liet

ik dezelve reinigen en toen hij ze j zoo als ma-

den uitdrukken konde ,
geloofde hij , dat ik hem

een geneesmiddel hadde ingegeven , waardoor hij

wurmen gekregen hadde. Dit denkbeeld verkerk-

te
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te zith zoo zeer bij hem, dat hij er zich in geene

acht weken van konde ontdoen. Doch fchoon de-

ze mijne pillen niet onmiddellijk op de huid wer-

ken , hebben zij echter op de verftopping van de

klieren van dezelve eenen verligtenden invloed,

die zekerlijk zeer door de koude baden vermeer-

derd wordt, dewijl de flapheid der huid, toch

altijd de oorzaak der verdopping is;

Deze pillen zijn zeer goed om in te nemen,

voornamelijk dewijl hun reuk alleraangenaamst en

balfamiek is. In den beginne worden er dagelijks

36 gebruikt , waarna men er alle dagen , zoo lang

twee meer neemt , tot dat men er 48 heeft. Dit

gebruik wordt zoo lang voortgezet
, tot dat men

weder volkomen herdeld is* Wie vroegtijdig be-

gonnen heeft zich zelven te verzwakken , en daar-

in lang volhardde, die moet het ook lang uithou-

den ,
doch die ,

welke door de Onanie verzwakt

zijn , wel het langde van allen.

Een iegelijk kan het toch zelf ligtelijk inzien

,

dat ,, indien hij van 17 tot 30' jaren zijn ligchaam

op deze wijze vernield heeft
, zulks in geene 3h

dagen weder herfteld kan worden. Wie zeer ver-

zwakt is , moet zich oogenblikkelijk met een

tweejarig geduld wapenen. Vele worden alleen

daarom niet genezen, omdat zij niet zoo aandonds

de goede werking zien. Onderwijl ik deze twee-

de uitgave verzorge
,

wendt zich een jongeling

van 22 jaren tot mij
, welke reeds van zijn vier-

de jaar af de Onanie gepleegd heeft en van zijn

14 tot zijn 21de den omgang met de vrouwelijke

fekfe zeer toegedaan is geweest. Dezen heb ik
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alleen onder die voorwaarde mijnén raad medege-

deeld, dat hij niet konde hopen binnen een jaar

zijne ganseh verlorene gezondheid weder te be-

komen. Hij was als een kind van vier jaren, door

zijne geile oppasferes tot de Onanie verleid &c.

Thans heb ik eenen anderen lijder van het gebruik

van alle geneesmidden ontflagen , welke dezelve

een geheel jaar door heeft gebruikt , en nu van

zijne bittere fmarten en ook gelukkig van de val-

lende ziekte bevrijd is ;
echter moet hij nog een

geflreng dieet houden, en zich alle avonden met

koud water wasfchen en met ijs wrijven. Dit was

iemand ,
welken ik , in den beginne als een ge-

noegzaam dood fchepfel , in het negentiende jaar

van zijnen ouderdom opnam, en aan wiens herfiel-

ling ik niet dan weenende dacht. Ik heb moeten

beloven niets van zijne gefchiedenis bekend te

zullen maken \ fchoon dezelve dubbel wetenswaar-

dig is.

Bij het gebruik dezer pillen laat ik al vroeg,

bij het op liaan en bij het naar bed gaan , telkens

twaalf droppels naphta (*)

,

in eenen theelepel

zeer'

(*) hi plaats van Naphta ben ik gewoon mijne lijderen bij het

gebruik dezer pillen, telkens een kopje zeer Iterke thee van ge-

droogde oranje bladeren te laten nuttigen ; en wanneer zij des avonds

de laatfte döfis pillen innemen, alsdan bij het ter bedde gaan, ia

zulk een kopje van dat aftrekfel van oranje bladen nog te laren

doen 20 h. 30 droppels Liquor Anod. Min. Hohn. — Verkiest men
bij hetzelve aftrekfel nog een Rukje kaneel te voegen

; zulks is

ook zeer goed. — En walmeer men zich nu maar deze eenvoudi-

ge handelwijze wil laten welgevallen, geloove ik dat men het gebruik

van de Naphta, nevens de Flor. millefoli , Herb, menth
.
pip. en

Herb, hyf. ,
als ook de Majoranthee

, zeer wel kan ontberen, [V.].



( 83 >

zeel ziiivei geftooten kriiieel nemen
, en twee of

drie koppen van de volgende thee daarop drinken,
welke getrokken wordt van Flor. MillcfoUi \

Herb. Menth. Pip. en Herb. Hy/bpii ïn 5 i i j

.

Van deze kruiderthee neme men zoo veel
, als

men tuafchen zijne vier vingeren kan houden
, en

trekke dezelve op drie koppen kokend water.
Men kan zich ook wel van majoranthee

, Herb:
Majorahi bedienen

; want beide werken voor-
treffelijk. Bij het naar bed gaan is deze warm
aan te bevelen

, en dan neme men in deze Thee
tien droppelen naphta

, welke eene allervoortref-

felijkfte uitwerking zal hebben. Ik moet mij met
reden verwonderen

, dat de naphta niet op alle

plaatfen te bekomen is. Wanneer dezelve der-
halve ontbreekt, en zoodanig een lijder hadde
een’ al te onrustigen nacht, zoo als de meesten
uit de natuur zeer ongerust flapen

, dan neme hij

20 a 3'0 droppels Liquor Hnodinus Hojfm. in

een kop koud aftrekfel van kaneel of kaneelthee.

Over ’t geheel moet ik het aftrekfel van kaneel
ten fterkfte aanbevelen. Men late een paar Bult-

jes befchuit met 2 of meer ponden water koken ,

zoo lang tot er veel van verkookt zij
; dan doe

men , terwijl het frisch aan den kook is , een lood
kaneel er in , neme het aanftonds van het vuur
af, en late het aftrekfel koud worden: wanneer
het eenen aangenamen drank is

; men kan er ver-

volgens ook eenigen rooden wijn en wat fuiker
bij doen.

Wie zich tegen den fmaak kan verzetten
, heeft

zich van den drank van de meekrap zeer veel

F 2 goeds
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goeds te beloven ;
want het fteunt op eene tras-*

te ondervinding , dat zij zeer goed is en zoo wel

op de vaste ,
als op de vloeibare deelen werkte

Doch men kan zich dit voortreffelijk werkzaam

middel veel aangenamer maken ,
indien men het

met kaneel en een paar rijpe oranjeappelen kookt;-

omtrent op deze wijze : van de meekrap een lood;

drie k vier rijpe oranjeappelen : dit wordt , ge-»

durende een volflagen uur met drie pond water

gekookt : daarop wordt ,
juist op dezelfde wijze

als bij het vorig afkookfel , wanneer het frisch

aan cjen kook is , een half lood geffooten Kaneel

er bij gedaan ,
men dekt het goed toe en neemt

het zoo van het vuur; dit is onbetwistbaar voor

zulke zieken de allerbeste drank , en kan nog „

daarenboven , door wijn en fuiker aangenaam wor-

den gemaakt. Ook kan men er een weinig Cre~

mor Tartari bij doen; dit bekomt dengenen., die

bij de waterlozing eenig ongemak of eenige zwak-

heid gevoelt ,
zeer wel.

Dit zijn de weinige geneesmiddelen, vandewel-

ken fit mij bediend hebbe , om de door buiten-

fporigheid in het ffuk der liefde of door de on-

deugd der Onanie vernielde ligchamen weder te

herftellen ,
en nooit hebben deze middelen mij

begeven ,
maar mij dikwijls datgene bewezen

,

hetgeen ik zelfs naauwelijks gelooven koude ; want

zelfs menfehen ,
welke aan een uitterende koorts

kwijnden
5 werden door dezelve herfteld. Echter

wil ik over ’t geheel alle teringachtige menfehen1

niet raden, deze pillen te gebruiken; want wan-

neer de tering niet uit deze gebreken ontftaat

,

moe-
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ïiioeten dezelve meestal nadeel doen
, even zoo

als zij bij de jicht, ook dan alleen werken en hun-
ne voortreffelijkheid doen blijken

, wanneer de veer-

kracht der fpieren en zenuwen ontbreekt. Doch
wie zeker weet , dat zijne ziekte door deze bui-

tenfporigheid ontftaan zij , die mag dezelve onbe~

tchroomd innemen
5 en zijne gezondheid zal het

zeker gevolg van hetzelve zijn.

Doch deze, voorzeker zeer werkzame middelen,

zullen zonder uitwerkfel blijven , wanneer derzel-

ver gebruik door geen goed diëet of levensregel

vergezeld is.

Het eerfte en gewigtigfte is , dat zij de misda-
den , welke hun ligchaam zijne kracht en leven

ontroofaen
, mijden en den bijflaap niet eerder

weder oefenen , voor dat zij gevoelen
, dat het

ligchaam ook weder in volle kracht en leven is.

Laat hen eenen langen tijd wachten
, eer zij zich

het genot weder vergunnen , en het zelve zal des

te meerder wellust voor hen hebben. Geloof
niet

, dat dit zeer fnel en op ftaanden voet werkt;

want uit het voorgezegde is het bekend
, dat dit

niet zijn kan , indien men met ernst begeert ge-

zond te worden. Doch daarvoor kan men zich

ook met zekerheid er op verlaten
, dat het gewis

helpt , hoewel zulks , naar mate van de meerdere

of mindere zwakheid van het ligchaam
9 vroeger

of later geichiedt. Ik heb in veertien dagen de
beste, volkomenfte uitwerking gezien; (*) doch

ook

(*) Ten proeve eener voorfpoedige werking
, kan ïk nog een

fteik fprekend bewijs aanvoeren , dat mij voor maar eenïge weken
: F 3 vooi%
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ook bij anderen ,
eerst na verloop van twintig

weken. Het langzaamfte werkt het bij die, wel-

• ke door afdrijvende geneesmiddelen gezond heb-

ben willen worden , en bij die ,
welke het man-

nelijk vermogen hebben verloren ;
zooals dan ook

de zulken , welke de kracht ontbreekt , zelfs zich

ook als dan nog, van. het genot moeten onthou-

den
,
wanneer zij zelfs gevoelen ,

dat de natuur

hen weder in ftaat gefteld heeft. Men geve

naauwkeurig acht op zich zelven , of men na den

bijüaap eene foort van vermoeidheid gewaar wor-

de , en als ’t ware zeer droefgeestig is ;
want dit

is een bewijs dat het ligchaam nog niet zoo rij-

kelijk van levenskracht voorzien is , dat het iets

kan

voorkwam , in eenen jongeling van aanzienlijken huize » op eene

onzer Academiën zich in de wetenfchappen oefenende, welke mij

raadpleegde over zijne ziekelijke gefteldheid. Hij had , namelyk

,

reeds geruimen tijd, onder de behandeling van een beroemd ge-

neesheer gbweest, die zijne ziekte voor eene ware tering gehou-

den had, en zulks uit hoofde van kortademigheid, gepaard met

een* droogen hoest en een’ kleinen en radden pols 5 waarom hij

hem, hoezeer zonder vrucht, bij aanhoudendheid vele en verfchil-

lende expectorantia had laten gebruiken. Ik belpetirde bij dezen

anders hupfchcn jongeling, kenmerken van fchaamte en achterhou-

dendheid; en gaf hem van ter zijden te kennen, dat het mij voor-

kwam, dat de ootzaak van zijn verzwakt geitel te zoeken was, in

eene te groote zaad-fpilling , door gepleegde Onanie. Aandoénlijk

maar openhartig erkende hij mij toen , dat zulks juist zijn geva!

was; terwijl hij tevens dat voorwerp verfoeide , hetwelk hem tot dit

ongelukkig en betreurenswaardig misdrijf verleid had. — Ik liet hem

,

in de eerfte plaats , gebruik maken van openende laxeerpillen en

vervolgens diende ik hem de balfemieke geneeskrachtige pillen toe,

tot acht en veertig *s daags , waarmede hij 4 weken achter el-

kanderen aanhield , wanneer het gevolg was , dat mijn fchijhbaar

teringachtige lijder ten vollen heiTtelde.
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kan misfen , en alsdan moet men ook doorgaans

den bijflaap nog mijden , of het moest den lijder

met zijne gezondheid en welgemoedheid nog gee-

nen ernst zijn. Genoegzaam alle diegenen , wel*

ke door mijne poging genezen zijn
,
dankten mij

deswege inzonderheid , dat ik bij' hen door het ver-

mijden der zaadfpilllng eene blijmoedigheid en zulk

eenen vrolijken geest behouden had, dat zij dezel-

ve te voren nimmer zoo hadden bezeten ;
een be-

wijs
, dat de fijnffce levensgeesten zich in het zaad

bevinden. Zoude niet deze vrolijkheid van geest

op een iegelijk vermogen , meer voor zich zelven,

dan voor het kort genot van den wellust te leven ?

nog zeer onlangs fchreef mij zulk een herftelde

lijder : nu eerst weet ik wat leven is : ik had voor

dezen in geheel geen gevoel van vreugde
;
thans

kan mij iedere kleinigheid vrolijk en blijmoedig ma-

ken. Alleen naar dezen maatftaf moet men de her-

haling van den bijflaap afmeten. Immers is het

bekend 5 dat bij een gezond mansperfoon , alleen

ten hoogfte zoo veel afgezonderd wordt , als in

acht dagen tot een drievoudig genot vereischt

wordt. Doch gevoelt men daarbij echter nog , dat

men vermoeid en droefgeestig wordt
; dan hebbe

men een
, twee , of zelfs wel drie weken te wach-

ten. Ik zelf zoude het , hoezeer ik ook het ge-

not bentinne , doen
; dewijl een ontijdige bijflaap

jaren levens ontrooft.

Nochtans zouden mijne pogingen van eene lang-

zamere uitwerking zijn geweest
, indien de natuur

ons geene koude baden gegeven hadde 5 want de-

F 4 ze
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&e werken in eens op het geheele ligchaam
, als

een zeer verfterkend middel. Heeft men gelegen-

heid
, een had , waarin zich ijs bevindt

,
te ge-

bruiken, zoo zal het zelfs des te fterker werken
«

Vooral bade men zich vroeg, eer men iets ge-

bruikt hebbe; want het baden moet met eene le-

dige maag gefchieden. Langer dan drie minuten

moet men niet in het water blijven ,
en in eens

in hetzelve gaan, zoo dat het water over het gan?

fehe ligchaam ftroome. Aanftonds na het gebrui-

ken van het bad
, neme men zijn ontbijt, en ver-

*

fcii alle zich daar benevens eenige beweging , en

wel , zoo het zijn kan , in de open lucht , zoo-

dat men voele, dat het ligchaam uitwafeme. Zeer

goed bekomt alsdan in het voorjaar de wei of

hui ; doch yolftrckt noodwendig is dan ook de be-

weging. Bij de melk kan men dagelijks de pillen

voortgebruiken. Diegenen echter, welke op het

gebruiken van de wei, winden en flaauwten krijgen,

die beveel ik des voormiddags een paar koppen

vleeschnat aan ; doch er moet volftrekt geen vet op

zijn. De gewoone wei van kaas is de beste; dan

men moet zich wachten van wrongel of iets kaas-

achtigs mede te drinken. Des namiddags , vier

ii ren na den eten , wanneer de fpijs verteerd is

,

begeve men zich , even als des morgens
, weder

in het bad. Heeft men de gelegenheid om zich

in den vloed te baden, zoo bediene men zich daar-

van : doch ontbreekt deze gelegenheid en baadt

men zich in eene badkuip , is liet zeer raadzaam,

yier uren te voren
, in het koude water een gloei-

jendi
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jend gemaakt ijzer te doen lesfïjien: het water be~

komt hier door nog meer verfterkende deelen. (*)

Voor de teeldeelen moet men afzonderlijke ba-

den maken. Voornamelijk moeten die, wien het

mannelijk vermogen ontbreekt
, zulks doen. Zjj

nemen een vat of bekken met koud water , in het

welk de teeldeelen volkomen ruimte genoeg heb-

ben 5
en baden dezelve alle uren vier of vijf

minuten.

In het vervolg van dit werk kan men dienaanr

gaande zeer naauwkeurig onderrigt bekomen en

in het bijzonder over de plaatfelijke baden der

teeldeelen : zullende men in hetzelve over ’t
/ y

algemeen veel inlichting omtrent het koude was-

fehen en wrijven vinden!

Nu zal ik hier nog het een en ander omtrent

de ruggetering (Tabes dorfalis') ter nederftellen.

Wan-

Ik ondervond dikwijls het groot nut der baden voor lijders,

in dit werkje bedoeld. De koude baden toch verfterken en verfris-

ichen , den te gevoeligen en verzwakten zenuw en ipiervezel en

bevorderen de zoo noodige uitwafeming. Ondertusfchen is het kou-

de bad niet voordeelig voor hen, die onderhevig zijn, aan bloedfpu»

wing, beroerte, volbloedigheid , korten adem, jicht, zinkingftoffèn

of hypochondrie. Insgelijks moeten de vrouwen op of digt omftreeks

den tijd harer zuivering, er zich voor wachten. — En altijd zij een

ieder bij het badgebruik, bedacht, dat hij het niet met eene volle

maag neme ; maar nüchteren of vier uren na het middag eten. Ook

geen verhit ligchaam aan het koude bad overgeve ; dat men in een

koud bad Hechts en in een laauw § uur vertoeve, Bij het uit-

komen wachte men zich tegen koude, waartoe men best terftond

een fleneilen hemd aantrekke; voorts doe men, daarop, bij droog

warm weder
, eene matige wandeling ; doch bij koud of vochtig we«

fkr, vertoeve men een uur in een tamelijk warm vertrek, [V,]
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Wanneer bij zulfeji , die door de Onanie en de

liefde bet zaad zeer verfpild hebben
, de fpie-

xen van den rug beginnen te verdroegen , dan

lijden de onderfte ledematen op eene allerbij-

zonderfte wijze; de beenen worden mager, en

het gaan tast zulke menfchen ten fterkfte

aan. Zij ‘hebben eenen gansch eigen en on-

zekeren gang ,
en het is

, als of de kniën altijd

tegcns elkanderen ftooten zouden
;

ja zij zelveri

gevoelen bij fchielijke bewegingen eene kraking in

de gelederen. Om de gewrichten ontftaan eenige

pijnen en de beenen zijn fteeds koud , terwijl uit

het kruis ,
door het os ileum ,

geheel bijzondere

trekkende beenpijnen , de voorboden der ruggete-

rïng, opkomen. Alsdan is het ten hoogften tijd

het doodend misdrijf te laten.

Begeert men ,
dat de genezing vlot zal gaan

,

200 zorge men ,
dat de geest of gemoedsgeftalte

opgeruimd en gerust zij. Veel ftudie of hoofd-

breken moet men onder dezelve niet hebben* Al

de. hartstogten vertragen de genezing , in ’t bij-

zonder de zorg, kommer, angst en toorn. Zij

verminderen de levenskracht , en de reeds out-
v •>

brekende iiitwafeming wordt nog meer verhin-

derd ,
waardoor zeer ligt galziekten ontftaan kun-

nen , en dan is de krankheid alleringewikkeldst.

Men zoude alsdan de pillen niet verder kunnen

gebruiken; ja, indien men niet onder de zorge

van eenen goeden arts kwame , zoude er levens-

gevaar kunnen zijn. Insgelijks moet men zich

zeer zorgvuldig voor alle verkoudheden wachten ,

dewijl ook deze dikwijls de Galkoorts veroorza-

ken,
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leen. Om die reden moet men vooraf zeer lans-

zaam gaan , wanneer men naar het bad gaat. De
koude echter van het koude bad veroorzaakt warm-
te ; doch men moet zich altijd met een droog

ligchaatn in hetzelve begeven. Na het baden
zal de uitwaseming allerweldadigst zijn. Insge-

lijks moet men zich voor al te fterk zweeten
hoeden; want de uitwafeming en het zweet, zijn

zeer onderfcheidene dingen. Uit even dezelfde

oorzaak moet men zijn ligchaam geenen al te

zwaren arbeid opleggen
, en zoo als reeds bekend

is
, ook den geest niet al te veel infpannen , ten

einde de levenskrachten niet te veel lijden; want
de ziekte beftaat eigenlijk uit een gebrek aan de-

zelve.

Ook in het eten en drinken moet men deftipt-

fte matigheid onder ’t oog houden en met zorg-

vuldigheid zijne keuze doen.

Eindelijk kom ik hier op dat punt , waarom-
trent zeer dikwijls misgetast wordt.. Velen dezer

lijders hebben mij zelven gezegd, dat zij in de
verbeelding waren, door een rijkelijk goed eten

en drinken de ontlediging van bet zaad weder
goed te maken. Doch dit is zoo niet. Het lig-

chaam moet op deze wijze zeer veel lijden : men
heeft hetzelve door liet zaad zijn vuur en kracht

ontnomen, en hebbe dus niet te gelooven , , dat

er ter fp ijsvertering geene arbeidzame werkdadig-

heid yereischt worde. Ook weet men reeds uit

het vooraf gezegde 9 dat de maag
, door de on-

matige uitlozing van het zaad, het eerst van

al*
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allen lijdt. (*) Zelfs is het gevaarlijk
, na den

bijllaap , zich van eenen overvloedigen maaltijd

te willen bedienen
; want de gevolgen er van ,

zouden op onmagt en kramp kunnen uitloopen.

En , na eenen meer dan gewoon fterken maaltijd

den bijllaap te willen oefenen
, kan eenen oogen-

blikkelijken dood veroorzaken.

Wil men dus weder gezond worden en zijn

volkomen vermogen ter fp ijsvertering weder be-

komen , zoo moet men zich wachten van de

maag meer werk te geven , dan dezelve kan ver-

rigten. Wil men de maag hare hoogfte veerkracht

weder geven , zoo moet men zich werkelijk niet

zat eten , ten einde zij door te veel fpijs niet

worde uitgezet
; want zij is reeds flap genoeg voor

•haren arbeid
; al wordt zij niet geheel en al op-

gepropt; dewijl zij zich zelve alsdan niet te za-

nten kan trekken en dus ook niet in ftaat is dat-

gene , hetwelk zij ontvangt, te verteren. Door
een tegengefteld gedrag moet de zwaarmoedige ge-

moedsgeftalte ten uiterfte verfterkt worden
; dui-

zeligheid en hoofdpijn moeten het gevolg van het-

zelve zijn en de winden den lijder doodelijk krank

ma-

(*) Zoo als bij alle ziekten, zoo ook de lijders door Onanie of

uitfpoiig mingenot, worden niet, allen even pijnlijk, even fterk,

door de gevolgen geflraft. Echter nam ik bij velen eene ganfchelijkc

wanorde der maag waar, nu eens door een vuil tongbeflag, verloren,

eetlust, of ongeregelden eetenstrek; dan eens door hevige pijnen , be-

nauwdheden , fpanningen , winden met opvolging van braking enz : —
Dezulken behoeven veelal eenen geruimen tijd ter herftclling ; of-

fchoon zij , eenige weken
, dagelijks ,

gezet gebruik maken van de

*<xa trdfelijklk en meestvermogende maagmiddelen. —

»
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maken'. De fpijzen worden niet verteerd, méaf
verrotten en dus ontftaan er fcherpe en ruwe Tap-

pen. Men moet dus over ’t geheel weinige , maar

voedzame fpijzen genieten
, en indien men naar

goeden raad wil höoren
,
Hechts van eenerlei Toorts

Zulke verzwakte magen verdragen doorgaans niet,

dat. een mengfel van velerlei voedfel in haar gis«

te. Men ete des zeer langzaam en kaaiiwe al de

fpijfe zoo klein als mogelijk is^ Men komt daar-

door de maag te hulp en beveiligt zich tegen de

winden. Onder , of bij het eten drinke men niet

veel — Hechts een glas wijn , anders zet het drin-

ken de maag uit •— het is een vooroordeel dat

het goed zij bij het eten veel te drinken.

Insgelijks kan ik ook niet aanraaden te veel foep

te eten. Doch eene regt voedzame foepe van

vleeschnat is zeer goed. Goed is het ook, dat

dit vleeschnat zeer verkoke. Best is het
, het

vleesch voor de foep , zeer klein te laten kap-

pen
, alsmede ook de beenen er hij te doen;

wanneer het dan eenige uren — een uur of vier

zal genoeg zijn — dus gekookt heeft
, doe men

het uitnerlen
, en nog eens , op nieuw, tot een

gelei verkoken, welke gelei vervolgens in laauw

water tot eene foupe ontbonden kan worden. Het

vleesch van jonge dieren geeft de meeste gelei.
X

Aan gevogelte zoude ik boven alle ander vleesch

de voorkeur geven.

Eet men vleesch, zoo moet het murw en vol

fap zijn. Gebraden vleesch is nog meer aan te

bevelen
, dan gekookt. Kal Esvleesch

,
fchapen-

vleesch, boenders, duiven en alle vogels , die

ge-



gebraden worden 9 patrijzen en lijrfers
9

en in ’t

geiuèèft alle wildbraad is goed. Varkens- en gatï~

zenvleesch is af te raden. Alle vleesch
, ook het

wildbraad 5
moet in ’t geheel niet oudbakken zijn.

Pekelvleeseh voed zeer weinig. Want het zout

heeft het voedende gelei verteerd.

De melkfpijzen zijn insgelijks geoorloofd, al-

leenlijk hebbe men onder ’t oog te houden , niet

veel onderfcheiden eten door elkander te vermengen.

Des avonds ete men zeer weinig en ten minde

vier uren ,
voor dat men zich te flapen legt. (*)

Eijeren mag men ook eten , doch geene harde

,

maar wel dunne eijeren of eijerkoeken. Het beste

van allen is, dat men de eijeren in chocolade,

thee of koffij zie te drinken , en voornamelijk bij

het ontbijt. Echter is de koffij en thee niet aan

te prijzen, (f) De chocolade met een weinig kaneel

mag men wel gebruiken. Kan men alle warme

dranken mijden , zoo is zulks voorzeker zeer goed.

Doch is men er reeds aan gewend , dan hebbe

men zulk Hechts wat te verminderen. Van de

koffij zegt men, dat dezelve de afzondering van

het zaad vermindert ,
en derhalve moet men dien

niet drinken; want zoo als men niet op de bij-

zondere afzondering van het zaad werken moet

,

noch

(*) Over ’t een en ander heb ik my reeds vroeger ter gepaste

plaatlè geüit. Echter zal het voldoende zijn, wanneer men Hechts

I ä i§ uur, na het avond eten zich ter bedde begeeft.

(-}-) In (lede van het gewoon koffij en thee drinken , bedient men

zich met vrucht van mijne meermalen aangeprezene zenuw yerfler-

kende balfamieke kruiderthee
, die voor het oog en den fmaalc

tevens behagelijk zal bevonden worden.
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noch mag , even zoo ongerijmd zoude liét zijn /

die afzondering te ftremmen
; want geen van bei-

den is goed»

Alle groenten ,
welke in ’t bijzonder de eigen-

fchap niet hebben , dat zij winden veroorzaken
,

mag men eten. Artisjokken inzonderheid zullen

zeer goed bekomen
,
groene peul-erwten en boo-

nen insgelijks. Deze groente koke men met gen-.,

rige kruiden , als mét balfemkruid ('Gcymum ,

Bafilicum ,) Mariolein , enz. De kervel en ko-

mijn zullen zeer wel bekomen. Voor de maag

zouden de uijen wel goed zijn ; doch dewijl zij

het water afzetten , moet men dezelven vermij-

den
;
dewijl alles wat zulks doet , nadeclig wordt 9

ter oorzake zulks tevens de afzondering van het

zaad begunstigt. In 5
t bijzonder moeten deze din-

gen de zoodanigen zeer nadeclig worden , welke

een zaadvloed hebben. Te dier oorzake verbiede

ik hun ook altijd de peterfelij met derzelver wor-

telen, de radijs-, de rammenas en de felderij. Ook
de jonge zure wijnen drijven het water af, en om
die reden hebbe men alleen zich zèfven af te

vragen , of deze wijnen goed zouden zijn — en

daar veel drinken veel water veroorzaakt, weet

men ook reeds, waarom men zoo weinig drinken

moet.

Begeert men een ontbijt naar mijn voorfchrift

,

dan rade ik eene boterham en een glas brunswij-

ker mom aan, (*) terwijl ik van dat goed en

Voéd-

(*) Of een glas fel ter-'water met melk, of een afcrefefel van

oranjebladen met een weinig kaneel, met of zonder melk.
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Voedzaam bier twee wijnglazen bij het ontbijt

toefla. Andere bieren laat ik niet gaarne drinken.

Zij maken te winderig , en de winden weet men

wel , dat zeer lastig zijn.

Ook een glas wijn zal geen nadeel doen ; doek

het moet goede wijn zijn. Alle wrange wijnen

rade ik af. De Rijnfehe wijn moet zeer oud , of

Johannisberger en onze lieve vrouwen melk zijn.

Madera is goed 9
doch men drinke er zoo matig

van , dat men den wijn niet voele. Een glas wijn ,

een of twee uren voor het middagmaal , zal eene

artfenij zijn. Vooral bevele ik den Bourgonje- en

Pontak- wijn aan.

Eet men gaarne fruit 5 zulks is geoorloofd ; (*)

doch verwekt dit winden , dan beveel ik het ge-

bruik van bisfchop aan uit rijpe oranjeappelen, en

Pontak- of Bourgonje wijn. Men doet alsdan

best ,
wanneer men een half pond zulke oranje-

appelen kleen floot en dan met drie pond wijn

tot op de helft doe verkoken. Men giete daar

van zoo veel in eene flesch wijn ,
tot het bitter is ,

en make de bitterheid door fuiker aangenaam

;

ook mag men eenige geflooten kaneel in dezen

wijn doen. Alleenlijk neme men geene esfence

van bisfchop'; Avant deze is met brandewijn ge-

maakt ,
en alle overgehaalde wateren zijn nadeelig.

Wil men een water ,
het welk ijzerdeelen be-

vat , met wijn drinken ?
het is goed ;

felterwater

met

(*) Ik meen de matigheid in het gebruik der fruiten, hier niet

genoeg te kunnen aanprijzen. En neemt men , na derzelver gebruik

,

2 ii 3 glazen goeden rooden wijn, dan zal een omzigug genot zeld-

zaam kwaad doen.
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met melk is insgelijks voordeelig ; doch niét alles

onder elkander..

Zoo veel mogelijk
, moet men zijn verblijf in

de vrije lucht hebben.

Niets zal beter bekomen
, dan de morgenlucht

;

(*) in ’t bijzonder in ’t voorjaar de balfemach-

tige uitwafeming der berken-
, elzen- en pijn-

boom - bosfchen. Die genen
, welke zeer veel

(lijm op de borst en de long hebben
, zullen daar-

van een groot nut befpeuren. Men opene zijnen

mond zeer wijd, ten einde zoo veel mogelijk van
deze uitwafeming in te ademen.

Bij groote hitte wachte men zich echter voor
alle fterke beweging

; de warmte maakt zeer mat

;

doch eene aanhoudende lichaamsoefening is ten

flerkfte aan te raden : dewijl men zich daardoor

de gewone gebreken ontwent, (f)
Men fta vroeg met de zon op en flape niet lan-

ger dan ten hoogde zeven uren* In warme ka-

mers moet men niet flapen; want dan zoude men
zweeten, en dit deugt niet. Men wachte zich

van in den flaap op den rug te liggen : het best

is op de regter zijde te flapen.

Zijn de zenuwen reeds zoo verzwakt, dat men
bij hef inflapen dikwijls fchrikt

, in een krimpt

,

opvliegt en bij het weder inflapen ontwaakt; iets,

het-

(*; Mits dat het jaargetij zulks ifet belet; en in allen geval moet

men de noordelijke gure avondlucht mijden.

(f) Men moet in dezen altijd met de mate zjjner krachten te rade

gaan, want anders is te fterke Iigchaams -oefening even zoo fchadelyk

als een bovenmatig ftilzittend leven.

G "
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hetwelk een dikwijls voorkomend verfthijnfel

is ,
200 rade ik (leeds vóór het naar bed gaan

,

zich zelven in koud water te baden , of wel zich

het geheele ligchaam met koud water te wasIchen.

Lieden , welke dus door zwakheid van zenu-

wen opvliegen, of bij het inflapen verfchrikken

,

zonder te weten , waarom zulks plaats heeft, moe-

ten zich wachten
,
zich met cene volle maag te

flapen te leggen. Ook zullen zij geruster op de

rcgter, dan op de flinker zijde flapen. Die ge-

nen , welke zeer verzwakt zijn , houden het den

ganfchen dag niet 2onder flapen uit, doch ik ra-

de hun , liever voor dan na den maaltijd
, te rus-

ten. Het is veel beter , dat zij een uur flapen

,

dan dat zij zich door al teveel arbeid overia •

den.

Men flape liever op matras fen, dan óp bedden,

vooral wanneer men eenen zaadvloed heeft. Ins-

gelijks rade ik ook allen , welke eenen zaadvloed

hebben, zich van het rijden te onthouden, dewijl

door hetzelve de teeldeelen te zeer geprikkeld en

verhit worden
, hetwelk de zaadvloed vermeerdert.

Men verkieze voor zich een blijgeestig, vrolijk,

befchaafd en aangenaam gezelfchap, waarin in ’t

geheel niet aan dergélijke buitenfporigheden ge-

dacht wordt. Diegenen , welke door al te groote

werkzaamheid in de liefde
, zich zelven ongeluk-

kig hebben gemaakt
, moeten het gezelfchap der

vrouwelijke kunne (*) — en vooral dat der zelf-

beimetteren vermijden.

Men

CD Da verfla men van zulke vrouwen, die door onéérbaarheid

,

eene
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Men wachte zich aan zijne verzwakkende gé*

néugten te denken, of dezelve in zijne gedachten

te vernieuwen: zelfs de herinnering der genotene

geneugten vermeerdert de 'zwakheid der zenuwen«

Vervult men dit alles i zorgvuldig
, wat alhier

bevolen is , zoo kan men met zekerheid op de

wedérherfleliing van zijn ligehaam ftaat maken —

-

doch zulks, zoo als boven reeds gezegd is. Vroe-

ger of later
, al naar dat het ligehaam meer of

minder verzwakt is , of naar dat men zich in eenen

vroegeren of fpaderen ouderdom van zijn manne-
lijk vermogen beroofde*

Doch vooral zij bij het gebruik dezer pillen

,

dat der koude baden aanbevolen. Dan, nog be-

ter dan de koude baden , werkt het befpuiten met
koud water , in

9
t bijzonder aan den rug en het

heiligbeen*

Van _de pillen is het onmogelijk te bepalen

,

hoe veel men van dezelve zal moeten gébruiken

,

eer men volkomen gezond Zij
; want derzelver

meerdere of mindere hoeveelheid hangt af van de

meerdere of mindere verzwakking
, welke men

heeft ondergaan. Zeer vele en wei de meesten *

zijn met acht honderd van dezelven gezond ge-

worden ; doch eenigen hebben drie portiën noodig

gehad, en in tegendeel anderen niet eens de eer-

fte portie geheel 'uitgebruikt. Doch , ik kan niet

gCs

eene fchande der edele fekfe zijn ; wier gekat, houding, gebaren, ge-

fprekken en wat niet al, de talken barer wellusten zijn. — De zoo-

danigen vliede men als eene pest; maar ook doe men hulde aan allen $

die harer kunne
, door verHand en deugd , ten luister en ook * God

dank ! in ons midden nog zijn aan te treffen

!

G 2
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genoeg mijne waarfch inving herhalen , van niet

aanftonds weder aan ’t werk te gaan : al is het

dat men al begint zich beter te gevoelen. — Wan-

neer men door deze pillen ,
dat gene heeft beko-

men , waaraan men gebrek had , moet men nog-

tans doorgaans nog eenige weken wachten, eer

men tot het genot overga , en eenen vollen be-

ker van wellust zal ,
tot fchadevergoeding , vol-

komene verzadiging verfchaffen.

Uit het begin van dit werkje, weten al mijne

lezeren nog , dat de afzondering van het zaad

eerst dan de zaak des ligchaams wordt ,
wanneer

door den wasdom al de deelen des ligchaams hun-

ne volkomenheid verkregen hebben. Wordt het

zaad verfpilt , en gefchiedt daardoor aan het ove-

rige van het ligchaam zulk een nadeel, dat het

gekrenkt en ontfteld wordt ; dan is het zaad ook

altijd hetgeen , waarop het verband berust. Eerst

arbeidt de natuur op het behoud van het leven ,

en alsdan volgt de afzondering , wanneer het

ligchaam weder toereikende levensftof heeft. Van

daar is dus de wedererlanging van het mannelijk

vermogen ,
het laatfle hetwelk ontflaat. De ken-

teekenen , dat het zal wederkomen , zijn : toene-

ming van kracht , vrolijkheid en moed , vaardig-

heid tot den arbeid , fijnheid der zinnen , ver-

mindering der aandoenlijkheid en een welgevallen

aan het leven : daarop volgt eene behagelijkheid

in den vrouwelijken omgang , en alsdan zal men

,

te midden van het fpraakzaam onderhoud
, het

bewijs gevoelen
, dat het goed is , dat de vrouw

aan den man gegeven werd.

Doch
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Doch ,
gevoelt men , des niettegendaande

, eene

foort van vermoeidheid, dan late men eenen län-

geren tijd verloopen
, eer men tot het genot over-

ga , ten ware men zijn leven haatte, en daartoe

houde ik u allen
, mijne lezers

, voor al te goed,

dan dat gij u zelven, om het genot van een

oogenblik van wellust , om. hals zoudt willen

brengen*

Juist op dien tijd als deze bladen ter drukperfe

gezonden waren, werd ik bij eenen lijder ontbo-

den , die mijne raadpleging verlangde. Wanneer
ik met zijnen gewonen geneesheer onzen zieke

verzorgd hadde
, gingen wij eenige oogenblikken

afzonderlijk
, en kwamen in ons gefprek zeer na-

tuurlijk op de m o eijelijke gebreken
, welke uit de

verfpilling van het zaad ontdaan, waarbij wij

elkander onzen nood klaagden over de moeijelijk-

heid , welke men met zulke lijders heeft , om hen

van de aangewende ondeugd te doen afzien. On-

der anderen verhaalde mij deze zeer waardige

man , het volgende :

,, Als een jong arts , zette ik mij in de refi-

dentiedad van een’ der eerde vorden van Duitsch-

land neder , dewijl ik aldaar door mijnen vader

een’ zeer voordeeligen kring van bekenden had

;

ook was ik weldra zoo gelukkig
, dat ik eene veel-

beduidende praktijk bekwam. In het vierde jaar

mijner praktikale loopbaan, werd ik bij een’ Offi-

cier van 17 jaren geroepen, welke bij een twee-

gevecht een’ deek in den buik bekomen had. Hij

had reeds eenigen tijd in dilte een’ wondheeler ge-

G 3 bruikt

,
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brtiikt 9
doch de wonde waar zeer boosaardig ge-

worden ,
en hij had' dagelijks , tegens den avond ,

daarenboven eene hevige koorts 9 en uit deze

koorts 9
geloofde ik , ontftónd de groote krachte--

looze afgematheid. Hij was van zijnen chirurgijn

goed behandeld geworden , en wij gaven ons bei-

den de ernftigfte moeite om zijne gezondheid te

herftellen
;
doch het gebrek nam toe.

Eindelijk vernamen wij door zijnen dienaar 5 dat

onze patiënt alle nachten een meisje bij zich had.

Ik helde hem voor oogen 9 dat hij op deze wijze

volftrekt niet weêr gezond tonde worden , en

genoegzaam twee weken zag hij van het meisje

af. Nu nam de koorts af, de krachten kwamen

weder , de hof werd goedaardig en de wonde be-

gon te genezen. Zonder iets kwaads van hem te

vermoeden , werd ik des nachts tegen den mor-

genftond bij hem geroepen
, dewijl hij de vallende

ziekte had. Hij verhaalde mij zeer openhartig

,

dat hij dien nacht zijn meisje bij zich gehad had,

en van binnen wel gevoelde
, dat dit gebrek

zijnen dood veroorzaken zoude. Ook was zijn

gevoel zeer gegrond, want om 9 uren ft ierf

hij.” (*)

,9 Deze jonge heer was uit eene oude rijke

familie ,
welke ten hove zeer gezien was

, en dus

veel aanliang had ,
hetwelk een geneesheer mer-

, ke-

(*) Wie leest zonder ijzing , dit naar tafereel van den flechts ze*

yeiitienjarigen Officier! — Verdenkt hier den febrijver van geene uit-

fpoiige vergrooting. Tissqt, rast, eoeriiaave, van swietln

,

van halber, HOFFMANN, zjMMERMANv ,
allen mannen van beroemd-

heid
,
(laven ditzelfde door hunne fchriften. —
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kelijk benadeeleh kan. Uit deze öorzaak verzweeg
ik alles , wat er gefchied was

; doch tot mijne
fchade , want ik moest de fchuld van zijnen vroeg-

tijdigen dood dragen : mijn goede naam was op
eens verdwenen en ik konde dezelve door niets

weder bekomen. Ik wachtte drie volle jaren af;

dewijl ik zeer gaarne aan dat aangenaam oord

gebleven ware
; doch ik moest al het mijne ver-

teren
, en zag mij , na verloop van dezelve

,
ge-

noodzaakt te vertrekken. Ik. koos mij eene woon-
plaats , 14 mijlen verre gelegen

; doch de eerfle

in rang aldaar , was een oom van den overleden’

officier , en dus was mijn brood hier reeds gebak-

ken , ik moest naar buiten ’s lands en wel 36
mijlen verre, ten einde mij eenen nieuwen naam
en daardoor een beftaan te verwerven.”

Hoe dikwijls komen niet nog zulke gevallen

voor, waar in de onfchuldige arts datgene dra-

gen moet, wat de lijder zelf verdiend heeft. Doch
waarom zoude de arts hier zwijgen ? ik niet. Of
is het alleen genoeg , dat de lijder vertrouwen in

den arts hebben moet, gelooft gij dan niet, mij-

ne waarde patiënten , dat gij door uwe bereidwil-

ligheid en oplettendheid u ook het vertrouwen van

den geneesheer moet eigen maken. Want ik, als

arts , ben alsdan , wanneer men mij niet wil vol-

gen, en ik geen betrouwen meer bij u heb, 011-

befchaamd genoeg , de rekening te zenden en niet

weder te komen.

In ’t voorbij gaan moet ik een iegelijk waarfchu-

wen , wanneer hij eene zweer, wonde of open ge-

brek heeft, den bijflaap tot den tijd der genezing

G 4 te
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te mijden ,
anders zoude dezelve bezwaarlijk vol-

gen.

Doch ik keere tot het verdere gefprek met mij-

nen vriend 9 den arts 9 te rug.

Wij fpraken wijders nog over de oorzaken

der thans zoo vroeg zich vertoonende neiging

tot de voortteling enz. Ook is het niet

goed , dat men thans , bij alle foorten van

menfchen met de jonge lieden even eens om-

gaat , alsof zij reeds dat waren , wat zij eenmaal

moeten worden. Er heeft in ’t geheel geen on-

derfcheid in de behandeling plaats. Insgelijks ook

op de fcholen : (*) hoe wordt daar met de jonge

knapen omgefprongen 9 ten einde de eerzucht bij

hen

De voorrede voor het werkje van den Heere 3. g, vogel 9

alsook een brief* op pag. 40. in dat boekje voorkomende, kunnen,

onder anderen, ons leeren, hoe ook in onze vaderlandfche fcholen,

de vernielende Onanie , door de jeugd , van beide fekfe , helaas ! maar

al te zeer gepleegd wordt. Leest ook maar den van my geplaatsten

brief, van den anders zoo cdeiaardigen jongeling, te vinden in het

vervolg dit nood- en hulp-boekjen , om u hier van te overtuigen. En

het is alleen mijne verpligting tot flflzvvijgen , die mij weerhoudt, om

ti ,
ten dezen , de aandoenlijkfie voorvallen naar waarheid af te fchet-

fen. — De gevolgen zijn ondertusfchen jammervol : — het bloed ver-

liest den eólflen levensbalfem
,

die het voor bederf behoeden, en elke

drijfveer tot werkzaamheid verlevendigen en bekrachtigen moest. Het

vertraagt, flrenit en ftolt in zijnen omloop Alle ligchaams bewegin-

gen worden zwaarmoedig
,
de zenuwen flap, de voeding en wasdom

gebrekkig , de werktuigen , buiten den haak ,
teeder en prikkelbaar

,

het gevoel en de verbeeldingskracht raken overipannen en ontaarden in

uitfporige aandoenlijkheid en ontfleltcnis der kartstogten. De ondeugd

wordt ook naar buiten kennelijk cn afzigtig : het fchoon en blozend

meisje verflenst en verwelkt; de frisfolie jongeling vertoont een’ mag-

tcloozen grysaard ; cn in ’t eind leiden deze werkender duisternis, naar

het fomber kiankbed en naar liet akelig donker graf I Zoude dan een*

T1S-
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hen aan te wakkeren , en dan gelooven zij , zij

kunnen reeds veel doen en zijn bereids volmaakt,

fchoon het die jonge baardeloozen duidelijk aan

te zien zij , wat zij vermogen. — En nu befchou-

we men nog van eenen anderen kant
, welke ont-

zettende hoogmoed en eigenliefde daaruit ont-

ftaat.

Slechte gevolgen voorzeker van de eerzuchtige

wijze van opvoeding! — door dezelve wordt ziel

en ligchaam verdorven
; want ik ben overtuigd

,

dat deze ijdele eerzucht de neiging tot het werk
der voortteling te vroeg ontvonkt. Mijn oogmerk
is echter geenszins deze zaak te ontleden

, maar

het den opvoederen over te laten, dezelve in or-

de

TissoT en ook onzen Duitfchen arts 9 de erkentenis der menschheid

ontgaan ,
daar zij de oogen , op dit gewigtig punt, openen en naden-

ken verwekken, om, door eene betere inrigting derfcholen, de zelf-

bevlekking , ook daar, uit te roeijen en voor eeuwig te verbannen?

Voorzeker hebben zij op aller dank allen aanfpraak. — Ouders, wel-

ke kindermeiden houden, moeten ook denken, aan derzulker te veel*

vuldige gewoonte, om jonge kinderen, door het wrijven en kittelen

der teeldeden , te eerder in ilaap te fusfen , en in *t gemeen moet de

omgang met dienstboden, vermijd, althans met den gewigtigen geest

des onderfcheids befhiurd worden. — Men beglure, als met arends

oogen
,

al wat kwaad voorbeeld , in gefprek , gebaren , bewegingen of

wat het zij
,
genaamd kan worden. Men behoede toch , zoo veel

maar mogelijk, zijne kweekelingen, voor den toegang eens jeugdigen

medgezels, die, offchoon jong van leeftijd, reeds oud in deze booshe-

den is , en den onfchuldige verderven zoude J — Men doe ook , zo©

het kan zijn ,
de kinderen nimmer flapen

, in het vertrek van het

echte bed hunner ouderen. — En in één woord alles gezegd — zoo

ooit of ergens — dan komt in deze teedere zaak der jeugd, de ver*

maning te pas; — Waakt! —
! fV.J
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de te brengen. Ik wilde hen alléén door een paar

ondervindingen opmerkzaam maken.

De meest gefchikte middelen om in de gevaar»

lijkfte tijddippen der jeugd, de kuischheid te be-

waren, en tot vermijding van alle mingenot bui-

ten den echt zich genoopt te voelen ,
zijn toch

eenvoudig , een matig leven, en vlijtig vermijden,

van bloed aanzettende en te derk voedende of

prikkelende fpijzen en dranken. — Eene dagelijk»

fche beweging , evenredig aan de verteringsmid-

delen , die krachten en fappen vorderen , en waar-

door de prikkeling van de teeldcelen wordt afge-

voerd , moet daarmede hand aan hand gaan. Het

is te regt gezegd, dat de aanvechtingen van dien

geest der boosheid , welke wij bedtijden , best

door vasten en arbeiden wederdaan worden. —

»

Voorts verfchaffe men aan den geest, ter ontfpan»

ning en vorming, maar ook ter afleiding der zin-

nelijkheid , bij herhaling
,
gepaste en welbediiur»

de oefening , met afgetrokken en eenigzins ein-

dige onderwerpen. — Men fchttwe wellustige za~

menfprekingen, het lezen van door minnarijen ge-

doffeerde romans en verdichtfelen , den omgang

met ligtzinnige vrouwlieden ,
en alles , wat meer

de verbeeldingskracht verhit en de zaden van den

wellust opwekt. Men fchetfe zich gedurig voor

den geest, zoo krachtig mogelijk, de ijsfelijke ge-

varen en gevolgen der buitenfporigheid. De fol-

teringen
, die het nog niet gansch toegefchroeid

geweten , van dengenen vaak ter dood toe

,

te

duchten heeft
, die de fnoode verleider der on-

fehuld en en van teedere huwelijkstrouw geweest
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Is , moeten hem met fchrik vervullen. Een lief

en fehuldeloos meisje, voor altijd te bederven ,

de oorzaak van hare latere ongebondenheid, el«

lende en wanhoop te zijn
;
— een huwelijk , op

liefde en achting gegrond, ondermijnd, derzulker

huis lelijk geluk verwoest te hebben
;
— zie daar

beelden, die den nog onbedorven jongeling, moe«
ten cioen beven op de gedachte van in die ftrik-

ken te vallen
, en aan al die zedelijke verftom-

ping en verflechting ter prooi ter worden
, welke

de zoodanigen doorgaans kenmerkt. — De taferee-

len
, daar en boven , van al die ligchamelijke be-

imettingen
, waarvoor alle ongeoorloofde vermen-

gingen den toegang openen, en die zoo zeer lee-

lijk
, viesch

, laag en verachtelijk zijn , moeten
hem

,
ter zijner bewaring

, voor het oog blijven

zweven. — En daar bij zal den hupfchen jonge-

ling, terftond het zwaar gewigt befeffen, van eene

ernflige gedachte aan eene toekom ftige beminde
en gade , met de pligten aan die heilige betrek-

king verknocht
, om in zijnen prillen tijd kuisch

en vroom te leven, ten einde eenmaal het hart en
de hand eener lieve fchoone te verdienen en haar

tot eenen zegen te gedijen 1 — nooit kan men , al

verder
, te veel bedacht zijn , voor het vermijden

van den alleréérften misfiap
, die altijd , maar vooral

'in dezen, zoo ligtelijk den grond legt tot verre-

gaande fchanden ! behoed voor een te vroegen en

te hoogen graad van gemeenzaamheid met de an-

dere kunne ,
behoudt men daardoor , te langer

,

eene befchutting voor zijne onfchuld en deugd.

De zachte indrukken van fchaamte, en eenen on-

ver-
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verklaarbaren drang tot onthouding, zullen hem,

daar hij gevaar mögt loopen , te ftade komen. In

tegendeel wordt al dat goede en beveiligende,

door eenen misftap welligt uitgedelgd, en de deur

wijd open gezet, voor den indrang van de zie-

denfte driften. — Voor ziel en ligchaam beiden

is hier de les onbefchrijfelijk gewigtig : „ wacht

u van de éérfte afwijking van den weg der on-

fchuld en deugd” / gelukkig hij , die bij dit alles

zich ftille houdt; hij verlengt zijn leven, hij be-

zaligt zijnen weg en lot ; hij ziet zich ,
ten be-

kwamen tijde, in een bloeijend kroost, als op

nieuw aanwezig. — De grieven des verleiden en

bedorvenen zijn hem onbekend — van buiten ge-

noegen ,
van binnen vrede , is hij met gade en

kroost gelukkig. — Lieve jongelingen! ftreefttoch

naar zulk een heil, en is het uw ernst, voegt gij

bij het waken ,
het bidden ,

tot den vader der

geesten, om bijftand ten goede, zoo vleit gij u

niet te vergeefs met den fchoonften zegepraal ! — !

Dewijl de menfchen, die ik in dit werkje be-

doel ,
zoo verkeerd zijn, dat zij in deze gevallen

zelden tot den geneesheer gaan ,
dewijl zij niet

gaarne met fchaamte en een blos in het aangezigt

verfchijnen ,
en ik birinen kort vier zulke onge-

lukkigen heb gehad ,
welke door de kwakzalvers

geheel bedorven waren ,
zoo hield ik het voor

soed - hen in den toefland te plaatfen ,
waai in zij

<T)

hun gevaar zelven konden leeren inzien. Zelfs

onder het afdrukken van dit mijn febrift , bekwam

ik er weder een
, en gave God ,

dat het de laat-

je ware. Doch het ligt zoo in den mensch ,
dat

hij
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hij van fchaamte moetende blozen , het liefst van

allen den minstgeëerde zijne fchande bekent.

Waarom zoude de menfchen echter dus handelen

,

daar de brave , de eerlievende
, het zekerde van

allen zwijgt?

Mogten deze bladen zeer vele jonge lieden in

de handen komen, en zij voor hun allergrootst

verderf gewaarfchouwd worden
, dan is mijn har-

tewensch vervuld. (*)

In hoe verre ik met de eerde uitgave van het

vorendaande gedeelte van dit werkje mijn oogmerk

bereikt en welgedaan
, ja menigeen uit de hand

van vermetele kwakzalvers gered heb; zulks zou-

de ik, des begeerende, door zeer vele dankzeg-

gingen
, welke ik , in den korten tijd van drie vie-

rendeeljaars bekomen heb, kunnen bewijzen. Ook
zouden de meesten dezer brieven tot bevestidn«-

kunnen verdrekken, dat ik de menfchen, volgens

gegronde ondervinding en menfchenkennis heb be-

oor-

(*) Hier zegt mijn hart, Amen! op dezen hartewensch des

fchrijvers. — Ja , Algoede 1 die door middelen werkt , menfchen door

menfchen wilt geleerd en befluurd hebben , mögt ik ook in dezen ,

niet te vergeefs gepoogd, maar veel eer, ten zegen, gedacht en ge-

Ichreven hebben ? — Daar henen althans heeft mijn doel gefirekt
, en

in de proeven mij, in mijnen loop, alreeds, van deze en gene heilza-

me gevolgen gebleken , durve ik de vertroostende voorboden eerbie-

digen
, dat onder uwen invloed , nog meer dan één jongeling en jon-

ge dochter , nog meer dan één man en vrouw , door mijne aanfpo-

ring ook ftof, lust, kracht en moed ontleenen zullen, om hulde te

zweren aan eerbaarheid en deugd -* ora in te oogften vrede , welvaart

en waar geluk! —
!
[V.]
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oordeeld; dewijl de meesten mij dank *
grootéri

dank weten , dat een onbekend arts zich hunner

aangenomen had; want ik heb meer dan 50 brie-

ven voor mij liggen , welke alle eenftemmig zeg-

gen , dat zij zich in ’t geheel nimmer zoo aan

eenen hun bekenden arts betrouwd ,
noch hunne

gebreken bekend gemaakt zouden hebben ,
het is

zekerlijk niet goed , dat dit zoo is ;
maar wie kan

de menfehen veranderen? en is het bij dat al ook

niet beter iets te hebben , dan zich door kwak-

zalvers te laten genezen ?

Dat mijne onderneming geenszins de goedkeu-

ring der geneesheeren zal wegdragen , daarvan

ben ik volkomen overtuigd. Een jaar of achttien

geleden zoude ik zelfs ook zeer op zulk eenen

arts gebeten zijn geweest , en nog heden geen

volksboek ter zelfgenezing aanbevelen. De zaak

is te zwaar , en in ’t bijzonder zijn deze krank-

heden uit de verfpilling van het zaad onïftaande

zeer booze en allerhardnekkigfle gebreken,; bij de-

welke men dikwijls , zoo als ik in het voorgaan-

de gedeelte van mijn werkje gezegd heb, vele ja*

ren noodig heeft , eer men het ligchaam eenigzins

herfielt; en hoe zal de onkundige in dat gene te

regt geraken ,
hetgeen reeds den ervarenen in de

kunst, moeijelijk en zwaar valt? dit alles is waar,

is eene zekere waarheid

!

Doch de veelvuldige droevige ondervindingen
,

welke ik dikwijls met tranen gehad heb , waren

in fiaat mij tot dit béfluit te brengen
, en ik heb

mij dikwijls bij zoo vele verzekeringen van erken-

tenis ,
in flilte , zeer hartelijk verheugd

, dat ik

op deze wijze
,

als arts , der wereld nuttig ge-

wei-
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worden ben. Bij mijne uitgebreide praktijk, is het

mij , wei is waar , dikwijls lastig geworden
, wan-

neer ik ineeneweek, 6a 7 brieven van buiten te

beantwoorden en dikwijls zeer lange raadgevingen

en voorfchriften op te dellen had. Wanneer ik

mij in de Bad en op het platte land moede gedacht

had en afgedoofd van het rijden en varen dikwijls

naar rust fnakte
, moest ik echter , aan het wel-

zijn mijner broederen , eenige uren van den mij

noodigen flaap opolferen: want de toedand en ge-

fchiedenis van menig- een van dezelve heeft mij

ten uiterde weemoedig 'gemaakt en in- 'mijn bin-

nende het medelijden derwijze ontvonkt
, dat het

mij niet zwaar viel , te waken en te arbeiden*

Ook vond ik altijd bij allen de delling beves-

tigd , dat de regte kennis van het gebruik van het

zaad
, en van het groot nadeel en de genoegzaam

onherdelbare fchade van het verlies van hetzelve,

voorzeker in den ouderdom dien duidelijken en
f

diepen indruk maakt , die de meesten voor deze

grootde van alle misdrijven zoude hebben bevei-

ligd. Men kan naauwelijks gelooven, hoe onwe-
tende de menfchen zijn in de kennis van het ver-

band, waarin het ligehaam en de gezondheid met
dezen hartstogt daat.

Een zeer voornaam Tolbediende uit Nederfaxen

vervoegde zich ook bij mij om raad en fchrcef

:

„ O hoe veel danks is de wéreld ti verfchul-

digd, dat gij de menfchen omtrent iets ondemgt
hebt

, hetwelk voor dezen niet aan een iegelijk

bekend was. Ik zelf heb niet geweten, dat men
door het al te veelvuldig genot van den bijfiaap

zijn ligehaam konde ruïneren. Reeds in mijn 19de

jaar
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jaar bekwam ik een ambt en nam ook fpoedig eene

vrouw. Wij vonden beiden een groot welgeval*

len in de liefde. De bijflaap wierd dikwijls drie,

viermalen ’s daags volbragt. Dit ging zoo voort

tot in mijn 38de jaar. Doch, hiervan is God mijn

getuige 9
buiten den echt heb ik in mijn leven

geen vrouwsperfoon aangeroerd. Nu dierf mijne

vrouw ,
welke ik tot aan het einde van haai le*»

ven als eenen engel bemind heb. Mijn toefland

maakte mij den tweeden echt noodzakelijk , en nu

ontbreekt mij ,
wat een man bij een huwelijk met

eene jonge vrouw noodig heeft.

„ Van al mijn leven had ik nimmer geloofd

,

dat , daar ik anders overvloed had , nu zulk een

gebrek zoude volgen. Ik ben twee jaren wedu-

wenaar geweest ,
en nu, nu ik weder gehuwd

ben ;
ontbreekt mij alles. —» Uw Nood- en Hulp-

boekje heeft mij het eerst gezegd, waar in ik

misgetast heb, en dus zoekrik ook bij u hulp. Ik

ben thans gezonder dan in mijnen eerden echt

;

want toen was ik (leeds mat en geheel en al ver-

drietig. Nu weet ik wel , waaruit dit ontdaan

zij. Van de overige toevallen heb ik er nog gee-

ne bij mij befpeurd. Ik verzoek u mij met om-

gaanden post ,
uwen raad mede te deelen ,

en mij

te melden ,
wat ik doen en laten moet , om het-

geen mij ontbreekt weder te bekomen ;
want ik

heb eene jonge vrouw.”

Vervolgens meldde de patiënt nog zijne levens-

wijze , en daarbij ook , dat hij veel koffij dronk.

Dit verbood ik hem geheel en al , dewijl ik wer-

kelijk weet
5

dat dezelve alhier nadeel doet ;
in de

plaats
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plaats van de koffij liet ik hem koude
, zoogenaam-

de kaneelthee en goed bier drinken : voor het ove-

rige moest hij doen , zoo als in mijn werkje ge-

zegd is , en het hielp.'

Van het misbruik van de koffij heb ik nog eenc

zeer in ’t oog loopende ondervinding.

Een alierordelijkst man
,
welke zeer zuiver en

eerbaar met zijn ligchaam omgegaan had , was in

zijn 3ófte jaar , voor de eerde reize getrouwd.

Den bijflaap konde hij wel, doch Hechts zelden,

oefenen , en had in ’t geheel geene aanprikkeling

tot denzelven. Als een allerernstigst man , fprak

hij er met mij over , en vraagde , hoe dit plaats

konde hebben ,
dewijl hij zich , zijn geheel le-

ven , onberispelijk gedragen
,
geene onanie noch

wellust gepleegd had , en echter aan dit gebrek

onderworpen was. — Bij het onderzoek van zijne

levenswijze kwamen wij dus op de warme dran-

ken , en hij bekende , dat hij daags wel 14 kop-

pen koffij dronk y om dat hij noodzakelijk ’s nachts

werken moest. Ik verbood hem de koffij
, fchreef

hem iets voor en in vier weken was hij geheel

anders.

Doch ik keer weder te rug : dit was Hechts*

een wenk in ’t voorbijgaan. Het bijgebragte uit

den bovengemelden brief heb ik alleen ter beves-

tiging van de waarheid , dat het zeer noodzakelijk

is, de jonge lieden, en in het bijzonder die,

welke zuiver voor het echtaltaar treden met Bet

verband tusfchen den bijflaap en de gezondheid

,

meer bekend te maken, overgenomen.

Ingevolge mijn oogmerk, zal ik nu, alhier,

H ma-
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eenige van de gewigtïgfte ondervindingen mede-

delen ,
ten einde de wereld met de groote gebre-

ken , welke uit het verfpillend verlies van het

zaad ontftaat , meer bekend te maken. Ook is

mijne bedoeling, den kranken daar door te lee-

ren , meer acht op zich zelven te Haan ;
want de

trotfche gedachte , den geneesheer te onderwij-

zen , komt in geenen deele in mij op ;
dit mogen

de groote ,
geleerde artfen doen , en een zeer ge-

leerd arts ben ik niet
,
dewijl ik mijnen tijd niet

dan aan de praktijk hefteed. Ik ftudeer wel daar-

bij , doch alleen voor de praktijk. Ik zal dus hier

eenige der merkwaardigfte brieven, welke de ge-

fchiedenisfen van dergelijke lijders behelzen , be-

nevens mijne raadgevingen daarop , en een verflag

van hetgene het gevolg er van geweest is , de

wereld mededeelen.

Om nogtans al de brieven gemeen te maken „

zoude onbillijk wezen ; want zij zijn niet allen

van even veel aanbelang , en zouden een groot

boekdeel uitmaken , en het voorkomen eener fnor-

kerij bekomen, dewijl velen alleen de verplig-

tendfte dankzeggingen behelzen , en ik niet zoek

te pronken , maar als arts en als mensch
, nuttig

te zijn en in ’t bijzonder de ouders op de kin-

deren en de jongelingen opmerkzamer te maken. .

N a
. i.

S in Zuidpruisfen , den 4 November 1796.

„ Ach ! hoe dank ik u , dat gij mij uit eene

onwetendheid getrokken hebt , die mij bijna lijf en

leven gekost, en als een man van 25 jaren , zoo

ziek

,
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ziek
, krachteloos en ellendig gemaakt heeft , ah

of ik 85 jaren oud was. Vergeef mij Hechts

,

dat ik als een arm fchoolmeester, u, om uwe
hulp en bijftand fmeeke, dewijl ik u niet betalen

kan ; want mijne flandplaats is zoo fleclit , dat ik

met eene vrouw en drie kinderen niet weet
, hoe

ik mij redden zal. Gij hebt u in het Nood- en
Hulpboekje, als een zoo goed en edel menfchen-

vriend vertoond, dat ik hoop, dat gij mijniet
van de hand zult wijzen

, al is het , dat ik u niet

naar verdiensten beloonen kan. O hoe dank ik

God voor het geval, dat ik zoo gelukkig was, uw
boekje in de handen te krijgen, want nu weet ik,

waarom ik zulk een ziek
, ellendig mensch ben

;

te voren wist ik niet , wat mij fcheelde. Vergun
mij dus , u de gefchiedenis mijner ellende te kla *

gen : want ik del een onbeperkt vertrouwen in

ii. Mijn vader was een arm geestelijke op het

land: een goed vroom man, welke geloofde, dat

het reeds genoeg ware , indien ik maar een goed
zuiver Luthersch Christen wierd ; des liet hij mij

ook, zoo veel mogelijk, uit den bijbel, de ca-,

teehismus en het gezangboek van buiten
, en een

weinig rekenen en fchrijven , benevens eenig la-

tijn ,
leeren. Met deze kundigheden voorzien

t

werd ik in mijn dertiende jaar , als een lustige

,

levendige jongen
,
naar S. op het lyceum gezon-

den. Mijn vader had vele kinderen
, en ik was

reeds' het twaalfde , dus ontbrak het aan midde-

len , om mij te onderhouden
, en echter zoude ik

een geestelijke worden. O God 1 had mij mijn va-

der het boerenwerk laten leeren, zoo ware ik thans

H t ge-
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gélukkig ;
ik zoude een gezond menseh zijn ! Gij

gelooft niet , hoe het mij fmart , dat ik zoo ziek

en krachteloos ben, ik kan reeds niet meer fchrij-

ven , en nu moet ik mij aan meer dan 8o kwade

kinderen ergeren. Doch ik moet ophouden en

weenen.”

„ Dewijl mijn vadef zoo veel vermogen niet

had , om mij uit zijne middelen te onderhouden ,

moest ik weldaden zoeken. Ik was zoo ellendig

en ongelukkig , dat een van de voornaamfte amb-

tenaren voorgaf mijn grootfle weldoener te wor-

den , en mijn moordenaar werd* Déze , aan dit

oord voorname heer , was niet gehuwd , had veel

geërfd en zijn ambt bragt veel op. Hij hadt eenen

allerbesten naam en een ieder achtte zich gelukkig

met hem bekend te zijn. Hij was in de geheele

landftreek als een goed weldoener der fchole be-

kend en bemind ; volgens het gerucht was zijne

gemeenzaamheid met de fcholieren zoo groot
, dat

hij dikwijls in de uren van verlof met hen ging

wandelen , en hen vervolgens dikwijls op hunne

kamers bezocht: Ook ik had dat geluk , of meer

naar waarheid het ongeluk, van met zijne bijzon-

dere liefde verwaardigd te worden. Hij had in

de nabijheid van zijne woning eenige kamers ge-

huurd, die hij vervolgens onder de fcholieren ver-

deelde
, welke met zijnen naderen omgang ver-

waardigd werden. Ik bekwam eene kamer, juist

tegen over zijne woning , en had nu het geluk

,

dat hij mij dikwijls bezocht; waarover zich mijne'

ouders allerhartelijkst verblijdden en hem den

optmoedigften dank betuigden, en nu was ik vei-

1 i &
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lig en gered. Des zondags ging den gehee-

'len voor- en namiddag in de kerk , en ik werd
door hem aangefproken. Wie nu kan , wanneer
zulk een gedrag plaats heeft , op eene fchending

der jongelingfchap denken? oolc was deze heer

buiten dat zeer goedaardig , want dewijl hij mij

genoegzaam altijd in zijnen japon bezocht, liet

hij er mij ook een’ maken
, en nu begon hij zijne

gruweldaad
, nam mij op zijnen fchoot , en kort

en goed , ik werd gefchonden en tot de onanie

verleid. (*) O God! welk een haat in mijne ziel

tegens dezen duivel brandt 5 kunt gij niet geloo-

ven , en het verdriet mij het meeste , dat zulk$

vervloekte boosheid onder den vroomften fchijn

van Christelijke liefde uitgeoefend werd! (f)

De,

CD Helaas ! de voorbeelden der verleiding
, in dit alles vernielend

kwaad, door meerder en minder gevorderden in jaren zyn niet zeld-

zaam. TissoT maakt gewag van eenen jongen Prins, wiens gezond-

heid van dag tot dag verviel, terwijl men te vergeefs naar de oorzaak

zocht. Eindelijk begon zijn Geneesheer iets van dezen aard te ver-

moeden
, befpiedde en verraste hem op de daad zelve , wanneer hij bc-

ïeed dit bedrijf door een* kamerdiénaar geleerd 'te hebben, en dat hig

ei dikwyls toe verviel. Hij was er zelfs zoo zeer aan gehecht, dat

geene voorftellingen , hoe wel ingerigt, hem er van konden afbren-

gen, zoo dat hy ook dagelijks in verzwakking toenam, en het ón-

mogelijk werd hem te redden, zonder hem, acht maanden lang, dag

en nacht, in hec oog te houden. By andere ichrijvers ontbreekt het

even min aan dusdanige voorbeelden ; ik zelf zoude te dezer plaat!®

derzelver getal kunnen vergrooten. [V.]

Cf) Dit ijzing wekkend misbruik van Godsdienst moet niemand

vreemd dunken. — Veeleer leert zulks ons, dat de booswicht, zo®
veel gevoel draagt van het fchandelijke des misdryfs, dat, zelfs te

midden eener verbasterde wereld, hij bet niet durft wagen, er medc 8

voor de vuist zal ik niet zeggen , maar zelfs niet merkbaar of ver-

moeden wekkend te voorfchijn te treden
, maar het masker vait

H 3 vroom-
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. Deze hatelijke ondeugd werdt dagelijks gepleegd,

ren ik werd ook dagelijks onbekwamer om te ke-

ren , mijn geheugen wilde niets bewaren , ik was

altijd loom , mat en verdrietig , zoo dat ik vol

tegenzin , iedere poging om te linderen , fchuwde.

Mijn vader keurde mij onder een al te goed op-

zigt , dan dat hij het noodig geacht zoude heb-

ben , zich in het bijzonder omtrent mijne kundig-

heden te bekommeren , en mijne fbilheid en afkeer

voor de vermaken der jongheid hield hij voor een

goed zedelijk gedrag , daar het echter alleen ge-

brek aan het noodige vuur der jeugd was. Des

ie meer verdriet had die goede vader over een’

mijner broeders , die 6 jaren ouder zijnde , een

ftüdent , vol lust , vuur en leven was ; die be-

reids menige aardige grap op de fchoolen uitge-

voerd had. — Aan dezen dacht hij altijd met zorg

en kommer , dat er in de wereld niet veel van

hem zoude komen — en hij is een groot aanzien-

lijk geleerde geworden , dien de geheele wereld

geëerd en bemind heeft , en ik ben door deze

hoopvolle (lilte tot niets gemaakt. Wat ik ook

mögt

vroomheid noodig keurt om zich zelven fchootvrij te ßellen en ande-

,i‘en te verfchalken. Deerlijk en rampzalig misbruik ondertusfehen

,

waarvoor onze geest met fclirik terug deinst, en hetgeen niet misfen

kan, den toorn des Almagtigen , bij mangel van tijdige boete en on-

geveinsde betering, heftig te doen ontbranden. — God toch — en dit

kopit ook vooral hier te pas — laat zich niet belpotten 1
•— Mogten

immer zulke eerlooze fielten, ten beste der Maatfchappij
, ontdekt en

beteugeld worden l — Dat elk zich voor den verl'oeijelijkften huiche-

* laar hoede , maar toch nooit de fchuld geve aan de Godsdienst zelve

,

welke eeuwig önfehendbaar blijft, en vroeg of laat , van haren hemel*

tenen inßellcr zal gehandhaafd worden! —

!
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mögt aanvangen, wat ik ook wilde, ik bad er

geene bekwaamheden toe. Ik bezogt andere fcho-

len , doch er kwam niets van — ik had nergens

lust toe. De neiging tot wellust beheerschte mtj

volkomen
, en daar ik — als nog geloof ik tot

mijn geluk — met eene vrouw bekend werd ,
be-

zwangerde en trouwde ik haar , en bekwam met

groote moeite en veel fmeeken , in mijn twintigfte

jaar mijne fchoolmeestersplaats.. Nu mögt , zoo

als ik uit uw boekje weet , alle aanprikkeling het

zaad aanzetten, dit bekommerde mij niet; want

ik had eene geftadige aanprikkeling tot den bij-

ilaap , en deze volgde ik op, en zulks des te
#

meer , om dat ik , bij aanhoudendheid een (lijm

aan het hoofd der roede gewaar werd, welken

zaadvloed ik
, zoo als ik nu weet , voor overvloed

hield ;
doch ik werd ibeeds ellendiger en zwakker

,

en het flimile van allen was , dat ik daarbij nog

eenen geftadigen aandrang tot wellust had— maar

hoe ellendig was ik daardoor : zeldzaam werd ik

van de jicht en de knaging in den rug bevrijd

:

mijne fpijsvertering is zeer Hecht , en zoodra ik

niet weinig en ligt verteerbare fpijzen eet ,
heb

ik eene onverdragelijke hoofdpijn. Meestal heb

ik veel uitflag aan het hoofd
;
doch wanneer ik

dat heb , ben ik er het beste aan ; maar zoodra

ik Hechts eenigzins verkouden worde , dan vertoont

zich de jicht i tot de ontlasting ben ik inzonder-

heid genegen ;
ter naauwer nood durf ik gekarnde

melk , of eenige zure groenten eten , of oogen-

blikkelijk heb ik een’ verbazenden afgang ,
en het

llimfte van allen is ,
ik kan naauwelijks een’ wind

11 Aj la-
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'laten , of pogenblikkelijk ontfchiet mij de afgang ;

genoegzaam denzelfden overlast heb ik ook bij het

wateren — dit moet ik alle oogenblikken doen.

Niets echter valt mij zoo lastig , als de aanhou-

dende vermoeidheid
;
want naauwelijks heb ik een

uur fchool gehouden, of ik val in ilaap. Lig-

ehamelijken arbeid kan ik genoegzaam in ’t geheel

niet verrigten
;
want wanneer ik Hechts een paar

brandhouten heb gehakt, moet ik mij haasten om
naar bed te gaan en te flapen, en dan fchrik ik

op eene allerhevigfte wijze : dan is het mij : als

of het bed onder mij weggenomen werd. Deze

brief heeft mij thans zoo fterk aangetast , dat ik

reeds voor de vierde maal rusten moet , en het

wordt mij zoo wee om het hart , dat ik naauwe-

lijks adem kan halen. — Het is nu in het vijfde

jaar , dat ik hier fchoolmeester ben , en reeds

driemaal ben ik zeer ziek geweest
; eens had ik

de koorts , welke onze chirurgijn eene ontfteking-

en rotkoorts heet, en tweemaal de jicht op eene

erbarmelijke wijze. Telkens heb ik langen tijd

noodig gehad, eer ik weder herfteld was. Nog
moet ik u melden

, dat ik
, als een man van 25

jaren , reeds een genoegzaam geheel grijs hoofd

heb. Geef mij toch nu eenen raad, waardoor ik

van mijne magteloosheid ontflagen worde : want

ik zou wel altijd willen flapen , en ben daarbij

verbaasd
, beangst en bevreesd. Een fchoolkind

,

dat Hechts een weinig hard den voet nederzet

,

kan mij verfchrikken
, en dan ben ik geheel buiten

mij zelven. Bij iedere kleinigheid zie ik altijd

angst en ongeluk. Doch, federt ik het geluk ge-

had
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had heb, uw boekje te lezen , bevind ik mij iets

beter, want ik heb mij, in weerwil van alle aan-

prikkeling
, geheel van den bijflaap onthouden;

wanneer ik de jicht heb, is de prikkeling tot den-

2elven ongemeen fterk : ook heb ik reeds soopil-

len ingenomen
, welke in ’t bijzonder allervoorr

deeligst voor mijne fpijsvertering zijn geweest»

Doch nu ontbreekt mij het geld om meer te doen»

Zoudt gij des aan mij geen God loon ul willen

t
verdienen en mij toch ten minste met uwen raad

bijftaan ! En gelooft gij al , dat ik het niet ver-

diene , doe het dan om den wille mijner drie meis?

jes
, waarvan de oudfte eerst in haar vijfde jaar

gaat
;
want fchoon ik Hechts een gering beftaan

heb , zoo zouden zij in ’t geheel niets hebben

,

wanneer ik hun ontviel. Ach ! God zal het u
niet onvergolden laten , indien gij u over mij ont-

fermt , want wanneer gij het niet doet , ben ik

onherftelbaar verloren.”

„ Nog moet ik u' melden , dat ik veel taai

flijm op de borst heb , en dat ik des morgens

vroeg ,
bij het ontwaken

, {leeds moeijer ben dan

des avonds.”

„ Ik fmeek nogmaals om uwe hulpe en om ver**

fchooning
, dat ik iemand door mijn fchrijven zoo

zeer lastig gevallen ben , voor wien ik met alle

hoogachting en met de meest mogelijkfte dank?

baarheid ben, enz.”

Wie zou bij brieven van dezen aard
, in ’t bij-

zonder als mensch , niet door en door getroffen

worden ? — Schrikkelijk is het op deze wijze wel-

H 5 da-

v"
v

\
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daden te genieten. Zullen hier wel de geftreng-

fte kunstregters nog mijne onderneming berispen?

doch ik heb nog een’ dergelijken fchoolmeefterlij-

ken brief, welke nog ijsfelijker is.

Was nu deze weldoener in fchijn , niet het

grootfte ongeluk van dezen jongeling ? zoude hij

niet beter met zijn ligchaam omgegaan zijn , in-

dien hij iets van de wording van den mensch en

van het verband van het zaad met het overige

des ligchaams hadde geweten?

Daarvan althans ben Ik volkomen overtuigd,

dat niemand zulk een allergrootst nadeel door de

verfpilling van het zaad gefchiedt , dan die , wel-

ke zich op de wetenfchappen moeten toeleggen.

Want de fpïritus rector , of die deelen ,
welke

de zenuwen of werktuigen zijn , die ziel en lig-

ehaam vereenigen ,
worden zoo verilapt , dat zij

,

zelfs bij ’de grootfte infpanning hunne dienst niet

verrigten kunnen. Want, fchoon het zaad, vol-

gens mijne eigene bekentenis , zelfs het fluïdum

nerveum (zenuwvocht) niet is , zoo wordt nog-

tans door het zaad het fluïdum nerveum , of de

fpiritus rector , aan het ganfche ligchaam ontto-

gen * en {laat met hetzelve in het naauwfte ver-

band. Dus werden ook dezen jongen mensch de

bekwaamheden , om iets behoorlijks te leeren, en

daardoor zijn geluk te bevorderen , ontnomen. (*)

. Mijn

(*) Vele andere Schrijvers flaan hier met onzen Autheur eenen

zelfden toon. Zoo zegt ook de beroemde hoffmann , dat die jonge

lieden, welke zich ten prooi der Onanie geven, allengs al hunne

geestvermogens verliezen
, en inzonderheid ook al ras derwijze in hun

geheugen geknakt worden, dat zij tot alk letteroefeningen onbe-

kwaam zijn.
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Rüjn eerfte beding met dezen armen fchoolmees-
ter was , dat hij

, indien ik hem raad en genees-
middelen zoude geven , den inliggenden brief,
welken ilc hem met mijn antwoord toezond

,
met

den eerden post, aan zijnen gewezen weldoener
en verleider moest zenden. In dezen brief had
ik dien voornamen booswicht de waarheid als een
Christelijk arts gezegd,hem zijne groote misdaad,
waai door hij zoo vele menfchen van hun geheel
geiuk beroofd had , onder het oog gebragt , en
hem bewezen, dat hij inzonderheid een zeer Hecht
mensch was , naardien hij den fchijn der Christe-
lijke deugd tot een’ dekmantel van de allerver-

fchrikkelijkde ondeugd maakte* En , hoewel ik

zijnen naam niet wist, zoo als ik dien heden 'nog
niet weet , hield ik mij echter

, alsof de arme
fchoolmeester mij denzelven had betrouwd. Ik
zeide hem , dat hij alleen de oorzaak van het on-
geluk van dezen mensch was , en dat ik hem aan
de wereld zoude bekend maken , indien hij zich
nu den zieken man niet aantrok, en hem met het,
tot zijne gezondheid benoodigde geld onderfteun-
de , al waie het ook

, dat het honderd daalders

bedroeg.

De fchoolmeester had dezen brief aan hem ge-
zonden , en de uitwerking daarvan

, was naar
wensch.

Zie hier mijn antwoord aan den zieken fchool-

meester :

Ik beklaag u en vele zulke ongelukkige men-
ichen

, welke in de teederfle jeugd hunne gezond-
heid en hunne vrolijke gemoedsgeftalte verloren

heb-
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hebben, zonder te weten, dat dit een gevaar is*

hetwelk ligehaam en ziel vernielt. Hef ware

voorzeker goed
, wanneer , in ’t bijzonder bp de

fcholen
, de jongelingen

, reeds in het 14de jaar

,

met het nadeel dezer buitenfporigheid bekend ge-

maakt werden, en hun de voortteling van’ nako-

melingen, als eene heilige fchuld werd opgelegd.

Ik geloof ook, dat zulks nu wel fpoedig gefchie-

den zal; want er is door artfen en opvoeders,

bereids genoeg over geklaagd. Wilde God, dat

mijn boekje door vele jonge lieden gelezen wierd:

het zoude toch misfchien nog één* hunner meer-

der acht op zich zelven leeren liaan en zijne ge-

zondheid, als een hem op rekening toevertrouwd

'goed, behartigen. (*) Doch ik haaste mij, uwen
brief te beantwoorden. Het is toch ligt moge-
lijk , dat de booswicht , die u zoo ongelukkig

maakte , ook thans nog andere jongelingen om
hals brengt: wanneer gij dus in ernst van mij ge-

nezen wilt worden, zend dan den inleggenden

brief met den eerden post aan dezen merisch. Gij

kunt er u op verlaten , dat dezelve u meer nut

v dan

(*) Wie, die het groot nut bepeinst, bij velen door de lezing van
'den arbeid des Heeren tissot te weeg gebragt

, durft ook niet
, met

onzen Schrijver, hopend vertrouwen en vurig wenfchen, dat insge-

lijks dit zijn werk voor velen heilzaam bevonden worde? Ja waarlijk,

myne ziel verlangt njets ernftiger, dan dat dit werkje, in de band
des nadenkenden, veelvuldig dienstbaar zij , ter voorkoming, ter be-

teugeling
, ter overwinning

, ter uitroeijing van het hier bedreden
rampzalig kwaad. — Mogte ik hier van meer en meer de proeven
befpeuren, hoe zoude ik juichen, om der menschheid — om der

Maatfchappije — om Gods-^en om zijner Schepfelen wille 1 —
! [ v.J
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dan nadeel zal doen. In de hoop , dat gij deze

deugd noch betrachten zult, zal ik, u nu, als ge-

neesheer
, mijnen raad mededeelen.

In uw ligchaam ontbreekt nu wijders niets, dan
dat wij de vaste deelen verkerken en de vloeiba-

re van derzelver verderf en fcherpheid bevrijden

en verbeteren.

Dit is zeer veel* want genoegzaam alles ont>
breekt. Ja, dit is zeker, dat geene buitenfpo-
righeid ter wereld

, zoo zeer het ligchaam ver-

woest
, als de uwe. (*) Gij moet nogtans van

jongs af een goed ligchaam hebben gehad; want
anders moest het nog veel erger met u gefield zijn.

Er is nu reeds veel bij u gewonnen, dat gij de
oorzaak, en de bron van uwe ellende weet

, en daar
eenen afkeer van hebt

, want wanneer gij den wel-
lust geen paar jaien yolkoTncit laat, zoo zal ervan

uwe
C*) Dit tafereel van den allezins vernielenden invloed van het be.

ftreden kwaad
, kan nooit genoeg worden ter harten genomen. —

De Onanie toch verwoest den bedrijver, naar het ligchaam derwijze 3

dat dc frnci telijk (te en ftnadelijkfte ziekten er het gevolg van wor-
den ^ ol dat een dooiloopend ziek en elendig leven de mate des Jam-
mers vergroot En van de zijde onzer edele ziel befchouwd

, dan kan
ik ook niet genoeg herhalen, hoe zij. de kracht des geheugens, der

denking, der opmerking en bevatting ondermijnt en wegneemt, hoe
zij moedeloosheid, fufheid, ongerustheid , en onbekwaamheid zoo
wel tot bedrijf als tot genot , te wege brengt. De bedorven jongeling

Wordt eerst van den blos der gezondheid, van zijne bevallige blij-

geestigheid, die hem altijd tot den wellust van vrienden en magen’

maakte
, berooft

;
bij vervalt , wordt bleek

, droefgeestig en menfchen-
fchuw

; zoo dat men zelfs met weêrzin hem aanziet, en de zondige

oorzaak des vervals, hem als op het gelaat gefchreven ftaat. En wie

zal dan achting kunnen behouden
f

voor den vuilen en onzinnigen

ze!/ver woester ? fv.J
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uwe beterfchap niets komen. Bedenk alleenlijk $

dat de zwakheid der zenuwen uwe grootfte kwaal

is ;
dus kan er niets zoo nadeelig op uwe ge-

zondheid werken , dan eene fterke infpanning van

dezelve. Ik ken bijna niets , dat de zenuwen van

het geheèle ligchaam in eens zoo ontfpant, als de

beweging van hetzelve bij den bijflaap» Men is

op dat oogenblik gelijk als een mensch ,
die de

vallende ziekte heeft: de zinnen houden op te

werken ;
ja , het bewustzijn is zelfs voor eenige

oogenblikken onderdrukt , zoo groot is de fpan-

ning der zenuwen ,
en daarop moet altijd eene

groote verüapping volgen. En daar nu ten dien

tijde al de zenuwen worden ingefpannen ,
zoo is

het zeer natuurlijk, dat eene algemeene zwakheid

het gevolg van den al te menigvuldigen bijflaap

moet worden. Nu heeft dit gevolg , zoo als al-

lernatuurlijkst is ,
weder andere gevolgen , dewijl

in de natuur en dus ook in het menfchelijk lig-

chaam ,
het een uit het ander ontftaat. Wanneer

de fpieren flap worden, zoo houden zij op naar

vereisch te werken, want gij moet weten, dat

niet alleen het gedarmte door de groote infpan-

ning in den bijflaap ,
de behoorlijke veerkracht en

het vereischte levensvermogen verliest , maar in

de darmen zelfs de huid der kleinfte aderen Avordt

verflapt en derzelver levenskracht vermindert.

Alsdan ontdaan er verftoppingen ,
de fappen wor-

den fcherp , taai en grof, en de jicht ,
de rheuma-

tieke pijnen en velerlei uitdag van de huid , ko-

men ten voorfchijn.

In dezer voege hebt gij thans hier mve gefchic-

de-
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teils. Bij u komen er nog meer hartstogten bijs

als : de zorg voor het onderhoud van uw . huis-

gezin en de ergernis over uwe fchoolkinderen.

Dit alles maakt fcherpe fappen, verzwakt de fpijs-

vertering
, en daar ten tijde van iederen hartsto°'tÖ

de zenuwen in hun geheel ingefpannen worden,
ontftaat er ook altijd eene verzwakking van het

geheele gefiel uit. Nu zult gij zeer wel kunnen
hefeilen

, waarom gij
, bij iedere gemoedsbewe-

ging
, zoo zeer afgefloofd zijt.

Doch nu zult gij denken
, ik heb u hier reeds

zeer veel gefchreven , en nog geen woord gerept
van de wijze, waarop gij wederom tot uwe ge-
zondheid kunt komen. — Niet waar

, dat denkt
gij , en zulks wildet gij echter hoofdzakelijk en
vooral weten ?

Geloof mij , ik heb u vooraf op uwe hoofdvij-

anden opmerkzaam willen maken
, want gij moogt

verzekerd zijn
, dat alle geneesmiddelen en alle le-

vensregelen vruchteloos zullen wezen, indien gij het
hartstogtelijke niet nalaat, en u, in de beide laat-

je hartstogten
, zoo veel mogelijk

, matigt. Ook
uwe fp ijsvertering wordt door zorg en kommer
ten fterkfte aangetast. Gij moet bereids in de
hoop , dat het toekomende iets beters voor u be-
fpaart , in vooruitzigt arbeiden, en dewijl het las-

tig fchoolleven toch nu uw beroep is
, moet gij

alleen op het goede zien
, het welk gij te weeg

brengt
, wanneer gij

, door uw gedrag
, alle ver-

drietelijke hartstogten poogt te beheerfchen. Want
de vermijding van alles

, wat hartstogfelijk is , is

een fchoolleeraar des te noodzakelijker, om dat

de
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de fcholiereii ,
in hunne zedelijke bedrijven ,

zeer

veel van hunnen leermeester overnemen.

Dan , na dat ik u het allernoodzakelijste gezegd

heb en gij ook uit de korte ondervinding , vol-

gens uwen brief, reeds zelf weet, dat het u voor-

deelig zij, den bijflaap te mijden y zoo herinner ik

u dit nogmaals en rade u

:

Dat gij u een paar malen des- weeks in een

flroomend water baadt. Het zal u veel goed doen

,

wanneer gij dit op den middag doet. Ook zult

gij daardoor die matheid, welke u thans bij het

ophaan vergezelt ,
verliezen , en den geheelen

dag veel opgeruimder en vrolijker zijn. £>och be-

gin deze verrigting altijd zoo veel mogelijk met

het hoofd. Het onderlijf moet gij zeer lang wrij-

ven , en zulks altijd in de rondte doen ,
gelijk ook

de maag i want het verfterkt de fpijsveiteiing aan-

merkelijk. Indien bij u ,
zoo als hier ,

reeds

* fneeuw was, zoo zoude ik u raden * u zelve»

met fneeuw te wrijven : want het is een zeer voor-

treffelijk middel tegen de algemeene verzwakking

der zenuwen. Echter moet gij dit niet na den

maaltijd doen , maar altijd met eene ledige maag.

Dit wrijven met fneeuw bezit nog deze deugd

,

dat het de uitwafeming op eene zeer voord,eelige

wijze begunstigt ;
ik rade het u ten fterkfte aan

,

om zulks ook oogenblikkelijk voor uw naar bed

gaan te doen. Laat u door geen «ïensch wijs

maken , dat het u nadeelig zoude kunnen zijn *

omdat gij jicht en ruggetering hebt; want dit

ontftaat uit zwakheid , en het koude wrijven geeft

flerkte. Gij zult het op zijn best drie of vier

ma-
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tedeti gedaan hebben
, of gij zult reeds aan uw

gansch ligchaam de weldadigfte verandering be-
ipeuren. Doch uwe vrouw

, moet gij inmiddels
meer dan een jaar lang met rust laten

; en dat
kunt gij wel doen; want menig een denkt in die

jaren nog naauwelijks aan het nemen van eene
vrouw.

Allei bijzonderst moet gij de teeldeelen dikwijls

met koud water en fnéeuw verfrisfchen
; dewijl

dhze allervoornamelijks t de verwerking noodig heb-
ben

; want juist daar zit de oorzaak der zwak-
heid. De zaadvloed moet verholpen worden : zoo
lang deze aanhoudt, moet gij zwak blijven; lees

Hechts mijn boekje.

Tusfchen de teeldeelen en het achterfte
, op het

vleesch tusfchen beide
, moet gij in den winter

dikwijls ijs leggen
, en hetzelve aldaar laten ver-

telen, dit bewerkt eene zachte te zamentrekking
in de kleine banden

, welke de zaadvatén onder
de waterblaas fluiten. Deze banden moeten eerst

in de hoogWe prikkeling van den wellust in den
bijHaap geopend worden

, om het zaad uit te la-

ten. Doch wanneer zij te dikwijls geprikkeld zijn

geworden, verliezen zij het vermogen van het-

zelve binnen te houden
, en het zaad ontvloeit bij

aanhoudendheid. Zoodta de groote veerkracht en
het vermogen van het zaad binnen te houden
ontbreekt

, is ook de prikkeling van den wellust

in den bijslaap niet groot meer
; want allen, welke

de zaadvloed hebben, genieten in den bijslaap

weinig wellust, en dezelve verzwakt zeer alge-

meen, zoo als gij zulks uit mijn werkje zult kun-

i nep
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nen zien. Alzoo moeten wij ook onze bijzon»

derde zorgen daartoe bededen, dat wij deze dee-

len hun vermogen of veerkracht weder geven,

opdat het zaad , hetwelk tot de levenskracht

hoogstnoodzakelijk is , niet meer onwillekeurig

ontvloeije , en u uwen moed ,
vrolijkheid en fterk-

te ontroove.

Gij klaagt in uwen brief tevens , dat gij dik-

wijls het water en den afgang of doelgang naau-

welijks binnen kunt houden. Dit alles is eenerlei

kwaal en op eenerlei wijze te genezen: want hier

zijn insgelijks de fluitfpieren verüapt, zoo dat zij

niet vast genoeg meer fluiten kunnen. Het is bij

lijders van uwe foort maar al te dikwijls het ge-

val, dewijl alle deze fpierbanden in het naauwde

verband en de innigde gemeenfchap daan , door-

dien zij alle door eene zenuw bewogen worden,

en daaruit ook ontdaat derzelver groote fympa-

thie onder elkander. —
Baadt dus vooreerst alle uren , of wel om de

twee uren, zoo dikwijls gij een paar minuten al-

leen kunt zijn , de teeldeelen in ijskoud water.

Om uwe verzwakte fp ijsvertering en het ver-

flapte gedarmte meer en meer te hulpe te komen,

beveel ik u den volgenden gordel om het lijf te

dragen : neem lavendel of fpikanard met de bloe-

fem
, kamillen , ruite , alfem , bittere klaver , ros-

marijn
, bafilicum , kruis en munt ,

dille
, pe-

perkruid
, oranjebloefem , falie en welke verder-

bende kruiden gij meer bekomen kunt : wrijf de-

zelve onder elkanderen
, en doe die vervolgens

in eene flenellen lap naaijen , zoo dat zij tusfchen

iiet
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liet flenel, als in ecnen langwerpigen zak liggen :

dezen gordel moet gij om het bloote lijf op de
ribben leggen : het is ongeloofelijk welk eene

goede dienst zulks verzwakte fp ijsvertering en

verflapte gedarmte doet
; wanneer men nog meer

wil doen
, zoo is het inwrijven met eene verfter-

kende zalf zeer goed
; want ik ben overtuigd

,

dat het wrijven altijd allervoordeeligst is , al wordt
zulks flechts met de bloote hand verrigt. Door
dit wrijven worden zelfs de kleinfte adertjes tot eene

beftendige werkzaamheid aangefpoord.

Wacht ii alleenlijk , dat gij het verterend ver-

mogen
5 niet door te veel warmte en vocht nog

meerder weg neemt. Het is een algemeen voor-

oordeel , hetwelk zelfs nog verfcheidene artfen

bezielt , dat zij dan , wanneer de’ fp ijsvertering

reeds geleden heeft, meestal vloeibaar voedfel be-

velen om de vermogens ter fpijsvertering te ver-

fchoonen. Want de vele vloeibare fpijzen, in ’t

bijzonder de warme foupen en dranken
, kunnen

foms niet verdragen worden
; men neme alsdan

zijne toevlugt tot vastere fpijzen. Indien het mo-
gelijk is, moet gij dikwijls vleesch eten, ten min-

fte om den anderen dag , en zulks wel met gort ^

rijst en grutten, gele peen of knollen. Ook moet

gij bij den maaltijd niet veel drinken , anders wordt

de maag uitgezet
, en het vermogen

, om het in-

genomene te verwerken , wordt verminderd. —
Drink niet te veel , opdat er niet veel in de wa-
terblaas kome

;
doch drink iets , maar geene kof-

fij. Alle gistende dranken werken al te zeer op

het water
, en ter dier oorzake moet gij goed bier

I 2 ver
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verkiezen. Dus het bier, dat gij gebruikt, moet

gersten- en bruin bier zijn. Indien het zijn kan,

moet gij een uur na den eten flapen , want dik-

wijls zult gij trek daartoe hebben.

Van de pillen ,
welke ik u hier nevens zende

,

moet gij des morgens om 7 en 10 en des namid-

dags om 2 en 4 uren ,
telkens negen innemen.

Het middel , waarvan ik u het recept hier bij

zend, moet gij zoo lang in de apotheek doen ge-

reed maken , als gij voor en na het wateren nog

eenig zaad aan de fchacht gewaar wordt ,
zoodra

gij echter niets meer ontdekt , hebt gij dit genees-

middel niet meer noodig.

Indien het doenlijk is , moet gij dagelijks een

paar uren in de open lucht gaan wandelen. Op

deze wijze moet gij medicineren en leven tot in

de maand Februarij , en dan kunt gij mij berigt

van uwen toeiland geven.

In Februarij bekwam ik den volgenden brief van

hem. Na vele dankbetuigingen en verzekeringen

van bewijs van erkentenis
, vaart de fchoolmees-

ter F. te S. aldus voort:

„ Sedert 6 weken heb ik geen’ zaadvloed meer

befpeurd — ik kan ook meer dan anders eten ,

en wel alles , zonder dat het mij bezwaart. Ik

gevoel mij beter , en kan mij thans veel meer met

mijn lot vergenoegen
; want het valt mij zoo zwaar

niet meer als anders : ik ben veel vrolijker en

blijmoediger. Ook heb ik het fchrikken en op-

vliegen in den flaap niet meer. Ik had u verge-

ten een toeval te melden ,
hetwelk mij dikwijls

zeer lastig viel
, dit was eene fmart ,

die mij zeer

deed
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deed lijden , en in eene trekking in de ballen ,

wanneer ik wateren moest
, beftond

, doch dezel-

ve is nu geheel weggebleven. Alleenlijk zwee-
ten , zoo wel de ballen als de ganfche fchacht

op eene allerfterkfte wijze ; doch het is geen ge-

woon zweet 9 maar zoo iets (lijmerigs
9 hetwelk

verbazend flerk en leelijk ruikt. Ik ben veel fter-

ker9 want ik kan een uur lang hout hakken, zon-

der moede te worden. In 5
t kort, ik gevoel door

mijn geheel ligchaam 9 hoe veel ik u te danken

hebbe
9 en wensch u alle dagen Gods dierbaarden

zegen daarvoor toe. Alleenlijk heb ik nog uitdag

op de huid. Nog iets moet ik u melden : ik

zie ook federt dien tijd veel beter : wanneer ik
5
s avonds bij het licht iets wilde lezen

9 dan was
het even als of er vonken vuur voor mijne oogen
zweefden 9 en dan begon ik aandonds duizelig te

worden; dit is nu ook geheel weg. Ach God!
hoe gelukkig ben ik thans 9 in vergelijking van

hetgene ik voor een half jaar was. Ook heeft

mijn 9 u bekende weldoener
, die mij zoo onge-

lukkig gemaakt heeft, aan mij gefchreven, en mij

«o daalders toegezonden. Indien ik zoo arm niet

ware, had ik niets van dezen booswicht aange-

nomen: maar ik had eene fchuld van io daalders,

en deze drukte mij zeer. Dit heeft gewis uw
fchrijven uitgewerkt. Ik heb des de vrijheid ge-

nomen ,
u de overige tien daalders over te zen-

den , met verzoek , deze kleinigheid
, voor uwe

genomene gunstige moeite en toegezondene pil-

len , aan te nemen. Ik heb nog 150 pillen ,
de-

ze zal ik geregeld inneemen. Met het koude was-

1 3 fchen
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fchen blijf ik aanhouden ;
want ik bevind er mij

altijd zeer wel bij : toen er fneeuw was , heb ik

mij met fneeuw en ijs gewreven , en het is mij

zeer wel bekomen.”

„ Iets 5
dat ik mij niet volkomen ferklären kan,

is 9
waarom ik ,

door de koude ,
zoo warm over

mijn geheele ligchaam worde ;
want zoodra ik in

het bad kom , zweet ik. Nu ben ik ’s morgens

vroeg , bij het ontwaken , in het geheel niet meer

moede , maar vrolijk en moedig. ”

„ Ach ! indien ik het u Hechts konde zeggen

,

hoe zeer ik , door en door , van erkentenis ont-

vonkt ben ; want ik ben thans een mensch , zoo

als ik in mijn ganfche leven niet geweest ben

;

nu eerst begin ik te gevoelen, wat het te zeggen

is , te leven. Indien ik Hechts bij u konde ko-

men , zoude ik mij aan uwe voeten werpen , en

ii met honderd duizend tranen bedanken.”

„ Indien gij mij nu verder nog iets kunt ra-

den ,
zoo verzoek ik u zulks te doen ; ik zal er

u duizend malen voor bedanken.”

„ Ik bevele mij in uwe enz.”

F-

Antwoord.

Het is mij eene groote blijdfchap, dat gij zoo

fpoedig beter geworden zijt : ik geloofde niet 9

dat zulks zoodra gelukt zoude zijn.

Vaar Hechts voort met uw gehouden gedrag.

Artfenijen zullen wij nu verder niet gebruiken

,

dan alleen de balfamieke pillen ,
maar met het kou-

de wasfchen moet gij blijven volharden, en indien

gij in den zomer gelegenheid hebt
,
u in eenen

koe*.
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koelen vloed te baden , zal dit u van eene voor-

treffelijke dienst zijn , en zeer ter volmaking van

uwe gezondheid verftrekken.

Uwe ligchamelijke gefteldheid moet in den grond

zeer goed zijn, anders zoude het ,zoo fchielijk

niet gegaan zijn.

Het uitdag zult gij wel langzamerhand verliezen,

indien gij in de meimaand Hechts veel melk ge-

bruikt; want dewijl uwe fp ijsvertering en uw ge*

heele ligchaam nu verfterkt is , zoo kunt gij die

nu verdragen. Gij kunt mij alsdan nog eens raad-

plegen, hoe gij u daar bij te gedragen hebt.

Het toeval aan uwe ballen zal wel langzamer*

hand verdwijnen : er heeft nog eene zwakte in de

vaten plaats ; gij moet dezelve Hechts dikwijls

in koud water baden , of koken eikenbast met

bier , laten dat koud worden , en hangen de bal-

len zoo lang daarin , tot het afkookfel
, of bad

laauw wordt.

Ik heb nog twee brieven van dezen man ont-

vangen , welke de voortduring van zijne gezond-

heid bewijzen. Men is zeldzaam zoo gelukkig

,

dat het zoo fpoedig gaat , zoo als de ondervin*

ding zulks door het navolgende leeren zal.

Hoe droevig ook de gefchiedenis van dezen

fchoolmeester zij , zoo was toch echter , bij ge-

luk, zijn .ligchaam, in den grond goed: want de

genezing ging voordeelig. Maar weinigen hebben

het geluk ,
zich zoo fpoedig weder herfteld te

vinden , zoo als mij van dezen zomer nog eenige

brieven bewijzen : hij heeft zich in denzelven ver-

volgens , door het baden in den vloed
,
volkomen

1 4 her*
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.herßejd en verzekert
:, dat hem in *t geheel niets

ontbreekt, en hij zich, als een man, die zich

zelven weet te beheeren ^gedraagt. Het was
goed , dat de zwakheid zijner zenuwen nog tot

geene volflagene hypochondrie was ontaard, want

alsdan is de genezing altijd langzamer. Echter

zoude zulks fpoedig
:
plaats hebben gehad

; want
het gaat er altijd langzaam naar toe. Eerst ont-

ftaat er eene zekere foort van verdrietelijkheid en

onlust, benevens eene aanhoudende neiging tot

flapen , vergezeld van beangstheid
, zwakheid van

zinnen en allerlei afzonderingen en uitlozingen.

Onder de zintuigen fchijnen de oogen wel het

meeste te lijden , en wel geloof ik daarom
, om

dat zij in eene onafgebrokene werkzaamheid hunne
taak moeten ten uitvoer brengen: daardoor gevoe-
len zulke ongelukkige menfchen

, de krachteloos-

heid van dit zintuig het eerst van allen
, (*) want

anders lijden, eigenlijk gezegd, al de zintuigen.

Ik zoude mijne lezeren zelfs een voorbeeld onder
de oogen kunnen bi engen

, waarin de reuk en de
fmaak op eene allerbijzonderfte wijze leden

, niet

al*

(*) Ik moet hier gewag maken, van een’ perfoon, sr jaren oud,
die voor cenigen tijd, met het beste gevolg, van mij behandeld werd,
Jn eene, door Onanie verwekte, gezigtsverzwakking, door welke
het hem niet mogelijk was, eenige weinige bladzijden te lezen, zon-
dei eene duldelooze pij in zijne oogen, met eene verbazende ver-
duistering en traan -vloeijing te ontwaren

, hetgeen fomtijds twee uren
achtel elkander, aanhield. En het is opmerkelijk , dat telkens, wan-
neer hij des nachts zich aan Onanie had fchuldig gemaakt

, hij den
volgenden morgen, zijne oogen bij uitftek pijnlijk gevoelde, en tev

yens veimoeid, lusteloos en afgemat was.

t
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alleen, maar zelfs geheel verloren waren. Met
deze gebreken, vergezeld van eene vreesachtige

befiuiteloosheid, flijgt de krankheid, indien de

lijder niet van zijn buitenfporig gedrag af ziet en
goed behandeld wordt

, tot hypochondrie op ; de
trekkingen

, convulfiones chloricae remittentes ,

beginnen zich te vertoonen
, en er verfchijnt eene

groote aandoenlijkheid der zenuwen
, en daarom

noemt men deze lieden
, op eenen valfchen grond

,

lieden van gevoel , of ligt getroffene menfehen.
In dezen toeftand is de prikkeling tot den bijslaap

dikwijls zeer groot, en, offehoon deze lijders wel
altijd , op iederen bijslaap

, of bij elk verlies van
zaad, eene toenemende vermoeidheid en zwaar-
bloedige lusteloosheid

, welke zij meestal een
kwaad humeur noemen

, allermerkbaarst gevoelen ,

zoo zijn er echter maar weinige zoo zeer meester
van zich zelven

, dat zij hunne ondeugd
, waar

aan zij gewend zijn
, kunnen nalaten

, inzonder-

heid indien zij van de waarheid der zake niet

overtuigd willen zijn. Alsdan Haat de hypochon-
drie tot melancholie over. De voorboden

, daar
van

, zijn dikwijls eene groote zwakheid van ge-
heugen

, of wel het geheel verlies van het zelve.

Even als in den hoogen ouderdom
, kunnen zij

zich gemakkelijk de zaken en gebeurtenisfen van
hunne vroege jeugd herinneren, en weten echter

naauwelijks meer wat zij daags te voren hebben
gedaan

, of wat er toen voorgevallen zij. Even
als de grijsaards , beginnen zij

, omftreeks de ?q
en 40 jaren

, reeds volftrekt kindsch te worden.
Men ziet dus altijd langzamerhand

, hoe de ver-.

I 5 zwak-
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«wakte, zich op het laatst zoo van zijne edele

vermogens , als van zijne ligchamelijke krachten ,

welke aan die van den geest grenzen , of wel

,

die met den geest zelfs in de naauwfte betrekking

ftaan , berooft. Alsdan hebben de zwakheden der

zenuwen eenen zeer hoogen graad bereikt , en hoe

langzamer zij gekomen zijn, des te moeijelijker

zijn zij te herftellen. De gebreken, welke uit

fnellere gepleegde buitenfporigheden ,
achtereen-

volgende en fpoedig ontftaan , zijn , of fpoedig

doodelijk, of worden fpoediger genezen.

Wanneer nu bij de zwakheid of liet verlies van

het geheugen , het oog niet op de ondermijning

van lijf en leven- gehouden wordt , en de lijder

onder geene goede verzorging, noch het opzigt

van eenen ervaren arts komt , zoo zal de krank-

heid bij de eerde infpanning der zenuwen , wel-

ke er plaats heeft , tot eene volkomene verftan-

deloosheid en razernij overflaan. Indien men in

dezen toeftand bij zoodanige lijders geroepen werd

en in ’t geheel niets van de oorzaak wist , zoo

zoude zich. dezelve echter fpoedig verraden , de-

wijl zij zoodanig aan de ijdele denkbeelden van

den wellust gehecht zijn, dat op het laatst de ont-

Itelde herfenen geen vermogen tot iets meer heb-

ben , dan alleen om de bewijzen van de gepleeg-

de buitenfporigheden , tot der lijderen eigene fchan-

de aan te duiden.

Ik werd eens ,
’s daags voor zijnen dood

, in

mijnen oord , bij eenen boer geroepen , die reeds

een jaar lang ziek te bed gelegen had en federt

30 weken weinig of niets van zich zelven wist»

In
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In den aanvang dier 30 weken
, had hij nog oogcn-

blikken gehad , waar in hij bij zich zelven ge«

weest was; doch federt 6 weken had dit in’tge*

heel geen plaats gehad. Hij was in flaap en doeg
met handen en voeten in het wild. Ik zette mij

aan zijn bed en greep de eene hand , om den pols

te voelen; de hand was zeer koud, de pols kleeft

en ongedadig : ook trokken de vrijwillige? fpieren

op even dezelve wijze.’ Ik Onderzocht daarop

,

bij zijne vrouw
, naauwkeurig naar al de omdan-

digheden en de ganfché gefchiedenis van zijne

krankheid. Hij was 40 jaren oud , en fédert 15

jaren gehuwd: was anders zeer gezond, derk en

vast van ligchaam en nimmer krank geweest. Drie

jaren geleden, was hij in eené derke angstvallig«*

heid vervallen, had den eetlust geheel verloren en

van angst dikwijls niet geweten, wat hij doen zou-

de , zoo dat hij zelfs zich tot twee keeren toe,

van het leven had willen berooven: inzonderheid

had hij in zijnen llaap dikwijls gefchrikt en opge-

vlogen. Dewijl hem nu de eetlust ontbrak, zoo

waren ook langzamerhand zijne krachten verloren

gegaan. Hij had Ïlerk geüapen , en reeds federt

twee jaren niets kunnen verrigten en op deze wij-

ze was zijn gebrek, van dag tot dag toegenomen,

tot dat hij eindelijk zijn verlland volkomen verlo-

ren had. Op de vraag , of hij zeer verliefd ge«

weest ware f
— had ik in haar een vuur ontdo-

ken, dat alleen door eenen langen droom van

fchimp- en fmaadredenen op haren man gebluscht

konde worden
,
en waarbij ik ieder oogenblik dacht,

dat haar de groote zwarte oogen uit het hoofd zou-

den



C Ï4° )

den fpringen. Men duide het ten goede, dat ik

hare uitdrukkingen ter neder flelle.

„ Ja ? zeide zij , de hoerendop had in zijn le-

ven niet genoeg aan mij , er moesten nog andere

wijven van de geheele plaats er aan; hij heeft om

die reden aldaar ook kinderen genoeg te onderhou-

den enz

Een ieder kan hier zeer fpoedig het geheel na-

tuurlijk. karakter van de gemeene onbefchaafde

vrouw onderkennen , en ik onfchuldige hare op-

vliegendheid van ganfcher harte, doch korne ech-

ter altijd weder tot mijne eerfte grondftelling te-

rug ; namelijk : wanneer zulke lieden meer kun-

digheid hadden, zouden zij zich niet zoo volftrekt

redeloos om het leven brengen: want dit had hier

ongetwijfeld plaats , dat de toomelooze wellust

,

dezen man , van zijne gezondheid , van zijn ver-

ftand en in zijn 4ofte jaar, van het leven beroofd

heeft : want reeds ’s daags na mijne tegenwoordig-

heid kwam zijne zuster , ten einde, hem nog eens

te zien, [en zoodra hij haar herkende, gaf hij

een teelten van blijdfchap , kreeg ftuiptrekkingen

en ftierf. (*)

Men moet , in zoodanige gevallen , den lijder

vooral aan zulke bezigheden zien te verbinden

,

die hem weinig tijds kunnen overlaten , om aait

zijne kwaal, en wel inzonderheid om aan de oor-

zaak

(*) Het is ligt te denken , dat , de geneeskundige behandeling de»

zei' zieken
, naar de voornaamfte verfchijnièlen , of toevallen moe?

aangewend worden. Vooral moeten de denkbeelden der lyders van

hunne vorige driften worden afgeleid*
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zaak van dezelve
* te kunnen denken. Allervoor-

deeligst is het , indien men de plaats van dezen

gewonen hartstogt
, door eene andere, welke het

ligchaam zoo nadeelig niet is , kan doen vervan-

gen. Het fpel heeft mij hierin , eenige malen

goede diensten bewezen.

De ligchamen, welke in- en op zich zelven het

zwakfte zijn
, zijn het hevigfte in het verdragen

van de verfchillende trappen dezer krankheid
, en

zijn niet zoo zeer bloot gefteld als de robuste,

fterke en zoodanige ligchamen
, welke vol leven

zijn : want die gevoelen hun gebrek eerder en de

natuur onderfteunt hen fpaarzamer
; doch dewijl

zij niet zoo zeer aan den geest lijden
, zoo heb-

ben zij des te meerder en langer aan het ligchaam

te verduren.

Dit bovengemelde zal ik door het voorbeeld

van eenen tweeden fchoolmeester bewijzen.

Kft» in het Ertsgebergte .

,, Kort geleden vond ik uw uitgegeven Nood- en

Hulpboekje aangekondigd
, en dewijl ik juist een

zoodanige ben , liet ik mij hetzelve aanftonds be-

zorgen
; dan , eer ik de genezing onderneem ,

moet ik u echter mijne omftandigheid verhalen.

Ik werd, als een knaap van 12 jaren, door eenen

ouden man
,

die verre over de 60 was , door fnuis-

tenarijen mij tot zich lokte
,
en dan zijne en mij-

ne teeldeelen &c. — verleidt. Hoewel ik nu de-

zen man zoo veel mogelijk ontweek
, dewijl ik mij

reeds ten dien tijde niet wel daar bij gevoelde

,

;

zoo
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200 werd ik echter daardoor , in
5
t vervolg, doof

mijne medefchoolgenooten, tot de onanie verleid.

Doch ik dreef deze ondeugd niet lang
;
want ik

voelde altijd in het onderlijf, boven de ichaam-

deelen eene drukkende en zamentrekkende fmart

,

ik verloor het vuur mijner jeugd, en werd onbe-

kwaam om bij eene vrouw iets te kunnen verrig-

ten. In mijn achttiende jaar moest ik foldaat wor-

den , en mij nu ook ,
ingevolge deze levenswij-

ze, met de meisjes ophouden* Het moest echter

alleen bij ftoeijerijen blijven ,
dewijl het zaad

mij ontliep ,
eer de ftrijd ernstig werd. Eindelijk

gelukte het toch eene, die haar handwerk zeer

wel verftond, om de zaak ernftig te maken; doch

met welk eene fchade en verlies voor mij ! het

zaad, zoo als ik nu uit uw nuttig boekje weet,

(mogten Hechts alle jonge lieden hetzelve lezen!}

het zaad ging , van dien tijd af aan , van zelfs af,

wanneer ik het lid alleenlijk aanraakte ,
of -drukte.

En daar ik ondanks deze geileldheid getrouwd was ,

was er , aan het ten uitvoer brengen van den huwe-

lijkspligt in ’t geheel niet te denken , want reeds

was alles flap , eer ik iets begon en al het zaad

was weg. Ik moest eindelijk ophouden met me-

dicineren; want ik had het reeds tien jaren ge-

daan, en verdiende zoo veel niet als ik noodig

had. Daar bij ben ik zeer verdrietelijk en krach-

teloos
; wanneer ik zit of lig , dan flap en mij de

armen en de beenen ,
en wanneer ik foms menig-

maal geloof, een zeer gerust oogenblik te zullen

hebben , dan krijg ik eene trekking door al de le-

den ,
zoo dat ik op eene erbarmelijke wijze in ccn

krimp.
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krimp
, en van fchrik naauwelijks bij mij zelven

kan komen. Ik ben nu 40 jaren oud
, en zoo ma-

ger , dat er niets dan vel en beenen aan mij is :

mijne aderen liggen even als een netwerk bloot ,

en de beenen kan ik naauwelijks naliepen
;
doch

liet helpt niet, zij moeten dagelijks voort. On-
der de ribben heb ik eene fterke verftopping en
tevens eenen fchurftachtigen uitdag. UE. zal mij

wei eenige vragen gelieven te veroorloven ; is het

mogelijk
, dat ik nog geholpen kan worden

, kan
de genezing bij mijnen lästigen fehoolarbeid mo-
gelijk zijn , en ten derde , zal mijn gering inko-

men ter genezing toereikende wezen &c. ? — UE,”

Deze tweede fchoolmeesters brief was mij ge-

noegzaam nog verfchrikkelijker dan de eerfte
, uit

overweging
, dat zulk een oud man , zoo geheel

van alle gevoel van eerbaarheid ontbloot
, eenen

jongeling van twaalf jaren, zoo fchandelijk had*
de kunnen bederven : het is mij zoo iets geheel

onnatuur! fVks
, dat men het in eenen droom naau-

welijks gelooven kan , en echter is het waar-
heid.

Dan , hier is mijn antwoord aan den armen
fchoolmeester.

Zoo wel in het natuur- als zedelijke, zijt gij

in zeer hechte handen geweest
, en verdient des-

wege volkomen mijn medelijden : zoo veel ik kan,
zal ik zoeken

, het kwaad in eenig opzigt te ver-

beteren , te weten in het natuurlijke
; dewijl ik

ge-

/
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geloof, dat gij bereids zelfs al te zeer het onzede-

lijke van het gebeurde inziet. —
Ik beantwoorde eerftelijk uwe vragen, en hoop,

dat gij ten minfté veel beter zult worden ,
dan

gij thans zijt : want zoo zult ,
en kunt gij niet

worden, alsof de buitenfporigheden niet gefehied

waren ;
dan zoude ik een God moeten zijn. De

fchool-arbeid zal u wel lastig zijn ,
doeh gij moet

n denzelven zoo ligt mogelijk maken ,
en zoo v^.el

in mij is , zal ik zoeken , u de kosten te veilig-

ten. Het eerfte en noodwendige is ,
de teeldee-

len meer veerkracht te verfchalfen: want zoolang

als u het zaad bij aanhoudendheid afvloeit ,
kunt

gij uwe krachteloosheid niet kwijtraken, dewijl

hetzelve de dageïijkfche bron is ,
die het leven

geeft , en neemt»

Gij moet alle warme dranken mijden , en een-

koud aftrekfel van kaneel met eenig afgekookt

brood ,
tot uwen gewoonlijken drank nemen. De

koffij moet gij volftrekt mijden, en indien het

mogelijk is , u koud baden. Het voorfchrift dien

aangaande vindt gij in mijn werkje. Zoo dikwijls

mogelijk - kunt gij de geheele teeldeelen zoo lang

in dit koude afkookfel houden ,
tot het u fchijnt,,

alsof het niet meer zoo koud ware
j

wacht u

echter ,
dat gij het koude water niet in het bek-

ken laat ,
want dit koude bad werkt even zoo

wel op de waterblaas ,
als op de uitwendige teel-

deelen
, en maakt dat zich dezelve te zamen trekt»

Zoo gij dit bad alle uren vernieuwen kondet, zou-

de zulks zeer goed zijn. Het is een zeer goed

teeken ,
wanneer op zulk afzonderlijk baden der

teel-
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teeldeelen eene trekking in de ballen ontflaat
? 200

als ook insgelijks de perfing tot het wateren daar-

bij zeer goed is : wel is waar
, liet zaad wordt

daardoor insgelijks mede uitgedrukt
;
doch voor

het toekomende is hèt echter goed; dewijl het eene

prikkeling in de zaadvaten maakt , en dezelve

daardoor 9 in het vervolg 9 het zaad gemakkelij-

ker binnen houden.

Van de pillen moet gij er , viermaal ’s daags 5

innemen 5 en geven mij in het vervolg nader be-

rigt. —
Dit berigt volgde dan ook ;

doch het ging met

de beterfchap langzaam , zoo als ik mij zulks ook

niet anders voorgefteld had. Echter is
, na ver-

loop van een half jaar , de pijn in den onderbuik

verdwenen , en het zaad ontvloeide niet dan

zeldzaam.

Eens fchreef hij mij , dat hij , in eene groote

warmte ?
eene reis van drie mijlen

,
te voet had

moeten afleggen. Op weg moest hij zijne nood-

druft verrigten , en dewijl de natuurlijke afgang

vaster dan bij het gebruik der klisteren is , zoo

moest hij perfen en daardoor ontliep hem veel

zaad : dit had eenen ontzaggelijken ongunstigen

iiidruk op het ligchaam gemaakt ,
en hij had daar-

op wezenlijke aanvallen van, koorts befpeurd. Hij

werd echter door mijne pillen en verdere verwer-

kende levenswijze herdeld.

Hier bekomen nu mijne lezers de derde kran-

kengefchiedenis : dezelve behelst eenen zachten

hypochondrifchen toeftand ,
met verloren eetlus

en fp ijsvertering
;

dezelve is wel niets bijzon-

K ders
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d'crs , doch ik wil ook in dezen de opklimming aan-

toonen
;
want de gefchiedenisfen dezer beide fchool-

meefïers ,
waren nog geenszins die van hypochon-

dristen , dus ter zake. —
„ Reeds zeer lang heb ik in alle flilte over de

oorzaken van mijne , van tijd tot tijd toenemende

zwakheid van zenuwen , mijne gedachten laten

gaan , en daarbij mijn levensgedrag met alle naauw-

keurigheid beproefd , ten einde op het fpoor te

komen ; doch ik vond niets en bleef in mijne on-

wetendheid , tot eindelijk ik 9 en ook het geheele

publiek, door het uitgekomen Nood- en Hulpboek-

je , ter kennis van mijne zwakheid gebragt werd.

Maar ook , ik fchame het mij te bekennen , hier

vind ik de door mij begane ondeugd in hare gan-

fche naaktheid ,
ter waarfchouwing van alle men-

fchen 9
afgebeeld. Ach ! hier vond ik mij onder

liet getal dier ongelukkige zelfmoordenaren ge-

teld, ontdekte den grond en oorzaak van mijne

krachteloosheid en die van de zwakheid mijner

zenuwen. Hoe zal nu menig een 9 met mij
9 uit

zijne onwetendheid getrokken 9 en tot de oorzaak

van zijne ellende terug gevoerd 9 en 9 welk een

groot getal 9 den weg gewezen worden
9
om hun-

ne gezondheid ,
geest en leven weder te beko-

men. Ach ! gij zijt de eenige redder mijns le-

vens
9 en u alleen 9 kan ik 9 zonder de minfle ach-

terhoudendheid 9 mijne gebreken bekennen, en van

u hulpe verzoeken. Zeer verre van de waak-

zaamheid mijner ouderen verwijderd , werd ik
, in

het 14de jaar mijns ouderdoms ,
door eenen boos-

wicht
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wicht tot de onanie verleid. (*) ïk vervloek de-

zen mensch door geheel mijn leven. Deze zonde
beging ik tot in mijn aSfte jaar

, zonder te we-
ten

, dat het kwaad was , en ik daardoor mijne ge-
zondheid benadeelde. Altijd werd dezelve ilaan-

de door mij gepleegd. In mijn sSffce jaar werd ik,

in het huis , waarin
,
ik woonde , met een ontuch-

tig vrouwsperfoon bekend, hetwelk mijne begeer-
te zoo dikwijls ’s daags bevredigde, als ik zulks
verlangde. Ik voerde deze levenswijze

, zoo lang
in het derde jaar voort , tot ik eindelijk eenen
kerken zaadvloed kreeg, en mijne ballen merke-
lijk begonnen op te zetten.”

,, T. ot op dezen tijd was ik een doorgaans zeer
gezond* kerk en levendig mensch, en dewijl mij
in mijn geheel leven nog geen lid van mijn lig-

chaam zeer gedaan had , zoo had ik nog geen
droppel geneesmiddelen ingenomen

; doch nu hield

ik het echter voor noodzakelijk
, mij tot eenen

arts te begeven
; deze geloofde , dat ik eene vol-

maakte venusziekte had; ik moest bij aanhou-
dendheid Mcrcurius innemen en de kwijl liep mij

vier weken lang , op eene verbazende wijze uit

den mond , en dewijl de ballen mij opzetteden
,

werd ik adergelaten en gezwachteld. Na het vol-

eindigen der genezing
, was mijne levendigheid

weg , en ik was zoo zwak , dat ik in ’t bijzon-

der deswege in geen vierendeeljaars konde gaan ,

en dit nam bij iederen dag toe, tot dat ik einde-

lijk

C ) Een der beste zedelijke middelen is echter t ds kinderen zoq
fchaamachtig mogelijk» op te voeden

K 2
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lijk eene hevige jicht en in ’t bijzonder in mijne

beenen kreeg. Ik ben bij mij zelven volmaakt

overtuigd ,
dat mij deze kuur voor al mijn leven

ongelukkig gemaakt heeft ,
te meer dewijl ik vol-

ftrekt zeker weet, dat het gezegde vrouwsper-

foon in haar geheel leven niets venerisch aan

haar ligchaam gehad heeft , en ik met niemand

anders ,
dan met haar te doen gehad heb. Ik had

dus alleen een zaadvloed ,
en werd door deze

wijze van genezing geheel ellendig.”

„ Nu wachtte mij een huishouden en ik moest

eene, vrouw nemen. In den echt heb ik weinig

p'Ciiot had ^
dewijl ik zwak was « echter heb ik

vier kinderen geteeld. — Ik ben thans 45 jaren

oud, en federt mijn 3 ofte jaar, dat is, van mij-

ne genezing af aan ,
ellendig. Mijne zwakheid is

zeer groot ,
en de kramp in mijne leden genoeg-

zaam onafgebroken. Ik heb fteeds eene onwe-

derftaanbare neiging tot flapen , en gevoel maar

al te' zeer, dat mijne zwakheid dagelijks bij mij

toeneemt. Mijn eetlust heb ik reeds federt mijn

4ifte jaar volkomen verloren en den weldadigen hon-

ger ken ik in ’t geheel niet meer. Mijne maag

moet zeer koud zijn : ik geloof, dat de verbazen-

de winden ,
die ik heb ,

benevens de aanhoudende

pijn in het hoofd, daaruit ontdaan. In den zo-

mer is de jicht in mijne beenen het fmartelijkfte.”

„ Mijne oogen zijn goed, maar mijn geheugen

begint zwak te worden.”

„ Ik zoude zeer goed flapen ,
indien ik Hechts

eerst in flaap koude komen ,
maar het beftendig

fcbrikken en krimpen , maakt mij dikwijls wak-

ker ,



ker : ook heb ik in mijn {luimeren trekkingen

:

(*) komen die dikwijls achter elkander , dan kan

ik van onrust en angst niet in Üaap komen , en

het eene bekommerde denkbeeld vervangt het an-

dere. De zaadvloed , zoo als denzelven in uw
voortreffelijk boekje befehreven is , heb ik nu reeds

federt vele jaren. Mijn geest is altijd droevig ,
en

aan hetgene men vrolijk en blijmoedig heet, heb

ik in ’t geheel geene kennis. Wanneer ik mijn

huisgezin aanzie, en dan aan mijnen toedand denk,

doet mij dit, door vernedering in den grond, als

het ware , verzinken , en dan is het , alsof er geen

raad voor mij ware ;
kan ik dan niet aandonds in

de ruime lucht komen ,
zoo flijgt mijn angst ie-

der oogenblik al hooger. Iedere kleine moeijelijk-

heid, brengt mij geheel buiten mij zelven, en

daarop volgt dan deze hypochondrifche angst.”

„ Mijn vertrouwen op UwelEd. is te groot

,

dan dat ik vrees ,
dat gij ongevoelig voor mijne

bede zoudt blijven ,
dewijl ik tevens voor God be-

trüge ,
mijnen toedand , uit fchaamte

,
geenen an-

deren arts toe te betrouwen , en veel liever mij-

nen angst en mijne fmarten te willen dragen enz.”

Om kort te zijn ,
zal ik in de beantwoording

,

dat gene ,
het welk ik te voren gezegd heb , al-

leenlijk ten bondigde aanftippen.

Zoo veel in mijn vermogen daat , zal ik mijne

pogingen te werk dellen , om uwe gezondheid te

herdeden.

Zoo

(_*) Dit fclüjnt bijna allen eigen te wezen, welke liet zaad ver-

fpild hebben.
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Zoo als ik uit uwen brief zie , is het vooral

de fpijsvertering en de maag, welke bij u lijden,

en waarfchijnlijk is er een galachtig üijm in de

maag en het gedarmte. De oorzaak is voorzeker

in de verfpilling van het zaad te zoeken ; daar

door zijn de zenuwen in hun geheel verzwakt ge-

worden ; doch wel inzonderheid heeft zulks om-

trent de fpijsvertering plaats gehad; want al wat

hypoehondriek is , is , zoo wel als de hoofdpijn

,

het gevolg der Hechte fpijsvertering.

Vooreerst en vooral , moet gij uw best doen

om de teeldeelen te verfterken , ten einde de zaad-

vloed ophoude. Het koude bad zal u zeer veel

goed doen ,
doch zoo het mogelijk is moet gij het

alleenlijk dusdanig gebruiken , dat gij u Hechts

verfriseht. Kunt gij twee malen baden zoo moet

gij in eens Hechts in ’t water fpringen en er oo-

genblikkelijk weder uit komen
;
doch de tweede

reize ,
moet gij een kwartier , of iets langer in

het had blijven , en in hetzelve u het ligchaam

aanhoudend ip de rondte wrijven : dit wrijven

ontbindt het flijm in de darmen op eene gunstige

wijze en prikkelt het gedarmte dermate , dat zij

zich werkdadiger te zamen trekken , en daarbij

zult gij u zeer wel bevinden. Ook rade ik u zeer

aan , dat gij dat gedeelte van uw ligchaam , het-

welk tusfehen het fondament en de teeldeelen is,

in het bad
, zoo veel mogelijk is , wascht en wrijft

:

dit wrijven heeft eenen zeer werkzamen invloed

op de vermindering der zaadftorting.

Voor het overige verwijze ik u , omtrent de

regelen van uw te houden gedrag , naar liet Nood-

cn Hulpboekje. " Na
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Na verloop van acht weken bekwam ik het

volgende antwoord

:

r> Van de bekomen pillen heb ik er dagelijks

twintig ingenomen
; namelijk viermaal daags.

Derzelver werking was zeer ongemeen
,
en ik zwijg

van de ongehoorde menigte gal en flijrn ,
welke

ik geloosd heb
; doch er was ook eene mannelijke

ftandvastigheid toe noodig om het uit te houden.

Voor het tegenwoordige ben ik zeer blijmoedig,

dewijl zich de eetlust, welken ik federt 15 jaren

gemist heb
? nu weder bij mij vertoont : fruit en

melk alleen , veroorzaken mij nog winden.”

n In den beginne had ik niet gebaad, zoo als

ik zulks moest doen : ik ging langzaam in het

bad , met de beenen eerst en zoo vervolgens , en

met het hoofd in het geheel niet
; dit veroorzaak-

te mij eene verbazende hoofdpijn , zoo dat ik

iederen polsflag als dien van eenen hamer voelde.

Ik las dus uw werkje nog eens door , en vond

,

dat men in eens tot over het hoofd in het water

fpringen moest, en nu was de hoofdpijn weg.

De uitwafeming na het bad is zeer aanmerkelijk.”

rvwwwvi

„ Nu mijnen toeftand.”

„ Niettegenllaande ik nog wel menigmalen droe-

vige oogenblikken hebbe , zoo verheug ik er mij

echter zeer over ,
dat ik veel vrolijker dan anders

ben. De hevige jicht in armen en beenen neemt

af, en de mattigheid begint zich min of meer in

levendigheid te veranderen. In één woord : ik

ben volkomen op den weg der beterfchap.”

K 4 „ Bij
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„ Bij de waterlozing vind ik fomwijlen nog wel

eenig zandachtig flijm
;
doch ik bade mijne teel-

deelen als nog aanhoudend , en merk wel , dat het

zeer goed is. Ik verzoek u nu weder om pillen ,

zooveel als gij denkt , dat ik tot mijne volkomene

gezondheid noodig heb.”

Deze lijder moest nog acht weken dus voort-

varen , en dagelijks nu viermalen 12 pillen gebrui-

ken , zich baden en zich bewegen , en is tot mijne

vreugde , beter geworden en herdeld. Echter

gaat het in alle omftandigheden zoo goed niet

;

want waar de voedende kracht , vis nutrix , welke

van de neiging tot het werk der voortteling in

het ligchaam afhangt, ontbreekt, daar gaat hét

langzamer. Het is dan , alsof de kléine vaten ,

door dewelke het ligchaam het laatst gevoed zal

en moet worden, verdroogden, of de kracht ver-

loren ging ,
om de deelen af te fcheiden ;

waar-

van in den volgenden brief een voorbeeld

:

„ Uw Wel Ed. heeft zich door het Nood- en

Hulpboekje in de buitenfporigheden
s

der liefde — /
bij hét heil en het geluk der menfchen zoo onein-

dig verdiendelijk gemaakt , dat niet alleen het ei-

gen bewustzijn van zulk een edele denkwijs , maar

ook de algemeene dank en eerbied aller welden-

kenden u van de onfeilbaarde belooningen verze-

keren moeten. Ook in ons oord hebben wij

zoodanig een droevig voorbeeld voor te dellen

gehad , en hoewel uw gedrukt voorfchrift in alles

eene voldoende oplosfmg geeft , zoo acht ik het

nogtans noodig
, u de onderdaande gefchiedenis

van dien lijder , zoo goed ik kan , voor te dragen ,

en
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en uwe onderrigüng omtrent denzelven ,
onder-*

danigst te verzoeken.”

„ Onze lijder is even over de 50 jaren oud

,

heeft van jongs af aan het geluk eener bloeijende

en zoo men zegt ,
zeer welige gezondheid geno-

ten ,
is nooit in den eigenlijken zin ziek geweest

,

maar reeds van zijn veertiende jaar af tot de zelf-

bevlekking verleid en aan deze ondeugd ,
ook in

de volgende jaren, in den beginne zelfs dikwijls

en bijna dagelijks handdadig geweest ,
zonder dat

daar bij eenige bijzondere zware gevolgen te be-

fpeuren waren. In het achttiende jaar overviel

hem een verbazende uitllag ,
welke bijna zes

maanden duurde, f doch die hij zonder» eenig ge-

neesmiddel ,
alleen door de verandering van zijne

toenmalige woonplaats , kwijt raakte. Van zijn

26de tot zijn 36de jaar was hij aan verfcheidene

zwartgallige toevallen onderworpen ,
welke met

de gewone geneesmiddelen en vele klisteren van

KAEMPFF vruchteloos behandeld werden ;

dewijl de geneesheer den grond der kwaal niet

vernam, ft van dezen tijd af tot zijn 40de jaar

toe
,

heeft hij zijne kwade gewoonte , hoewel

eenigzins zeldzamer ,
vbortgezet ;

echter is het

ligchaam , door de daarenboven zich menigvul-

dip voordoende onwillekeurige zaaddortingen des

nachts ,
ongemeen ontzenuwd geworden. Nu

federt negen jaren heeft hij zich volkomen van

zijne kwade gewoonte onthouden : waarbij hij

echter toen eene reeds eenigzins bejaarde vrouw
i

huwde , bij den dechts weinige reizen uitge-

oefenden bijflaap grootendecls het mannelijk ver-

K 5 mo-
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mogen miste , en ook het anders gewoon en be-

korend genot , daarbij niet ondervond. Voor het

overige is zijn uitwendig voorkomen zelden ge-

zond ,
meestal ziekelijk en ellendig ;

hij heeft ee-

nen goeden en dikwijls al te goeden eetlust , flaapt

doorgaans gerust, en weet van hoofd- noch tand-

pijn in ft geheel niet , over welke twee weldaden

hij zich altijd bij vele duizenden menfchen durft

beroemen. Ook zijn zijne gewone ontlastingen

geregeld , zoodat men er niets op
L
kan zeggen ,

noch over te klagen hebbe.

Dit als een algemeen verflag. Ik zal nu uit uw

boek die bijzondere omftandigheden trekken
, wel-

ke den grond zijner tegenwoordige klagten uitmaken.

ttt O Op het eten, dat voor het overige on-

gemeen goed fmaakt, volgt eene mattigheid en

eene onwederftaanbare neiging tot flapen, hetwelk

echter, zelfs des nachts, niet zeer verkwikkende

is ;
en op eenen zeer ligten arbeid , volgt 'eene

verzwakkende vermoeidheid.

2) Al de deden, in het bijzonder het vel, zijn »

flap en de natuurlijke uitwafeming ontbreekt. In ’t

bijzonder klaagt hij federt lange jaren over koude

voeten en beenen , welke koude dikwijls tot over

de kniën gaat, hetwelk hem een zeer zonderbaar

en onaangenaam gevoel veroorzaakt
, en menig-

maal in ’t bed en door het flerkfte wrijven , tot

geene natuurlijke warmte , maar alleen tot eene

foort van laauwheid te brengen is. Hierop volgt,

in het bijzonder in warme dagen , eene branden-

de hitte aan de voeten en in het vlakke van de

handen ,
welke kort daarna

,
weder met het boven-
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gemelde onaangename gevoel afwis feit. Hij zweet
ongemeen ligt, en dit zijn zweeten is afmattende.

3) Des avonds wanneer hij zich te flapen legt,

heeft zich, gedurende een
j
aar en langer , de door

u befchrevene bevende krampachtige loop welke

zich golfsgewijze onder de fpieren van de huid

opdoet
, doen befpcuren ; waar tegen men hem ,

in het denkbeeld
, dat het eene volbloedigheid wa-

re
, met een vrij gemoed ader liet , hetwelk , zoo

als men nu weet
, nadeelig was.

4) Sedert vele jaren, klaagde hij nogtans reeds

over zijn menigvuldig opvliegend fchrikken , al-

vorens hij in flaap kon komen , en het, was hem
even eens , alsof het hem , voor een oogenblik

,

aan lucht ontbrak.

5) Sedert genoegzaam vijf en twintig jaren , heeft

hij , in het bijzonder bij zijnen ftoelgang eene wel

geringe, maar evenwel bedenkelijke zaadlozing be-

fpeurd, tot dat er , nu zes jaren geleden, een we^

zenlijke zaadvloed ten voorfchijn fcheen te treden,

die echter (of het door doelmatige middelen was,

kan ik , daar den grond verzwegen wordt , niet

beweren) geene gevolgen had. Als nog klaagt

hij over dit gebrek , en ook buiten den ftoelgang

meent hij dikwijls en zelfs nog heden , door den

reuk bemerkt te hebben, dat er iets , even als

eene uitwafeming van zaad te vermoeden ware.

6) De teeldeelen zijn zeer verzwakt, genoeg-

zaam zonder prikkeling , maar zelden door een

gevoel des mannelijken -vermogens verlevendigd:

aan alle deze deelen befpeurt men eene brandende

hitte:. het lid zelfs ziet er, na het terug trekken

van
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van den voorhuid zoo gerimpeld uit, als eene

hand, welke langen tijd in het water gewerkt

heeft : koud water alleen vermindert deze omflan-

digheden. Aan de ballen doen zich daar , waar

zich de wortelen van het haar bevinden , zeer

kleine verheffingen van het vel befpeuren ,
waar

uit dikwijls , door middel van een fcherp penne-

mes eene witte , taaije , kleverige ftoffe gehaald

wordt l welke , veélligt voor de door u opgegè-

vene kleine kliertjes van de huid , die verdopt

zijn y moeten worden gehouden. Ook in het aan-

zigt hebben zich fomwijlen zeer kleine zweren in

menigte vertoond ,
welke nu verdwenen en dan

weer verfchenen.

7) Sedert een paar jaren heeft zich eene pijn

in de linker heup willen vestigen, welke dikwijls

veertien dagen met ernst dreigde aan te houden ,

en in ’t bijzonder bij het bukken of andere be-

wegingen zeer voelbaar was. Menigmalen trok

zij naar de onderdeden der heup , menigmalen

over het heiligbeen , en verdwijnt ook weder

,

na dergelijke bijzondere grilligheden te hebben uit-

gefpeeld.

* * 8) Al de vochten zijn zeer fcherp , de

pols vèrloopt foms een’ of één’ halve» flag , en

hiermede is een onaangenaam gevoel in het on-

derlijf verbonden. Sedert de maand Januarij

van dit jaar ,
tot nu toe , en in het voorgaande

jaar ,
genoegzaam om denzelfden tijd , doch niet

zoo lang , heeft de lijder van het hoofd tot aan

de voeten eene onafgebrokene (lekende jeuking,

door al de leden des ligchaams ,
en zulks zoo wel
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bij dag als bij nacht, met zoodanig eene hevig-

heid ondervonden , dat hij zich het geheele lig-

chaam met de fcherpde fchuijers gewond en open

gereten heeft. Deze jeuking loopt met ongemee-

ne fnelheid nu her- dan derwaarts , wordt zelfs

onder het hevigde wrijven , in den beginne er-

ger , en gelijkt aan den feilen (leek van eene vloo.

Den lijder verdrehte dit tot een onverdragelijk on-

gemak, want het was even eens alsof hij zich z el-

ven zoude hebben moeten verfcheuren. Zelfs heeft

hij zich zijne kruin met eene kam moeten open

halen. Deze zijn toedand is wel eenigzins ver-

beterd
;
doch verdwenen is hij niet.

9) Tot hiertoe zijn, wel is waar, vele niet

behoorlijk gekozene afdrijvende middelen , maar

voorzeker ook vele verderkende middelen van ki-

na ,
daalpoeder en daalwijnen gebruikt geworden.

Eindelijk 10) ,
en wat mij het meeste dringt

UwelEds. geneeskundigen raad fchriftelijk te ver-

zoeken ,
is het thans zeer merkelijk afnemen van

het vleesch van ^ijn ligchaam ,
inzonderheid aan

heupen en armen. Hier is genoegzaam niets an-

ders dan vel aan , en hetgeen nog vleesch zoude

kunnen heeten , zoo lillig en week in het aanra-

ken , dat zulks mij ten hoogde bekommert. Een

buitengewoon verval van krachten kan er , wel is

waar ,
behalve de boven befchrevene vermoeid-

heid en mattigheid , niet worden befpeurd , zoo

als ook zijn eetlust bij uitdek goed en de fpijs-

vertering geregeld is : zijn daap is ten minde mid-

delmatig, zoo dat de uitwendige kenteekenen van

zijne ziekte niet zeer in het oogloopende zijn

,

en
\
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en ook de meeste overige verbazende gevolgen de-

zer ondeugd ,
welke gij uw geheele werkje door

befchreven hebt, zich hier ,
God lof! niet heb-

ben vertoond; doch ik geloof, den tijd te moe-

ten verhaasten , in denwelken ten voordeele van

onzen lijder ,
ook in dezen het nadeel kan wor-

den voorgekomen.

Sedert 15 Februarij tot hiertoe, heeft hij eeni-

se middelen gebruikt , zich van de Naphta-Azijn

in Kaneel of Thee , ingevolge het voorfchrift be-

diend, dagelijks een paar koppen Chocolade ge-

dronken, ja zelfs koude klisteren gebruikt; even-

wel heeft zich ,
zoo nu en dan eene genoeg-

zaam onbefpeurbare zaadlozing, welke altijd be-

denkelijk blijft , ten minde door den reuk , doen

blijken, i Men begrijpt ligteljjk , dat hij den bij-

llaap en alles wat daartoe betrekking heeft , ten

zorgvuldigde mijdt. Spoediger kan de genezing

,

volgens den voorfchreven toefland van zaken

,

voorzeker niet gaan , zoo als zulks duidelijk te

befpeuren is ; doch men ontdekt ook tot nog toe

in ’t allerminde geene de geringde hulp. Daar-

enboven vertoont zich thans in ’t bijzonder bij den

lijder eene zeer geduchte hypochondrifche moede-

loosheid, niettegendaande hij zich eene onbefchrij-.

felijke moeite geeft , om alles te vermijden , wat

hem in ’t minde of geringde bekommeren kan.

Indien men hém voor eenigen tijd geheel uit zij-

nen tegenwoordigen toedand konde trekken, zou-

de het onbetwistbaar beter zijn, en het moet ge-

fchieden , zoo dra de badtijd aankomt.

Ik verzoeke UwelEd. alleronderdanigst , mij hier

over
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over ten fpoedigfte uw verdandig gevoelen mede
te deelen , en volgens uwe gewone menschlievend-

heid te melden , of er , over ’t geheel genomen ,

met de befchrevene middelen kunne worden voort-

gevaren , zoo als ik u ook verzoeke
, u van mijn

hoogde dankbaarheid 5 welke ik uwen boekhande-

laar , die mij uw adres heeft ter hand gefield, be-

tuigd hebbe
, verzekerd te houden.

Met zeer veel hoogachting blijve ik &c.

AANMERKINGEN
TER BEANTWOORDING

van den voorgaanden Brief.

f Dit is een gebrek , hetwelk de gevolgen der

onanie zeer eigen is ; dewijl door het zaad vele

van de fijnde levensdeelen , welke de vochten in

eene evenredige mengeling houden, verloren gaan:

door dit gebrek der levensgeesten, worden de lap-

pen fcherp , en er ontdaat eene onevenredige men-

geling der vochten uit. De uitdag is gemeenlijk

de voorbode der hypochondrie, en ook die hy-

pochondristen , welke zich de hypochondrie door

het verlies van het zaad op den hals gehaald heb-

ben ,
zeer eigen. Ook in deze ziekte blijkt het

,

dat het gebruik van koude baden , zeer goed is.

Het fpreekt van zelf, dat dït alleen plaats heeft,

wanneer de lijders hun wanbedrijf laten varen.

Wie nu nog de verfterkende pillen daar bij ge-

bruiken kan, zal voorzeker fpoedig van zijn ge-

brek
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brek bevïijd worden ,
dewijl zij insgelijks de ver-

menging der foppen -verbeteren, het verdunde bloed

vaster ineen dringen , de vaste deelen meer kracht

geven, en zoo op de vloeibare werken, dat zij

de natuurlijke vermenging behouden en eindelijk

de zenuwen weder in de regte werkzaamheid bren-

gen. Ook hier kan zulken lijders het gebruik der

koude baden en het nalaten van hun wanbedrijf,

niet genoeg worden aanbevolen.

ff Mogten toch de geneesheeren ,
bij de hypo-

chondristen, dikwijls, uit een billijk wantrou-

wen ,
of er ook wel eene zaadverspilling plaats

mogte hebben ,
zich op eene vertrouwelijke wij-

ze de geheele levensgefchiedenis des lijders eigen

maken

l

&

niemand kan gelooven hoe dikwijls ik dit

wanbedrijf, en boe menigmalen ik den zaadvloed

zelf bij de hypocliondristen gevonden heb, Kun-

nen zich de lijders de pillen ,
welke voorzeker op

den zaadvloed werken ,
niet verfchaffen ,

dan ge-

ve men hem hun het extractum cort. china ,
het

extract, chammomill<z en de borax. Dit moet gij

hun in kaneelwater doen ontbinden: en dit weikt

bij de zwakken op eene allervoordeeligfte wijze

in den zaadvloed. Door de ondervinding moet

ik mij verzekerd houden dat de pillen ecidei wei-

ten- doch zeer fpoedig gaat het allerzeldzaamst,

en ook kan niemand dit begeeren ,
die reeds ,

even

als bovengemelden lijder ,
dertig ,

of bever zoo

goed als veertig japen ,
over zijne krankheid ge-

arbeid beeft ,
tot hij dezelve eindelijk zoo goed

als volkomen gemaakt heeft. Zoodanig een lijder

kan altijd drie jaren aan de wederkerhelling van

zij-
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zijne gezondheid hefteden
, en dan is het Gode nog

bekend , of hij immer datgene wordt
, wat hij we-

zen moet. Deze lijder moet van natuur een zeer

bijzonder goed ligchaam hebben gehad. Nogtans
heeft hij de beste levensfappen

, welke beftemd
zijn, om het leven eene lange duurzaamheid te

verfchaffen, al te langdurig en aanhoudende afgetapt.

fff Deze afgematheid na het eten is in allen

opzigte een voorbode van de hypochondrie
, en

het gebrek der verkwikking allerzekerst een van
de toevallen

, welke op de verfpilling van het

zaad volgen. De koude ^ over dewelke de lijder

klaagt
, vertoont zich dikwijls en is een zeer na-

deel ig teeken : dan is de vurigheid en de jeulfing

nog veel beter
; doch waar bij de gevolgen der

onanie eene jeuking met koude plaats heeft
, daar

is ook voorzeker het gebrek aan de fpiritus rec-

tor of het principium vitale , dat is aan het le-

vengevend vermogen
, zeer groot. Dus moet men

hier bij de algemeene verfterkende middelen door-

gaans ook de afzonderlijke deelen niet verwaar-
loozen. Zeker is hft , dat 'in dit geval niets

beter werkt dan de koude baden
, waar bij die van

Pyrmont boven alle andere de voorkeur hebben.

Wie dezelve niet kan gaan gebruiken, bediene

zich van de dropbaden. Zeker hebben maar wei-

nigen hier toe het vereischte geduld : het befpui-

ten des ligchaams is ook zeer goed, doch velen

willen zich hier aan niet onderwerpen
; want het

fpuiten doet zeer : maar het is gewis
, des niet-

tegenftaande
, het allerbeste dropbad.

De vurigheid of brand volgt fteeds alleen na

L eeni-
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eenige beweging , en dezelve ontftaat dikwijls bij

zulke ligchamen en afzonderlijke deelen door de

beweging : door de groote flapheid ontdaan plaat-

felijke volbloedigheden ,
waarom dan ook tegen

dezen brand en afwisfelende hitte , het koude

bad ,
en het gebruik van zulke middelen , welke

de levenskracht wederom hetftellen ,
altijd het

beste blijven.

**** 8) Bewijst volkomen , dat dooi het zaad

aan het ligchaam dat middel ontnomen wordt ,

hetwelk hetzelve te zamen houdt, hetwelk de

vochten tegens de ontbinding beveiligt en de ze-

nuwen in eene behoorlijke levendigheid doet blijven.

De fpijsvertering in de maag is ,
wel is waar

,

in dezen zeer goed ,
maar de evenredigheid der

vochten deugt in ’t geheel niet. In den naast-

volgenden brief fchreef hij mij het volgende.

„ Na eenige dagen befpeurde de lijder eene ze-

kere foort van gevoeligheid in den hals : het was

hem even eens alsof hij zich den geheelen mond

verbrand hadde, zoo vol blaren (*) was dezelve,

en hij voelde iets , even als korreltjes van roode

dorenbeziën ,
hetwelk hem den fmaak benam. De

tong is met flijm bedekt ,
hetwelk zoo vast als lijm

zit en den fmaak beneemt , en het is den lijdei

alsof die deelen met talk bedekt waren , en als-

of hij zich de tong gebrand hadde. Deze zijne

toeftand blijft als nog voortduren. De zaadvloed

is, federt eenigen tijd, verdwenen.”
Dit

(ƒ) Dergelyke blaasjes, komen dikwijls bij Soortgelijke lijdeis

voor.
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Dit alles bewijst, dat door het verlies van het

zaad, ook tevens die lichaamskracht verloren

wordt , welke al de deelen gezond
, vast en in

eene evengelijke menging moet houden. Bij eene

andere gelegenheid zal ik een voorbeeld opgeven,

waaruit het zal blijken , hoe iemand , door de

zelfbefmetting
, zijnen fmaak en reuk verloren heeft.

De genezing moet men langzaam , zeer lang-

zaam (*) en alleen van zulke middelen verwach-

ten , welke den zaadvloed doen ophouden , de

deelen , welke ter bewerking van het zaad die-

nen , kracht geven , en tot eenen nieuwen arbeid

aanfporen , de ontbinding te keer gaan en de ze-

nuwen verfterken. Ik heb hier de wijze , hoe

men zulks doen zal , aangetoond.

Hoe vele kwalen er ook in het ligchaam zijn ,

zijn dezelve nogtans geene wonderen; de vergrij-

pingen tegen hetzelve zijn zoo groot : wanneer

het zaad eene reeks van dertig jaren verfpild is

,

hoe kan de gezondheid behouden blijven ? en —
helaas ! er is , bij de zoo zeer verdroogde lig-

chamen ,
in de ziekte ,

minder te hopen , dan bij

de opgeblazenen en waterachtigen. Er is genoeg-

zaam meer hoop , wanneer men reeds een bégin-

fel van waterzucht befpeurt, dan wanneer de lig-

chamen reeds zoo volftrekt verdroogd zijn. Kort

geleden had ik eenen jongeling van dertien jaren,

die bereids met zijn achtfte jaar de Onanie had

beginnen te plegen ,
en dezelve bij aanhoudend-

heid

(*) Maanden zijn te weinig, er bchooren jaren toe.

L 2
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beid had voortgezet. Hij werd ongelukkig, kreeg

de jicht en tevens de waterzucht in den huik,

benevens al de toevallen van een volkomen ver-

zwakt zenuwgehel en die eener verlorene fpijsvei-

tering. Zoo dikwijls ik bij dezen jongen mensch

kwam en onderzoek bij hem deed, vond ik ech-

ter nooit, zelfs niet onder de okfelen, het gering-

de fpoor eener
* uitwafeming : de huid was altijd

volüagen droog. Daarbij nu kwam ,
dat hij zich

in ’t geheel niet konde bewegen ;
dewijl hij eene

onbefchrijfelijke pijn en jicht in debeenenhad.

Wat nu te doen? — volgens den fchoolregel de

waterzucht door laxeermiddelen doen ophou-

den ? — Doch hier is de plaats , waar men zien

kan ,
of een geneesheer in flaat is zijnen lijder

naar behooren te beoordeelen, dan wel of hij een

arts van den gewonen flempel is : behoort hij tot

de laathen ,
dan breekt hij zijn hoofd met niets

,

dan met hetgeen in zijn leer- en handboek flaat

,

en alsdan worden alle mogelijke purgeermidde-

len (*) te werk geheld , tot dat de lijder dood

is ;
terwijl ik volkomen overtuigt ben , dat bij

deze waterzucht , even als bij vele anderen , de

fterk werkende en afdrijvende geneesmiddelen den

dood ten gevolg moeten hebben ;
want , helaas !

er wordt bij de meeste waterzuchtigen ,
niet dan

allerzeldzaamst ,
op het werkeloos gehet der in-

flurping gelet , en dus ook niet gezocht , om de

verhapte vaten ,
te doen werken.

Bij

(*) De afdrijvende middelen, zullen nog menig een, die nog te

genezen was , naar het graf brengen : inzonderheid , wanneer eene ai-

ineene zwakte , de oorzaak der waterzucht is.
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Bij de waterzucht , welke dus zoo genegen is

op de Onanie te volgen
, vooral , wanneer men zich

bereids vroegtijdig aan dezelve fchuldig maakt

,

zoo als zulks hier reeds in het achtPe jaar plaats

had
, kan men als dan alleen hulpe hopen , wan-

neer de onderfcheidene Premmingen in het lig-

chaam , door de doelmatigPe prikkelingen worden

uit den weg geruimd. Alle afdrijvende middelen

moeten zorgvuldig vermeden worden ,
want zij

verzwakken, en de zwakheid en overfpanning der

krachten, waren ten allen tijde de oorzaken der

ziekten , en deze moeten niet vermenigvuldigd

worden; echter zijn er meestal teekenen van een

taai flijm bij , hetwelk een gevolg van de werke-

loosheid der gedarmten is.

Ik gaf denzelven vrij zachte amara , en binnen

de acht dagen , de pillen , bij kleine doüs , te-

gens 18 ’s daags in. Alle dag werd hem het on-

derlijf vier malen ,
gedurende een half uur ,

zeer

zacht en altijd in de rondte ,
met de volgende olie

gewreven , om zoo veel mogelijk ,
de werkeloos-

heid der darmen en vaten in werkzaamheid te ver-

anderen. Het is zeker , dat wij in de genees-

kunst ,
bij de zwakheid van het onderlijf en de

daaruit ontPaande verpoppingen ,
het wrijven

niet genoeg kunnen te werk Pellen : het nut er

van is groot en de uitwerking in ’t oogloopende.

Mijne lezers zullen nu fpoedig vinden , waarom

ik deze gefchiedenis hier inlaste : — de wrijving

is hier de oorzaak van. Alle dag liet ik dien jon-

geling met 4. droppels oleum chamaemilla deflilla-

tum , ia droppels oleum therebinthina , 15 drop-

: L 3 P els
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pels liqiior conus cervi en 30 droppels gemeene

olie ,
tot viermalen toe , wrijven. Ook deed ik

hem alle dag vier malen eene klifteer van bittere

kruiden , zoo koud mogelijk , zetten. Binnen den

tijd van zes weken was hij zijne waterzucht vol-

komen kwijt en bevindt zich vrij wel. Nu werd

hij naar buiten gezonden en moest zich in den

vloed baden en de opene lucht genieten. Op de-

ze wijze is hij binnen den tijd van een half jaar

een zeer frisch en vrolijk mensch geworden; want

voor een half jaar hield ik hem voor verloren

,

en hij zou het ook zeker geweest zijn , indien

niet, bij de genezing, zijne zwakheid onder ’t

oog gehouden , en de waterzucht ,
over ’t ge-

heel , alleen als een gevolg der zwakheid ,
ont-

gaande uit verpoppingen , behandeld geworden

ware. Al de geweldige middelen worden meestal

onberaden gebruikt , zonder dat de oorzaak van

de waterzucht onder ’t oog gehouden wordt. Men

moet zich in dezen ten zorgvuldigPe wachten ,

niet van het eene uiterpe in het andere te ver-

vallen ,
zoo als zulks , helaas ! in de beoefenen-

de geneeskunde maar al te dikwijls het gevolg is,

De middelweg moet men houden. Het wrijven

over het ganfche ligchaam heeft mij zeer dikwijls

de uitmuntendfte dienden gedaan. In ’t bijzonder

in de Bijmtering {phthifis pituitofa^) wanneer men

in dezelve de ganfche borst met balfemachtige oli-

ën dikwijls doet wrijven : de olie van de mentha

pipcritidis en de olcum chamacmilhz deftilla-

tum heb ik in die gevallen het meest van allen

gebruikt. Doch wanneer deze ziekte
,
bereids eene

mer-
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merkelijke overhand heeft bekomen , zoo dat de

lijder eenen leelijken reuk heeft , dan kan men zich

weinige hulp beloven. Ook is dan gemeenlijk al-

le fpijsvertering genoegzaam weg.

Dit is mij dus wederom een bewijs, dat dooi-

de verfpilling van het zaad, juist die geestrijke

deelen verloren gaan , welke de vochten in eene

behoorlijke menging houden , en tegen de ver-

rotting en de ontbinding beveiligen : hetwelk zoo

wel plaats heeft omtrent het merg van al de dee-

len als omtrent de fappen zelfs. Het is in
?
t oog-

loopend , en ieder geneesheer ,
die in dit geval

ondervinding gehad heeft, zal het maar al te dik-

wijls gezien en waargenomen hebben, hoe in alle ,

die menfchen de vochten allerfcherpst en ter ont-

binding genegen worden , ^n hoe dikwijls alsdan

de leelijkfte uitdag en op gezette tijden verfchij-

nende en verdwijnende hinkende zweren , ontdaan.

Wanneer zulke lijders , zoo als dikwijls plaats

heeft, het vermogen ter fpijsvertering ontbreekt,

alsdan wordt het kwaad van dag tot dag erger

,

en de fappen worden deeds fcherper ,
dewijl hun

fcherpheid door de vermenging van nieuwe voch-

ten niet verminderd wordt. Wanneer nu zulke

ongelukkigen nog zoo geheel ongelukkig worden

,

van in handen van kwakzalvers te komen , en die

dezen uitdag door derke laxeermiddelen verminde-

ren of te keer willen gaan
;
dan kunnen zij zich

er op verlaten , dat hunne kwaal zeer erg is en

de fpijsvertering geheel verloren zal gaan; en

vooral dan nog ,
wanneer men ,

zoo als ik dik-

wijls ondervonden heb , zulke menfchen beveelt

L 4 zich
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zich zeer warm te houden , en de zuivere ver-

frisfchende lucht, en dus ook de beweging ont-

zegd. Wanneer dan iemand bij eenen geneesheer

komt , welke hem fterk wil doen laxeeren , niets

te eten geven
,
geen koud bad laten gebruiken

,

en de beweging in de vrije lucht verbiedt , die

zegge hem maar ronduit in zijn aangezigt: dat hij

nog eens de fchool bezoeken en zich van betere

kundigheden moet voorzien , eer en alvorens hij

zulke ziekten wil genezen.

De overdreven honger
,
welke hier dikwijls uit

fcherpte ontftaat , moet worden weggenomen

,

anders kan men niet gezond worden, en de ge-

wone [gezellinnen van denzelven, zijn vurigheid

en jicht. De genezing gaat echter bij den honger

meestendeels veel beter ,
dewijl de verflapping

over ’t geheel nog zoo groot niet is , dan bij dien

,

welken de eetlust geheel ontbreekt. Deze lieden

moeten zich, bij hunnen honger eenigzins matigen ,

en over ’t geheel geene prikkelende dranken, wel

bier met veel mout , of alleen water drinken.

Nu volgen nog twee gefchiedenisfen , welke ik

alleen ter onderrigting in dergelijke gevallen zal me-

dedeelen
;
want deze krankheden zijn , als gevolgen

van het zaadverlies , zoo wel bij de zelfbevlek-

kers, als bij die, welke zich door den wellust

tot ellendige menfchen hebben gemaakt , die het

genot van een lang en gezond leven niet genieten

willen, zeer gemeen. — Doch ter zake.

jp. in Januari/ 1 797.

„ Uw voortreffelijk gefchrift , getiteld, enz.

is mij bij toeval in de hand gekomen. Na het

door-
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doorlezen van hetzelve
, vond ik , helaas ! mij

volkomen getroffen , en wist nu verfcheidene za-

ken bij mij zelven te verklaren
, welke ik te vo-

ren niet wist. Ik neem mijne toevlugt tot u , in

de ftreelende verwachting
, dat gij mij van een ge-

brek zult bevrijden
, hetwelk mij dikwijls het le-

ven bitter maakt.”

v> Reeds federt lange jaren heb ik mij in de hate-

lijke ondeugd der zelfbefmetting te buiten gegaan.

Sedert eenigen tijd zeide mij een inwendige vonk

van zelfgevoel, dat het mijne gezondheid nadee-

lig moest zijn , en ik heb het van tijd tot tijd

nagelaten ;
doch het is mij in ’t geheel niet mo-

gelijk, volkomen meester over mij zelven te wor-

den.”

„ Hier door heb ik mij zelven eenen zeer af-

fchuwelijken uitdag op den hals gehaald
, en ik ge-

loof , dat de kleine puisten
, welke zich in mijn

vel bevinden , langzamerhand , alle in kleine zwe-

ren of etterbuilen zullen veranderen. Dit veroor-

zaakt mij nu , federt eenige jaren , een zwaar lij-

den , terwijl ik alle menfchen zoo goed als ten

affchuw verftrek, dewijl mijn geheel aangezigt

dikwijls vol van zodanige zweren is. Eerst zijn

het kleine roode bleintjes , die vol etter worden

;

en naauwelijks is er een verdwenen , of er ont-

ftaat reeds weder een ander aan zijne zijde, enz. —
Ik verzoek u daarom om uwe hulpe &c. —

Dit is nog vrij goed te regt gekomen: doch nu

komt er een veel erger , en tevens een ver van mij

L 5 ver-
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verwijderde lijder, welke mij verzocht, zich

zijner aan te nemen. Hij was 36 jaren oud en

kon niet ontkennen ,
dat hij reeds van zijn

twaalfde jaar af aan , en zelfs veel malen ’s daags

,

de Onanie gepleegd hadde. Hij had geftudeerd

,

en zoude zich nu tot de praktijk begeven ;
doch

was ziek en ellendig ,
loom en verdrietig in den

arbeid ,
had eene geftadige neiging tot den flaap

,

vloog in denzelven door fchrik op ,
en was met

vurigheid onder het vel , en uitilag op hetzelve ,

behebt. In het kort hij had de hypochondrie en

al de gewoonlijke toevallen bij den anderen ;
doch

hier zijn zijne eigene woorden

:

„ Al de ellenden drukken mij even zeer , als eene

foort van zweren ,
welke niemand genezen kan

,

en deze folteren mij federt reeds zes volkomene

jaren ,
en ik mag gebruiken wat ik wil, alles helpt

mij niets 5
Indien ik mij maar ftoote , dan wordt

het erger ,
en ik krijg eene zweer , welke binnen

drie of vier dagen , vol (tinkenden etter is. Ach

God! wat ben ik ellendig: noch eten , noch drin-

ken frnaakt mij ,
en mijne ellende is zeer groot.

Geen mensch bevindt zich gaarne in mijne tegen-

woordigheid; want ik Hink. Geneesmiddelen heb

ik in menigte gebruikt ;
doch alles te vergeefs.

Een zeer bekwaam wondheeler wilde mij door de

falivatie (kwijling) genezen.; maar het werd des

te llimmer. Misfchien geloofde hij wel , dat ik

venerisch was ,
en dat ben ik al mijn leven nooit

geweest ; want ik heb nooit met een vrouwsper-

soon te doen gehad. Ik had nu reeds de hoop

opgegeven ,
dat ik ooit gezond zoude worden

;

want
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want ik wist in ’t geheel niet , wat de oorzaak

van mijnen erbarmelijkcn toeftand was , tot dat ik

in de nieuwspapieren uw boek aangekondigd

vond; ik liet het mij oogenblikkelijk brengen, en

bevond, dat al het ongeluk uit mijne vervloekte

ondeugd ontftond. Ik heb eenen ganfchen nacht

over mij en het fchrikkelijk mensch , die mij ver-

leidde , geweend. Ach , dat toch alle fcholieren

het boek lazen ; want op de fcholen , heeft deze

ondeugd , die ziel en ligchaam verderft , zijnen

zetel : hier in hebt gij gelijk : want ik had zelfs

fchoone bekwaamheden 9 en heb nog zoo veel ge-

leerd , dat ik in de wereld zeer wel voor eenen

geleerde zoude kunnen doorgaan ; doch de vol-

ilrekt ellendige toeftand van mijne gezondheid

,

maakt mij tot alles onbekwaam ; wanneer ik zit ,

of wat ik doen zal , wil of moet , dan weet ik

van mismoedigheid niet, waar ik beginnen of op-

houden zal. Meer dan twintig malen ben ik reeds

van voornemen geweest, mij zelven het leven te

benemen; doch daar heb ik dan wederom geen

harts genoeg toe : echter geloof ik , dat ik bij den

duivel in de hel niet ongelukkiger kan zijn , dan

dat ik dus mismoedig, ben : hetgeen ik op het eene

oogenblik verkies ,
verwerp ik in het ander : ik

heb geen, zelfs niet het geringde genot des le-

vens; daarbij ben ik ziek, en lijde imart door de

affehuwelijkfte zweren ,
welker dank mij dikwijls

zelfs verveelt. Nu komt nog daarbij , dat ik een’

zaadvloed heb. Deze ziekte ken ik nu eerst

,

door uw boek. De ondeugd, wel is waar, pleeg

ik niet meer ,
dewijl mij het vermogen om zulks

te
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te doen ,
ontbreekt ;

doch bij den ftoelgang , ont-

dek ik ,
dat mij eenig zaad ontvloeit. Bij het wa-

teren heb ik dikwijls eene zeer leelijke pijn in de

ballen en de aderen ,
welke naar de ballen gaan.

Ach ,
waarde man ,

ontferm u mijner ,
ontferm u

eens ellendigen ,
die veelligt ,

zonder uwe hulp

en troost ,
binnen kort zich zelvcn om het leven

gebragt had.

Ik liet dezen lijder bij mij komen, en deed hem

op het land wonen. Het grootlle gebrek van zijn

ligchaam ,
belfond zekerlijk in de verfpilde levens-

kracht, en van daar ook die fterke overhelling ter

ontbinding der vochten. Het grondbeginfel , of

de hoofdftof, welke de fappen in eene gelijke

menging houdt, was verfpild. Doch ik zal niets

daar van zeggen; het is reeds dikwijls genoeg

gezegd; dan, nog eens: ook deze lijder had zeer

fterk laxeerende middelen gebruikt.

Nu dan ,
de lijder kwam op het land , en daar

was mijne eërfte zorge ,
dat hij eenige landbezig-

heden moest verrigten; hij vond fmaak in de jagt,

dit was mij zeer lief, en hij begon het fchieten

met eene loort van hartelijkheid te doen
,

hij

dacht aan geen (luderen ,
want het zitten is in

dezen niet geraden ,
en de jagt verfchafte hem

afleiding en maakte hem de beweging in de lucht

tot eene behoefte.

Twee malen ’s voonniddags en twee malen s na-

middags, moest de lijder 14 pillen gebruiken, en

des

I
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des namiddags om 3 , 4 , 5 en 6 uren een’ gewo-

»en lepel van het volgende

:

go Extracti chamaemillae § j,

Solv. in

Aqua cinnamomi § xij.

Volgens het voorfchrift , des daags 4 & 6 ma-
1

len een’ lepel vol.

Dit is ook een zeer werkzaam geneesmiddel bij

de ziekten , welke uit de verfpilling van het zaad

en in den zaadvloed , ontdaan. Wie de pillen

niet bekomen kan , dien bevele ik hetzelve , de-

wijl het zeer baitemrijk en zenuwverflerkende is

;

doch datgeen , waar door de pillen op de vaste

delen werken , is er niet in. Een paar drachmen

van het extract moeten dagelijks gebruikt wor-

den.

Ik heb mij bij dit voorfchrift, zoo als het ligt,

altijd zeer wel bevonden.

De lijder had zes zeer verouderde boosaardige

zweren, twee aan de bovenfte uiterflen, een aan

het linker en drie zeer groot aan het regter been

,

waaronder er een was ,
zoo groot als het vlak

van mijne hand. Geen van allen had etter, maar

er liep een donkerbruin fap uit
,

hetwelk een’

allervuilften flank had. De randen er van waren

zeer groot.

Nog moet ik van den toeftand van dezen lij-

der , het volgende opgeven. Bij de afzonderlijke

onderzoeking der teeldeelen vond ik , dat het man-

nelijk lid zeer klein en ineen getrokken was

,

de

balzak had eene ongewone lengte en was zeer

flap ,
de ballen eenigzins aangezet en op de bee-

nen
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*

nen waren zeer veel vlechten. (*) De balzak hing

genoegzaam wel een half el af. De lijder zcide

,

O ö

dat hij altijd iets drukkends in de ballen voelde

,

en uitwendig aan den balzak veel trekkingen had,

en er ftceds eene kleverige vochtigheid ,
welke

den volkomen reuk van zaad had , aan den bal-

zak ware. Beweging, noch zamentrekking werd

hij echter, in ’t geheel in denzelven niet gewaar,

dan wanneer hij veel gedronken had en genood-

zaakt was , dikwijls te wateren : alsdan gevoelde

hij eene pijn in de zaadvaten en zaadflreng.

Daar mij nu dit toeval meermalen in de prak-

tijk is voorgekomen : zoo houde ik het voor goed,

de opmerkzaamheid daarop gaande te maaken.

Het fchijnt, alsof de vaten, welke het zaad, uit

de ballen in de zaadblaasjes moeten voeren

,

door de al te menigvuldige infpanning dit ver-

mogen verloren hebben , en zoo ontllaat eene

ophooping van zaad in de ballen , en het is

eveneens ,
alsof hetzelve door deze deelen uitwa-

femt ,
zoo als de reuk en de kleverigheid aan den

balzak fchijnt te bewijzen.

In dit geval , waarin de balzak altijd zeer uit-

gerekt is , en waarin de fympathetifche fmart bij

de waterlozing zeer dikwijls de zwakheid der te-

rugvoerende vaten aantoont , laat ik een’ draag-

band

( *) Deze vlechten komen dikwijls bij foortgelijke lijders ten voor-

fcl'ij 1. Een bewijs dat de Tappen ontbonden en de vaste deelen ver-

flapt zijn.
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band maken, welke den balzak in de hoogte heli,

eveneens als bij eene waterbreuk gefchiedt. Den

draagband laat ik met kina en kaneel, benevens

meteen weinig ƒ<&/ ammoniacus opvullen ;
want de

ƒ'al ammmiac: is in deze een middel, hetwelk de

zamentrekking aanmerkelijk bevordert. Ik doe

vermerkende baden van kina , kaneel ,
galappelen

en eiken fchors met wijn of water koken , en

daarin wederom eenig [al ammoniac: doen. Zijn

de ballen zeer uitgezet ,
zoo wrijve men de

vloeibare zalf uit de kamilolie in dezelve ; dat

doet dikwijls zeer veel nut.

Nu weder tot mijnen lijder gekeerd.

Na verloop van zes weken begonnen zijne

zweren te beteren , hun dank was niet meer zoo

fterk ,
hij zelf begon vrolijker en opgeruimder te

worden, en binnen acht weken, was er eene

goede Hoffe aanwezig.

De trek tot het eten kwam weder en de zomer

maakte hem dorstig. Zijn drank belfond uit een

aftrekfel van meekrap en rijpe oranjeappelen.

Mijn lijder dronk denzelven bij aanhoudend-

heid , en at verfche groenten met vleesch.

Na verloop van tien weken werd de beterfchap

zigtbaar : zijne bleekgele kleur helderde op , de

mond was niet meer zoo ingetrokken , zijne

oogen werden opener; in een woord, alles werd

ongedwongen. De zweren werden met den dag

beter en de lijder donk genoegzaam in ’t geheel

niet meer. Door de koude klisteren loosde hij

veel flijra , en de ontvloeijing van het zaad hield

ge-
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geheel op. Dit alles moest het begin der gene-

zing uitmaken.

Na de twaalfde week waren genoegzaam al de

zweren genezen ;
de groote alleen niet ; daar bragt

ik twintig weken mede door. Hij baadde zich

nu tweemalen ’s daags in den vloed en bleef bij

aanhoudendheid dezelfde geneesmiddelen gebrui-

ken.

Na het einde der zevende maand gaf ik hem

mijne bewilliging tot zijn vertrek, doch niet dan

na dat ik hem ten fterkde afgeraden had van

zich in den echten ftaat te begeven : want

dit hield ik niet voor goed. Ten minde

moeten zulke lieden een paar jaar wachten ,

tot zoo lang zij volkomen wederin daat zijn ,

het ligchaam kan anders te ligt ingefpannen

worden , en daar kan het zoo onmiddellijk niet

tegen.

Nu nog eene confultatie tot den eerden brief

behoorende.

Helaas! deze fchrikkelijke gewoonte beheerscht

de menfchen zeer derk , en een jongeling van 17

jaren fchreef mij eens :

„ Ik heb dat fchrikkelijk handwerk nu 9 jaren

gepleegd , eer ik wist , dat ik kwaad deed : want

alles , wat zonde is , mijde ik
;

dewijl ik zeer

godvruchtig ben opgevoed. Nu weet ik , dat de

onanie eene der grootde zonden is : ik bid des-

wege dikwijls en fmeek God met tranen, mij het

vermogen te verleenen, van mij zelven te beheer-

fchen , en echter heb ik naauwelijks een paar uren

geflapen ,
of ik word wakker ,

mijne neiging ont-

waakt
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waakt en ik ben geen meester meer over mij zei-

ven. Naauwelijks is het gefehied, of ik gevoel

er berouw. en leedwezen over
; doch wat helpt

dat ? de misdaad is begaan, en ik ben met al mij-

ne goede voorneemens en gebeden
, weder , zoo

als ik te voren was* Raad mij nu, wat ik doen

moet ?”

Het eerde middel is veel ligehamelijke arbeid ,

welke derk vermoeit
;
eten, hetwelk niet veel voedt,

in ’t bijzonder des avonds niet veel gedronken

,

en dan op geen veeren bed geflapen. Des avonds,

eer zoodanig iemand te bed gaat , raad ik hem ,

de teeldeelen in ijskoud water te baden , en het

een of ander te lezen
, hetwelk de droevige ge^

volgen der zaadverfpilling
, met derzelver geheelen

rampzaligen nafleep, met de levendigfle verwen af-

maalt en aantoont. Doch wil dit niet gelukken

,

dan moet men zich naar zijne zwakheid fchikken,

en dan is het best , zich zelven de handen te bin-

den , of te doen binden. Doch indien de wil goed

is , kan men het voorzeker
, door menigvuldigen

en zwaren arbeid , en door een allermatigst ge-

bruik van fpijs vermijden.

Ik vind mij nog verpligt, een
5
ieder, die op

deze wijze genezen wil zijn , vooraf aan te ra-

den ,
niet te gelooven

, binnen twee of drie we-

ken gezond te zullen zijn
; want het gaat hier-

mede zeer langzaam. Inzonderheid moet ik de

koude klisteren aanbevelen , dewijl ik door fom*

migen verkeerd verdaan ben , welke meenden
* dat

de warme niet nadeelig waren en zulks is fiiist

voldrekt omgekeerd.

M . Daar
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Daar het mij toefchïjnt , dat ik nu reeds een vol-

doend getal waarnemingen heb medegedeeld, zoo»

dat één ieder zich den toefland dezer zieken .

met levendige kleuren kan voor oogen Hellen, en

ik bereids meermalen ,
over de melkkuur ,

met

betrekking tot de genezing dezer lijders gefpio-

ken heb , acht ik het thans noodig ,
mijnen le-

zeren ,
dien aangaande eenige waarnemingen me-

de te deelen , in welke de melkkuur , in verband

met eene oordeelkundige geneeswijze, is aange-

wend geworden.

Dat de melk zeer voortreffelijke vermogens ter

genezing voor die genen, welke in de liefde buï-

tenfporig zijn geweest ,
bezit

,
is door vele on-

dervindingen genoegzaam bewezen. Dat echter

de melk niet maar zoo aanftonds aan een’ ieder,

die door de verfpilling des zaads ziek is ,
gege-

ven kan worden , is even zoo waar. Ik heb fteeds

van het gebruik van de melk goede uitwerkingen

gezien. Doch alleen dan ,
wanneer zij ten reg-

o

ten tijde wordt toegediend ,
kan zij goede uit-

werkfelen voortbrengen. Dat wil zeggen : het lig-

chaam moet, indien de melk de gezondheid ver-

fchaffen of bevestigen zal , in dien toeftand ge-

bragt worden ,
die tot de melkkuur noodig is.

TissoT en met hem vele anderen hebben bij de

ziekte ,
uit de verfpilling van het zaad ontgaan-

de, de melk aanbevolen; onder anderen zegt hij,

volgens de waarneming van boerhaave in zijne

Onanie , dat de melk, in deze ziekten treffelijke

diensten gedaan heeft.

Op den raad van dezen grooten arts hebben

ver
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velen , zonder den geneesheer om raad té vragen *

de melk gebruikt; dewijl men zich in zulke ziek-
%

ten zeer gaarne eene kleur in ’t aangezigt be-

fpaart * en men zonder dat zich zelven niet wei
bij den geneesheer befchuldigen kan. Doch daar

nu dikwijls het geval plaats had, dat hei ligehaam

van vele zulke lijders
, in ’t geheel zich niet in

dieri toeftand bevond, waarin de melk met nut

gebruikt konde worden
, zoo bragt dan , de tot

de kuur gebruikte melk , veeltijds geen voordeel

,

ja zelfs dikwijls nadeel te weeg. Ik heb veel zul-

ke brieven onder mij , waarin de lijders ten fterk-

fte over de nadeelen , die hun het gebruik der

melk heeft toégebragt, klagen. Doch de melk

Was de oorzaak niet, dat hun die kuur zoo Hecht

bekomen wäre
, maar wel het gebruik van dezel-

ve ten onregte tijde. Daar ik nu zelf dikwijls bij

zulke lijders ondervonden heb
, dat de melk een

zeer weldadig geneesmiddel is , en hier vóór daar

van iets gezegd hebbe , zoo ben ik van velen ver-

zocht geworden , dezen lijders toch eene handlei-

ding te geven , ten opzigte van de omftandighe-

den ,
in dewelke zij de melk gebruiken kunnen 9

en hoe men zich daarbij eigenlijk te gedragen

hebbe*

Dan , alvorens dit te doen , moét ik vooraf al

de omftandigheden voordragen
, in dewelke de melk

nadeelig is, en dan eerst kan ik zeggen , hoe men

zich in de melkkuur te gedragen hebbe. Ik zal

mijn best doen , om alles door voorbeelden uit

mijne praktijk te bewijzen en ten dien einde ver*

M a fehek
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fcheidene brieven of berigten van lijders, mede*

deelen.

Dit alles zal dus , om zoo praktikaal mogelijk

,

te zijn ,
flechts eenige gefchiedenisfen van lijders

behelzen
,

gevolgd door een toegift voor de

vrouweljjke fekfe , dewijl ik insgelijks daartoe zeer

dikwijls aangezocht ben.

Zie hier de eerßz zïektegefchïedenis , welke

leert , hoe lijders
, die niet in den toeftand wa-

ren , dat zij de melk konden verdragen , in die

ligchaamsgefteldheid moeten worden gebragt , dat

zij dezelve zonder nadeel kunnen genieten. —
Ik heb in ’t bijzonder deze gefchiedenis voor

de drukpers uitgekozen : dewijl daarin zeer vele

toevallen zamenloopen, die, over ’t geheel geno-

men ,
de melkkuur niet toelaten

, doch zoodra

deze uit den weg geruimd waren
, genas de lij-

der volkomen. Ook is het een zeldzaam geval

,

dat lieden , die zoo buitenfporig in de zaadver-

kwisting waren
, weder dat werden , wat deze

lijder nog werd.

i) Gij hebt ti door uw nood- en hulpboekje ten

redder en weldoener der menfchen gemaakt. Ook
ik hoop

, dat gij mij betreuren en insgelijks op

eene goedgunstige wijze bijftaan zult.

Omtrent in mijn zestiende jaar leerde mij een

booswicht de mensch onteerende en verzwakken-

de kunst der zelfbefmetting, ten einde ik hem in

zijne
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zijne ondeugd behulpzaam zonde zijn
, en zoo

werd ik ook in dezen ftrik gevangen.

Kunt gij het wel gelooven
, dat ik , bij de vroom-

ste en zorgvuldigfte opvoeding , in mijn 16de jaar

,

nog geen woord van het onderfcheid der beide

geflachten wist ? —. Noch veel minder , dat mijn

opvoeder
, mij op deze wandaad opmerkzaam had

gemaakt. Het huis en de familie mijner ouderen ,

waren zeer aanzienlijk. Niets was te kostbaar,

dat niet aan mijne opvoeding bedeed was gewor-

den. Mijn Leermeester in de natuurlijke historie

was een oud zeer regtzinnig godgeleerde en ver-

mijdde met de ftrengfte zorgvuldigheid ieder woord

van natuurdrift en voortteling. Mijn vader was

een man
, die zoodanig door bezigheden overla-

den was, dat hij mij naauwelijks twaalf uren in

een gansch jaar toefprak.

Geheel onbekend met dat gene , wat ik deed

,

werd ik dus tot de Onanie verleid. Daar ik een

zeer gezond mensch was , befpeurde ik
, in ’t ge-

heel , noch ten deele , eenige vermindering aan

mijne gezondheid
;

alleenlijk werd ik in het ftuk

van mijne liefde tot de gezelligheid geheel anders.

Ik fchuwde om met iemand te fpreken (*). Dit

duur-

(*) Ouders en opvoeders, weest opmerkzaam: wanneer de jonge-

iug begint zich aan de gezelligheid te onttrekken, is zulks het eer-

de kwade teeken. Gelooft niet, dat het befcheidenheid zij: deze

fo'ort van menfchenfchuwing is volflrekt het eerde teeken der on^

deugd, het is een gebrek aan leven, en misfchien zegt niet geheel

onbewust een inwendig gevoel: „ gj hebt iets kwaads bedreven ,

het geweten fs toch flecds zulk eenen goeden wegwijzer, zoude het

hier zwygen?” — allen geven die getuigenis van zich zelven, dat

vrees en fchuwheid zich het eerst in hun geopenbaard hebben.

. M 3
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duurde op deze wijze twee jären lang , wanneet

}k door mijnen vader naar Holland en andere lan-*

den gezonden werd , om mij met de wereld be-

kend te maken. In het eerst wilde ik deze reis

nog een paar jaren uit(lellen ,
doch daar ik zoo

zeer achterhoudend en benepen was, meende mijn

vader , dat dit door het reizen zoude overgaan

;

want mijne neiging om in huis te blijven^ werd

voor eene liefde tot de wetenfchappen aangezien.

Ik ging dan uit reizen en mijn vader bereikte

zijn oogmerk. Ik leerde de wereld meer kennen

en in dezelve in
?
t bijzonder de vrouwen. Ik

bleef twee jaren in Holland , en had , volgens de

gewone uitdrukking , eene ongemeene fortuin bij

dezelven (*). Dewijl ik dan het geluk van het

genot
, dikwijls zoo gezwind als mogelijk was

,

moest medenemen , uit vreeze van door eenen

derde , wiens plaats ik innam , van de baan ge-

worpen te worden
,
gefchiedde het

, dat ik zeer

dikwijls mijne zaken ftaande verrigtte.

. Offchoon ik nu door mijne bekendheid met het

andere gedacht wel leerde fmaken , dat zulk eene

bezigheid weldadiger ware , dan wanneer men zij-»

ne zaken alleen deed, zoo werd toch daardoor de

neiging en honger naar wellust , des te grooter

,

te meer ,
dewijl ik zonder arbeid was. Koude ik

nu met geene vrouwen omgang hebben
, zoo had

ik

(*) Het is iets zeer gewoonlyks, dat de vreemdelingen eenen groo-

en toegang tot de harten en ligchamen der vrouwen vinden. De oor-

zaak daarvan is , dat zij allen op eene bijzondere .wijze op de nieuw*

heid enz. en£. gefield zyii



( i*3 )

ik reeds voor verfcheiden jaren geleerd ,
zonder

vrouw mij zelven te bevredigen. Dit gefchiedde

dan ook t’eiken reize , wanneer het mij aan de

gelegenheid ontbrak ,
om bij een vrouwsperfoon

te kunnen komen.

Ik ging uit Holland naar andere landen ,
en

mijne fortuin bij de fekfe bleef zich zelve gelijk.

Op deze wijze kunnen er wel vier of vijf jaren

verlopen zijn , zonder dat ik iets aan mijn lig-

chaam befpeurde. Zelfs was mijne fchuwheid

voor de menfehen geheel verdwenen ,
en ik be-

vond mij regt goed in mijne ligtzinnige le-

venswijze en wenschte alleen , dat het altijd zoo

wezen mogte. Maar hoe had ik mij bedrogen !

de bezwijming van mijnen hartstogt was nader bij

haar einde ,
dan ik dacht. Mijn vader werd ein-

delijk het geldgeven moede en ontbood mij naar

huis. Ik moest gehoorzamen en verfcheen op mijn

- 4fte jaar weder in het ouderlijk verblijf, na

dat ik 6 jaren ,
die ik thans wel wenschte niet

geleefd te hebben ,
in de wereld had verbeuzeld.

Ik was het derde kind mijns vaders , en daar

mijne oudere broeders de zeer aanzienlijke goede-

ren mijns vaders bekomen zouden , had mijn va-

der mij tot het vak der financiën beftemd
, en daar

hij bij zijnen vorst zeer gezien was ,
hield hij het

,

na mijne terugkomst voor gansch niet moeijelijk

,

mij fpoedig tot financie-raad te zien verheffen.

Zoo

d*) Het is zeer gëwootfijk, dat die genen, welke zich met het

andere «eflacht te buiten gaan , al langer hoe onbeschaamder en ver-

meteler worden, De zeL'bevlekkers in tegendeel zijn achterhoudender,

M 4
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Zoo als ik vernam , was ook dit het oogmerk van
mijne reis geweest, om mij in vreemde landen de
vereischte financiekennis te doen verkrijgen

; ten

minfte werden het de financiën van mijnen vader
gewaar. Nu wierd ik dus werkelijk financie-raad

en moest mij tot den arbeid in Haat (tellen.

Dan, naauwelijks had ik een half jaar meer zit*

tpnd doorgebragt
, of ik begon de fchiilden mij-

ner jeugd zeer vroegtijdig te betalen, en de mees-
te dier toevallen te lijden , die gij met fcherpzin-
nige ondervinding der wereld in uw boekje hebt
medegedeeld,

Ik kreeg aanvallen van hypochondrie, verdriet
in het leyen

, (*) alles ftond mij tegen
, en alle

arbeid was mij tot eepen last
, en wel des te las-

'

tiger, doordien ik altijd geloofde, dat dat gene,
wat ik gedaan had

, niet goed zoude zijn, Naati-
vfelijks had ik een paar uren gewerkt, of ik kreeg
eene drukkende hoofdpijn

, vergezeld van eene
ftefive neiging tot flapen en in den nacht kon
ik den flaap niet vatten. Inzonderheid voor mid-*
dernacht keerde ik mij van de eene zijde op de
andere

, waarbij ik geheel moede en krachteloos,
weid; maar evenwel niet inflapen konde. Wan-
neer ik eindelijk infliep

, ontwaakte ik' des mor-
gens met eene nog grootere afgematheid

, dan ik
des avonds te bed gegaan was. Het ergfte daar-
bij was

, dat ik nu weder tot mijne? oude ondeugd

ver-

( ) Men leze de ziekte-gefcbiedem'sfen
, en zie bij hoe velen de

verveling des levens en de neiging tot zelfmoord aanwezig is; het
ünpreekt aan het levensvermogen.
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verviel , want in het bed had ik geftadige roede-*

ftanden. Nu deed zich dan ook het zenuw-
trekken bij het inflapen

, en in den flaap zelfs

het jeuken onder de huid op.

Dus leefde ik dan anderhalf jaar voort , ponder
eenen arts om raad te vragen

; dewijl ik geloofd

de , dat bij de geneesheeren niet veel hulp ware

:

want ik was door een zeker boek zoodanig tegen
de artfen ingenomen

, dat ik hunne geheele kunst
Voor een blind toeval hield.

Al mijne toevallen werden erger. De flaap ging
al langer hoe meer verloren , ik had niet alleen

het fchrikken en jeuken bij het inflapen
, maar

ook zulk een leelijk geruisch in de ooren
, dat

ik het naauwelijks befchrijven kan; en kwam mij,
als ’t ware, iets het eene oor in, hetwelk het
ander weer uit ging, klonk het zoodanig, dat; het
mij geheel mijn bewustzijn ontnam. Deze ze-
nuwaandoening en fuifing in de ooren is mij het

allerhatelijkst gevoel geweest
, hetwelk ik immer

gehad heb. Zoodra ik in dezen toeftand geraakte,
namen al mijne krachten af , ik kon naauwelijks meer
iets aaneengefchakeld fchrijven

, en echter was
het mijne bezigheid en zaak, de rekeningen na
te zien. Ook wilden nu mijne oogen niet meer
voort: het werd mij niet alleen moeijelijk om
te zien , maar ik kreeg zelfs eene kramp in de
oogleden , zoodat ik niet wist

, hoe ik ze open
doen zou

; want zij floten zich foms wel drie

minuten aaneen , en etterden alle nachten : het
wit in de oogen zag eer geel dan wit.

Mijne ipijsvertering
, of eerder mijn eetlust,

M 5 vvas
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was lang goed gebleven; alleenlijk werd ik, na

het eten, (leeds zeer ïnoê, en koude dikwijls

niet anders doen dan (lapen. Drong mij de

nood, dat ik iets doen moest, zoo was eene on-

verdragelijk drukkende hoofdpijn mijn zeker loon.

Ook had ik zeer dikwijls eene drukking en fpan-

ning in het onderlijf. Wanneer ik eenen trap

moest opklimmen ,
of fchielijk liep ,

bezwaarde

mij eene zekere foort van kortädcmighcid ,* het

hard loopen was mij anders in mijne vroege

jeugd zeer eigen, en ook thans herinnert mij de

gewoonte van dien tijd foriis mijne jeugdige le-

vendigheid, Doch het is ook alleen eene her-

innering ,
dewijl het gebrek aan acicm mij zeer

fpoedig noodzaakt, met langzame fchreden te

wandelen. In ’t bijzonder fcheen ik eenen aan-

val van (Iremming van adem te hebben , wan-

neer ik mij over iets ergerde ,
en dit gefchied-

de zeer dikwijls ;
want alles , wat mij tegcnftond

had eenen grooten invloed op mij. Aan vreug-

de koude ik zeer weinig deel nemen.

Vervolgens verminderde ook mijn eetlust op

eene aanmerkelijke wijze , en ik moest mij zeer

in acht nemen ,
niet veel en ook Hechts einer-

lei fpijze eten 3
dewijl ik anders door zure

opbrekingen en menigvuldige oprispingen in

de maag ,
zeer gehinderd werd. Daar mij nu

de eetlust dus ontbrak, was er niets natuur-

lijker, dan dat ik zeer mager werd, en inzon-

derheid aan de beenen al mijn vleesch verloor.

Daardoor konde ik dus ,
over ’t geheel het

paan niet verdragen
,
en wanneer ik zulks eene

poos
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poos had moeten doen : dan knikten mij aanhots

dende de kniën , eer ik dezelve konde buigen ,

en dit veroorzaakte mij niet weinig fmarte.

Dit duurde dus voort tot in de lente van 1789,

Bij al deze toevallen voegde zich in het ein^

de een buitengewone geeuwhonger of onverza-

delijkheid, met zeer Berken brand in de oogen,

en menigvuldige zure en feherpe opbrekingen .

Echter bekwam mij , in weerwil van al mijnen

honger, het eten zeer Hecht. Het bezwaarde

mij zeer
, en mijne hoofdpijn , benevens de brand

in de oogen vermeerderde , wanneer ik at
; daar

bij had ik eene Hrammigheid in al de gelederen.

Deze eetlust hield Hechts een paar dagen aan

,

wanneer ik tegen den avond door eene zware

huivering werd aangevallen. Weldra daarop

kreeg ik vele Haauwten , vergezeld van hoofd-

pijn en zulk eene drukkende pijn in de rugge^

graat en de lenden , welke met eene brandende

kramp in de beenen verbonden was , dat ik

,

door de hevigheid der fmarte gedrongen , nog

dien nacht moest befluiten eenen geneesheer te

ontbieden.

Deze kwam en zeide mij: dat ik de jicht had.

Dé geneesheer ried mij vooreerst , op geen bedy
maar op matrasfen te gaan liggen. Ik moest zeer

langzaam werkende afdrijvende middelen gebrui-

ken. Mijne ziekte wilde in ’t geheel niet wijken;

nu had ik hier
? dan op andere plaatfen pijn, doch

uit de ruggegraat en de lenden
, wilde de pijn in ’t •

geheel niet weg.

Dan
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Dan deze fmarten had ik nog alle gaarne ge-

dragen , indien ik er maar geene zulke hevige be-

angstheden bij gehad had» Ik wist dikwijls niet,

waar ik van angst en ongerustheid was , en daar

het mij zoo zeer aan flaap ontbrak, waren mij de

nachten een voorbeeld van de hel , en ik maakte

honderden ontwerpen
, om mij het leven te be-

nemen. Had men mij flechts eenige minuten al-

leen geigten
, zoo had ik mij gewis het leven be-

nomen
, dewijl ik er geenen tegenzin in , maar

eenen waren haat tegen had.

Dewijl het nu in ’t geheel niet wilde beteren

,

en mijn vader en nabeltaanden bij mij waren, zoo

werd er nog eenen geneesheer geroepen. Deze
ftond er op , dat ik eenige reizen een braakmid-

del moest innemen , en dit deed mij ook zeer goe-

den dienst, mijn angst verdween en ik loosde

eene groote menigte gal en taai flijm. Een der-

de braakmiddel veroorzaakte geene braking, doch
ik kreeg eenen Herken afgang

, met denwelken ik

ook veel vuiligheid moet kwijt geraakt zijn. Doch
daarvan weet ik niet, want ik ben kort daaraan

in flaauwte gevallen, dewijl deze werking, waar-
fchijnlijk mijne geheel uitgeputte krachten te bo-

ven heeft gegaan.

Toen ik weder bijkwam werd ik door de bij-

tende fmarte aan mijn onderlijf en kuiten zeer fpoe-

dig ontwaar
, dat men mij fpaanfche vliegen ge-

legd had. Ik had na de flaauwte 24 uren in eene
foort van bedwelming gelegen. Offchoon nu wel
de fpaanfche vliegen het middel tot mijn bekomen

ge»
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geweest mogen zijn , veroorzaakten dezelve mij

nogtans vele rampen. Ik kreeg eenen roedeftand

,

die in t geheel niet wilde bedaren
, en daar bij

eenen geftadigen aandrang tot wateren, zonder
dat ik eenen enkelen druppel konde lozen. (*)
De roede was zoo te zamengetrokken

, dat er

geen katheter bij mij gebruikt konde worden. Ein-
delijk werd ik

, door vele geneesmiddelen en liet

baden met laauwe melk , den derden dag zoo ge-
lukkig

, dat ik konde wateren
, en de roedeftand

ophield
, doch bij de waterlozing behield ik in

den pisweg eene krampachtige pijn
, welke dik-

wijls met vele fmarten gepaard ging. Bleef het

water in een glas ftaan
, dan hechteden zich aan

hetzelve bruine kristallen, welke mijn tweede
arts wilde, dat uit den overvloed van fcherpe gal

voortkwamen en dat dezelvén een goed teeken wa-
ren

; dewijl ik daar bij fterk zweette. Met dit

zweeten begon dan ook mijne beterfchap. Maar
hoe langzaam ! na verloop van 8 weken konde ik

naauwelijks drie fchreden alleen gaan : de rugge-

graat

(O Bij allen , die in de liefde of zelfbefmetting buitenfporig zijn

geweest, brengen de fpaanfche vliegen de waterftuiting te weeg. De
natuur is gewoon, alles naar die deelen te drijven, en er heeft bij

zulke menleken veel meer prikkeling om te wateren dan bij anderen

plaats, en daar bij is het zeer natuurlijk, dat de fpaanfche vliege®

met zoo veel hevigheid op zulke vernielde ligchamen werken. Alle

geneesheeren moesten , indien zij zoo iets bemerken
, hunne toeviugc

tot andere dingen nemen. Bij jongelingen
, welke dikwijls hun water

lozen, moet men insgelijks naauwkeiirig acht geven, of zij ook
teeJs eenigzins met de onanie bekend zijn.

-

I i .

I t

V

.
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graät eü de lendenen fchenen al hunne kra Gli t ver-

loren te hebben, en deze fcheen, even zo 3 min

als eenige opgeruimdheid of vrolijker leven , te

willen wederkomen.

Nog moet ik U melden , dat ik bij het begin

van mijne jicht nog verfcheidene malen de zelf-

befmetting gepleegd heb
;

dewijl ik eenen geüa-

digen aandrang tot dezelve gevoelde. Doch in

den laaiden tijd , na de fpaanfehe vliegen , had

ik in ’t geheel geene prikkeling meer ,
en wan-

neer ik er aan dacht , zoo had zulks echter op

geeaie wijze eene oprigting van het lid ten ge-

volge.

Op deze wijze nu had ik de eerde helft der

lente ziekelijk doorgebragt. Mijne geneesheeren

zochten de oorzaak van mijne krankheid in het

te veel zitten i daaruit was in den beginne de

zwartgalligheid (hypochondrie) ontdaan , en zoo

vervolgens al het overige kwaad. Ik geloofde het

ook zelf. Doch thans heeft mij uw boekje
, op

eens ,
met de bron en oorzaak van mijne kwaal *

bekender gemaakt.

Daar het zitten dus voor de oorzaak van mijn

lijden werd genomen, werd belloten dat ik mij

op het land moest begeven ; om nog eene lente-

kuur van kruiden en wortelen te gebruiken
,
en

vervolgens naar Pyrmont te reizen. Ik vertrok

in het midden van Mei naar een naburig dorp en

dronk, 5 weken lang, alle voormiddagen een half

pond fap van meibloemen ,
ramenasfen , fehorfe-

neren en haverwortelen met een paar koppen bouil-

lon van vleesch. Dit bekwam mij dan ook zeer

goed
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goed en ik leerde langzaam weder gaan. Doek

de eetlust bleef weg en de flaap ontbrak mij zeer.

Ter naauwcr nood konde ik wel 6 of 8 minuten

gaan ;
doch wanneer ik Hechts maar eene halve

minuut Uil wilde Haan , dan kon ik het in de

ruggegraat niet uithouden en moest vallen. Nu
werd mij het gebruik der kina aan geraden ,

en

ik gevoelde derzelver weldadigheid op eene uit-

nemende wijze. Op deze wijze leefde ik tot in

' het midden der maand Julij ,
wanneer ik naar Pyr-

mont naar het bad ging. Ook dit bad werkte

goed op mij , terwijl ik , ingevolge den raad mij-

ner artfen de kina bleef doorgebruiken. Hier bleef

ik tot in Augustus en keerde inderdaad veel ge-

fterkter te rug. Ik konde nu reeds een half uur

zeer goed gaan ;
doch met het Haan wilde het

in ’t geheel niet veranderen. Ook had ik nu meer

trek tot eten; doch de neiging om te Hapen bleef,

en ik had het aan de koude baden te danken, dat

mijn flaap veel geruster geworden was
; (*) hoe-

wel ik echter nog altijd , bij het opHaan , moede

was.

Te Pyrmont leerde ik eenen geneesheer kennen,

wiens zachtaardig gedrag mij zeer aan hem ver-

bond. (Toen ik uw boekje las, heb ik wel hon-

derd malen gedacht, dat gij het moest zijn.)

Deze goede man erkende mij voor datgeen, dat

ik was , en maakte mij meer bekend met mijne

krankheid. Ik verzocht hem , mij boeken daarover

op te geven ,
doch hij zeide mij

, ik zou nog

lang

(*) De ondervinding bevestigt doorgaans, dat allen, welke op die

wjjze ziek zijn en uit te groote aandoenlijkheid der zenuwen , niet

goed
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lang wachten , eer ik mij in ftaat bevond ,
orit

iets te lezen. Na jaar en dag zoude ik hem we-

der hier aantreffen
, en dan zoude ik lezen. Ik

volgde zijnen raad , leefde matig, dronk niets dan

ijslandsch mos en gebruikte de kina voort. Doch

toen ik het jaar daarna te Pyrmont kwam , was

er mijn geneesheer niet
;

ik had hem twee malen

gefchreven en geen antwoord bekomen , doch ver-

nam, dat hij naar Engeland gegaan was. Ik ver-

lang met groote begeerte te vernemen , of gij het

zijt , en te mogen weten , waarom gij mij toen-

maals het lezen Zoo zeer verboodt, én in ’t bij-

zonder het lezen van zulke boeken , die over dit

onderwerp handelen. (*)

Ook dit maal bekwamen mij de bronnen zeef

goed, en na dat ik 6 weken in Pyrmont gezond-

heid

goed kunnen flapen , door niets zoo ligt tot eene goede rust kunnen

geraken, dan door zich, in het gefchikte faizoen in een ftroomend

water te baden.

O} Het antwoord heeft hem Wel reeds gezegd , dat ik de genees-

heer niet ben geweest, welke hij in Pyrmont gefproken beeft. Doch

ïk denk volkomen overeenftemmende met hem. Men moet met de

behoedzaamfte omzigtigheid alles van zulke zeer verzwakte lijders ver-

wijderen, wat hunne zenuwen flechts in het geringde kan aandoen.

Zullen zulke kranken weder gezond worden , zoo moeten zij liet ge-

vaar, waarin zij zijn, niet geheel vernemen, ten einde er geen hafts-

togt in hen opgewekt worde. Alles, wat het zerruwgeftel aandoet

,

moet dus geheel van hen verwijderd worden; als ftuderen, veel reke-

nen , of dergelijke bezigheid, welke diep nadenken vereischt. De
heeren letterblokkers

, moeten liever al hunne zaken aan den kapftok

hangen , en zieh tot eenen ligchamelijken arbeid in ftaat ftellen. Want
ter genezing is het gemeenlijk noodig

, geene zittende levenswijze te

hebben.
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heid gezocht, en meer dan ik had, daarvan had
bekomen

, keerde ik veel gemerkter te rug.

In ’t bijzonder was nu mijn eetlust beter ge-
worden

, en ik had na den maaltijd genoegzaam
geene opgezetheid. Het fpreekt van zelve

, dat ik
in eten en drinken zeer matig bleef: want het
was mij door mijne ziekte tot eene gewoonte ge-
worden

, (leeds zeer matig in eten en drinken
te zijn.

Ik deed mijne te rugreize zeer langzaam
, de-

wijl ik nog eenige (treken aan den Rijn bezigtigen
wilde.

Ook hadden zich de vermogens van mijnen geest

nu wederom herfteld
, lk was vrolijker

, en kon
nu weder eenigzins aanhoudend denken. Dit heeft

mij doen befluiten, dezen winter mijnen post van
finaneieraad weder te aanvaarden. Nog moet ik

u melden, dat ik mijne wandaad niet meer be-
drijve

; dewijl de doctor in Pyrmont mij door tis-

tot beter van mijn misdrijf heeft onderrigt, en
ik , fchoon het mij zeer zwaar valt

, geleerd heb
over mij zelven te zegepralen.

Ik had nu volftrekt befloten mij geheel aan mij-

ne zaken te houden en de wereld te genieten.

Dan de voorzienigheid had zulks anders beflemd.

De goederen van mijnen vader moesten
, als zijn-

de twee eigendommen
, mijne beide oudere broe-

ders ten deele vallen
; de oudfte van hen Was reeds

op het eene goed; de andere was nog ritmeester

in dienst. Deze had in een fpel woorden gekre-
gen , welke een tweegevecht ten gevolge hadden*
in hetwelk hij dood gedoken werd.

N Die
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Dit, mij zeer fmartelijk verlies maakte niet al-

leen op mijn zedelijk karakter eenen zeef fterken

indruk ;
maar veranderde ook mijnen ganfchen

toefland. Mijn vader beftemde nu het goed, op
... j ^ ' "

;

hetwelk hij, woonde, tot mijn erfdeel, en ik deed

weldrg afftand van mijn ambt en eerepost; dewijl

het mij veel aangenamer was ,
een landman te wor-

den. .Ik wijdde mij ook zeer fpoedig geheel en

al aan deze bezigheid en begon er zeer veel fmaak

in te vinden. •••

Doch deze verandering veroorzaakte een twee-

de nadeel. Mijne moeder was reeds voor eenige

jaren geflorven, en daar ik nu bij mijnen vader

was , zoo verlangde deze zeer fterk , dat ik mij

in het huwelijk zoude begeven. Dit was geheel
i.> j. «

. *
•

en al tegen mijn ontwerp: want ik gevoelde voor

het tegenwoordige zeer weinig genegenheid voor
*j

•• ' '
...

den echt. Ik wachtte zeer lang , zonder mijns

vaders wensch te bevredigen ; dewijl mij de nieu-

wigheid mijner bezigheden zeer vele afleiding ver-

fchafte. Ook zoude ik het nog wel langer uitge-

fteld hebben , indien de dood ons geene zeer groo-

te fchade had toegebrag|; want mijn oudfte broe-

der ftierf. —
. J.« J J 1 - -

* , ^

Daar ik nu de eenige erfgenaam van de aanzien-

lijke bezittingen van mijnen vader was : zoo moest

ik zijnen wil vervullen en tot het huwelijk be-

fluiten. Mijne gezondheid had zeer toegenomen

,

mijn vleesch was weder aangewasfen en ik kon

eenen halven dag door het veld rondrijden , zon-

der fterk vermoeid te worden. Alleen kon ik geen

verdriet verdragen , dit beroofde mij van al mijne

krach-
*SSt •

*
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krachten, en ik kon mij naauwelijks buiten ver-*

drietelijkheden houden. In ’t bijzonder had mij

het flerfgeval van mijnen broeder zeer getroffen.

Echter had ik mij weder herfleld. Ik moest mij

dus , in het vierde jaar na mijne ziekte , in den

echt begeven. t

Doch thans komt de hoofdzaak , waaraan het

zeer fpoedig begon te haperen. Ik verrigte den

echtpligt dikwijls alle dagen en wel met vuur

,

dewijl ik mijne vrouw teederlijk beminde. Doch
nu begon ik mijne buitenfporigheden te gevoe-

len ; ik werd geftadig aan zwakker , en de fterke

neiging tot den ilaap , keerde met de matheid

en de verdrietelijkheid te rug. De gemakkelijkheid

in den arbeid , en het behagelijke
, dat ik anders

in het werk van den landman vond , verdween

,

en dikwijls kreeg ik weder hoofdpijn.

De bekwaamheid , tot het uitoefenen van den

bijüaap , was echter niet geheel en al verloren

;

ik heb aanilonds
, zoodra ik met mijne lieve vrouw

begin te floeijen , eenen roedenftand : doch ook
aanflonds ontloopt mij het zaad , eer dat ik ter

zake kom , en zulks wel zonder eenig gevoel van

vreugde of wellust. En dit gefchiedt dikwijls te-

gen mijnen zin , zoodra mijne goedhartige vrouw
Hechts eenigzins teeder jegens mij begint te worden.

Mijne goede vrouw was verilandig genoeg , om
dit te bemerken

, en vermijdde mijnen omgang.

Hier door hield de verrigting der zaak eenen lan-

gen tijd op , doch het zaad ontloopt mij echter

zeer dikwijls. Rijden konde ik in
?
t geheel niet,

want dan bekwam ik zeer fpoedig eenen roede-

N 2 Rand
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flanel en het zaad ontliep mij. Een half jaar daai

na kreeg ik eene gal- en (lijmachtige zenuwkoorts,

waarvan ik wel gelukkig genezen ben ;
doch aan

mijne gezondheid ontbreekt nog zeer veel*

Ik zal u al de omflandigheden zeggen, en. dan

uwen menschlievenden raad voor mij verzoeken.

Ik kan zeer weinig eten en bekom aanflonds

na het eten perfingen en winden met vele opris-

pingen ,
eene neiging tot flaap en eene zwaar-

heid in het hoofd. De aanbeijen vallen mij las-

tig , en wanneer de afgang hard is , dan is er

fleeds bloed bij en de perüng na het eten is ver-

dragelijker.

De balzak is zeer flap en hangt zeer lang

nederwaarts. Bij aanhoudenheid bevindt zieh fleeds

een kleverig zweet aan de teeldeelen. Tot den

bijflaap ben ik volflrekt onmagtig; dewijl mij

het zaad te fpoedig ontloopt , en ik bij ieder

verlies van hetzelve‘ allerdroefgeestigst word.

De aanvallen der hypochondrie heb ik thans

zeer dikwijls ,. ik word mismoedig , en zulks

des te meer, dewijl alles mij aanflonds in drift

brengt. Daarbij heb ik inzonderheid eenen

zeer korten adem en eene ligte pijn op de

borst ,
hetwelk mij doet gelooven ,

dat het

gebrek in de long zit. Mijne voeten worden

zeer ligt koud ,
en dan heb ik zeer veel pijn

in de kuiten en foms jeuken mij de kniën.

Bij de geringde koelte word ik verkouden. Mijn

water moet ik zeer dikwijls lozen , in ’t bijzon-

der bij vochtig en koel weder , en wanneer ik

koude voeten krijg
, dan is de afzondering van

' het-
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hetzelve zeer fterk , en het is even zoo klaar

als gewoon fchoon water. Ook kan ik het

water niet gaauw afllaan, maar moet zulks lang-

zaam doen, dewijl het geen
5
regten droom heeft.

Dit toch moet uit eene zwakheid der teeldee-

len ontdaan. Ook wilde ik u gaarne verzoe-

ken
, mij het wasfchen met koud water niet

te bevelen
, dewijl ik geloof, dat het zeer na-

deelig voor mijne borst zoude kunnen wor-

den &c^

L . . a den 4 Febr .

rwwwwv*

A N T W O O R D.

Zeker heeft uwe zware ziekte tt wel moeten

zeggen , dat de groote verfpilling van het zaad

de verwoesting van uwe gezondheid geweest is:

diensvolgens moet gij met dit levensfap be-

hoedzamer omgaan. Maar ik ken den mensch ,

en weet te wel , hoe ligt men door zinnelijk ge-

not de rede tot een volmaakt zwijgen brengt.

Hier komen nu in den nieuwgefloten echt nog

andere dingen bij. De jonggetrouwde man wil

zich bij zijne jonge echtgezellin als regt vurig,

eere en achting verwerven
, om dezelve zoo

fpoedig mogelijk te verliezen. Een ander weêr,

denkt , dat hij zelf zeer vlijtig moet zijn , om
het ongeluk voor te komen

, dat de jonge vu-

rige vrouw
, niet op eene of andere wijze

, naar

vreemde hulpe omzie.

Neen, jonggehuwde mannen, dit is mis"; want

N 3 juist
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juist langs dezen weg en op deze wijze kunt

gij de vrouw zoo gewennen , dat zij , indien gij

niet meer geven kunt , het oog ,
het hart en

het ligchaam aan anderen aanbiedt. Voorzeker

worden op deze wijze zeer vele vrouwen tot

ontrouw aangefpoord : indien de mans in den

aanvang van het huwelijk al te ijverig werk-

zaam zijn. De neiging tot het werk der voortte-

ling is in de vrouw niet zoo levendig als

in den man. Waarom ? De ware prikkeling ter

voortteling ontftaat door het zaad in de zaad-

vaten, De vrouw wordt niet door het zaad

geprikkeld, maar de liefkozing van den man

fpoort haar tot den bijflaap aan. Een ongerept

meisje zal voorzeker tot geen mansperfoon zeg-

gen : doe mij dat ! even als een vurig jongeling

van een meisje begeert. Maar van waar dan

die wellustige vrouwlieden en — in de fpeel-

huizen. Dit is prikkeling en gewoonte. In het

begin van den echt , vergrijpen zich zeer vele

mannen in dit ftuk , zij verleiden de vrouwen

door hunne onmatigheid tot ontrouw
, wanneer

zij dezelve in den beginne aan eenen overvloed

gewennen ,
die de natuur ten laatfte niet ver-

fchaffen kan. — Daardoor aan het genot gewend,

wordt de gewoonte eene tweede natuur , en zoo

wordt die neiging door onvoorzigtigheid ont-

vonkt
9 die niet in de natuur der vrouwe ligt

,

maar alleen door deze kwade gewoonte geteeld

wordt. Ik houd meestal ftaande ,
dat op deze

wijze zeer vele vrouwen tot ontrouw verleid

worden, —

»

Dan 9
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Dan , dit begeert- gij eigenlijk niet te wéten

,

maar wel wat gij te doen hebt, om uwe gezond-

heid weder te bekomen.

Dit zal zoo fpoedig niet gaan , als gij wel denkt;

want daar gij reeds ten tweeden male aan deze

ziekte laboreert , zoo is zulks moéijelijker dan de

eerde reize. Ik verwonder mij , dat gij niet nog

veel ellendiger zijt. Het tweede gebrek is (leeds

veel dimmer, dan het eerde.

Uwe ziekte is nu ook in geenen deele eene

dechts eenvoudige krankheid; het zijn verdop-

pingen en dremmingen in al de deelen van uw

onderlijf, in het bijzonder fchijnt het in de lever

en met de gal in ’t geheel niet rigtig te zijn.

Van daar is uwe fpijsvertering zoo decht; van

daar die perdng na den eten , die oprisping , die

zwaarhoofdigheid ;
de aanbeijen zijn reeds op zich

zelven bewijzen van ftremming , en dan komt er

nog de hypochondrie ,
de mismoedigheid en be-

naauwdheden bij. Uwe borstpijn is ongetwijfeld

alleen eene opwelling uit het onderlijf.

Dit is de eene krankheid.

De tweede bedaat ,
uit ten uiterde ontfpahnen

zenuwen ,
wier genezing wij met de derde ziekte

welke de verflapping der teeldeelen is, züllen
r f f ’ r ' i

’ '

ondernemen.

Vooreerst moet uw onderlijf van verdoppingen

bevrijd worden, en dat op zulk eene wijze, die

de verflapte deelen niet nog meer verflapt ,
maar

uwe fpijsvertering verbetert , en tevens uwe zie-

ke zenuwen meerder kracht geeft.

Wanneer clan de verdoppingen , en wat ons

N 4 ver-
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verder hinderlijk zijn kan, uit den weg geruimd

zal zijn : dan zullen wij zien , of wij met geene

verwerkende dingen en het gebruik van de melk

,

uwe gezondheid weder kunnen verbeteren. Ze-

ker kunt gij niet hopen , dat gij zoo gezond zult

worden
, alsof gij u altijd binnen de regte paden,

die de natuur nimmer verwoesten, gehouden had.

Nu ter zake zelve.

De hypochondrie
, de mismoedigheid 5 de pijn

op de borst
, de drukkende fmart in uw hoofd

,

uwe gefpannenheid in het onderlijf, uw ongerus-

te flaap bij eene (leeds durige geneigdheid tot fla-

pen
, de korte adem , het zuur vergezeld van op-

rispingen, de geeuwhonger met den brand der

oogen , die denzelven vergezeld , zijn alle gevol-

gen uwer buitenfporigheden
, en de meeste van

dezelven ontdaan uit verdoppingen en zwakheid
van het onderlijf. Ook uwe jicht was gansch al-

leen een gevolg dezer vergrijping tegens de na-

tuur. Het eerde
, dat wij doen moeten

, is
, de

maag en het gedarmte van de galdof, die zich

voorzeker in dezelve bevindt
,
geheel te bevrij-

den : want al degenen
, die , zoo als gij

, in de

liefde en zelfbefmetting uitgefpat hebben, lijden

even op dezelve wijze aan de hypochondrieke be-

naauwdheden , en in dezen hebben de zelfbevlek-

kers nog meer te verdragen
; dewijl die , welke

in de liefde uitgefpat hebben, door eenen invloed

van de vrouw toch een behagelijk genot hebben,
hetgeen hun verlies in zeker opzigt vergoedt. Bij

alle deze lijders bevindt zich in de maag een over-

vloed van galachtig (lijm, welke deze benaauwd-

heid
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heid en hypochondrie, op de meest mogelijke

wijze verderbt, en te dier oorzake is ook dit het

eerde, hetwelk de geneesheer uit den weg zocht

te ruimen. Het is zeer goed
, deze dof vooraf

eenigzins gedwee te maken en dit gefchiedt op
de allerbeste wijze en zeer goed, door oplosfen-

de en flijm afvoerende middelen. Gij kunt de-

zelve zonder zwaarigheid gebruiken. Indien gij

deze middelen twee dagen lang gebruikt hebt

,

dan moet gij meer verderbende gebruiken.

Overigens kunt gij kamillenthee drinken. Gij

kunt er eenig kaneel bij doen , om dezelve geu-

riger en welfmakelijker te maken.

Geen vat, noch gebotteld bier , moogt gij, even

zoo als in het boekje daat
, drinken.

Hoezeer gij nu wel voor het wasfchen met
koud water bevreesd zijt

, zoo moet ik er u toch

ten derkde toe aanraden. Uwe borst zal het ge-

wis zeer goede diensten doen
, want deze ziekte

ken ik reeds
, het is zwakheid. Ik heb zelfs bij

de opkomende phthifis trachealis
, (luchtpijpste-

ring) het wasfchen met koud water met een zeer

goed gevolg te werk gedeld. Wasch u des mor-
gens vroeg , bij uw opdaan , met frisch koud wa-

ter , van het hoofd tot de voeten
; doch gij moet

dit met het hoofd beginnen. Hierbij moet gij u

de borst en het onderlijf ter dege wrijven. Dit

wrijven , is ontegenfprekelijk een allerweldadigst

geneesmiddel. Ook is het zulks in deze verdop-

pingen van het onderlijf, dewijl dezelve doorliet

wasfchen en wrijven ten derkde opgelost en uit-

gedreven worden; want wanneer gij u dus wascht

N 5 en
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en wrijft 9
worden al de deelen van uw ligchaam

zamengetrokken , en daardoor, dat al de vaten en

vezelen zich digter in zich zelven te zamentrek-

ken ,
worden niet alleen deze deelen vaster; maar

dat ,
wat in te groote menigte zich in deze va-

ten ophoudt ,
wordt, door de zamentiekking en

de werking der inkrimping ,
ook mede in bewe-

ging gebragt. Inzonderheid indien dit wrijven in

eenen

0

ronden kring gefchiedt, dan begunstigt de-

ze cirkelvormige beweging , op deze wijze het

zamendringen van al de vaste deelen en verfchaft

meer veerkracht.

Insgelijks werkt het ook op uwe drukkende

hoofdpijn en op uwe kortamigheid.

Beide gebreken zijn ook gevolgen van verflap-

ping 5
welke op de ondergaande wijze haren oor-

fprong bekomt.

Gij zult zelfs opgemerkt hebben , dat bij iede-

re zaadplenging al de zenuwen van uw ligchaam

zich ten fterkfte infpannen , dat uw onderlijf in

zich zelven zamendringt ,
dat de zenuwen aan de

beenen ,
in het kruis en allerbijzonderst die voor-

aan aan het onderlijf, zich zoo vast mogelijk in-

eentrekken. Door deze zamentrekking van al de

fpieren ,
wordt het bloed geheel naar de binnen-

deelen geperst , en wel in zulk eene groote me-

nigte dat dezelve het naauwelijks kunnen bevat-

ten; dewijl door het Zamendringen in zich zel-

ven de vochtigheid ,
• of de masfa nes bloed uit

de fpieren zeer lang in de bloedaderen gehouden

wordt. Dit gebrek nu ,
wordt nog ten fterkfte

door het werktuigelijk gefiel van de borst ver-r

meer-
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meerdere!; want ten tijde van den bijüaap ademt

men diep , en in ’t bijzonder is de inademing al-

lerdiepst op het oogenblik dat het zaad gefcho-

ten wordt. Wanneer nu de bijüaap, of de uit*

ftorting des zaads zoo dikwijls gefchiedt : dan

wordt het .bloed op eene allerbijzonderfte wijze

in de vaten of aders van het hoofd en het (lelfel

van de yena porta gedreven : deze vaten worden

Üerk uitgezet
, en verliezen vervolgens met den

tijd door de groote uitzetting van de masfa van

het bloed hunne kracht om zich behoorlijk zamen

te trekken, en op deze wijze ontüaan er verpop-

pingen. Daarop volgt de pijn in het hoofd en

de fpanningen en perfingen in het onderlijf. De-

ze menfehen hebben vervolgens ook de pijnlijkfte

hartkloppingen , in ’t bijzonder bij de uitüorting

van het zaad , en na den bijüaap klagen zij meest

alle , dat dezelven zoo lang aanhouden. Het is

dus zeer natuurlijk , dat deze holle en bijzonder

prikkelbare fpieren van het te menigvuldige bloed

zoo zeer geplaagd worden , dat zij op alle moge-

lijke wijze hun best doen , om er zich weêr van

te ontlasten. Maar in des te grootere menigte

wordt dan ook het bloed naar het hoofd gedre-

ven. Wie zulks in zich ontdekt, voor dien is

het hoog tijd , zeer matig in het genot te zijn

,

dewijl bij dusdanige omftandigheden
, waar bij de

zenuwen zwak en aandoénlijk zijn
, fyet bloed

,

wanneer het zoo in overvloed naar het hoofd ge-

dreven wordt, zeer ligt eene beroerte kan veroor-

zaken , zoo als men daarvan
, helaas ! in de ge»

fchie-
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fchïedenisfen en door de ondervinding niet dan al

te vele voorbeelden heeft.

Bij die genen , welke de vleefchelijke vermen-

ging dikwijls Baande yerrigt hebben , zijn de in-

fpanningen en de aanBrenging der fpieren nog veel

fterker en dus is bij hen ook het indringen van

het bloed veel overvloediger, waardoor dan ook

zeer natuurlijk deze verpoppingen vermenigvul-

digen.

De aandrang van het bloed naar het hoofd en

de drukkende hoofdpijn , de kortamigheid ,
de hy-

pochondrifche zwaarmoedigheid ,
en de verflap-

ping der zenuwen ,
dikwijls zelfs eene Bijvigheid

en verlamming, zfin de geBadige gevolgen, wan-

neer dit bedrijf Baande verrigt wordt; want dit

is geheel en al Brijdig met onze natuur.

Ik heb u als een man van kunde vooraf déze

verklaringen willen doen toekomen
,

dewijl ik

hoop ,
dat gij daardoor de werkingen van het

water, of,, dat nog beter is, het wasfchen en

wrijven met koud water en fneeuw ,
des te wei-

niger zult vreezen.

Al de gebreken ontBaan uit de verflapping der

jpiervezelen , en deze worden door de koude op

de eenvoudigBe wijze verBerkt en geprikkeld om

zich meer en meer te zamen te trekken, ten ein-

de daardoor ^enigermate dat gene te vergoeden ,

dat door uwe bedrijven en eene al te Berke in-

fpanning ontroofd is geworden. Daar gij nu zelfs

zeer goed gevoelt , dat het hoofd , de borst en

het onderlijf aan de voorbefchrevene verflapping

en de daar uit ontBaande verpoppingen lijden, en

dat
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dat de kwalen ,
waar aan gij laboreert , alleen uit

de verflapping ontdaan zijn: zoo zult gij ook ligt.

inzien ,
dat dat gene , hetwelk de verflapping

uit den weg ruimt , uwe genezing bevorderen

moet. ;

Niets is bij de drukkende hoofdpijn, bij de vu-

righeid der oogen , een gebrek , hetwelk genoeg-,

zaam allen
, die zich aan de zelfbevlekking hebben

overgegeven, lijden, niets zeg ik, is daarbij zoo

nadeelig
, dan door het warm broeijen van het

hoofd
, het bloed nog meer naar hetzelve te lok-

ken en al deze gebreken te vermeerderen ; dewijl

alles ,
wat het bloed naar het hoofd doet Hijgen

,

de toevallen verheft en de fmarten fterker maakt.

Te dezer oorzake, kunnen zoodanige lijders
,
geen;

aanhoudend denken verdragen ; want dit lokt het.

bloed te zeer naar het hoofd en veroorzaakt eene

al te flerke fpanning der zenuwen: zij kunnen

het niet lang uithouden , en het is in hen alsdan

eveneens, als of er een hoepel om hun hoofd

lag; doch het is niets anders, dan de volbloedig-

heid van de vaten van dit gedeelte des ligchaams,
;

De zwaarheid in het hoofd ondervinden zoodani-

’ ge lijders bij de minfte aandoening, meer of min,

naar mate de. aandoening , welke zij hebben, van

eene flerkere of zwakkere uitwerking is. Gij ziet

dus hier uit twee dingen , welke gij vermijden moet,,

indien gij gezond wilt worden; het eerfle is : u

al te zeer met denken of Anderen bezig te hou-

den , en het ander u aan eenige gemoedsaandoe >

ningen ter prooi te geven. Reeds uwe eigene

ondervinding zal u zeggen, hoe fpoedig gij daar-

door
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door de gefpannen hoofdpijn en de vermeerderde

zwaarte gevoeld hebt. i

Gij , en alle zoodanige lijders moeten dus , tot

den tijd toe , dat zij zich willen laten genezen

;

zich van alle herfenwerk onthouden ,
en zich ve-

le verftrooijing of afleiding, verfchaffen. In het

bijzonder moeten zij veel in de 'open lucht zijn,

en zoo mogelijk met ondekten hoofde gaan , op

dat de lucht des te vrijer op hetzelve kunne wer-

ken ;
dewijl zelfs door het invloeijen van de lucht

op het ongedekte hoofd , de deelen vaster wor-

den , en meer veerkracht bekomen. — Bij deze

hoofdpijn ,
heeft nog daarenboven , een zeer ftrij-

dig vooroordeel plaats ,
namelijk dat de lijders ge-

looven , dat zij zich door het broeijen eenige leni-

ging van dezelve kunnen verfchaffen , en bevreesd

zijn , dat zij zich door de koude , eene beroerte

op het lijf zouden halen. Doch juist het tegen-

deel heeft plaats ;
want eene al te fterke warmte

kan door de ophooping van het bloed, wel de

beroerte doen ontftaan, maar de koude doet

zulks nooit.

Wasch u des dikmaals het hoofd met koud,

zeer ijskoud water en zulks wel eenige malen

des daags; Houd een doek met koud water, zoo

lang als het koud is ,
achter de ooren , ten einde

daar door de lastige fuizingen in dezelve te ont-

wijken
;

dewijl gij reeds eenmaal daarmede be-

hebt zijt geweest : want de toevallen ,
die men reeds

eens gehad hjeeft komen zeer ligt weder en dat

nare geluid
, hetwelk u eene oor in en het an-

der uitgaat
, zoude in

9
t vervolg zeer lastig val-

len
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len. Deze fnizingen ontdaan fteeds uit den te

grooten aandrang van het bloed naar het; hoofd ,

alwaar dan de al te aandoenlijke zenuwen door

het opgehoopte bloed nog meer geprikkeld wor-

den. Door de koude wasfchingen en het tegen-

leggen van koud water , wordt niet alleen het

bloed van het hoofd afgehouden, maar de zwak-

ke en verflapte aandoenlijke zenuwen worden ook

daarenboven er zeer door verfterkt.

Ik had voor twee jaren eenen buitenlandfchen

lijder bij mij
, die zeer met deze fuizing en het

geraas in de ooren geplaagd , en zoo dikwijls hij

pollutiones gehad hadde
, genoegzaam geheel doof

was. Ook had hij bij zich zelven opgemerkt

,

dat dezelve altijd veel heviger werd, wanneer hij

iets lezen, of een uurtje fchrijven wilde. Ik ver-

bood hem beide en ried hem , zijn menigte

haar van het hoofd te doen affnijden , ten einde

zich ongehinderd van de wasfching met koud Wal-

ter te kunnen bedienen. Hij ondervondt ook wel-

dra, dat hem deze luchtigmaking van zijn hoofd,

benevens het wasfchen , op eene ongemeéne wij-

ze weldadig was. Hij keerde , na verloop van 16

weken, genezen naar zijn vaderland te rug. Nog
binnen kort fchreef hij mij, dat hem dit wasfchen'

thans tot eene gewoonte geworden was
, en dat

hij er «zich zeer 'Wel bij bevond. Ik heb van het

affnijden van het haar en het gaan met het bloo-

te hoofd zeer dikwijls de beste uitwerkfelen op
deze fpannende hoofdpijn en het fuizen der ooren

ondervonden
, en deel het ter dezer oorzakemede.

Het'* koude water en het wrijven zal ook van

ee-
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eenen zeer weldadïgen invloed op eene verflapte

borst zijn. Uwe kortamigheid is niets anders

,

dan dat de long in den te veelvuldigen bijüaap

door de lange aanhoudende inademing zoo zeer

'uitgezet is, dat, indien gij fpoedig inademt, de-

zelve geene veerkracht genoeg heeft , om onmid-

dellijk dé fnel ingedrongene lucht weder uit te per-

fen. Door dit wasfchen en wrijven met koud wa-

ter wordt de veerkracht der long verflerkt , en

gij zult in het vervolg ligter kunnen uitademen.

Wees daarbij niet bevreesd voor het (lijm ,
het-

welk gij' des morgens vroeg loost ; die zinkingen

en die fteeds aanhoudende verkoudheid, welke gij

voorzeker hebt ,
zijn alleen de gevolgen der ver-

poppingen , welke uit de verzwakking van uw
ligchaam ontdaan zijn , en zullen op geenerlei

wijze door het wasfchen met koud water vererge-

ren. Gij laboreert genoegzaam altijd aan eene

chronifche verkoudheid, en ik ben ten volle over-

tuigd ,
dat dezelve genoegzaam aan alle zoodani-

ge lijders eigen is , die te veel zaad geftort heb-

ben. Daarbij komt dan de üijmerige uitwerping

van de borst. Beide ontdaan daardoor , dat in

het ligchaam , bijzonder in het onderlijf verftop-
ui ' C

pingen aanwezig zijn , welke de behoorlijke ge-

lijkmaking der fappen hinderen. Ik zoude meer

dan honderd bewijzen kunnen bijbrengen , hoe

weldadig de koude baden in deze omftandig-

heden zijn , en zeg dit hier alleen $ om
de tegenwerping te ontwijken ,

welke mij zoo

dikwijls van velen daartegen gemaakt is. Ook
zeg ik hier , dat een ieder , bij den beflen-

di <*



( *°9 )

ciïgen dr$d met de borst zich vrij. gerust kart

houden. Even zoo als in ’t bijzonder de ver«

doppingen in het onderlijf en allerbijzonderst in

het ingewand, dan alleen uit den weg geruimd

zijn , wanneer de fpijsvertering weder goed is $

en de behoorlijke zamendelling éét fappeh

daar wezen zal : dan zal ook de verkoud-

heid en de flijm op de borst geheel van zelf

verdwijnen. Daarom is dan ook het was-

fchen van het onderlijf zeer noodig* Inder-

daad , in het onderlijf zelfs moet men te-

vens met weekmakende klisteren te hulpe ko-

men en ontbindende geneesmiddelen met dezelve

paren , welke de vaste deelen meer Tonum , dat

is fpan- of veerkragt geven* Gefchiedt nu dit

daardoor , zoo is het zeer zeker , dat het was-

fchen en wrijven met koud water zeer voortref-

felijke dienden doet. Door de prikkeling , welke

het veroorzaakt , trekken zich de verdopte vaten
^ *4

zeer te zamen , en werken met meer kracht op

dezelven* Daarom zijn de klisteren, en het

wasfchen en wrijven met koud water meesten-

deels geheel onontbeerlijk tot de genezing*

Maar hebben dan alle diegenen , welke dus bui-

tenfporig in de verfpilling des zaads zijn ge-

weest, dremmingen en verdoppingen in het on-

derlijf? — Zeer weinigen zijn daarvan uitgezon-

derd, zoo als zulks uit het reeds voorgezegde

zeer ligt te zien is. In de zaak van den bijflaap

wordt het bloed deeds met veel geweld in dê

pportaderen gedreven ,
en daar zijn dan deze ver-

O dop*
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floppingen iets zeer gewoons
; daaróm ben ik , op

de reeds opgegevene wijze , namelijk door de

klisteren uit Meekrap , den Valeriaanwortel en den

Leeuwentand met de Veldkamillen (leeds zeer

goed gevaren.

Ik zal ter dezer plaatfe nogmaals uit uwe eige-

ne Gefchiedenis , de teekènen* opgeven ,
welke de

verpoppingen aanduiden, zij zijn deze: A.) De

Hypochondrie. B.) De drukkende pijn in het

hoofd; bijzonder aan de eene zijde. C.) De on-

rustige 'Paap is zeer gemeen bij de Hypochon-

drie , dewijl de Gal meestendeels fcherp en in

overvloed afgezonderd wordt : ook konten er Veel-

al angstvallige droomen bij. D.) Indien zich na

het eten de drukkende hoofdpijn vermeerdert

,

«

zookan men des te waarfchijnlijker op verpop-

pingen van eenen Perken aard in het onderlijf

Paat maken ;
komt nu E.) nog daarbij de fpan-

nïng en de perfing in het onderlijf zelf
, dan is

er geen twijfel aan: gij zelf klaagt meestal, dat

hét even eens ware, alsof gij een band om het

lijf hadt, welke onder de ribben vast was, en

door deze perfingen van het onderlijf naar de

borst, wordt F.) de kortamigheid zeer vermeer-

derd, De oprispingen en het zuur, is er, G.)

een Peedsdurend bewijs van , als mede H.) dat

gij niet hebt kunnen Paan , het welk een gevolg

is van de verPapping der zenuwen ,
welke gij te

dikwijls bij de herhaalde vleefchelijke gemeenfehap ,

al te Perk ingefpannen hebt. De perfonen van

beiderlei gedacht , welke de vleefchelijke gemeen?-

fchap
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fchap (laande plegen , zijn veel meer dan anderen

,

aan flremmingen
, verlloppingen en verlammingen

QParalyfis) onderhevig
, hetwelk ook

* van wegje

de zeer onnatuurlijk groote en fterke infpanning

,

niet wel anders mogelijk is. Bij de meesten wor-
den dikwijls alleen bijzondere fpieren verlamd , en

dat is een leelijk gebrek. In de wereld ben ik een

ergdenkend mensch geworden. Indien ik ergens

jicht en verlamming van de ; onderfte ligchaams-

deelen ontmoet, dan maak ik genoegzaam nooit

een valsch rbefluit op : alhier is de Godin der

-Liefde, al te veel {taande geofferd. Dewijl nu, in

het liaan , de Spieren de meeste kracht moeten

hebben, zoo gebeurt het
, dat zulke menfchen

,

wel goed gaan , maar niet goed ffilflaan kunnen.

De voorbode daarvan is eene zekere foort van

kramp : men klaagt alsdan gemeenlijk , dat nu

dit, dan dat lid van het ligchaam flaapt. Wie nu

nog in zijne ondeugd voortvafart-y fielt zich aan

het gevaar eener verlamming bloot. Dat in dit

geval * niet alleen het verlies van het zaad

,

maar ook de hevige infpanning der fpieren, de

verlamming bewerkt , kan men reeds uit iedere

koord of vezel befpeuren , welke
, al is zij ook

nog zoo veerkrachtig geweest , toch door te groote

aanfpanning en uitrekking eindelijk de kracht ver-

liest ,
om zich weder te zamen te trekken* — En

zulks moest des te meer in een ligchaam plaats

hebben ,
hetwelk nog daar en boven door de ver-

fpilling van het zaad, van die deelen beroofd

wordt , welke een nieuw leven in de Zenuwen

moeten gieten. I.) De geeuwhonger
, die met op-

O 2 ris-
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rispen en zuur vergezeld is : deze gaat zeer dik«

wijls de Jicht voor, en is dus in ’t bijzonder een

bewijs ,
dat er eene feherpe dof in de Maag huis-

vest. Deze Geeuwhonger en de beangstheid ont-

daan beide uit deze fcherpte in de maag ,
en- kun-

nen door niets beter dan door afvoerende midde-

len geholpen worden. Of het nu wel bij allen ,

die aan de Jicht laboreren , zeer dikwijls het ge-

val is, dat zij ,
voor het uitharden van dezelve,

Indien hunne maag met eene feherpe dof bezet

is?, eenen Geeuwhonger hebben , en tóch niet eten

kunnen: zoo zijn toch zeer zeker al de zonen van

Venus in het bijzonder daar mede geplaagd; de-

wijl zij allen aan verdoppingen in de Lever lijden,

en zich dus dikwijls een overvloed van feherpe

Gal in de Maag uitdort.' Vrouwsperfonen , welke

in de Liefde en Zclfbefmetting buitenfporig zijn

geweest ,
krijgen ligter de Geelzucht en vervol-

gens op de Geelzucht zeer dikwijls o aanvallen

van Jicht..
. ' }

M.) De tegenzin in het leven is meestal van

aanvallen van Hypochondrie vergezeld, en men

kan daarbij altijd gelooven , dat in de Gal en' de

Lever en over ’t geheel in de Ingewanden van

het onderlijf ,
ongedeldheden plaats hebben. Doch

bij alle deze Lijders, heeft ook een gebrek van

levensdof plaats : want zoo fpoedig als zij flechts

eenigzins beginnen te herdeden , is de afkeer van

het leven , verdwenen. Eene klachte , die , he-

laas l maar al te dikwijls van de Zelfbefmetters

gehoord wordt
, is deze ,

dat hun het leven hate-

lijk is, en dat zij met de gedachten om zich het-

/ zei-
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zelve te benemen , zeer gemeenzaam zijn. Wij

hebben verfcheidêne voorbeelden van jongelingen,

die zich , zonder te wéten waarom ,
het leven be-

nomen hebben
; doch kan niet zeer dikwijls de

affchuwelijkPe ondeugd oorzaak er van- geweest

zijn? Wie het niet gelooven wil, dien zal ik met

meer dan honderd bewijzen Paven ,
hoe lastig het

leven van zulke ongelukkige menfchen is. Bij

zeer velen geloof ik , dat de onbekwaamheid van

hunne geestvermogens ten PerkPe medewerkt ;

dewijl zij zich zoo dikwijls onbekwaam tot hun-

ne zaken en bunnen arbeid bevinden. In ’t bij-

zonder is dit jonge lieden eigen , die tot de we-

tenfehappen opgeleid worden, ’t Is eene volmaakt

afgedane zaak , dat alle die genen het ongeluk-

kigPe worden , die bij hunne zaadverfpilling veel

zitten en veel Puderen. Tot het (luderen moe-

ten er vele deelen des ligchaams aanwezig zijn

;

door het zitten worden de verpoppingen en per-

fmgen in het onderlijf mede begunstigd : insge-

lijks worden de Teeldeelen
,
door de warmte met

het bloed opgepropt , en daardoor ontPaat er

eene prikkeling tot zaadverfpilling.

Ik heb verfcheidene zulke jonge Lieden gera^

den , voor een paar jaren van het Puderen af tg

zien , en zich niet dan aan ligchamelijken arbeid

over te geven , totdat zij door denzelven zoo

moe worden, dat zij door afgematheid hunne ge-

wone ondeugd vergeten en de affehuwelijke ge-

woonte ontwennen. Zeer vele zijn op deze wijze

weder bijgekomen , dewijl het Pilzitten een al te

bereidwillig begunstiger der Onanie is. Ter ge-

ö 3 ne-
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bezing zelve moet het zitten op eene ftudeerka-

roer ,
zoo wel als het Anderen , geheel en al ver-

mijd worden. Want zonder vele ligchamelijke be-

weging is de genezing dezer krankheid ftellig on-

mogelijk, —• Dan genoeg hiervan , ik zal u nog-

maals de teekenen herhalen ,
welke de verpoppin-

gen en de ftremmingen in het onderlijf aandui-

den 9 en die doorgaans uit den weg geruimd moe-

ten worden ; wanneer ik namelijk mijn plan ten

uitvoer zal brengen, om u dezen zomer door het

gebruik van de melk te herftellen, Zoo lang er

nog ftremmingen en verpoppingen in het onder-

lijf plaats hebben , is het zeker , dat de werking

van de melk nadeelig zal zijn ,
dus moeten eerst

al de treurige hypochondrifche aanvallen weg

zijn, het zware hoofd moet vrijer worden, en de

drukking in hetzelve verdwijnen, De trek tot

flapen moet in eenen lust tot bezigheid verande-

ren, In het onderlijf moet het [pannen , het

drukken en het vol zijn , ophouden u lastig te

vallen , en den band , waarover gij klaagt , moet

gij geheel en al vergeten; dewijl niets u het

yoorledene moet herinneren. Na eenen matigen

maaltijd moet gij u zoo vrolijk als te voren be-

vinden. Dit is een bewijs , dat de maag en het

vermogen tot de fpijsvertering weder goed zijn.

Van de kortamigheid zult gij zoo ligt niet vrij

raken
;
doch gij kunt daarbij de melk , zonder

zwarigheid blijven* voortgebruiken,

De zure en hittere oprispingen en het zuur op

de Maag , moet gij reeds lang voor het tijdftip

,

hetwelk ik voor u tot de melkkuur beftemd heb,

ge-
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geheel kwijt zijn ; want daarbij zoude de melk u

zeer Hecht bekomen. Maar ik weet zeker, dat

,

indien gij mijne middelen regt naar het voorfchrift

inneemt, de klisteren gebruikt, en u naarftig met

koud water wascht , dat uwe maag van alle deze

lasten
}

- bevrijd , .
en dat haar vermogen ,

als ’t ware

vernieuwd zal worden.

Doch bij dat al moet gij reeds van nu af tot

het einde van den winter , een zeker dieet hou-

den , ten einde u tot deze melkkuur in den aan-

ftaanden zomer voor te bereiden. Dit diëet is met

de voorfclirevene kuur onafscheidbaar verbonden.

Het eerfbe, hetwelk ik reeds herinnerd heb,

is ,
zich zeiven veel beweging te verfchaffen en

zoo weinig het wezen kan , te zitten , op dat het

onderlijf niet geperst worde : alle herfenwerk moet:

geheel en al ter zijde geheld worden.

Daar gij zoo vele Pollutioncs hebt en zelfs

eene foort van zaadvloed : zoo moet gij over ’t ge-
i

‘ *

heel al uwe beweging te voet doen : noch te paard

,

noch in een rijtuig rijden ,
dewijl beide de Pollutioncs

zeer begunstigt en den zaadvloed vermeerdert^ Het

is zeer zeker, dat het gaan voor zulke lijders een

geneesmiddel is. Al kunt gij in den beginne

Hechts een kwartier gaan ;
gaat dan alle uren een

kwartier. Gij zult zeer verwonderd Haan , hoe

uw onderlijf daarbij van dag tot dag beter , uwe

fpijsvertering goed, uw flaap geruster worden en

uwe mismoedigheid in vrolijkheid veranderen

zal. — Zulk eene matige beweging is het een-

voudigfte middel ter verfterking , in het bijzon-

der ,
wanneer hetzelve in de vrije lucht gebruikt

O 4 wordt

;
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wordt
;
alsdan geeft het gaan de vezelen , de fpie-

ren en zenuwen langzamerhand de veerkracht we-

der, en daardoor worden alle verrigtingen be-

vorderd.

De fp ijsvertering wordt zeer begunstigd, èn op

alle lijders van deze foort heeft de gaande bewe-

ging daarenboven nog den bijzonderen voorrang ,

daardoor, dat zij de natuurlijke uitwafeming, aan wel-

ker gebrek de meesten lijden , ten fterkfte bevordert.

Door de prikkeling, die bij aanhoudenheid aan

de' teeldeelen gemaakt wordt, gewent zich de na-

tuur
,

alles naar deze deelen te voeren ; wat dus

de natuur bij anderen naar de huid drijft en door

de natuurlijke uitwafeming uit het ligchaam ge-

raakt , dat drijft de natuur , bij de zoodanigen ,

die de teeldeelen te zeer misbruikt hebben ,
ge-

heel naar den pisweg , en dewijl de grootfte prik-

keling derwaarts gaat , zoo moeten deze dus ver-

zwakten , alle oogenblikken hun water afflaan,

De neiging der natuur wordt door het veel gaan

op de alleronfchuldigfte wijze naar de huid ge-

voerd , en het ligchaam wint er , op eene onge-

meene wijze , zeer veel bij
;
want daar het water

£oo menigvuldig naar den pisweg gedreven wordt

,

gaat het
,
volgens den fchoolterm der geneeskundi-

gen
,

ongekookt af; dit betuigen ook allen een-

itemmig
, dat zij dikwijls een gansch krlstalklare

,

dat is , waterheldere pis lozen — en zulks wel

inzonderheid
,

wanneer zulke dus verzwakten

Hechts in het minste koude voeten bekomen,
. .4 -

. ^ . ,

f

r.

Daar nu door de uitwafeming en ook door een
i

Cj

behoorlijk gekookt water, vele galachrige ,
zour-

UCltr
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achtige en zelfs wel kalkachtige deelen geloosd

worden ,
doch deze in tegendeel bij gebrek van uit-

Wafeming in het ligchaam blijven , zoo is het ge-

makkelijk in te zien ,• dat daardoor zeer vele gal-

achtige kwalen , en in het bijzonder de jicht, ten

fterkfte bevorderd wordt.

Volg dus mijnen raad, en ga , zoo veel als uwe

krachten toelaten
;

want eene zeer talrijke onder-

vinding heeft mij maar al te zeer , het groote na-

deel van het zitten bij zulke lijders bewezen.

Door de rust , welke al de verzwakten najagen ,

wordt den lijder de uitwafeming fteeds nog meer

verhinderd ;
de aandrang op den pisweg , en door

dezen aandrang den zaadvloed en de Pollutiones

begunstigd. Allen die uit nood , gedwon-

gen zijn , te zitten , hebben meerdere jaren

ter hunner genezing noodig. De gaande bewe-

ging kan ik niet genoeg aanprijzen , zoo als ik

nogmaals zeer rade ,
het rijden na te laten.

In het gaan zelfs, moet men zoo behoedzaam,

als mogelijk is , met de teeldeelen omgaan , op-

dat deze op geenerlei wijze geperst worden , ten

einde er geene prikkeling ontfla.

De fpanbroeken moet gij volftrekt vermijden

;

ik zoude ,
indien ik de wijdloopigheid niet wilde

vermijden ,
uit vele brieven de bewijzen kunnen

opleveren, die gedeeltelijk getuigen , dat de naau-

we broeken bij verfcheidene jongelingen de eenige

verleiders tot de Onanie zijn geweest en door

hunne prikkeling in het gaan Pollutiones hebben

veroorzaakt. Ook hebben de naauwe broeken op

de flremmingen en verftóppingen der ingewanden,
"

'
• O 5 ' den
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den nadeeligften invloed 9 dewijl door het te zamen

perfen de noodwendige yrije beweging verhinderd

en de fpijsvertering op eene allerbijzonderfte wijze

benadeeld of geftremd wordt. Zoo rade ik u ook

zeer fterk, toch geene naauwe vesten te dragen,

anders wordt uwe gezondheid vertraagd. Doch

laat ü den in het werkje bevolenen lijfgordel ma-

ken. Gebruik daar toe niets anders dan kamillen 9 en

laat deze tusfchen twee dubbele repen floppen of

innaaijen. Zeker is het , dat de uitwafeming

van de kamillen, niet alleen van eene zeer goede

uitwerking op de fpijsvertering is , maar zij is ook

allervoordeeligst voor de zwakheid , die men als

een gevolg van de zaadverfpilling ondergaat. De

ontflelde zenuwen winnen zeer veel door den in-

vloed van de kamillen.

Indien het uwe tong en gehemelte niet al te

wanfmakeljjk is ,
zoo rade ik u, niet dan kamillen

te drinken. Doch gij moet het aftrekfel wat fterk

doen maken. Nog beter zult gij doen , indien gij

de kamillen in een’ kop doet , koud water er op-

giet , en dan 24 uren ,
wel toegedekt , op eene

warme plaats laat flaan en dit tot uwen gewonen

drank gebruikt. Door den tijd gewent men er

zich zeer wel aan. Gij kunt er ,
om den fmaak

,

wel eenig kaneel , en ook een glas Hongaarfchen ,

Malaga of Malvezeiwijn bij doen. Hoe meer ik

dit eenvoudig middel gebruik , hoe meer ik het

moet aanbevelen. Inzonderheid is het goed voor

armen ; dewijl het voor eenen geringen prijs te

bekomen is. Zeker is het , dat men zijnen fmaak

moet verzaken j doch wie dat niet doen kan ,
zal

nog
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nog minder over eenigen hartstogt heerlchen , en

dus ook niet gezond worden.

De hartstogten van allerlei aard , moeten over

het geheel , tot den tijd der genezing , zeer ftil

blijven; zelfs de gemoedsaandoening, die vreugde

veroorzaakt , is nadeelig. Te dier oörzake heb

ik gaarne zulke lijders bij mij , op dat zij van al

het huisfelijke
, hetgeen hun eenig verdriet kan

veroorzaken
, verwijderd mogen zijn.

Bij allen
, welke de melk ter genezing huns lig-

chaams gebruiken , zie ik het gaarn , dat zij zich

,

gedurende 4 k 6 weken , volgens mijnen raad , in

het eten gedragen, ten einde het ligchaam geheel

tot deszelfs verandering voorbereid worde, waar-

toe dan zeer zeker door de geneesmiddelen , de

klisteren , het wasfchen met koud water en het

veel gaan, den zekerden weg gebaand wordt.

Hoewel nu allen dezen lijders de eenvoudigheid

in het eten zeer derk is aan te bevelen ; zoo heb-

ben toch in ’t bijzonder die , welke nog geheel

en al door de melk denken genezen te worden

,

inzonderheid noodig , dagelijks dechts eenerlei

fpijs te eten , ten einde de maag te ontzien , en

te vermijden , dat in de darmwegen geene winden ,

noch fcherpe vuiligheden geteeld worden. Het is

zeer natuurlijk , dat verfchillende fpijzen onder

elkander gebruikt , zich eerst met elkander moe-

ten vereenigen , en dit tast het ligchaam aan.

Ik heb bereids het dieet opgegeven , dus hier

nog dat gene , wat gij ter wille van de melkkuur

te vermijden hebt.

Alle dingen , die gezuurd zijn
,
moet gij niet

eten..
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eten, als zuurkool, agurken en weinig falade.

Alle gerookt en pekelvleesch , alle vet ;
en alle

fpijzen moeten over het geheel niet bruin gebra-

den zijn, dewijl het bruine vet de maag verderft

en fcherpe fappen teelt. Linzen en erwten moet

gij ook niet eten. Draag toch zorg , dat gij goed

brood hebt, dat niet zuur is. Nog beter is het,

eenigen tijd voor de melkkuur ,
ongezuurd brood

te eten.

Eet alle middagen eene vleeschfoep met rijst

,

fago ,
grutten

,
gort of gierst. Zeer gaarne zie

ik het ,
indien gij uw vleesch meestendeels ge-

braden , met appelmoes en veel fuiker eet.

Indien gij nu op deze , u door mij bepaalde

wijze , zes weken geleefd hebt ;
fchrijf mij dan

nader en dan hoop ik wel, dat uw ligchaam in

(laat zal zijn , om de melkkuur te verdragen.

Dewijl gij zelf meester van de koeijen zijt , dat

gij reeds nu eene koe , die nog draagt , of zwaar

gaat, uitzoekt , van welker melk »gij u bedienen

wilt. Neem eene koe , die voor de derde reis

moet kalveren. Van de bruine koeijen gelooft

men , dat dezelve van de meest vaste ligchaam s-

gefteldheid zijn , en dus ook“ het gezondde zou-

den wezen. Deze koe moet gij voor het tegen-

woordige weinig hooi doen geven , maar meestal

klaver , en indien het mogelijk is veel wortelen

,

als kroten ,
beetwortelen en kooldronken. De

knollen zijn zeer goed , doch niet voor de melk

,

dewijl er die te vet van wordt , en de vette melk

is juist voor u niet goed.

De koe moet zoo zuiver als Hechts doenlijk

is

,
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is , gehouden en even als de paarden geroskamd

en gereinigd worden ; dewijl dit van zeer veel

invloed op de gezondheid en op de deugd van

de melk is* Laat deze koe ,. die u de melk voor

uwe gezondheid verfchafFen moet , bij geenen dier

komen ; want , indien de koe weder dragtig wierd *

de fijnde deelen van het voedfel der vrucht naar

de moeder gaan. De melk van eene dragtige koe

kan wel vet zijn , maar een gedeelte van de fijn-

de vloeidof wordt aan dezelve onttogen ;
daarom

laat men zoodanig eene koe ,
wier melk tot een

geneesmiddel beftemd is , niet bij de dieren ko-

men. Het is zeer goed , dat deze koe deeds in

de open lucht zij. Ook is het noodig , dat deze

koe niet in den dal gevoederd worde
,
maar op de

weide , naar heur welgevalle vrete. Met het ge-

bruik van de melkkuur kunt gij eerst M het laatst

van Mei een begin maken; want 14 dagen. voor-

af, eer dat gij de melk begint te drinken, moet

de koe niets dan groen voeder gegeten hebben.

Indien ket zijn kan, moet gij 2 maanden met het

gebruik van den melk blijven aanhouden» tm

Antwoord van den lijder .

Gij hebt mij gelast, u, na verloop van 6 we-

ken, verüag van mijnen toeband të doen ; iets

hetwelk ik hier zeër gaarne ten uitvder breng.

Mijn toedand is federt zeer lijdelijk ; doch in

dat geen ,
hetwelk ik voor mijne lieve vrouw zoo

zeer wenfche ,
heeft geene merkelijke beterfchap

plaats. Maar Rome werd op geen eenen dag ge-

bouwd, mijne hoop op het toekomende is groot,

want
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Want ik kan niet ontkennen, dat de Polluit ones

zeer afgenomen zijn. f

De koude klisteren heb ik onmiddellijk, zonder

eenige bezwaren gebruikt. In den beginne ver-

dorZaakten zij mij eene (lerke periing op de wa-

terblaas, welke mij zeer dikwijls tot het waterlo-

zen drong. Doch dit echter is thans merkelijk

verminderd., en de klisteren blijven mij zonder

hinder bij. Dikwijls voeren zij een zeer groen

donkerachtig flijm af; doch zonder dat mij dit

eenig ïetfel doet. Mijn maag is zeer verbeterd ,
ik

heb veel trek tot eten en het genuttigde bekomt

mij wel : doch welk een harde (trijd is het , zoo

eenvoudig en fober te leven.

Het wasfchen met koud water voor het naar bed

gaan ,
behaagt mij zeer. Er volgt (leeds eene aan-

gename warmte over het ganfche ligchaam op. Ik

ondervmde het nü aan mij zelven , dat mijne vrees

geheel onnoodig was. Dan, fchoon ik (leeds na

het Wasfchen , nog een paar koppen kamillenthee

drink , zoo kan ik echter > niet befpeuten , dat mij-

ne uitwafeming vermeerdert.

Acht dagen na. de kuur kreeg ik eene zaadftor-

ting , die mjj veel hoofdpijn veroorzaakte, en mij

den ‘ganfehen dag zeer verdrietig maakte. Het

komt hier op de beheerfching aan. Des avonds zie

ik wel, dat ik bijna in ’t geheel niet drinken mag:

heb ik grooten dorst en ik drink , dan moet ik

alle uren een paar reizen wateren , en dan heb ik

altijd eenen zaadvloed. Ik verwonder mij zeer

dikwijls over het veelvuldig water , dat ik moet

lo-
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lozeu , .want het (laat in geene evenredigheid tot

dat gene , wat ik drink. jüw raad was goed
; hoe

minder ik behoef te wateren. Doch ga ik te veel

,

dan krijg ik nog eenen harden afgang , en dan is

ook aanftonds de prikkeling in den pisweg daar

,

en ik moet eenige reizen achter elkanderen wateren.

De pijn op de borst is merkelijk veranderd 9 en

wel nog niet verdwenen
, maar echter , even alé-

of zij zich zoo in ’t geheim Ophield: inrfdit geval

ben ik merkelijk gevorderd en mijn adem is veel

ligter. - * -o •••
. -Ji,

'
• ' .h 3-J

Alleen mijn tong is nog dikwijls met' dik- 'flijhi

bezet , niettegenftaande ik door een driewerf bra-

ken veel groen Dijm weg gebraakt hebv Sedert

dezen tijd heb ik zeer veebhobp van beter fé wor-

den : ja ik verhëug-mij ih hét toekomende%n de

kuur zelfs maakt' mij veel vrolijken meerder

welgemoed. Ook zoude ik mij nog veel beter be-

vinden , indien ik geheel overeenkomftig uw voor-

fchrift konde leven r ik befchuldig « mij zelf , dat

ik niet zonder bartstogtèn geleefd hebbe. Onaan-
gename familiezaken en de treurige bezigheid

, die

ik niet voorbij kan ,
' van opzigter over eené vor-

ftelijke fabrijk te wezen
, gieten dikwijls eene kwaad*

luimigheid in mijnen beker en daarenboven ben

ik zeer wrevelig en netelachtig. Doch ik zal deze

vijanden beftrijden.

VOOR
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VOORSCHRIFT van GEDRAG aan den

LIJDER. j

Gij hebt overgelijk ,
Rome is niet op eenen dag

gebouwd , en alle dijders-Van uwe foort moeten

geduld- hebben ;
dewijL in geene ziekte de gene-

zing zoo zeer fmart , als in al de gebreken,

.welke door_ de jverfpilling van het zaad ontdaan.

Geene maanden maar dikwijls worden er 2 A 3

jaren tot eene volkomene genezing vereischt.

Het begin der genezing Is daar* Gij begint u

opgeruimder te gevoelen, en kunt u verblijden,

dat gij leeft ,
dat is , de levensdof wordt werk-

zamer in u. r,v

Genoegzaam ,
alles blijft thans bij u in denzelf-

den daat als bij het begin van de kuur. Gij moet

u m§t koud water blijven wasfehen , de klisteien

.gebruiken , en niets ; dan*.; kamillenthee ,
koud of

warm ,, drinken.

Dan 5 in plaats van; Eet poeder ^ zult gij driemaal

daags. ïö: fluks- der hier nevensgaande pillen

gebruiken. - '

j jj
< : o •

•

;i En -dewijl het fehijnt, dat uvre maag zeer be-

komen, is,, zoo rade ik u dat gij u des morgens

vroeg en des avonds ,
eene melkfoep , van rijst

,

grutten, gort;
1
gierst fago en hartshoorn laat

koken en die gebruikt; want honger moet gij

niet lijden. De fuiker daarop is u goed en de

kaneel ook. In de groenten , die gij gebruikt moet

gij u een ei laten doen. Doch al, wat zuur is,

moet gij daarbij vermijden. Dat gij u door het

gaan zoO veel beweging verfchaft als mogelijk is,

daar
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daar heb ik niets tegen. Draag alleen zorg
, om

des avonds zoo vroeg mogelijk te eten
; en wel

zoo, dat gij eerst na verloop van 3§ uur u met

koud water begint te wasfchen, opdat de gan-

fche fp ijsvertering vooraf tot Hand gebragt zij

;

want onder de fpijsvertering moet gij u niet was-

fchen — en dan ten laatfle de klisteer gebruiken.

Ik heb u nu verder niets melden , dan u te

herinneren
, nu in April , nu de zon bij tijds op«

komt
, altijd vroeg op te ftaan , en zoo mogelijk,

u aanftonds in de open lucht te begeven.

Na verloop van 4 weken doet gij mij weder

berigt, en dan zullen de maatregelen tot de melk-

kuur volgen.

Doch blijf getrouw aan uw voornemen
, door

het wederwaardige
, hetwelk gij niet kunt vermij-

den
, uwe hartstogten niet te laten verontrusten,

DERD E BRIEF,
Uwen waarden Brief met de Pillen 9 heb ik

ontvangen &c.

Nog wasch ik mij vlijtig met koud water ,

gebruik des daags 2 klisteren
, drink niet

anders dan kamillen
;

doch zonder uw bevel

heb ik reeds alle morgen een paar koppen warme

melk gedronken
, en dit bekomt mij zeer goed,

De pillen gebruik ik ftiptelijk drie malen en het

gaat zeer goed met mij.

Ik begin mij zeer vrolijk en levendig te voe-

len , en alles , wat ik doe
, gefchiedt met .leven-

digheid. Zeer veel is het
, dat ik federt 6 weken

P gee?
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geene zaädilorting gehad heb. ïk zou ook gaarne

reeds daarmede tevreden zijn ,
wanneer ik dat

andere niet had : wanneer zal ik weder mijne

vrouw.... — En hoe oneindig gelukkig zoude

ik zijn ,
wanneer ik daarvan gevolgen mögt

zien. Tot daar toe, echter, voel ik zelf, zal

het nog wel wat aanloopen. Tot nu toe, heeft

het bij mij ,
wat het ontberen van het genot aan-

gaat , nog in ’t geheel geen’ nood. Doch ik

geef den moed niet op ,
en zal alles doen ,

wat

gij mij verder voorfchrijft.

Ik heb geene hoofdpijn meer ,
uwen raad heb

ik ook in dezen opgevolgd , en draag eene

Zweedfche muts , en dit belooft mij veel goeds.

Mijn eetlust is zeer goed , ik eet veel ;
maar

het bekomt mij ook zeer goed. Over de melk-

kuur verheug ik mij en fiel er veel hoop op

,

dewijl de melkfpijzen mij nu reeds zoo goed be-
f / 4 f

komen.

De koe is reeds federt 8 weken daar toe voor-

bereid , en heeft , vóór 14 dagen ,
gekalfd. Ik heb

o-ezorsd , dat zij reeds nu ,
niets dan groen voe-

der bekomt. &c.

Uwe ondervinding verheugt mij zeer ; want ik

heb bij u in xo weken erlangd ,
wat men bij an-

deren in jaren niet bereiken kan. Doch ik moet

ook ter uwer eere zeggen , dat gij een zeer ge-

fchikt lijder zijt , die het zich tot eenen pligt

iriaakt , getrouw te volgen , en met geene licht-

zinnigheid het reeds ondermijnde beetje leven in

wellustig genot vernielt.
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Ik heb ledert kort drie zulke voorbeelden bij-

gewoond. Een zeker man , dien ik zeer hartelijk

bad ,
zich te onthouden , beloofde alles , en in

14 dagen fchreef hij mij toch weder, dat hij zich

bij een meisje overwerkt had &c 9 — Kort

hier op werd hij doodelijk ziek«

Een ongenoemde had zich. door zelfbefmetting

en buitenfporigheid met het andere geflacht ge-

heel magteloos gemaakt , en zijné gezondheid

zoo zeer verfpild , dat hij genoegzaam in ’t ge»

heel niet eten en niets werken konde. Het was

een geftudeerd perfoon. Hij werd zeer fpoedig

weder beter , had zijn mannelijk vermogen weder

bekomen , en reeds na verloop van 13 weken 9

fchreef hij weder eenen zeer fchoonen , maar er»

barmenswaardigen brief. Zijn voornemen was

,

zeer vroom en kuisch te leven , en zich zelven

volftrekt niet weder te benadeelen. Dit duurde

zoo lang als hem de kracht ontbrak , en deze

wedergekomen zijnde , was het voornemen weg.

Doch ik zal u met dergelijke verhalen niet las-

tig vallen. Zij hebben hunnen loon
, en gij zult

ook voor uwe zorgvuldige oplettendheid door de

gezondheid, de uwe bekomen..

Ik hoop nu maar , dat gij , zonder eenig nadee-

lig gevolg , de melk als een geneesmiddel zult

kunnen verdragen.

Uw ligchaam is vrij van gal en flijm en uwé

fpijsvertering is herfteld. Dit zijn twee zeer

noodwendige vereischten , indien de melk geen

nadeel zal doen. Wanneer alle lijders van uw«2

foort zich , zoo als gij , gedroegen , en dezelfde

P % McD
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middelen voor de melk gebruikten : dan zou ik

ook Pellig kunnen verzekeren ,
dat de melk

aan allen wel bekomen zoude. Het is nogtans

vooraf noodzakelijk alle flijm en gal uit den weg

te ruimen , de ongemakken der aanbeijen en de

verpoppingen te verhelpen en de fpijsvertering in

eenen lij delijken Paat te Pellen. Dit alles nu is

bij u gefchied , en dus kunt gij ,
in Gods naam ,

een begin met het gebruik van de melk maken

,

te meer daar uwe koe reeds lang daar toe voor-

bereid is : want het heeft eenen grooten invloed

op de genezing en de werking van de melk,

wanneer de koe regt zindelijk gehoüden wordt.

De melk moet Peeds van de zelfde koe wezen.

De koe moet niet in de Pal gevoederd worden

,

maar zeer veel in de open lucht op het gras

weiden. Ook moet men zorg dragen , dat de

koe altijd zuiver water te drinken bekome. Zeer

goed is het ,
wanneer zoodanig een dier , zeer

dikwijls te water gevoerd wordt ; doch , nadat

zulks gedaan is ,
moet het zich altijd , in de

open lucht, droogen. Zoo lang als gij de melk

van dit beest gebruikt , moet het niet dragtig

worden. Het is derhalve zeer goed , wanneer

men twee koeijen op deze wijze laat behandelen ,

ten einde in geval van nood , altijd een bij de

hand te hebben. Dan zoodanige koeijen moeten

nimmer te zamen gemolken worden : maar gij

moet altijd de melk van eene en dezelfde koe

gebruiken. Hoe jonger melkens de koe is, hoe

dunner ook hare melk ;
en hoe ouder melkens

zij
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zij wordt , hoe vetter die is , en dan is zij ook
zwaarder om te verteren.

Die het hebben kunnen, doen zeer goed, aan-

ftonds , den negenden dag na het kalven, de

melk van de koe te gebruiken. Daar men nü in

den beginne zeer weinig noodig heeft , heeft men
de koe üechts rijkelijk en goed te voederen

, en

dan zal het kalf insgelijks geene melk ontbreken.

Die zelfs geene koe heeft
, dien valt dit dikwijls

te moeilijk. Het is daar en boven zelfs be-

zwaarlijk genoeg
, altijd in der daad goede melk

van eene -koe te hebben. Ik leg er in dit geval

zeer veel aan ten koste , en houde voor de lij-

ders , die hunnen intrek bij mij nemen , eenige

Koeijen. — Dan weet ik zeker , dat de melk goed

is , en dat de lijder die altijd van dezelfde koe

bekomt.

De lijder , die de melk aanftonds , zoo warm
als die van de koe komt , k^n drinken , zal er

zich het beste bij bevinden. Deze melk aanftonds

uit den uijer van de koe gedronken
, verteert veel

ligter, is minder aan fchifting onderhevig, en

behoudt al de fijnste deelen bij zich , die , wan-

neer zij koud wordt, vervliegen. Deze deelen

beftaan uit een allerfijnst zout. Een ieder , die

de melkkuur met nut gebruiken wil , moet er zich

op toeleggen , om de melk , in het zelfde oogen-

blik ,
dat de koe gemolken wordt

, te bekomen.

Dit gefchiedt het beste op deze wijze. Laat u

,

des morgens vroeg, wanneer gij opgeftaan zijt,

aanftonds een’ kop melk melken
, en drinkt die

uit. Ga daar op een uur of een half uur in de

P i luch t
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lucht wandelen , laat u daar op een’ tweeden kop

vol geven ,
en ga dan daar op weder ,

naar uw

goedvinden ,
een uur , of een half uur rond ,

en

gebruik dan den derden. Gebruik bij dezen laat-

jden een fneedje wittebrood ,
of liever nog wat

befchuit, en ga dan weder nog een uur, of nog

liever den geheelen dag ,
in de open lucht wan*

delen : twee uren na den laatften kop melk moet

gij i2 pillen innemen en kunt een of een paar

koppen kamillenthee toe drinken ,
doch moet u

^anftonds weder beweging en vooral te voet —
Ik zeg te voet — verfchaffen *

dewijl de veelvul-

dige beweging zeer onaffcheidbaar met het ge-

bruik van de melk verknocht is. De rede waarom

de melk zoo flecht aan velen bekomt, is deze:

om dat zij geene beweging genoeg bij het gebruik

van dezelve hebben. Zal de melk u veel nut ver-

fchaffen „ en de gezondheid wederfchenken , dan

moet gij een bezige ledigganger worden. Dat

is 9
gij moet aan gee^en bepaalden arbeid denken

,

en den gantfehen dag in de open lucht omwan-

delen.

Die ,
welke zich dit niet mogelijk kunnen ma-

ken ,
maar in eene zittende levenswijze blijven

volharden ,
hebben dikwijls niet alleen geen nut

,

maar zelfs nadeel van de melk , en deze allen kan

ik over ’t geheel de melk niet aanraden , vooral

piet , indien het geleerden zijn , die zich met her-

fenwerk moeten ophouden. Wie het zich nog-

tans mogelijk kan maken ,
die volgt dit voorfchrift

en ga op het land , hij zal het verzuimde ,
door

eene vernieuwde gezondheid dubbel te rug brengen.

Dan

,
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Dan 5 dat het op deze wijze niet altijd gefchie-

den kan , zie ik zeer wel in ; wie het zich dus

niet mogelijk kan maken
, zich alle uren eenen

kop melk te laten melken : die late zich in eens

zoo veel melk als hij noodig heeft in een’ aarden

pot geven. De pot moet zoo vast, als mogelijk

is, toegedekt en in laauw water gezet worden.

Het water , waar in de pot ftaat , moet dikwijls

met ander warmer water laauw gehouden , opdat

de melk warm blijve , en dan wordt de melk , op

gelijke wijze, zeer langzaam gedronken ; doch

vooral langzaam en onder eeilC aanhoudend VOOrt«

durende beweging.

Dewijl het nu tot het geheele ftelfel behoort

,

zeer vroeg , ten minste te vijf\iren op te ftaan

,

en zich aanftonds in de open lucht te begeven

,

zoo houde ik het voor allernoodzakelijst
, hier te

herinneren , dat men zich voor de voeten van de

droogde wandelwegen moet bedienen, en dan na

eenige uren noodig heeft , van fchoenen en kou»

fen te verwisfelen , dewijl natte en koud gewor-

dene voeten in deze zeer nadeelig zijn. Even zoo

noodig is , dat uw onderlijf wel gedekt zij.

Gij moet dus vroeg beginnen te drinken en

daarmede aanhouden tot negen uren toe. Gij moet

nogtans niet op één zeker getal koppen blijven

(laan. Dit hangt van uwe eigene bevinding af.

Bevindt gij u wel , drink dan uwe melk alle

voormiddagen , doch voelt gij u te zeer opgezet

van onderlijf, dan moet gij minder drinken, liet

geval is mij zeer zeldzaam voorgekomen, dat de

melk niet voortgebruikt konde worden ; Indien

P 4 men
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men zich daarbij maar zeer veel beweging verfchaf-

te ,
en zich zoo langzaam als ik u bevolen hebbe

,

aan het gebruik van dezelve gewende, De zwak-

keren moeten dikwijls met maar twee koppen be-

ginnen , en eerst na verloop van 8 dagen drie en

van 14 dagen vier en zoo langzaam voort drin-

ken. Zekerlijk behoort daartoe geduld ;
maar men

moet ook niet begeeren , dat eene kwaal ,
welke

men zich voor vele jaren op den hals heeft ge-

haald, binnen weinige dagen zal verdwijnen De

voorbereidende kuur moet genoegzaam een ieder

in acht nemen« Bij de melk moet men doorgaans

de pillen ,
tot 36 ’s daags blijven doorgebruiken

;

tweemaal des voormiddags en eens ten drie uren

na den eten. f

Door het gebruik der pillen bij de melk ver-

mijdt men het fchiften van de melk zeer zeker

;

vermits de pillen de fp ijsvertering goed houden ,

en geen zuur in de maag laten ontdaan
;

dewijl

de maag en het gedarmte door dezelven vaster

worden , zoo ontdaan er ook zeker geene opbla-

zingen 5
en nooit heb ik eenen loop befpeurd

,

die door het gebruik van de melk ontdaan was,

Ik heb mij eenïg en alleen tot het gebruik van

de koemelk bepaald. Dezelve is op alle plaatfen

te bekomen , en zij verrigt al de werkingen , die

men van haar verlangt ;
want de ezelinnen melk

doet niets meer , en heeft in allen geval meer .

flijm , de geitenmelk heeft meer vuur : men kan

dezelve wel op even dezelfde wijze gebruiken : al-

leen moet men dan nog minder drinken als van de

koemelk,

Jk
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Ik zal flechts van twee lijders gewag maken
,

die zeer uitgeput waren, en reeds de ruggegraats-

tering hadden
; bij dezen heb ik van de baden van

melk , zoo warm als die gemolken was , zeer goe-

de gevolgen gezien. De eene was reeds zoo uit-

gedroogd
, dat zijn ligchaam zoo als men zegt

,

uit vel en beenen beftond. In zijn 24de jaar ging

hij volflagen krom , en al zijne ledematen kraak-

ten
, zoo dra hij

, die bewoog. Hij konde niet

Haan
, en het gaan , dat hij konde doen , was be-

droefd. — Hij had daarbij de gewoonlijke toeval-

len , eene verloren fpijsvertering , de uitdag on >

der de huid, het opvliegen en fchrikken bij

het inflapen , en de (leeds durende neiging tot den

llaap , vergezeld van flapeloosheid. Hij was vol-

ftrekt van alle vleesch ontbloot
, zoo

, dat alle

de wervelen van de ruggegraat wijd uithaken.

Des morgens vroeg bij het ontwaken had hij veel

hoofdpijn en de verkoudheid was hij haast nim-

mer kwijt. Dit is een zeer gewoonlijk toeval van

deze lijders , hetwelk meestendeels met (Iremmin-

gen en veriloppingen van het ftelfel van de vena

porla vergezeld gaat. Zoo dikwijls als hij fnui-

ten moest , waren er (leeds flrepen bloed in zijn

(lijm, en hij wierp (luimen op, welke graauw wa-

ren en zwarte (lippen hadden. Alles aan hem was

mager en dor , alleen zijn onevenredig dik , hard

en gefpannen onderlijf zeide zeer duidelijk
, dat

de veriloppingen en de krankheid in hetzelve zaten.

Ik twijfelde geheel en al aan zijne herhelling :

want het was hoognodig hem te verflerken en te-

vens het onderlijf van zijne veriloppingen te bc-

P s
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vrijden. Hij had eene aanhoudende zure opris-

ping en het zuur op de maag ,
hetwelk uit de

verdorvene fpijsvertering oniftond.

Hier was werkelijk goeden raad duur; dewijl

bij aanh oudenheid tegen ieder teeken zich een

tegenteeken opdeed.

Het verftoppende moest weg en de lijder moest

echter niet in het minde worden aangetast, niet

alleen ,
maar integendeel verfterkt. Daar nu bij

hem niet zoo wel de verflapping als de verdroo-

ging plaats had, zoo nam ik al fpoedig, in de

vertwijfeling ,
mijne toevlugt tot de baden van

zoo even gemolken melk. Hij ging in een nabij

gelegen dorp ,
op eene meijerij , waar eene treffelij-

ke veekweekerij was ,
en hier baadde hij zich van

den 6 Mei tot den 26 Junij ,
alle morgens in eene

badkuip met melk, die, zoo warm als zij gemol-

ken werd , in de kuip werd gegoten , en bleef er

een geheel uur in. Echter liet ik hem in ’t ge-

heel geene melk drinken , dewijl de lijder dezelve

doorgaans niet had kunnen verdragen.

Hij moet dagelijks drie klitteren gebruiken , be-

nevens het opgegeven poeder, met die verande-

ring ,
dat ik hem het zout van Carlsbadt gaf, en

alle voor de middagen kreeg hij eenen kop fap

uit fchorfonelen ,
venkel ,

taraxacum en gele

peen ,
met twee of drie koppen jong hoendernat.

Ik had hem de kamillen zeer aanbevolen , en hij

deed zich het jong hoen ,
hetwelk voor het nat

gebruikt werd altijd met kamillen koken. Ook

heeft hij mij verzekerd, dat hij alle dagen, 15 a

20 kamilbloemen , zoo als hij die op het veld

vond ,
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vond
,

gegeten had. Alle voormiddagen dronk

hij de koppen fap met het nat van een jong hoen,

dat in het zelve geheel verdampt , en tot op Hechts

a koppen verkookt werd , en twee malen moest

hij het gezegde poeder gebruiken
;

anders kreeg

hij den geheelen voormiddag niets. Des middags

gebruikte hij een ligt kostje en genoegzaam alle

dagen een jong gebraden hoen , dewijl hij zich

daarbij zeer wel bevond. Des namiddags gebruik-

te hij twee malen een extract van kamillen , in

kaneelwater ontbonden.

Door den (loeigang loosde hij veel flijïïi en

werd van dag tot dag beter. Gedurende de maand

julij dronk hij met veel nut melk , konde de kou-

de baden verdragen , nam
|

jaars de pillen in 5

gebruikte in het laatfte voorjaar de melk in zijn

vaderland en moet zich tegenwoordig zeer wel

bevinden. —* Een tweede heeft ook van de baden

van warme melk zeer groot nut getrokken. Hij

was genoegzaam even zoo uitgedroogd en bijna

aan dezelfde ellende onderhevig. Ik maakte bij

beiden om de volgende oorzaken gebruik van de

melkbaden : om de zoo zeer drooge vezelen en

fpieren weeker te maken en de fijnile waterdee-

len in het ligchaam te brengen , zonder daar bij

het zoo flechte vermogen van fpijsvertering te

veel te vergen en het bekwam beiden zeer goed. —
Doch ik keer ter zake te rug , dewijl toch zel-

den het geval plaats heeft , dat iemand de melk

kan gebruiken om te baden ; doordien alle geene

duizenden te verteren hebben , noch zoo veel.

aan hunne gezondheid bededen kunnen.

Het
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Het is zeer goed , bij de melk balfemachtige *

zenuw- 9 fpier- en fpijsvertering vermerkende mid-

delen te gebruiken. Te dezer oorzaake doe ik al-

tijd mijne pillen doorgebruiken; dewijl zij alle

deze eigenfchappen bezitten.

Wie nogtans deze pillen niet betalen kan , die

gebruike daarbij dagelijks veertig greinen van de

fijnfle poeder van kina. Deze deele hij in 4 poe-

ders 9 en neme die alle dag in. Doch wien ook

de kina te duur is , die neme kamillen 9 en kooke

die zoo ilerk als mogelijk is 9 en drinke dan da-

gelijks eenige koppen van zulk een fterk afkook-

fel der veldkamillen daar op 9
dit is ook goed

;

doch de kina is beter 9 en de ondervinding heeft

het mij maar al te dikwijls bevestigd , dat de pil-

len daarbij het beste hunne krachtdadige werk-

zaamheid doen blijken.

Die genen ,
welke door de fortuin misgedeeld

zijn, moeten zich met de kamillen behelpen.

Wanneer men nu zijnen voormiddag naar dit

voorfchrift heeft doorgebragt , zoo ga men, an-

derhalf uur voor het middagmaal in een koud

bad ,
indien men dit kan hebben. Het baden in

den vloed is zeer voordeelig; dewijl het door de

aanftrooming zelf zeer op de inwendige beweging

der vaten werkt ;
kan men dat niet hebben , dan

moet men zich van eene badfloof bedienen. Men

brenge Hechts 5 minuten in het bad door om

zich te wasfchen en wrijve zich ter deeg , waar

00 men , na het baden een half uur naar bed

moet gaan en dan nog een kleen half uur ,
zeer

lang-
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langzaam
, voor den maaltijd

, gaan wandelen.

Doch dit gaan moet vooral langzaam gefchieden.

Het middagmaal moet allereenvoudigst zijn. De
lijder , die zich uit zijnen overvloed , bij zijne

kuur , niet tot de eenvoudigheid gewennen kan

en wil : die beginne de kuur in ’t geheel niet.

Het is eene onwederleggelijke waarheid
, dat alle

deze verzwakten door eene eenvoudige levens-

wijze het meeste verfterkt
, en in tegendeel door

niets zoo zeer in hunne krachten benadeeld wor-

den , dan wanneer zij in overvloed leven.

Uw middageten moet dus , indien gij het kunt

hebben, beftaan uit eene foup van vleeschnat.

fago
, grutten , rijst

,
gierst

,
gort , met vleesch-

nat gekookt en met een ei er in is zeer goed.

De foupen met groenten en de bruine foupen

moet gij niet eten. I

Ook moet men niet te veel foup — ten hoog-

fle 3 koppen
, eten.

Wie geene foup van vleeschnat zich kan ver-

fchaifen , die ete de boven gemelde grutten met
melk tot eene pap gekookt.

Een ftukje vleesch met gele peen
, gele knol-

len , pinkttemakel , felderij
, doch niet te dik-

wijls , fuikerwortel , knollen , rijst
, grutten,

groene boonen en peulen. Maar de gedroogde

boonen en erwten niet. Het vleesch moet
, zoo

mogelijk
, van jonge dieren zijn. Ook moogt gij

vleesch met aardappelen eten. In het gemeen al-

le toefpijs tot vleesch
, is u geoorloofd bij het

vleesch te eten.

De groene pieterfelie en kool moet gij niet ge-

bt ui-
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hruiken ;
dewijl beide ligt het zuur veroorzaken *

en al wat dit doet ,
is u van; wege de melk zeer

nadeelig. •*-

Al wat i
zuur is moet gij niet eten. Het ge»

braad is u zeer goed ;
maar het moet van een

jong dier zijn , van vogels en visfchen. Ook

wildbraad. Doch van geene oude dieren ,
en

geen ooft i noch falaad.er. bij. Het is toch nu

maar om eene week of 8 te doen. —
Alle gebak, het moge genoemd worden zoo

als het wil , moet gij niet eten ,
dan alleen een

weinig befchuit.

Het is zelfs beter dat gij geen gezuurd brood

eet , maar zeer goed oud bakken wittebrood.

Alleenlijk moet gij zorg dragen, dat gij niet

te veel eet. Over tafel moogt gij een glas wijn

drinken. Doch geen zuren wijn.

Indien gij na den eten zure oprispingen krijgt

,

neem dan ,
twee malen ter week y dertig grein ge-

prepareerde kreeftsoogen in, ten einde dat, in-

dien zich door het voedfel uit het rijk der plan-

ten ergens iets zuurs geplaatst mogte hebben,

hetzelve door de geprepareerde kreeftsoogen we-

der verdreven worde, ’t Is bij het gebruik van

de pillen wel zeldzaam het
I
geval, dat er zuur

ontftaat, ten minfte wanneer de lijder dat alles

«nakomt ,
wat ik gezegd heb ,

zich veel bewege ,

matig ete en de zoo hoognoodige eenvoudigheid,

die ik opgegeven heb ,
betrachte ;

zonder deze

zal voorzeker de genezing zeer langzaam gefchie-

den ,
dewiji de krachten fteeds oyerfpannen wor-

1 den.
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den. In het bijzonder ontftaat er zuur., wanneer

wij de maag, doür te veel eten, te veel vergen.

Het drinken heeft dus , zeer natuurlijk eenen

grooten invloed op het zuur in de maag. Men
moet niet alleen niets zuurs eten , maar ook niets

zuurs drinken. Van den zuren wijn heb ik reeds

gewag gemaakt, en gezegd, dat die bij de melk-

kuur niet gedronken mag worden. Ik kom der-

halve na het middagmaal zeer natuurlijk weder

op het drinken , en wel eerst op dat , het welk

gij niet drinken moet ; dat is bier en brandewijn,

’t Is immers mijne fchuld niet
, dat die geen

,

die de melkkuur met nut gebruiken wil , over ’t

geheel geen bier noch brandewijn , al waren bei-

de ook nog zoo goed, gebruiken mag
; dewijl

beiden het zuur doen ontftaan , en dus de zuive-

re en eenvoudige werking van de melk verhin-

deren. f i

Het water is bij den maaltijd uw beste

drank , en daarenboven zult gij ook zeker bij het

gebruik van de melk, zoo veel dorst niet heb-

ben , dat gij veel zult behoeven te drinken. F* '

glas water is genoeg voor het middagmal -

bij het eten zie ik het ook in ’t g
gaarne, dat gij veel drinkt, het zet dt ;

,

en hindert ter dezer oorzake de fpi vering *

dewijl de wanden van de maag door de menigte

van het drinken , te verre van een verwijderd

worden.

Gewen U eerst twee uren na den maaltijd te

drinken , en zoo als reeds gezegd is , Hechts een

glas water : want een andere drank vereenigt zich

niet
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niet met de melk , of het moest de door mij zoo

zeer geprezen kamjllenthee zijn ,
die zich zeer

goed naar het gebruik van de melk fchikt.

Gij kunt ook des namiddags een glas of twee

Seltzer of Dunfteener water drinken ,
deze twee

wateren vereenigen zich het best met de melk.

Anders kan men ook alle foorten van water

,

waarin zich ijzerdeelen bevinden, bij de melk

drinken ,
deze komen goed bij een. Doch wie

dezelven niet heeft ,
noch betalen kan ,

die dnn-

ke goed zuiver bronwater ;
maar nog eens ge-

zegd ,
geen bier ,

likeur ,
noch zuren wijn , maar bij

den maaltijd een glas wijn ;
doch deze moet zeer

goed zijn. Wie zeer goede' bourgondiewijn heeft,

die kan daarvan ook een paar glazen bij het eten

gebruiken.

Dan mij dunkt ,
ik hoor reeds velen klagen

,

ik heb zulk eene zwakke maag ,
hoe zal ik het

water verdragen kunnen. — Zeer wel ,
indien gij

maar doet ,
wat ik u gezegd heb : zoo weet ik

zeker ,
dat het water niet nadeelig voor uwe zwak-

ke maag zal zijn. Gebruik Hechts maar zeer wei-

nig in eens. Het gebruik van de pillen bij de

melk zal uwe maag kracht en fterkte geven om

het water ie kunnen verdragen : — doch gij moet

de maag niet te zeer met fpijs overladen.

Dat geen wat ik ter dezer plaatfe van het bier

en den brandewijn gezegd heb ;
moeten al de lij-

ders zich ten uiterlle aangelegen laten zijn.

Niemand echter zal , door het niet opvolgen daar-

van meerder nadeel lijden , dan die genen ,
welke

door de jicht en de jeukte geplaagd worden. Doch

er
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er zullen er zeer weinigen zijn ,
die zich aun bui-

tenfporigheden in de liefde en de onanie hebben

fchuldig gemaakt
,
en van jicht en jeukte bevrijd

zijn gebleven ;
dewijl deze krankheid de getrou-

we gezellin der liefde en der zaadverfpilling is.

Eene waarheid , welke zich van hippocrates af,

tot op onzen tijd , door fleeds vernieuwde onder-

vinding gehandhaafd heeft. —
Ik weet en kan door vele honderd waarnemin-

gen bewijzen ,
hoe wel zich allen bij deze aan-

bevolene geneeswijze bevinden ; maar ik weet en

kan ook even eens bewijzen , dat hun de genees-

wijze niets helpt , indien zij zich niet volftrekt

van al de fterke of gegiste dranken , dat is van gene-

ver en brandewijn onthouden. Men vergeve het mij,

dat ik zoo dikwijls van eene en dezelfde zaak

fpreek, de ondervinding noodzaakt er mij toe.

Te meer , daar deze geneeswijze zoo goed en heil-

zaam op de jicht en de jeukte werkt , en dewijl

,

volgens mijne voordragt de jicht en de jeukte bij-

na altijd in deze buitenfporigheden te zoeken zijn,

en dewijl verder in al de gebreken en kwalen

iets daarvan onaffeheidelijk is. Genazen en heel-

den zich meer van deze lijders met een ftandvas-

tiger geduld volgens deze geneeswijze , zoo zou-

den wij niet zoo vee'le verminkte jichtigen heb-

ben. Doch de geneesheeren en de lijders
, moe-

ten jaren lang geduld oefenen. Inzonderheid

wil ik in dezen ,
alle lijders cn geneesheeren

op die foort van jicht en kramp alleroplettendst

maken ,
welke aan bijzondere ledematen ver-

knocht is , en welke
r

dan zeer zeker beflist

,

Q dat
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dal de buitenfporighedtn van den wellust de oor-

zaak er van zijn. Deze jicht en kramp verei-

fchen doorgaans eene verwerkende geneeswijze

;

zij zijn bijna altijd van eenen chronifchen aard,

en houden zeer lang aan. Worden nu deze lij-

ders niet behoorlijk behandeld ,
maar alleen met

verlappende en verweekende middelen : dan vol-

gen er zeer ligt verlammingen , in het bijzonder

van fpierdeelen op. Er zijn nog vele genees-

heeren , die ,
daar , waar kramp en jicht is ,

doorgaans tot geene verfterkende middelen beflui-

ten kunnen. Liever gebruiken zij den mercurius ,

om daardoor de verlamming te bevorderen, en

wel ,
volgens de gewone wijze ,

met opium. —
Anderen valt den tijd te lang. Zoo als ik reeds

gezegd heb ,
de geneesheer en de lijder moeteii

geduld hebben : want dikwijls zijn er jaren tot

de genezing noodig. (*) Ook is dikwijls , wan-

neer de lijders hun melkdiëet verlaten , de jicht

aanftonds weder daar. Dit alles nu wil zoo veel

zeggen, dat gij in ’t bijzonder noodig hebt, ook

na de kuur ,
u op eene regt diëtifche wijze te

gedragen ,
en allerbijzonderst zuren wijn

, Hecht

bier en brandewijn na te laten.

Ik

f*) Wanneer afzonderlijke deelen lam worden, wordt er een lan-

**e tijd ter genezing vereischt. Dikwijls worden er alleen afzonder-

lijke (pieren , aan den hals of den rug lam. Ook heb ik een paar

malen eene verlamming van de tong befpeurd. Nog moet ik hier bij-

voegen ,
dat ik dikwijls opgemerkt heb, hoe in deze foort van jicht,

de warme Baden verlammingen veroorzaken , en echter is het nog zeer

in ’t gebruik *
by alle jicht, de v/arme baden aan te bevelen.
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Ik kom nu eindelijk weder tot mijn’ lijder terug,

nadat ik hem (leeds een eenvoudig middagmaal heb

laten gebruiken
, heb ik hem aangeraden , dat hij

na den eten zich een paar uren zeer (lil en gerust

zoude houden
, zich op eenen gemakkelijken (loei

plaatfen en een uur (luimeren , en zulks te meer

,

hoe meer geneigdheid hij daar toe heeft
;
want allen

arbeid
, zelfs de ligtde

,
hij moge dan ligchame-

lijk of geestelijk zijn
, moet door hem na den

eten vermijd worden.

Die , welke te veel eten , zullen zeer natuur-

lijk zich gansch niet wel na den maaltijd bevin-

den. Doch het is mijne fchuld niet , ik heb het

u gezegd, dat gij, om u dragelijk wél te be-

vinden , zeer matig-iéven moet. De eerde be-

zwarenis van eenen te rijkelijken maaltijd zou

reeds dadelijk gevoeld worden , indien gij een uur

(luimeren wildet ^ zoudt gij op eenen te rijkelij-

ken maaltijd , wanneer gij meendet in te (luime-

ren ,
meer fchrikachtig zijn , en dit is een last

,

over welker moeijelijkheid allen ten derkde kla-

gen. De tweede bezwarenis is , dat de meer

verzwakten , zeer ligt , op het eten , ook zelfs

over dag
,
pollutiones bekomen. Verder dat gij na

den eten vol verdrietelijkheid zoudt zijn
, en in

dit geval verergert de toedand der hypochondristen

bovenmate ; en dat gij den ganfchen dag mat en

moede zoudt wezen ;
doch het allerergde is , dat

de melkkuur , bij rijkelijke maaltijden
, in ’t ge-

heel geene vrucht doet. —
Q * Wan-
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Wanneer gij dus na eenen matigen maaltijd,

een en een half uur, in de grootfle werkeloos-

heid , uwe maag alleen werkzaam hebt laten zijn

,

begin dan uwe zaken weder ,
en verfchaf u zelven

beweging. Even zoo als gij voor den eten zeer

langzaam ophield met gaan, zoo moet gij ook,

na den eten weder zeer langzaam beginnen, u

door het gaan te bewegen ,
om de maag werkza-

mer te maken , om dat alles ,
wat hij bij het

middageten opgenomen heeft ,
weder verder te

brengen, en gij u zoo weder in ftaat fielt om

in eenigen tijd ,
de melk ter genezing te gebrui-

ken. In dezen tusfehentijd nu , moogt gij wel

iets drinken. Het beste is een glas Seltzer of

Dunfleener water
;
wie dat niet heeft , die drinke

een glas bronwater, of eenige koppen koude ka-

millenthee
;

want doorgaans moet men toch
,

eenige uren na den eten , drinken , alvorens men

weder melk drinkt. Wie meer dorst heeft ,
die

drinke meer ,
zelfs gewoon water , hetgeen ook

zeer goed voor de melk is. En nu neme men,

in den tusfehentijd , voor het gebruik van de

melk, ten derden male 12 pillen in.

Vier uren na den eten begint men nu weder

,

alle uren een of ten hoogde twee koppen melk

zno uit den uijer van de koe , warm te drinken en

blijve daarbij aanhoudend gaan. Indien men hon-

ger heeft ,
dan ete men wat befchuit of wit

brood er bij ,
en zoo vare men drie ,

of ook wel

vier uren met het melkdrinken voort
, en ver-

fthaffe zich er eenc onafgebrokene beweging bij.

Men
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Men kan zich ook wel met kegelen vermaken ,

om dat men maar niet ftil zitte ;
ik begeer door

het gaan een dubbel nut te bereiken.

Eerltelijk word de melk ligter verteerd, len

tweec e worden de vochten beter gemengd ,
de

uitwafeming vermeerderd en het bloed wordt vas-

ter en daardoor wordt bewerkt ,
dat dan ook al

; X •'V

de vaste deelen vaster worden. —
Wie zich nu daarmede vergenoegen kan ,

en

niets meerder eet ,
zal zich in alle opzigten het

beste bevinden. Doch zeer weinigen zijn met

dezen fpaarzamen maaltijd tevreden ,
maar wiliCn

des avonds nog eens eten.

Uwe overige levenswijze moet gij uw volgens mijn

voorfchrift uw laten welgevallen ,
en gij moet vooral

uwdiëet ,
naar mijn believen ,

van mij laten bepalen.

Vleesch en meelfpijs kan ik u niet geven. Eene

melkpap ,
rijst ,

gierst ,
graszaad &c. en loms een

zacht ei ;
doch dit laatlle kunt gij niet alle avonden

eten ,
ook moet gij zeer weinig boter gebruiken.

Dezen maaltijd nu ,
moet gij ten minde des

avonds om 7 uren houden ,
ten einde om 10 uren

naar bed te kunnen gaan, en wasfehen en wrij-

ven al de leden van uw ligchaam ,
zoo veel u

maar doenlijk is ,
met koud water. Onmiddellijk

na dit wasfehen móet gij eenige koppen kamillen-

thee drinken en daarop naar bed gaan.

Indien gij aan een vederbed gewoon zijt
,
zoo

behoud hetzelve zoo lang de melkkuur duurt.

*t Is wel waar ,
dat de prikkeling van het veder-

bed ,
ook eene prikkeling op de teeldeelen ver-

Q 3 oor-
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oorzaakt doch de ondervinding leeraart zeer ze-

ker iederen beoefenenden opmerkzamen Arts , dat

men toch niets mag wegnemen , wat de uitwafe-

ming behouden kan. De gevolgen zijn fteeds zeer

nadeelig voor de genezing ,
indien de uitwafeming

gedurende de melkkuur verminderd wordt. Indien

de melk , op eene voordeelige wijze zal werken ,

moet de uitwafeming doorgaans vermeerderen ,

en uit deze oorzaak moet men de bedden behou-

den. Wie zich nu naar mijn voorfchrift gedraagt

,

die zal daardoor reeds merkelijk de Pollutiopes

ontwijken.

Anders is het te houden gedrag bij degenen,

die aan matras!en gewoon zijn ; dien is het niet

nadeelig daarop te blijven llapen.

Om de uitwafeming op geenerlei manier noch

wijze te verhinderen
, is het goed ,

geene zeer

ligte zomerkleederen te dragen , en zoo dikwijls

als men gezweet heeft, zeer fpoedig van linnen-

goed en kleederen te verwisfeien. Gij zult over

’t geheel zeer goed doen , zeer dikwijls versch

gewasfehen linnengoed aan te .trekken
; dewijl

zich bijna altijd bij het gebruik de uitwafeming

tot zweetens toe vermeerdert
, waarvan zich veel

in het linnengoed zet , waardoor ligtelijk uitdag

op de huid kan ontdaan. Bijzonder bekomen die-

genen , welke aan de kramp en de jicht gelabo-

reerd hebben
,
dezelve zeer ligt. Doch men wasfche

daarbij voort
; want na korten tijd verdwijnt de-

ze uitdag, ten ware gij mijnen raad niet volgdet

,

maar iterk bier en brandewijn bij het gebruik van

de melk dronk:.
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Nu geloof ik alles gezegd te hebben ,
wat een

ieder bij de melkkuur te betrachten heeft.

Nu nog deze herinnering wegens den flaap.

Wanneer gij vroeg ontwaakt , moet gij ook vroeg

opftaan. De tweede flaap maakt u vermoeider en

loomer , en heeft dan nog dat nadeelige , dat er

in dien tijd zeer ligt pollutiones ontdaan. Ook

zult gij het , in den tweeden flaap zelfs bemer-

ken, dat gij dan meermalen met roedefland ont-

waakt. Volg dezen raad getrouw op ,
al ware

het dat gij maar vier uren geflapen hadt. Het

komt bij den flaap niet zoo zeer aan op de lengte

van den tijd, dien men flaapt , maar op het vaste

en verkwikkelijke van denzelven. Een flaap , die

met een menigvuldig ontwaken verknocht is , is

geen verkwikkelijke flaap. Gij zult het door de-

zen raad in ’t kort zoo verre brengen , dat gij

verkwikkelijk zult flapen ;
waartoe het koele bad

,

voor het te ruste gaan ,
zeer veel zal toe-

brengen.

Na dat ik van dezen lijder, wiens gefchiedenis

ik hier ten voorbeelde uitgekozen heb , federt 9

weken niets vernomen had ,
bekwam ik den vol-

genden brief.

Zoo op het oogenblik kom ik van Hamburg

weder te huis. Eene zaak , die ik in haar geheel

zelf behandelen moest, noodzaakte mij' voor 14

Q 4 da-
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dagen derwaarts te gaan. God dank ! ik ben ge-

jond vertrokken en gezond te rug gekomen. Ik

haaste mij nu onmiddellijk om uwen waarde brief

van Mei te beantwoorden. De dank ,
dien ik u

eerst in de eeuwigheid betuigen zal 9
doordringt

mijn binnenfte. Dit had ik niet gedacht.

Zes weken heb ik getrouw u voorfchrift ge-

volgd. Maar , lieer Doctor
9
uw voorfchrift te

volgen
9 is , zoo waar als God leeft ,

zeer zwaar
;

doch het verheugt mij innerlijk 9 dat ik het ge-

volgd heb. Met is mij nu even eens 9 alsof mij

in ’t geheel niets gefcHeeld had.

Tot op den dag van mijn vertrek heb ik ge-

trouwe! ijk alles opgevolgd. De melk is mij zeer

goed bekomen. Doch de geprepareerde kreefts-

oogen heb ik niet gebruikt
; dewijl ik in ’t ge-

heel geen zuur befpeurde. In de zes weken heb

ik eenige honderd pillen ingenomen * want foms heb

ik ze een paar malen overgebruikt. Des voorden-

middags was mijn drank vier ä zes koppen kamillen-

thee
9 dewijl ik veel dorst had

; des nadenmiddags

heb ik vervolgens altijd een paar glazen feltzer-

water gedronken
9 en dan ingevolge uw voor-

fchrift 9 de melk. Des avonds heb ik niets dan

melk met wit brood gebruikt en mij tweemaal des

daags gebaad.

Dewijl nu mijne vrouw grootc begeerte had , om
mede naar Hamburg te gaan 9 zoo konde ik haar

bibijk verzoek niet onvervuld laten. Zij reisde

mede, en nu Heer Doctor komt mijne biecht; ik

heb in deze 14 dagen driemaal den bijflaap met

are o-
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grooten wellust genoten
, en zelfs dit heeft mij

niet aangetast , dan of het van gevolg bij mijne

vrouw zal geweest zijn , kan ik nog niet

zeggen.

Op mijne reize leefde ik zeer geregeld
; maar

wie kan in Hamburg geregeld en matig leven ? te
•* * _

meer
, wanneer men aldaar in familiën verkeert.

Hier werd mijne geheele levenswijze van haar

ftuk gebragt, ik moest hier mededoen en alles

onder elkander eten en drinken , en dit heeft mij

ook niet den minsten hinder veroorzaakt , noch

mijne fpijsvertering geftoord.

Mijn berigt is ten einde. Wat moet er nu met

mij gebeuren ? moet ik de kuur weder vernieu-

wen , of wat begeert gij , zoo het maar niet is

om van mij af te zien &c. ?

Zoo als deze Heer het maakte , moet men

niet handelen. Indien men zich bij het gebruik

van de melk herfleld vindt , en nu wederom gene-

zen is ,
zoo moet men op eene zeer langzame

wijze het melkdieet verlaten , om geenen hinder

aan het ligchaam te veroorzaken. Velen hebben

zich daarbij , zoo zeer aan de melk gewend , dat

zij des morgens en des avonds niets dan melk

genoten en er zich wel bij bevonden
;
en dit wil ik

inzonderheid hebben aangeraden , aan hen , die veel

door jicht en kramp geleden hebben. Doch allen rade

ik ,
dat zij ,

door deze geneeswijze gezond ge-

worden zijnde , in allen deele de matigheid be-

Q 5 trach -
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trachten. Uw,e maag is ziek geweest, en gij zult

die door niets gezonder houden ,
dan indien gij

jteeds matig zijt , en niet te velerlei eten en drin-

ken onder elkander gebruikt.

Na dat men met de melkkuur uitgefcheiden is,

zoo rade ik nogtans altijd aan ,
dat men zich nog

lang van het bad , als van een yerfterkend middd

blijve bedienen.

Dat een ieder in het genot van den bijflaap

zeer matig zijn moet , zal niet noodig zijn te zeg-

gen. Dit is zeker , dat alle die genen ,
welke

eenmaal door eene al te menigvuldige zaadftorting

zich op deze wijze verzwakt hebben , veel fpaar-

zamer dan anderen met het zaad moeten omgaan

:

dewijl bij deze allen de inkortingen veel ligter

plaats grijpen. Niets is hun zoo nadeelig , dan

wanneer de zoodanigen, die zich zoo verzwakt

hebben, het ongeluk hebben van venerisch te

worden, dit verzwakt de teeldeelen van zulke

mannen op eene allerbuitengewoop fte wijze , en

zij zijn zeer onderworpen aan de nalekking , die

als dan in eenen zaadvloed eindigt. Hoedt u

allen 1

Onmiddellijk na iederen bijflaap , die gij ,
indien

dezelve goed voor u zal zijn ,
zoo zeldzaam als

mogelijk is ,
moet uitoefenen ,

moet gij de teel-

deelen in koud water wasfchen en baden. — Dit

is een zeer goed middel ,
waarvan zich een ieder

bedienen kan.

Ook kan ik niemand verzekeren ,
dat hij reeds

met 6 of 8 weken ,
zoo aanflonds weer herfteld

V* zal
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zal zijn. Men vindt er velen, die de middelen,
een jaar en langer doorgebruiken moeten; waar-
van ik nog vele voorbeelden voorhanden heb.

Doch wij achten het echter onnoodig meerdere

dergelijke ziektegefchiedenisfen hier te laten vol-

gen
, als zijnde deze (onzes erachtens) voldoen-

de
, wijl zij

, geheel nutteloos
, dit werk te veel

zouden uitbreiden
, zonder iets ten voordeele der

lijdenden bij te dragen.

Dan
, alvorens ik dit werk eindige , moet ik

nog mijne belofte vervullen , en het vrouwelijke

geflacht eene kleine aanwijzing doen , hoe het

zich in de kwalen te gedragen liebbe
, welke

uit de zelfbevlekking ontdaan.

De toevallen zijn genoegzaam dezelfde als bij

mannen. Zij hebben alle fterke kramppijn. Zij

hebben de kramp in de maag
, en in ’t bijzonder

zeer veel hoofdpijn er bij, alsmede eene aan-
houdende drukkende pijn in het kruis. Deze pijn

in de ruggegraat is alsdan wel het fterkst
, eer

zij hunne Ponden krijgen; zoo als zij dan ook
fteed s op dat tijdftip ziek zijn en dikwijls de he-
vigfte bloedPortingen hebben. Zelden komt ha-
re verandering op haren regten tijd, en duurt
meestal 7 ä 8 dagen

; doordien zij door de aan-

houdende prikkeling het bloed met geweld naar

het onderlijf dringen. Daardoor ontPaan dan ook
de verpoppingen in de ingewanden van den onder-
buik

, en uit dezen jicht en kramp
, zoo als zij

dan ook zelden
, ten tijde van hunne zuivering

,

zonder eenige kramppijn zijn, en deze heeft als

dan
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dan gemeenlijk in de kuiten, de beenen en de

kniën plaats. —
De chronifche hoofdpijn is hare beftendige

vergezeldfter ,
en de hoofdpijn is bij het vrouwe-

lijk geflacht genoegzaam grooter dan bij het man-

lijke. Anders lijden zij dezelfde toevallen, alleen

lijdt hare verbeeldingskracht nog veel fterker

;

doch de zinsvermogens fchijnen minder te lijden

;

daarentegen lijdt ook , zoo als reeds gezegd is ,

hare verbeeldingskracht en hun oordeel ,
weer

meer, en zij zijn aan de opflijging van de lijf-

moeder of de hyfterifehe toevallen ,
zeer onder-

hevig. Dit zijn de gevolgen hunner ondeugd.

Hare gevaarlijk fte krankheid is de moederwoe-

de (
Nymphomania) ,

waar in zij zinneloos , van

ieder hun naderend mansperfoon de bevrediging

van hunne lusten begeeren. —
Even als de mansperfonen alle bevalligheid en

fchoonheid verliezen , heeft zulks ook bij het

andere geflacht plaats : zij krijgen zeere oogen

,

die dikwerf tranen , en leelijke zwarte puisten

in de huid. Dikwijls den fcheurbuik in de mond.

Eene geheel wanftallige borst met zeer groote

bloedvaten. Leelijk flinkende adem. Zeer vele ader*

fpatten aan de beenen ,
en genoegzaam allen den

witten vloed. De witte vloed is bij allen zeer flerk

en het uitvloeijend vocht fcherp ,
zoo dat velen daar-

door dikwijls langs de ganfche dijen en beenen neder-

waarts, vol afzigtelijken uitflag worden. Dit alles

zijn de zeer natuurlijke gevolgen van de verzwak-

king ,
welke de zelfbevrediging in de teeldeelen ver-

oor-
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oorzaakt. De aanbeijen zijn veelal het lot dezer

lieden. — Ten tijde , dat zij hare maandelijkfche

ontlastingen moeten bekomen , hebben zij altijd

meer rugpijn , benaauwdheden , een volflagen ge-

brek aan eetlust , en inzonderheid de haar zoo

eigene kramp in de maag. Velen zelfs worden

alsdan door geweldige kramppijnen geplaagd,

hebben ijskoude voeten en eene (lompe drukken-

de hoofdpijn
, zoo dat zij klagen

, dat haar het

hoofd zoo zeer doet
, alsof haar iemand de ha-

ren , met huid en al afflroopte, tot dat eindelijk,

na vele fmarten de drang van het bloed, zich

door de verflapte en vervulde vaten van de baar-

moeder henen werkt. — De eigenlijk gezegde

zenuwpijnen zijn in dit tijdvak mede niet te ver-

geten ; want zij klagen , dat zij , nu in de bee-

ilen , en dan op de armen eenige drukkende fmart

op zeer kleine plekken ontwaar worden
, en dat

dit eene zeer pijnlijke kramp is , welke echter

,

bij geluk , van geenen langen duur op eene plaats

is , maar zich , nu hier , dan daar , neerzet. —
Dit alles zijn gevolgen van de flechte vermenging

der flippen. — De fappen lijden door niets zoo

zeer dan door den witten vloed. —
Doch ,

dewijl ik in dezen zeer kort moet zijn

,

zoo zal ik ook van alle deze kwalen niets ver-

der zeggen , maar alleen nog aanftippen
, dat de-

ze vrouwen ,
even als zulke mansperfonen in

den tegenovergeflelden zin
,
geene neiging tot het

mannelijk gedacht hebben , en dat
, wanneer zij

nogtans
, door andere zaken tot het huwelijk

ge-
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genoodzaakt worden , zij meestal onvruchtbaar

zijn* Daarbij komt nu nog, dat hunne aanhou-

dende ongefteldheid , op de zedelijkheid van ha-

re perfonen van den nadeeligften invloed is.

Eene onophoudelijke ontevredenheid is haar bij

het begin der ondeugd eigen ,
totdat eene ge-

heele verftomping der zenuwen , haar tot de droe-

vigde oilverfehiÜigheid omtrent alles ,
wat eer en

fchande betreft , doet nederzinken.

Doch gij zult toch zeker in het bijzonder wel

willen weten , wat gij doen moet , om deze

kwalen te genezen en weder gezond te worden.

Het eerde is , dat Gij uwe ondeugd nalaat. —
Dat gij, zoo veel als uwe krachten toêlaten

,

u zelven beweging in de open lucht verfchaft

,

en üw ligchaam bezigheid geeft, — Want het is

zeer zeker, dat deze ondeugd door niets zoo

zeer begunstigd wordt , dan door de ledigheid.

Wijders ,
dat gij de u zoo aangename warme

dranken, als thee en koffij vermijdt. De koffij

moet gij over ’t geheel matig gebruiken , anders

raakt gij den witten vloed niet kwijt. De thee

is niet veel beter. De beste drank is kamilien-

thee met kaneel. — Of water. Bier is beter in-

dien het goed is. — Wijn moogt gij drinken. —
Rijnfchen wijn ,

wanneer hij goed is , zeer ou-

den Franfchen wijn , Pontac &c. ; doch allerbij-

zonderst is u ook de Bourgonje wijn goed.

Indien gij tot de u aanbevolene melkkuur be-

fluit , zoo rade ik u , dat gij geenen anderen

wijn , dan een glas Pontac drinkt — of anders

£oe-
N»>
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goeden Bordeaux wijn; doch de eerftë heb ik

het liefde. —
Ten aanzien van het eten moet gij even den-

zelfden regel houden als de mansperfonen bij dè

melkkuur in acht nemen. —
Eveneens als dezen , moet gij zorgen , dat

uw onderlijf van de flremmende verfloppingen

bevrijd worde, en ten dien- einde de klüteren

en het aanbevolen poeder gebruiken. Gij moet

eveneens als dezen
, uw ganfche lijf dikwijls

met ijskoud water wasfchëh; En dan de melk

,

met de pillen en het koude bad gebruiken. In-

dien gij dat doet , zoo zult gij ook zeer zeket

uwe gezondheid wéder bckofnen.

Gij moet li eveneens gedragen , als het man-
-

lijk geflacht V behalvën dat gij u nog van de baar-

moederfpuit moet bedienen
; en u dagelijks 4 óf

6 malen , zulk eene machine vol koud water

met een weinig wijn in de teeldeelen fpuiten

,

ten einde deze verflapte ledematen weder flerkte

bij te zetten.

Zijt niet bevreesd voor het gebruik van het

koude water ;
het is een kostelijk middel ter uwer

herflelling.

Want ,
hoewel mijne pillen flerk op de veer-

kracht werken, zoo zal nogtans derzelver wer-

king zeer door het gebruik van het koude water

bevorderd worden. Deze zenuwvermerkende

pillen zijn , bij allen witten vloed , welke

uit verzwakking ontflaat ,
een zeker geneesmid-

del ,
en zoo de onvruchtbaarheid uit dezen oor-

fprong
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fprong voortkomt ,
zoo zal dezelve ook door

het gebruik der pillen worden weggenomen.

Nog raad ik u ,
ten tijde van uwe maandelijk-

fche zuiveringen , alle geneesmiddelen ter zijde

te (lellen ,
en niets dan kamillenthee met kaneel

te drinken ,
doch wanneer de vloed te fteik is ,

dient gij de kamillen te vermijden ,
en integen-

deel eene thee uit roode rozen en granaatfchil-

len, met anijszaad, gebruiken.

Hier eenige ziektegefchiedenisfen van deze lij-

deresfen mede te deelen , achten wij verder onnoo-

dig ,
alhoewel wij er verfcheidene zeer aanmer-

kingswaardige zoude kunnen aanvoei en, en bed ui-

ten dus dit werk met den wensch dat wij iets

mogen hebben toegebragt tot de her (telling dezer

lijderen ,
waardoor wij ons alsdan 9

voor onze

moeite beloond achten.

j

"S
' ' '

' '

‘
. f

'
. - i



-y-

w

qjs

«— ., -. , —
I •— 1

1

- ---- l.***™1*»**-* o*'M1 nwn>-Mrg 1 * '»jW

~' "" " '

” _
l **’*M"""*“**,™"s,->*^*,**,— '' »' «s^L. fi i

I

ERNSTIGE
WAARSCHUWINGEN

O F

NOOD- en HULPBOEK
VOOR ALLEN, WELKE IN

DE L I E:.F D E
OF DOOR

Z E L F B E V L E K K I N, G

BUITENSPORIG ÉIJN GEWEEST,

E N

WENSCHEN HUNNE ERACHTEN WEDER
TE BEKOMEN OF TE VERSTERKEN.

GP NIEUW VERBETERD

(5 tindoor -J y H ['

II. X SCHOUTEN, Med. Döct
t

TE A M S T E R D A M.

T E A M S T E R D A M , lfjtj

L O D E W IJ K v .4 N E S ,

‘

in de Kal verstraal , bij den Heiligen Weg.

1 8 2 9 .

Pr ij*, ƒ 2 ,30,

<b
<9-

i

Wk

«3

<h

Ij
«9*

«9-

<9-

#-
«9-

<3-

<£-

<3-

<3-

O
9>
«9-

<9-

<3 -

«3
«9-

<3
<3
<3
<3
<3
<3
O-
<3
<3
o-
<3
«3
o-
<9-

xh

& II

,#
<3
<3
n t

<3
<3
<3M
«3
<3
<3
<3
<3
3-

#3
33
3
33
3
33
<5r
3
3
«3-

j

•

3
3 i

<9-
!

3
3
3
3

«' 'v .».»



L



I

V

.



mmmw ffjtffirAtW» mam* m ,

’

-e>H

Hg*

€»

-€>

-O
-9

-£>

-&
€*
•#
•€»

•€>

-e»

€>

9
-o
•€>

4»

e>
€>
-&
-$

i£
€»

-O«
-e*

-o
-©
-€>

•€>

-€>

-€>

*&
-€>

*€>

•€>

-e»

-o
€»
€>

-S»

-£>

-€»

€»
*€>

'*t>

•€>

-e*

•€>

•€»

9
ß
-O
•€»'

-6>

-G>

-£
~€>

-6>

-6>

-€>

•€*

€»
•€>

fi»

€*

-G>

e»
€>

-G>

•€»

O
•€»

-6»

•€*

WAARSCHUWING
E N

ONDERRIGTING ?

yOOR ALLEN, DIE PRIJS STELLEN OP

LANG LEVEN en GEZONDHEID.

(Me t eenige V o or schriftend)

Dit voor alle Huisgezinnen zeer belangrijk

w E R K

ONDER DEN TIJ TEL V A N

GEZONDHEIDSBLADE

N

Waarin onder vele andere over de regelen tot behoud

der Gezondheid ;
over de Zenuwziekten in onze

plagen ; Misbruik van Sterke Dranken ; Hypochon-

dristen, ’s Menschen Levens duur te bepalen; Ver-

beeldingskracht ; over het Magnetismus ; wien zal ik

tot mijn Geneesheer kiezen ? deze en meer dan

6 0 andere onderwerpen vindt men in dit nuttig

Werk, hetwelk wordt afgeleverd: te Amsterdam

bij L. van es, Rotterdam J. aan baalen,

Utrecht j. g. van t e n v e e n & zoon, \s Rage

A. J. van weel den; en kan bij alle Boekhan-

delaren besproken worden.
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